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 المقدمة

الحكومي عدد كبير من الوحدام الحكومية غير الهادفة  دارييضم الجهاز الإ

للربح والمنتشرة ضمن رقعة جغرافية واسعة ضمن نطاق الدولة والمسؤولة عن 

رمءي لا يوازي بكلفة  بمقابلأو  بأدية الخدمام لعموم أفراد المجتمع بدون مقابل

الخدمام المقدمة، وبرببط هذه الوحدام من الناحية المالية بالخءينة العامة للدولة 

ام المقبوضة من يرادوالتي بكون بمثابة صندوق الدولة التي بتجمع فيه كافة الإ

المختلفة ليعاد بوزيعها على الوحدام الحكومية بصيغة بمويل  يرادمصادر الإ

 ديد النفقام اللازمة لنشاطها. لتمكينها من بس

مركء الاهتمام في هذه الوحدام هو المال وليس الوحدة بحد فإن  وعليه

التي بخصص  موالمجموعة من الأعلى أنها  بصور الوحدة الحكوميةإذ  ذابها،

مقيداً بتحقيق الغرض الذي أنُشئت  مواللتأدية نشاط معين ويكون استخدام هذه الأ

عملية إعداد التقارير المالية يكون وفق قواعد وأسس فإن  الوحدة، لذاأجله  من

المحددة للوحدة  موالصادرة من سلطة مركءية بهدف إباحة معلومام عن كمية الأ

ها، ويتم ذلك موالالشروط المفروضة على استخدام الوحدة لأأو  الحكومية والقيود

 إثبامموجبها من خلال بطبيق المحاسبة الحكومية التي بمثل أداة مهمة يتم ب

التصرفام المالية الخاصة بالوحدام الحكومية غير الهادفة للربح من بحصيل 

وإعداد  ام العامة ودفع النفقام العامة وفق ما محدد في الموازنة العامةيرادالإ

 التقارير الدورية عنها خدمةً لأغراض عديدة. 

نظرية  مفاهيم - المحاسبة الحكوميةومن هذا المنطلق فقد جاء كتاب  

)الجءء الأول( ليكون مصدراً متخصصاً للطلبة والمهتمين بالشأن  وتطبيقات عملية

 المحاسبي وبطبيقابه العملية في الوحدام الحكومية غير الهادفة للربح العراقية من

رفد المكتبة العربية بشكل عام والمكتبة العراقية بشكل خاص بالمراجع العلمية أجل 
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شمل الكتاب اثني عشر فصلاً  بناول الفصل إذ  ومية،في مجال المحاسبة الحك

الفصل الثاني فقد بطرق أما  ،مدخل تعريفي -المحاسبة الحكومية الأول منه 

للنشاط المالي ملاءمتها  النظريات المفسرة للوحدة المحاسبية ومدىلاستعراض 

 مواللأالمحاسبة عن اوبناول الفصل الثالث  للوحدات الحكومية غير الهادفة للربح

وبطرق الفصل الخامس  الموازنة العامة لدولة العراقفيما ناقش الفصل الرابع 

 الفصل الساد  فقد بينأما  دراسة بعض مشاكل تنفيذ قانون الموازنة العامة

الخزينة الفصل السابع ناقش أما  أساليب التنظيم المحاسبي الحكومي في العراق

فيما وضح  سبة عن النفقات العامةالمحا ووضح الفصل الثامن العامة للدولة

أسس كما بناول الفصل العاشر ات العامة، يرادالمحاسبة عن الإالفصل التاسع 

وجاء الفصل  القياس المحاسبي وملاءمتها للتطبيق في ظل التشريع العراقي 

 ً بطرق الفصل   خيراً أو  ،المحاسبة عن حسابات السلفالحادي عشر موضحا

 . ماناتحسابات الأ المحاسبة عنالثاني عشر 

لقد اعتمد المؤلفون في عرض فصول الكتاب على المراجع العلمية العربية 

والأجنبية الرصينة في مجال التخصص فضلاً عن الخبرة التي امتدم لسنوام 

عديدة في بدريس المحاسبة الحكومية لطلبة المرحلة الثانية في قسم 

ضل المتخصصين في المحاسبة ومن المحاسبة.......... ونأمل من الأسابذة الأفا

 خلال مراجعتهم لهذا الكتاب بقديم المقترحام والملاحرام لتعءيء رصانته العلمية.
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 أهداف الفصل: 

 الآبي: نالإجابة ع نالانتهاء من دراسة هذا الفصل ستتمكن م بعد   

 ة الحكومية وبحديد أهدافها.بعريف المحاسب .1

 وصف طبيعة الوحدام الحكومية المطبقة للمحاسبة الحكومية.  .2

 المستفيدة من المعلومام التي بقدمها المحاسبة الحكومية. طرافبحديد الأ .3

بوضيح الخصائص التي بميءّ المحاسبة الحكومية مقارنة بفروع المحاسبة  .4

 الأخرى. 

 مية والتشريعام. بحديد العلاقة بين المحاسبة الحكو .5

 الشبه والاختلاف بين المحاسبة الحكومية والمحاسبة المالية. أوجه  بحديد .6

  :تمهيد الفصل

ً من فروع علم المحاسبة وبستمد أهميتها من    بعد المحاسبة الحكومية فرعا

أهمية علم المحاسبة مع احتفاظها بخصوصيتها التي بستمدها من البيئة التي بعمل 

ة بطبيعة النشاط الحكومي الخدمي غير الهادف للربح من جهة وبحكم فيها والمتمثل

وبما يؤمن بحقيق التماثل والانسجام أخرى  التشريع في العمل المحاسبي من جهة

الوحدام الحكومية أداء  في طرق القيا  والإفصاح عن المعلومام التي بعكس

مام، وبما يخدم الدولة ككل في مجال بقديم الخدأداء  أو غير الهادفة للربح

 المستفيدة من هذه المعلومام. طرافالأ
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 أولا: تعريف المحاسبة الحكومية 

ً من فروع علم المحاسبة، وبمثل الأداة التي    بعد المحاسبة الحكومية فرعا

المالية العامة،  وذلك من خلال القيام بتثبيت العمليام المالية المتعلقة  دارةبخدم الإ

 بقارير مالية بقدموإعداد  العامة في مجموعة مستندية ودفتريةام يرادبالنفقام والإ

 ذام العلاقة لمساعدبها في ابخاذ القرارام.  طرافالأإلى 

 ، بعرف المحاسبة الحكومية على أنها:سا وعلى هذا الأ  

 -الخارجة من موالصرف الأأو  -إلى  الداخلة موالعملية بثبيت حركة الأ»

التقارير وإعداد  دفة للربح في ضوء التشريعام النافذةالوحدام الحكومية غير الها

 «.الجهام المختلفةإلى  الدورية عنها وبقديمها

 و بعرف المحاسبة الحكومية أيضا على أنها:

ام والنفقام الخاصة بالوحدام الحكومية يرادعملية بسجيل وببويب الإ»

 هام العليا في الدولةالممولة مركءياً في ضوء القوانين والتعليمام الصادرة من الج

 «.التقارير الدورية عنهاوإعداد 

 نهاأكما بعرف المحاسبة الحكومية على  

المساعدة في فرض الرقابة إلى  مجموعة من الأسس والقواعد التي بهدف»

 «.  ام الحكومة ونفقابهاإيرادالمالية والقانونية على 

به مع فروع علم يتبين من التعاريف أعلاه، أن المحاسبة الحكومية بتشا 

 بختص بالتسجيل والتبويب والتلخيصحيث أنها  حد بعيد منإلى  المحاسبة الأخرى

 التقارير المالية الدورية. وإعداد 
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 ثانياً: أهداف المحاسبة الحكومية 

 بحقيق عدة أهداف، أهمها: إلى  بسعى المحاسبة الحكومية 

وحدام الحكومية غير بثبيت التصرفام المالية وما يتعلق بها والخاصة بال .1

 بقديم نتائج موحدة.إلى  الهادفة للربح في مجموعة دفترية متجانسة بؤدي

ام العامة وذلك من خلال بتبع عمليام بحصيل يرادفرض الرقابة على الإ .2

 ام العامة قد جرى استلامها وفقاً للتشريعام.يرادالإمن أن  ام، والتأكديرادالإ

 نفاقوذلك من خلال بتبع عمليام الإفرض الرقابة على النفقام العامة  .3

قد بم في حدود التخصيصام المعتمدة المحددة  نفاقالإمن أن  أولاً بأول، للتأكد

 للوحدة الحكومية في الموازنة العامة للدولة.

بقديم صورة واضحة عن المركء المالي للدولة في نهاية السنة المالية،   .4

الوفر أو  مية وبيان مقدار العجءالختا إعداد الحسابامام إجراءبعد استكمال 

 المتحقق للدولة. 

العامة للدولة للسنة القادمة، إعداد الموازنة  مساعدة المخطط المالي في .5

 نفقامالتقارير المالية للسنوام السابقة وما بتضمنه من إلى  وذلك بعد الرجوع

 العامة.ة إعداد الموازن عمليةإليه  التي بستند سا ام عامة فعلية بكون الأإيرادو

المساعدة في بحديد مدى التءام الوحدام الحكومية غير الهادفة للربح  .6

بالقوانين والتعليمام الصادرة، ومن بين ذلك قانون الموازنة العامة السنوي، وبيان 

ام يرادنتائج بنفيذ قانون الموازنة العامة من خلال مقارنة كل من النفقام والإ

ام العامة يرادن المراجعة مع كل من النفقام والإالعامة الفعلية الواردة في ميءا

 ابخاذالمخططة الواردة في الموازنة العامة وبحديد الانحرافام الحاصلة و

 القرارام بشأن هذه الانحرافام في الوقت المناسب. 
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أو  بقديم بصور حول كيفية بمويل الوحدام الحكومية غير الهادفة للربح .7

 نشاطابها ومواجهة متطلبابها المالية. إنجازمن الدولة بشكل عام بما يمكّنها 

 بوفير معلومام مالية على مستوى الوحدام الحكومية غير الهادفة للربح .8

 عديدة في ابخاذ القرارام. أطرافعلى مستوى الدولة ككل لمساعدة أو 

 ثالثاً: نطاق تطبيق المحاسبة الحكومية

الحكومية غير الهادفة ة داريبطبق المحاسبة الحكومية في الوحدام الإ   

ً والمرببطة بالخءينة العامة للدولة، حيث بعرف الوحدام  للربح الممولة مركءيا

كافة الوحدام ذام النشاط الخدمي المملوكة للدولة »على أنها  ة الحكوميةداريالإ

بالكامل، والمسؤولة عن بأدية مجموعة من الخدمام العامة مثل الأمن والدفاع 

 «. وما شابه ذلكوالصحة والتعليم 

ويتميء هذا النوع من الوحدام عن غيره من الوحدام الاقتصادية الهادفة 

القطاع الخاص إلى  بابعةأو  (أي الشركام العامة)للربح سواء كانت مملوكة للدولة 

 بعدة خصائص من بينها:

ة الحكومية، حيث لا يسمح للقطاع الخاص داريالملكية العامة للوحدام الإ .1

 بتملكها.

إلى  بحقيق الربح، بل بسعىإلى  ة الحكوميةداري بهدف الوحدام الإلا .2

هذا فإن  ،إيرادبقديم الخدمام للمجتمع. وحتى لو كانت الخدمام المقدمة مقابل 

عدم وجود علاقة  المتحقق يقل كثيراً عن بكلفة الخدمة، ويتربب على ذلك، يرادالإ

ة حكومية، وبالتالي عدم داريإام والنفقام الخاصة بكل وحدة يرادسببية بين الإ

ام بالمصروفام على النحو المتبع في حسابام يرادإمكانية بطبيق مبدأ مقابلة الإ

 بحقيق الربح.إلى  الوحدام الاقتصادية الهادفة

  -: نوعين هماإلى  ة الحكوميةداريبقسم الوحدام الإ .3



 مدخل تعريفي –الفصل الأول: المحاسبة الحكومية 

 

21 

ية وهي الوحدام التي يستوجب نشاطها بحقيق إيرادة إداريوحدام   . أ

اً عن قرارام سيادية من الدولة مثل الهيئة العامة للضرائب أساسام النابجة يرادالإ

 ودائرة الكمارك.

أو  امإيرادية، حيث لا يستلءم نشاطها بحقيق إيرادة غير إداريوحدام   . ب

 ام ضئيلة جداً مثل المستشفيام والجامعام الحكومية.إيرادأنها بحقق 

ية التصرف إيرادغير أو  يةإيرادت ولا يحق للوحدام الحكومية سواء كان   

ام المتحققة، وإنما يتم بجميعها في الخءينة العامة للدولة، وفي المقابل يرادبالإ

ة الحكومية لتمّكنها من بسديد النفقام اللازمة داريبلتءم الخءينة بتمويل الوحدام الإ

ً بموجب  لنشاطها بشرط أن بكون هذه النفقام في حدود ما مخطط لها مسبقا

 الموازنة العامة.

ة الحكومية، حيث لا بعد الوحدة داريمال للوحدة الإرأ   عدم بحديد .4

ة الحكومية مستقلة وإنما هي جءء من النشاط الحكومي ككل وبعتمد على داريالإ

أن لا  اللازمة لنشاطها، ويتربب على ذلك موالالجهام العليا في حصولها على الأ

 الشخصية المعنوية المستقلة.ة الحكومية بداريبتمتع الوحدة الإ

ة الحكومية على المحاسبة الحكومية في قيا  داريبعتمد الوحدام الإ .5

 المستفيدة.  طرافالبيانام المالية المتعلقة بنشاطها وبوصيل المعلومام المالية للأ

 رابعاً: خصائص المحاسبة الحكومية 

روع المحاسبة يمكن بحديد الخصائص التي بميءّ المحاسبة الحكومية عن ف   

 الآبي: الأخرى من خلال

 بطبق المحاسبة الحكومية في الوحدام الحكومية غير الهادفة للربح. .1

انسجام العمل المحاسبي المطبق في ظل المحاسبة الحكومية مع  .2

بكون المحاسبة الحكومية مقيدة إذ  المتطلبام التشريعية الملءمة للوحدام الحكومية،
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 بمجموعة من التشريعام.

ربباط بين ببويب الموازنة العامة وبين الحسابام التي بفتح في سجلام الا .3

الحسابام  أنواعيجب على المحاسب الحكومي استخدام نفس إذ  الوحدة الحكومية،

المنصوص عليها في قانون الموازنة العامة السنوي، بما يضمن قيام الوحدام 

إعداد التقارير المالية  الحكومية بإعداد بقارير مالية على أسس موحدة بمكّن من

 على مستوى الدولة ككل. 

 العامة من حيث: موالان بوضح المحاسبة الحكومية آلية التصرف بالأ .4

 يرادام المحصلة من الوحدام الحكومية المختلفة وفقاً لمصادر الإيرادالإ . أ

 المكلفة بجبايتها.

ويام العامة للمست موالب. مدى بحقيق الأهداف التي من اجلها أنفقت الأ

 ها.إنفاقة المختلفة التي لها سلطة داريالإ

يكون للتقارير المالية المعدّة في ظل المحاسبة الحكومية القدرة على بوفير  .5

عديدة مثل المخطط المالي، والسلطة التشريعية،  أطرافمعلومام لمصلحة 

 والمحلل الاقتصادي وغيرهم.

 إجراءلحكومية من بسهل عملية بنريم الحسابام في ظل المحاسبة اأن  .6

عملية الرقابة والتدقيق التي بمارسها الجهام المختلفة سواء كانت داخلية )التدقيق 

 خارجية )ديوان الرقابة المالية(.أو  الداخلي(

 المستفيدة من معلومات المحاسبة الحكومية  طرافخامساً: الأ

سبة بستمد المحاسبة الحكومية شأنها في ذلك شأن باقي فروع علم المحا 

 عدة، أهمها: أطرافأهميتها من المعلومام التي بقدمها لمصلحة 

معلومام مالية إلى  لتي بحتاج: االسلطة التشريعية ممثله في البرلمان .1
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يجري بوفيرها من خلال بطبيق المحاسبة الحكومية للإفادة منها في جانبين، 

، والجانب الثاني هو الموازنة العامة للسنة المالية القادمة قرارالجانب الأول هو لإ

السلطة التنفيذية )أي الوزارام والوحدام الحكومية غير أداء  للرقابة على

ومدى التءامها بتنفيذ قانون الموازنة العامة بالشكل الصحيح  (المرببطة بوزارة

والمساءلة عن أية انحرافام قد بحدث بين ما بم بنفيذه وبين ما موجود في قانون 

ذلك المساءلة عما بم بقديمه من خدمام للمجتمع في ضوء الموازنة العامة، وك

 المبالغ المحددة في الموازنة العامة.

داخلية ممثلة في التدقيق الأولى  جهتينإلى  : والتي بنقسمالجهات الرقابية .2

الداخلي الموجود داخل كل وحدة حكومية، والجهة الثانية خارجية مثل ديوان 

حيث بمكّن معلومام المحاسبة الحكومية الجهام  الرقابة المالية وهيئة النءاهة،

مهامها المتمثلة في بدقيق العمل المحاسبي بدءاً من بدقيق أداء  الرقابية من

المستندام المؤيدة لكل عملية مالية، وبحديد مدى انسجامها مع التشريعام النافذة 

د من من ثم الكشف عن أية مخالفام قد بحدث في هذا الخصوص، فضلاً عن التأك

مراجعة التقارير إلى  صحة بثبيت بلك العمليام في السجلام المحاسبية وصولاً 

 المالية وما بتضمنه من معلومام محاسبية.

: ممثلة في الوزارام والوحدام الحكومية غير المرببطة السلطة التنفيذية .3

إعداد الموازنة  بوزارة والتي بعتمد على معلومام المحاسبة الحكومية لغرض

الوحدام الحكومية التابعة أداء  ة للسنة المالية القادمة، وكذلك لغرض رقابةالعام

 لها، ومتابعة أداؤها وابخاذ القرارام المناسبة في هذا الخصوص.

ة الذين يكونون داري: على اختلاف مستوياهم الإالمدراء الحكوميون .4

معلومام المحاسبة الحكومية لتشخيص الخلل ومواطن الضعف إلى  بحاجة

الوحدام الحكومية المسؤولين عن إداربها، وابخاذ القرارام أداء  القصور فيو

 المناسبة لمعالجة ذلك.
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: المستفيد من معلومام المحاسبة الحكومية ولاسيما المحلل الاقتصادي .5

ام والنفقام العامة والدين العام لمدد زمنية مختلفة لدراسة يرادالمتعلقة بالإ

يمكنهّ من بحليل وبفسير التطورام في الاقتصاد على التغيرام الحاصلة فيها بما 

السياسام والبرامج التي بتبناها آثار  مستوى الدولة ككل، ووضع بصور حول

 الحكومة في مختلف المجالام، وكذلك وضع التوقعام بشأن الاقتصاد القومي.

: مثل دافعي الضرائب، والناخبين، والمستفيدين من أفراد المجتمع .6

إلى  بقدمها الوحدام الحكومية غير الهادفة للربح، حيث يحتاج هؤلاء الخدمام التي

 إدارةمعلومام المحاسبة الحكومية للتعرف على مدى كفاءة الوحدام الحكومية في 

أو  الثروام الطبيعيةأو  دافعي الضرائب أموالالعامة التي بم بجميعها من  موالالأ

العامة،  موالاع الحاصلة في الأعن طريق الاقتراض وبحديد مجالام الهدر والضي

كانت الحكومة قد أنجءم ما وعدم إذا  وكذلك الإفادة من المعلومام في بحديد ما

 به من خدمام وبحديد بكاليف الخدمام المنجءة.

بعد معلومام المحاسبة الحكومية الخاصة  :الباحثون والدارسون .7

بحوثهم  نجازيا لإأساسعلى مستوى الدولة ككل مصدراً أو  بالوحدام الحكومية

 .ودراسابهم المتخصصة في مجال المحاسبة الحكومية

معلومام المحاسبة الحكومية على إلى  : والذين يكونون بحاجةالدائنون .8

مستوى الدولة ككل لتقدير الموارد المالية المتوقعة للدولة في الأمد القصير ودرجة 

والمدة الءمنية المتوقعة لاسترداد السيولة المتوقعة لإيفاء الدولة بالتءامابها المالية 

 مبلغ الدين.

مثل صندوق النقد الدولي، والبنك الدولي، ومنرمة  :المنظمات الدولية .9

على ما يتاح لها من معلومام  طرافالتجارة العالمية وغيرها حيث بعتمد هذه الأ

مالية بوفر في ظل بطبيق المحاسبة الحكومية  لدراسة حقيقة الأوضاع الاقتصادية 

 .المساعدةأو  الدعمإلى  والمالية للدولة ومدى حاجة الدولة
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المتبرع بالمال لصالح الدولة أو  قد يشترط مانح المالف: المانحون .10

المال على غرض معين مثل إنشاء محطام لتوليد الطاقة الكهربائية.  إنفاقضرورة 

دى إيفاء معلومام المحاسبة الحكومية حول مإلى  المانحين يكونون بحاجةفإن  لذا

الجهة المستلمة للمبلغ بشروط المنحة، واستخدامه لتحقيق الأهداف التي خصصت 

  .جلهاأمن 

  ( في أدناه:1الشكل ) ويمكن بلخيص ما بقدم من خلال

 (1شكل )

 المستفيدة من معلومات المحاسبة الحكومية طرافالأ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المنظمات الدولية
دراسة حاجة الدولة إلى 

  الدعم أو المساعدة

 السلطة التشريعية
لطة مراقبة أداء الس
 التنفيذية

 
 

 المحلل الاقتصادي
تحليل وتفسير التطورات 
 في الاقتصاد الكلي للدولة

   أفراد المجتمع
للحكم على مدى سلامة 
 التصرف بالأموال العامة

 الجهات الرقابية
تدقيق العمل المحاسبي 

 للوحدات الحكومية

 الباحثون والدارسون 
لإنجاز البحوث والدراسات 

المحاسبة  المتخصصة في مجال
 الحكومية

 المدراء الحكوميون 
تشخيص الخلل 

والضعف في الأداء 
 ومعالجته

     المانحون 
التعرف على استخدام المنحة 
لتحقيق الهدف الذي قدمت 

 المنحة من اجله

      الدائنون 
مدى السيولة المتوقعة 
للدولة بما يمكنها من 

 تسديد الديون
 

 السلطة التنفيذية
العامة ة إعداد الموازن
 للدولة

 معلومات 
المحاسبة 
 الحكومية



 مدخل تعريفي –الفصل الأول: المحاسبة الحكومية 

 

26 

 

 

 

 سادساً: علاقة المحاسبة الحكومية بالتشريعات 

عادة ما بحكم التشريعام كافة التصرفام المالية في الوحدام الحكومية   

بعليمام، وهذه التصرفام يتم بوثيقها أو  غير الهادفة للربح التي بأخذ شكل قوانين

ذام الصلة بنشاط  طرافبوصيل المعلومام للأأجل  في مجموعة دفترية من

قوية بين المحاسبة  هناك علاقةبأن  الوحدة الحكومية. ومن هنا يمكن القول

حيث بملي أحكام التشريعام )أي القوانين والتعليمام  الحكومية والتشريعام،

الصادرة( ما يجب على المحاسب الذي يعمل في الوحدام الحكومية غير الهادفة 

أو  للربح أن يؤديه، وبضع القيود التي يتوجب الالتءام بها سواء عند الصرف

 بأي حال من الأحوال بجاوز هذه التشريعام. القبض لأي مبلغ كان ولا يمكن

ففي العراق هناك بعض التشريعام التي ينبغي على المحاسب الالتءام بها  

 منها:

 .المعدل 2004لعام  95المالية والدين العام  دارةقانون الإ .1

 قانون الموازنة العامة الابحادية السنوي  .2

 بعليمام بنفيذ الموازنة العامة.  .3

ام العامة الخاصة يرادجباية الإأو  علقة بدفع النفقام العامةالتعليمام المت .4

 بالوحدام الحكومية غير الهادفة للربح. 

إلى  هذه التشريعام بتضمن قواعد ومعايير ملءمة بهدففإن  فضلاً عن ذلك 

بحديد مسارام المحاسب في هذه الوحدام وبوجه أعماله وبحكمها لضمان التماثل 
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جانب العدالة والموضوعية في بقديم إلى    والإفصاحوالانسجام في طرق القيا

النشاط أداء  الوحدام الحكومية غير الهادفة للربح وحولأداء  المعلومام حول

 الحكومي ككل.

 للتشريعام بأثير مباشر في المحاسبة الحكومية يتجسد من خلالفإن  لذلك 

 الآبي:

 

ند تمسأو  رفند صت: سواء كان مستوحيد نماذج المستندات المحاسبية .1

أو  دور في بصميم هذه المستندامأي  ند قيد، حيث لا يكون للمحاسبتمسأو  قبض

ندام بموجب تند وإنما يتم بحديد بلك المستيتضمنه كل مسيجب أن  بحديد ما

 التشريعام ذام الصلة ويجري طبعها في مطبعة حكومية.

جل مثل سجل اليومية العامة، س :توحيد نماذج السجلات المحاسبية .2

ام معاملام الموازنة وغير ذلك، وهذه أيضا بكون ذام إيرادالتخصيصام، سجل 

 نماذج محددة مسبقاً ويتم طبعها وفقاً للتشريعام في مطبعة حكومية. 

الحسابام الواجب استخدامها  أنواعأن بكون أي  :الحسابات أنواعتجانس  .3

عام ذام طبيعة مجموإلى  في العمل المحاسبي محددة بموجب التشريعام ومقسمة

متجانسة من ناحية طبيعتها الاقتصادية، فعلى سبيل المثال كل ما يدفع للأفراد 

ومخصصام ومكافآم يتم بوحيدها بمجموعة واحدة  أجورالعاملين من روابب و

وكذلك الحال بالنسبة للسلع والخدمام وباقي  «بعويضام العاملين»بـ بسمى

العامة كما يساعد الجهام العليا في زنة إعداد الموا الحسابام وهذا يسهل عملية

الدولة في عملية بوحيد الكشوفام الشهرية والسنوية على مستوى الدولة، وخلاف 

 بكن مستحيلة.إن لم  عملية التوحيد ستكون صعبةفإن  ذلك

ان بكون المصطلحام المحاسبية أي  :توحيد المصطلحات المحاسبية .4
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وجب التشريعام مع بحديد مفاهيم هذه المستعملة في العمل المحاسبي محددة بم

المصطلحام وذلك لضمان الدقة في العمل المحاسبي من خلال جعل هذه 

لغة مشتركة بين المحاسبين  إيجادالمصطلحام ذام معاني محددة، فضلاً عن 

العاملين في الوحدام الحكومية غير الهادفة للربح مهما اختلفت طبيعة نشاط هذا 

 .النوع من الوحدام

التفويض الممنوح للمديرين المسوؤلين أي  :الماليةوحيد الصلاحيات ت  .5

الوحدة الحكومية بالتصرف بالمال العام، وبكون الصلاحيام المالية  إدارةعن 

محددة أيضا بموجب التشريعام حيث لا يحق لأحد التصرف بالمال العام إلا في 

ن الالتءام بتشريعام حدود الصلاحيام المالية المحددة بموجب التشريعام، كما ا

 موحدة على مستوى الوحدام الحكومية المختلفة يحقق فوائد عديدة منها بسهيل

العامة على مستوى الدولة ككل وبنفيذها والرقابة عليها وكذلك إعداد الموازنة 

اعداد بقارير مالية على مستوى الدولة ككل، وبوفير الوقت والجهد والتكاليف 

الحسابام في حال نقل موظف من حسابام وحدة  النابجة عن بدريب موظفي

وحدة حكومية أخرى، وكذلك سيساعد في وضع قواعد موحدة للرقابة إلى  حكومية

بستند عليها لجان التدقيق لاسيما التدقيق الخارجي مثل لجان التدقيق التابعة لديوان 

مستندام الرقابة المالية، فضلاً عن ذلك بساهم التشريعام في بخفيض كلفة طبع ال

 والسجلام المحاسبية.

التشابه والاختلاف بين المحاسبة الحكومية والمحاسبة أوجه  سابعاً:

 المالية 

كلاً من المحاسبة الحكومية والمحاسبة المالية يعدّان احد من أن  على الرغم 

ويمكن أخرى  يتفقان في أمور ويختلفان في أمورإلا أنهما  فروع علم المحاسبة،

  الآبي: خلال بلخيص ذلك من

 التشابه بين المحاسبة الحكومية والمحاسبة المالية  أوجه .1
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هنالك مجموعة من النقاط التي بلتقي عندها المحاسبة الحكومية مع المحاسبة  

 بالآبي:المالية بتمثل 

بعد كل من المحاسبة الحكومية والمحاسبة المالية فرع من فروع علم  . أ

 المحاسبة. 

القيد المءدوج في إلى  ومية وكذلك المحاسبة الماليةبستند المحاسبة الحك . ب

 العمليام المالية في السجلام المحاسبية.  إثبام

بعتمد كل من المحاسبة الحكومية والمحاسبة المالية على الدورة المحاسبية  . ج

عند بسجيل العمليام المالية من واقع المستندام مباشرةً في سجل اليومية العامة 

العام واستخراج الأرصدة وبلخيصها في ميءان  ستاذالأسجل إلى  والترحيل

الختامية في نهاية السنة المالية رغم الاختلاف  إعداد الحسابامالمراجعة فضلاً عن 

في طبيعة ومكونام الحسابام الختامية المعدة في ظل المحاسبة الحكومية عن بلك 

انعدام الربح في إلى  يعود سبب الاختلافإذ  المعدة في ظل المحاسبة المالية.

 الوحدام الحكومية المطبقة للمحاسبة الحكومية.

 بطبق كل من المحاسبة الحكومية والمحاسبة المالية مبدأ الكلفة التاريخية . د

الكلفة التي بحملتها الوحدة للحصول على الموجود الثابت في باريخ الشراء أي 

 م المحاسبية.وليس القيمة السوقية في بسجيل العمليام المالية في السجلا

بتفق المحاسبة الحكومية والمحاسبة المالية في استخدام النقود كوحدة  . ه

 ام والنفقام والموجودام والمطلوبام.يرادللقيا  وذلك عند التعبير عن الإ

بفترض كل من المحاسبة الحكومية والمحاسبة المالية ثبام وحدة النقد  . و

 م للأسعار.وبالتالي عدم الاعتراف بالتغير في المستوى العا

وجود نرام للرقابة على التصرفام المالية في حالة بطبيق المحاسبة  . ز

 المحاسبة المالية على حد سواء. أو  الحكومية
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 الاختلاف بين المحاسبة الحكومية والمحاسبة المالية أوجه  .2

يمكن بلخيص نقاط الاختلاف بين المحاسبة الحكومية والمحاسبة المالية من 

  الآبي: خلال

العامة  موالالرقابة على التصرف بالأإلى  هدف المحاسبة الحكوميةب . أ

مدفوعة )النفقام(، في حين بهدف المحاسبة أو  ام(يرادسواء كانت مستلمة )الإ

خسارة وبقديم المعلومام أو  قيا  نتيجة نشاط الوحدة سواء كانت ربحإلى  المالية

ة ومركءها المالي عن المصلحة بشأن نتيجة نشاط الوحد أصحابإلى  المحاسبية

 مدة زمنية محددة.

 

 بكون المحاسبة الحكومية مقيدة بمجموعة من التشريعام الصادرة  . ب

 من الدولة، بينما يتدخل التشريع في مجالام محددة لتنريم العمل المحاسبي في ظل 

 المحاسبة المالية.

 بطبق المحاسبة الحكومية في الوحدام الحكومية غير الهادفة للربح، على . ج

الربح سواء إلى  عكس المحاسبة المالية التي بطبق في الوحدام الاقتصادية الهادفة

 التابعة للقطاع الخاص.أو  كانت المملوكة للدولة )أي الشركام العامة(

المال في السجلام رأ   عند بطبيق المحاسبة الحكومية لا يرهر حساب . د

الوحدام بعتمد على هذه ن لأ الربحإلى  المحاسبية للوحدام الحكومية غير الهادفة

ية، وهذا نفاقالتي بحصل عليها من وزارة المالية في بحديد مقدربها الإ موالالأ

المال لذلك رأ   عكس مابهتم به المحاسبة المالية حيث يستلءم البدء بالنشاط وجود

المال في السجلام المحاسبية للوحدام الاقتصادية الهادفة رأ   يرهر حساب

 للربح.

الوحدام لأن  الخسارةأو  ظل المحاسبة الحكومية لا يتم قيا  الربحهـ. في 
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الحكومية المطبقة للمحاسبة الحكومية يكون هدفها بقديم خدمام لإفراد المجتمع 

أو  وليس بحقيق الربح، بينما ينصب بركيء المحاسبة المالية على قيا  الربح

 ام بالمصروفام، بمعنىاديرالخسارة في نهاية السنة المالية من خلال مقابلة الإ

 من خلال إعداد كشف الدخل.آخر 

النقدي )أي بحميل السنة المالية  سا بتبع المحاسبة الحكومية الأ . و

ام التي قبضت والنفقام التي دفعت فعلاً خلال بلك السنة وبغض النرر يرادبالإ

أو  ،(قةلاحأو  سنوام مالية سابقةإلى أو  نفس السنة الماليةإلى  كانت بعودإذا  عما

النقدي مع بعض الاستثناءام  سا النقدي المعدل )أي اعتماد الأ الأسا  بطبيق

أو  الاستحقاق سواء بالنسبة لبعض النفقام أسا التي قبل فيها المشرع بطبيق 

أي بأخذ )الاستحقاق  أسا ام(.على العكس من ذلك بطبق المحاسبة المالية يرادالإ

مصروفام الخاصة بالسنة المالية بغض النرر ام واليرادبنرر الاعتبار جميع الإ

 واقعة التسديد بالنسبة للمصروفام(.أو  اميرادعن واقعة التحصيل بالنسبة للإ

ية والمصروفام يرادلا بفرق المحاسبة الحكومية بين المصروفام الإ . ز

 (الرأسمالية حيث يتم اعتبار كلفة الموجودام الثابتة )المصروفام الرأسمالية

بينما بمّيء  ية منذ باريخ الشراء وبنتهي بانتهاء السنة المالية،رادإيكمصروفام 

ية والمصروفام الرأسمالية حيث بختلف يرادالمحاسبة المالية بين المصروفام الإ

ية في كشف يرادمعالجة كل منها، وفي نهاية السنة المالية برهر المصروفام الإ

 .جودام في قائمة الميءانيةالدخل، وبرهر المصروفام الرأسمالية في جانب المو

في ظل المحاسبة الحكومية لا يتم حساب الاندثار على الموجودام الثابتة  . ح

ية والمصروفام الرأسمالية، بينما يرادبين المصروفام الإوذلك لانعدام التمييء 

ية والمصروفام الرأسمالية في ظل يرادبين المصروفام الإ يتربب على التمييء

اب الاندثار على المصروفام الرأسمالية )الموجودام( في المحاسبة المالية حس

 نهاية السنة المالية.
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ليس للجرد والتسويام الجردية معنى في المحاسبة الحكومية وذلك  . ط

وبنريمي للتحقق من سلامة  إداريلانعدام هدف بحقيق الربح ويصبح معناها 

ل المحاسبة المالية الموجودام، في حين يتم التركيء في نهاية السنة المالية في ظ

على الجرد والتسويام الجردية لمعرفة نتيجة نشاط الوحدة الاقتصادية وما حققته 

 .خسارةأو  من ربح
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 الأول الفصل أسئلة

 ؟عرف المحاسبة الحكومية، ثم حدد أهدافها :السؤال الأول

 

ما هي الخصائص التي بميء المحاسبة الحكومية عن فروع : السؤال الثاني

 الأخرى.  المحاسبة

 

بينّ طبيعة الوحدام المطبقة للمحاسبة الحكومية، ثم وضح  :السؤال الثالث

 .السمام المميءة لهذه الوحدام

 

 «بقدم المحاسبة الحكومية معلومام لخدمة أطرف عديدة: »السؤال الرابع

  .ناقش هذه العبارة بالتفصيل معءزاً إجابتك بالرسم

  

الذي يعمل في الوحدام الحكومية  عند قيام المحاسب: السؤال الخامس

يحق له الاجتهاد أم  بتنريم العمل المحاسبي، فهل انه مقيد

 في بنريم العمل المحاسبي؟ وضح ذلك.

 

 الشبه بين المحاسبة الحكومية والمحاسبة المالية.أوجه  بين: السؤال السادس
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بة الاختلاف بين المحاسبة الحكومية والمحاسأوجه  بين: السؤال السابع

 المالية.

 

 الكامنة وراء كلاً من: سبابناقش بإيجاز الأ: السؤال الثامن

 معلومام المحاسبة الحكومية.إلى  حاجة السلطة التشريعية .1

بخفيض كلفة طبع المستندام والسجلام المحاسبية المعتمدة في ظل  .2

 بطبيق المحاسبة الحكومية.

غير  المال في سجلام الوحدام الحكوميةرأ   حسابعدم ظهور  .3

 الهادفة للربح.

 عدم حساب الاندثار على الموجودام الثابتة في ظل المحاسبة الحكومية.  .4
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 الثانيالفصل 

 

 

 النظريات المفسرة للوحدة المحاسبية
 ومدى ملاءمتها للنشاط المالي

 للوحدات الحكومية غير الهادفة للربح
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 أهداف الفصل: 

 :ن تهاء من دراسة هذا الفصل ستتمكن مالان بعد   

ية لكل نررية من النرريام المفسرة للوحدة ساسبوضيح الأفكار الأ .1

 :الآبيةالمحاسبية 

 المشروع. أصحابنررية  .أ 

 نررية الشخصية المعنوية. .ب 

 .نررية موارد الوحدة .ج 

 المخصصة. موالنررية الأ .د 

لي للوحدام للنشاط الماأعلاه  في الواردة بحديد مدى ملائمة النرريام .2

 الحكومية غير الهادفة للربح.

 المخصصة والمحاسبة الحكومية. موالبيان طبيعة العلاقة بين نررية الأ .3

  :تمهيد الفصل

من المعروف أن الوحدة المحاسبية بختلف طبيعتها من عدة وجوه، فمن  

حيث الشكل القانوني هناك المشروعام الفردية وشركام الأشخاص وشركام 

ن حيث النطاق قد بتمثل الوحدة المحاسبية في مبلغ من المال مخصص ، ومموالالأ

قد بتمثل أو  لغرض معين كما هو الحال في الوحدام الحكومية غير الهادفة للربح

في فرع من فروع الشركة، وكذلك قد بختلف الوحدة المحاسبية من حيث الهدف 

 هادفة للربح.  بحقيقه فهناك وحدام هادفة للربح وأخرى غيرإلى  الذي بسعى

ونتيجة لتعدد خصائص الوحدة المحاسبية على هذا النحو فقد ظهرم  
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بفسير لطبيعة  إيجادمراحل زمنية مختلفة حاولت كل منها نرريام عدة خلال 

 الوحدة المحاسبية، واهم هذه النرريام وفقاً لتسلسلها التاريخي:

     المشروع أصحابنررية  .1

 نررية الشخصية المعنوية  .2

 ة موارد الوحدة نرري .3

 المخصصة  موالنررية الأ .4

للتعرف على الأفكار أعلاه  سيتم خلال هذا الفصل دراسة النرريامو

بفسير علمي لمدى ملائمة كل  إيجادإلى  ية لكل نررية في محاولة للوصولساسالأ

نررية مع النشاط المالي الذي بقوم به الوحدام المحاسبية الحكومية غير الهادفة 

 للربح.
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 المشروع  أصحابولاً: نظرية أ

، ويرجح ظهور «الفرديةأو  نررية الملكية الشخصية»بـ يطلق عليها أيضا 

ما قبل الثورة الصناعية، وبالتحديد المرحلة التي بميءّم خلالها إلى  هذه النررية

أو  الوحدام المحاسبية بصغر حجمها نسبياً، حيث كانت الوحدام مملوكة لشخص

مال محدد لمءاولة نشاط اقتصادي بالاعتماد على رأ   مواعدد من الأشخاص قد

 .عدد محدد من المنتجامأو  بقنية بسيطة لإنتاج منتج واحد

المشروع  أصحابأو  لذلك بعد التقارير المالية من وجهة نرر صاحب 

وبتجسد وظيفة المحاسبة )باعتماد القيد المفرد( في بتبع التغيرام التي بطرأ على 

ها وقيا  مقدارها من مدة أسبابإلى  مشروع وبحليل بلك التغيرامال أصحابحقوق 

( المشروع يتولى جرد وبحديد أصحابان صاحب )آخر  أخرى، بمعنىإلى  مالية

المال في بداية ونهاية السنة المالية ومن ثم رأ   إيجادموجودابه ومطلوبابه و

ب المشروع الإشراف المباشر لصاحلأن  وذلكالخسارة أو  بحديد صافي الربح

ولاً بأول يجعله في غنى عن إبباع الدورة أومعرفته بتفاصيل النشاط الذي يءاوله 

 التقارير المالية التي ببين نتيجة نشاطه وما بحقق من ربحإلى  المحاسبية للوصول

 خسارة.أو 

بعريف كل مفهوم من المفاهيم المحاسبية من وجهة فإن  استناداً لما بقدم   

  -الآبي: المشروع ستكون بالشكل أصحابنرر نررية 

 الموجودام: وبمثل كل ما يمتلكه صاحب المشروع. .1

 ديون على صاحب المشروع.أو  هي التءامام :المطلوبام .2

 أصحابأو  القيمة الصافية(: يمثل صافي حقوق صاحب)أو رأ  المال  .3

 الفرق بين موجودام ومطلوبام صاحب المشروع. أي  المشروع،

بحدث نتيجة قرارام يتخذها صاحب  :امام والمصروفيرادالإ .4
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معاملة مالية ما هي الا بنفيذ لقرار يتخذه صاحب أو  المشروع، فكل صفقة بجارية

المشروع مثلاً قرر صاحب المشروع استئجار مخءن جديد للبضاعة التي يتعامل 

العملية المالية المترببة على هذا القرار بتمثل في بسديد إيجار المخءن فإن  بها،

العملية المالية المترببة فإن  قرر صاحب المشروع بعين موظف،آخر  جديد، مثالال

إلى  يؤدي إيرادكل فإن  على هذا القرار بتمثل بصرف رابب الموظف،  وعليه

 بخفيضإلى  القيمة الصافية(  كما أن كل مصروف يؤدي)أو المال رأ   زيادة

 . (القيمة الصافية)أو  المالرأ  

  الآبي: ستكون بالشكل:معادلة الميءانية .5

 

 
 

عن طريق مقارنة إليه  صافي الخسارة: يتم التوصلأو  صافي الربح .6

صافي ربح باعتبار أن  المدة واخرهاأول  مالها( فيما بينرأ  )أو  القيمة الصافية

النقص( في )أو صافي خساربه(، خلال مدة معينة يعادل الءيادة )أو المشروع 

المدة عنه في اولها مع ملاحرة  الاخذ بنرر آخر  في لالقيمة الصافية أو رأ  الما

المال خلال رأ   المال خلال المدة والمسحوبام منرأ   إلى ضافامالاعتبار الإ

المدة أول  فيما بينة أو رأ  المال صافيالقيمة الالتغير في حيث إن  نفس المدة

المدة  وانما  خسارة خلالأو  ما يحققه المشروع من ربحإلى  واخرها لا يرجع فقط

 .المال خلال نفس المدةرأ   المال والمسحوبام منرأ   إلى ضافامالإإلى  يرجع

  أن: يأ

إجمالي  –رأ  المال أو القيمة الصافية = إجمالي الموجودام 

  المطلوبام
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كان النابج  رقم سالب إذا  أما النتيجة ربحفإن  وجبذا كان النابج  رقم مإو

 النتيجة خسارة. فإن  أي أن الإشارة سالبة()

المشروع يتضح  أصحابية لنررية ساسمن خلال العرض السابق للأفكار الأ

المشروع لا بتلائم مع النشاط المالي للوحدام الحكومية غير  أصحابان نررية 

 بية: الآ سبابالهادفة للربح وذلك للأ

أو  المشروع بتلائم مع الوحدام التي يملكها شخص أصحابإن نررية  .1

عدد من الأشخاص في حين ان الوحدام الحكومية مملوكة للدولة وليس لشخص 

 معين. 

مال وانما بعتمد رأ   ان الوحدام الحكومية غير الهادفة للربح لا بمتلك .2

شاطها في حين ان معادلة اللازمة لن موالعلى وزارة المالية في حصولها على الأ

 القيمة الصافية

 )رأ  المال(

 في أول المدة

  مجموع الموجودام في =

 أول المدة

       مجموع المطلوبام في -

 أول المدة

     

 القيمة الصافية

   المال(أ)ر

 في آخر المدة

ع الموجودام في مجمو =

 آخر المدة

        مجموع المطلوبام في -

 آخر المدة

     

 صافي الربح

 )الخسارة(

 خلال المدة

القيمة ) -)رأ  المال(  في آخر المدة  القيمة الصافية =

 -في أول المدة + الإضافام إلى رأ  المال  الصافية

 رأ  المال(     من المسحوبام 
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 المدة. وآخر  أول مالرأ   المشروع بتطلب حساب أصحابالميءانية وفقاً لنررية 

هدف الوحدام الحكومية غير الهادفة للربح بقديم الخدمام لعموم أفراد  .3

الخسارة، في حين ان من بين مفاهيم نررية أو  المجتمع دون الأخذ بالاعتبار الربح

 الخسارة. أو  هوم الربحالمشروع هو مف أصحاب

بكون الوحدام الحكومية غير الهادفة للربح مقيدّة بمجموعة من القوانين  .4

بنفيذ على أنها  المشروع العمليام المالية أصحابوالتعليمام في حين بفسر نررية 

 المشروع وليس نتيجة بطبيق القوانين والتعليمام.  أصحابلقرارام 

روع بكون من صاحب المشروع المش أصحابالرقابة في ظل نررية  .5

نفسه، في حين أن الرقابة في الوحدام الحكومية بكون من التدقيق الداخلي الموجود 

 من خارج الوحدة الحكومية مثل ديوان الرقابة المالية. أطرافمن أو  داخل الوحدة

ً لنررية  .6 المشروع لا بوجد سجلام محاسبية منرمة ولا  أصحابوفقا

يتم عن طريق الجرد استخراج الموجودام والمطلوبام  إذ يطبق القيد المءدوج

الوحدام الحكومية فإن  المدة، على العكس من ذلكوآخر  أول ورأ  المال في

بطبق القيد المءدوج وبمتلك سجلام محاسبية منرمة للتسجيل والترحيل والترصيد 

 .معلومام بتعلق بالموجودام والمطلوبامأي  واستخراج

المشروع لا بتلائم والنشاط المالي  أصحابنررية  فإن سا وعلى هذا الأ

 للوحدام الحكومية غير الهادفة للربح. 

 ً  نظرية الشخصية المعنوية  :ثانيا

بعد ظهور الثورة الصناعية ونتيجة للتوسع في الأنشطة الاقتصادية وازدياد  

إلى  ةحجم الوحدام المحاسبية واستخدام التكنولوجيا في العمليام الإنتاجية والحاج

عدد محدد من الأشخاص عن بوفيرها أو  كبيرة نسبياً يعجء شخص أموالرؤو  

الوحدة عن المالكين، فقد  إدارةوظهور الشركام المساهمة التي بتصف بانفصال 

بفسير لطبيعة الوحدة  إيجادالمشروع عاجءة عن  أصحابأصبحت نررية 
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لمفاهيم المحاسبية المحاسبية لذلك ظهرم نررية الشخصية المعنوية وبطورم ا

والتقارير المالية لتصبح معبرة عن وجهة نرر الوحدة كــ)كيان مستقل( وليس عن 

 الآبي: ها وعلى النحوأصحابوجهة نرر 

حقوق للوحدة كشخصية أو  الموجودام: كل ما بمتلكه الوحدة يعد موجود .1

 معنوية مستقلة وليس ما يمتلكه صاحب الوحدة. 

ديون على موجودام الوحدة وليس على أو  بمثل التءامام :المطلوبام .2

 صاحب الوحدة.

ام مجموع القيم المالية التي يرادام والمصروفام: بمثل الإيرادالإ .3

المصروفام فهي كل ما أما  بقديم الخدمامأو  بستحق للوحدة مقابل بيع السلع

 ام. يرادالحصول على الإأجل  بتحمله الوحدة من

ام بالمصروفام من يرادسه بمقابلة الإيتم قيا :الخسارةأو  صافي الربح .4

 خلال اعداد كشف الدخل.

 الآبي: بكون بالشكل :معادلة الميءانية .5

 

 

ومع ذلك لم بستطع نررية الشخصية المعنوية بقديم بفسير علمي لتحديد   

 سبابية للوحدام المحاسبية الحكومية غير الهادفة للربح وذلك للأنفاقالمقدرة الإ

 الآبية:

مال بما يمكّن الوحدة من ممارسة رأ   النررية وجود بشترط هذه .1

 مال مستقل للوحدام الحكومية غير الهادفة للربح. رأ   نشاطها في حين لا يوجد

الخســـارة التي ينعدم وجودها أو  بعتمد هذه النررية على مفاهيم الربح .2

 في الوحدام الحكومية غير الهادفة للربح. 

الوحدام المحاسبية بالشخصية المعنوية بتطلب هذه النررية أن بتمتع  .3

 رأ  المال   +  المطلوبام     =   الموجودام 
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المستقلة )أي أن بعامل ككيان مستقل( ولا بتوفر هذه الخاصية في الوحدام 

 الحكومية غير الهادفة للربح لكونها معتمدة على وزارة المالية في بمويل نشاطها.

 

الصلاحيام المالية بحدد بقرارام فإن  في ظل نررية الشخصية المعنوية .4

الصلاحيام المالية في الوحدام الحكومية غير الهادفة أما  الوحدة، رةإدامن مجلس 

 للربح فتكون محددة بموجب القوانين والتعليمام. 

 ً  نظرية موارد الوحدة :ثالثا

في هذه النررية يخرج التركيء عن نطاق « التمويل الذابي»ما يسمى بـأو  

تها ككيان مستقل )كما المشروع( وعن مدى معامل أصحابالمالكين )كما في نررية 

ام يرادعلى الإ سا في نررية الشخصية المعنوية( لينصب اهتمامها بالدرجة الأ

بعد و ام المسؤولة عن جبايتها،يرادالتي بحققها الوحدة المحاسبية من مصادر الإ

الوحدة  نفقامن بكون أية للوحدة المحاسبية ويجب نفاقام المحدد للمقدرة الإيرادالإ

 .ام التي قامت في استلامها فعلاً راديفي حدود الإ

معادلة الميءانية وفقاً لنررية موارد الوحدة ستكون فإن  سا وعلى هذا الأ   

 الآبي: بالشكل

 

العلمي لتفسير المقدرة  سا ن نررية موارد الوحدة لا بصلح أن بكون الأإ   

 ة: الآبي سبابية للوحدام الحكومية غير الهادفة للربح وذلك للأنفاقالإ

 أسا ام في الوحدام الحكومية مبني على يرادن عملية جباية الإلأ .1

أن هنالك وحدة حكومية واحدة متخصصة في جباية كل نوع من أي  التخصص

الذي الأمر  ام العامة مثل الهيئة العامة للضرائب ودائرة الكماركيرادالإ أنواع

 يتعذر معه بوزيع 

الموارد المتحققة ذابياً للوحدة المحاسبية = الالتءامام على الوحدة 

 المحاسبية
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حكومية بشكل ينسجم مع حاجام بلك ام العامة على الوحدام اليرادمصادر الإ

 الوحدام. 

ام يرادانعدام التوازن بين مقدار ما بحصل عليه الوحدة الحكومية من الإ .2

ها بموجب القوانين والتعليمام فمثلاً بعض إنفاقوبين المبالغ التي يسمح لها ب

 ابها شبه معدومة مقارنة بنفقابهاإيرادالوحدام الحكومية مثل وزارة الدفاع بكون 

 ً في حين أن هنالك بعض الوحدام الحكومية مثل وزارة  ،الضخمة التي بدفع سنويا

ابها بكون قليلة لا بغطي نفقابها، كما أن هنالك نوع ثالث من الوحدام إيرادالصحة 

 ام بءيد عن نفقابها بشكل كبير. إيرادالحكومية مثل الهيئة العامة للضرائب بحقق 

ام المتحققة للوحدة المحاسبية يرادالإفإن  في ظل نررية موارد الوحدة، .3

في الوحدام الحكومية غير الهادفة أما  بقديم الخدمام،أو  نابجة عن بيع السلع

 ام بتحقق بموجب قرارام سيادية.يرادالإ فإن للربح

بتحدد نفقام الوحدة المحاسبية في ظل نررية موارد الوحدة في ضوء  .4

وحدة الحكومية غير الهادفة للربح فتتحدد نفقام الأما  ام المتحققة للوحدة،يرادالإ

 في ضوء التخصيصام المعتمدة المحددة للوحدة في الموازنة العامة وبدون النرر

ام المتحققة للوحدة الحكومية يرادالإحيث إن  ام المتحققة للوحدة،يرادمقدار الإإلى 

ام يرادالإ لايجوز التصرف بها من الوحدة ذابها وانما بتولى الخءينة العامة بجميع

 المتحققة لدى مختلف الوحدام الحكومية غير الهادفة للربح.

 ً  المخصصة  موالنظرية الأ :رابعا

التي  موالبموجب هذه النررية بتمثل الوحدة المحاسبية بمجموعة من الأ   

بوضع في مكان معين بحت بصرف مجموعة من الاشخاص للقيام بنشاط معين 

نشاط الوحدة واستخدامها أن يكون  لوحدة ويجبمحدد بموجب وثيقة بأسيس بلك ا

 جلها.ألذلك المال محدداً بتحقيق الاهداف التي وجدم الوحدة من 

    أن: المخصصة على موالوبنص نررية الأ   
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ً بما يوضع بحت نفاقالمقدرة الإ» ً ونوعا ية للوحدة المحاسبية بتحدد كما

    «خلال مدة زمنية معينة أموالبصرفها من 

 

المخصصة بربكء على ثلاث  موالنررية الأفإن  سا على هذا الأو   

 عناصر رئيسية 

 بي:  بتمثل بالآ

نشاط  إنجازأجل  المحددة للوحدة من موالكمية الأأي  :الجانب الكمي .1

 الوحدة. أجله  بحقيق الهدف الذي وجدم منإلى  معين يؤدي

مية ه بالكإنجازبحديد نوع النشاط المطلوب أي  :الجانب النوعي .2

  .بحقيق هدف الوحدةإلى  وبما يؤدي موالالمخصصة من الأ

 موالكمية الأ إنفاقهو المدة الءمنية التي يقتضي خلالها  :الجانب الءمني .3

 النشاط المعين وبحقيق الهدف  إنجازالمحددة لغرض 

 المخصصة من خلال  موالية لنررية الأساسويمكن بلخيص الأركان الأ

 (2الشكل )

 (2شكل )

 المخصصة موالية لنررية الأساسركان الأالأ

 

 

 

 

 

 يالجانب الكم
 

 الأموال المخصصة  "كمية
 لإنجاز النشاط وتحقيق الهدف"

 
 

 الجانب الزمني
 

 "المدة الزمنية اللازمة لإنفاق  
 الأموال وإنجاز النشاط وتحقيق الهدف"

 الجانب النوعي
 " نوع النشاط المطلوب إنجازه لتحقيق الهدف"

أهداف الوحدة 
 المحاسبية
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 بتمثل بالابي:فإنها  المخصصة موالأما المفاهيم المحاسبية وفقاً لنررية الأ

 المخصصة للوحدة المحاسبية.  موالبتمثل بالأ :الموجودام .1

القيود المفروضة على استخدام الوحدة أو  المطلوبام: هي الشروط .2

 .هامواللأ

  الآبي: ستكون بالشكل :ةمعادلة الميءاني  .3

      

 

الوحدة إلى  ام التدفقام النقدية الداخلةيراد: بمثل الإالنفقامام ويرادالإ .4

 فهي بمثل التدفقام النقدية الخارجة من الوحدة المحاسبية.  النفقامأما  المحاسبية

المخصصة يتبين أن هذه  موالمن خلال العرض السابق لأفكار نررية الأ

م النشاط المالي للوحدام الحكومية غير الهادفة للربح وذلك لما بتمتع النررية بلائ

به هذه النررية من مءايا بجعلها بتفق والنشاط المالي للوحدام الحكومية غير 

 الهادفة للربح، ومن بين بلك المءايا ما يأبي: 

للوحدة المحاسبية أن يكون  المخصصة لا بشترط موالإن نررية الأ . أ

ستقلة وهذا ما ينطبق على الوحدام الحكومية غير الهادفة للربح شخصية معنوية م

التي بحصل عليها من الجهام العليا في بحديد مقدربها  مواللكونها بعتمد على الأ

 ية. نفاقالإ

مال مستقل للوحدة المحاسبية وهذا رأ   ان هذه النررية لا بشترط وجود . ب

المفروضة على استخدام الوحدة القيود  =الأموال المخصصة للوحدة المحاسبية 

 لأموالها
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رأ   لا بمتلكحيث أنها  ة للربحما موجود فعلاً في الوحدام الحكومية غير الهادف

 مال.

خسائر في أو  لا بستلءم هذه النررية قيام الوحدة المحاسبية بتحقيق أرباح . ج

نهاية السنة المالية وهذه الخاصية بجعلها اكثر ملائمة مع نشاط الوحدام الحكومية 

 غير الهادفة للربح. 

خصصة هو الم موالالهدف من اعداد التقارير المالية في ظل نررية الأ . د

المخصصة للوحدة  موالبوفير معلومام للجهام ذام العلاقة عن كمية الأ

 . موالالمحاسبية والقيود المفروضة على استخدام هذه الأ

 :هـ. أعطت هذه النررية بعريفاً واضحاً ومتكاملاً للوحدة المحاسبية على انها

أن يكون  المخصصة لتأدية نشاط معين ويجب موال)مجموعة من الأ

 .الوحدة(أجله  مقيداً بتحقيق الهدف الذي أسُست من موالستخدام بلك الأا

 ً  المخصصة والمحاسبة الحكومية مواللعلاقة بين نظرية الأ: اخامسا

المخصصة والمحاسبة الحكومية  موالبتضح طبيعة العلاقة بين نررية الأ 

فلسفية لنررية من خلال الموازنة العامة التي بعد الأداة الوحيدة لوضع الأفكار ال

المخصصة موضع التطبيق العملي، حيث بستمد الوحدام الحكومية غير  موالالأ

ية من التخصيصام المعتمدة التي بوضع بحت بصرفها نفاقالهادفة للربح قدربها الإ

ً بموجب قانون الموازنة العامة، وإذا ما بم ربط ذلك بنررية الأ ً ونوعا  موالكما

التخصيصام المعتمدة المحددة حيث إن  ب الكمي،يتجسد بالجانفإنه  المخصصة

عن طريق أو  اميرادالإ أنواعللوحدة الحكومية لايمكن زيادبها بأي نوع من 

 الاقتراض. 

يبرز من خلال التءام الوحدام الحكومية بالصرف فإنه  الجانب النوعيأما  

الموازنة  الالتءام بالحسابام الواردة فيايضا  ليس فقط بالمبالغ المحددة وانما
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العامة والتي بدخل ضمن نشاط الوحدة فعلى سبيل المثال حساب الأدوية بالإمكان 

الصرف على هذا الحساب في حدود المستشفيام الحكومية لكونه يدخل ضمن 

نشاطها في حين لايمكن الصرف على هذا الحساب في حدود المديرية العامة 

 للتربية.

خصيصام المعتمدة المحددة في ويكون استخدام الوحدة الحكومية للت 

وهذا يعبر عن الجانب الءمني )الموازنة العامة مقيداً بالمدة الءمنية المقررة لها 

المخصصة( والتي بحدد بسنة مالية واحدة، والاستثناء  موالضمن أركان نررية الأ

الوحيد على ذلك هو مشروعام خطة التنمية القومية كما في حالة إنشاء مستشفى 

مدرسة جديدة حيث يمكن وضع بخصيصام معتمدة بحت بصرف الوحدة  أو جديد

    .الحكومية لمدة بءيد عن السنة المالية الواحدة

 الثانيالفصل  أسئلة

خطأ كل عبارة من العبارام الآبية، مع أو  بين مدى صحة: السؤال الأول

 :التعليل بما لا يءيد عن أربعة اسطر

ً لنررية  .1 القوائم المالية بعد من وجهة نرر فإن  المشروع، أصحابطبقا

المشروع وبنحصر وظيفة المحاسبة في هذه الحالة بتتبع التغيرام التي  أصحاب

 بطرأ على حقوق الوحدة المحاسبية.

  الآبي: المخصصة الشكل موالبأخذ معادلة الميءانية طبقاً لنررية الأ .2

تخدام الموارد المخصصة للوحدة المحاسبية = القيود المفروضة على اس

 الوحدة المحاسبية لمواردها.

كل ما على أنها  بعرف الموجودام بموجب نررية الشخصية المعنوية .3

 بملكه الوحدة يعد حقوقاً للوحدة بما فيها ممتلكام صاحب الوحدة.
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المخصصة للنشاط المالي للوحدام  موالملائمة نررية الأ أسبابمن  .4

مستقل للوحدة بما يمكنها من مال رأ   الحكومية غير الهادفة للربح هو وجود

 نشاطها. إنجاز

مكان الوحدة غير الهادفة للربح زيادة بخصيصابها الواردة في الموازنة إب .5

 ام ولايمكن عن طريق الاقتراض.يرادالعامة عن طريق الإ

 

 أصحابقارن بين المفاهيم المحاسبية من وجهة نررية : السؤال الثاني

نررية الشخصية المشروع مع ذام المفاهيم من وجهة 

 ؟المعنوية
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لم بستطيع نررية موارد الوحدة بقديم بفسير علمي صحيح »: السؤال الثالث

لطبيعة النشاط المالي للوحدام المحاسبية المطبقة للمحاسبة 

   ؟علل ذلك« الحكومية

 

ماهي النررية التي بصلح لإعطاء بفسير علمي للنشاط : السؤال الرابع

 ؟حدام الحكومية غير الهادفة للربحالمالي الذي بقوم به الو

 وضح ذلك مع بيان السبب. 

 

 اكتب معادلة الميءانية في ظل كل من النرريام الآبية:: السؤال الخامس

 المشروع.  أصحابنررية  . أ

 نررية موارد الوحدة. . ب

 نررية الشخصية المعنوية. . ج

 

يمكن  بعد الموازنة العامة الأداة الوحيدة التي من خلالها»: السؤال السادس

« المخصصة موضع التطبيق العملي موالوضع نررية الأ

 ؟ناقش هذه العبارة
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  :أهداف الفصل

  الآبي: الإجابة عنتمكن من بعد الانتهاء من دراسة هذا الفصل ست

 موالبوضيح مضمون مبادئ المحاسبة الحكومية ذام الصلة بالأ .1

ً من  Governmentalمجلس معايير المحاسبة الحكومية الأمريكي  والمعتمدة حاليا

Accounting Standard Board (GASB). 

بعريف المال وفقاً للمبدأ الثاني من مبادئ المحاسبة الحكومية الصادر عن  .2

Governmental Accounting Standard Board  (GASB). 

3.  ً  .مواللنرم محاسبة الأ بحديد طرفي معادلة الميءانية وفقا

 .موالبصنيف الوحدام وفقاً لطبيعة الأ .4

ً للمبدأ الثالث من مبادئ  موالبيان بصنيفام الأ .5 الرئيسة والفرعية وفقا

 الاختلاف فيما بينها.أوجه  المحاسبة الحكومية مع بحديد

التي من الممكن أنشاؤها داخل الجهاز الحكومي  موالبحديد عدد الأ .6

 للدولة.

 والموازنة العامة للدولة. موالالأ أنواععلاقة بين بوضيح ال .7

 :تمهيد الفصل

على  في الوقت الذي بركء فيه المحاسبة في الوحدام التابعة لقطاع الأعمال

الوحدام فإن  بعامل الوحدة الاقتصادية كوحدة مستقلة لها شخصيتها الاعتبارية،أن 

قلة وبدلا من ذلك يعد المال التابعة لقطاع الخدمام الحكومية لا بعامل كوحدة مست

 هو الوحدة المحاسبية فيها. 
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أصدر المجلس القومي للمحاسبة الحكومية الأمريكي  1979وفي سنة 

National Council of Governmental Accounting (NCGA)  ( بعنوان 1البيان )

سبة والذي بضمن مبادئ المحا «التقارير الماليةوإعداد  مبادئ المحاسبة الحكومية»

الحكومية الاثني عشر. وبعد بشكيل مجلس معايير المحاسبة الحكومية الامريكي 

Governmental Accounting Standard Board (GASB)  ببنى  1984في سنة

هذه المبادئ وأجرى عليها بعض التعديلام وأضاف اليها مبدأ جديد ليصبح عددها 

 ثلاثة عشر مبدأً 

المبادئ الثلاث الآبية والتي بناولت إلى  قوفي إطار هذا الفصل سيتم التطر

 : موالبآخر جوانب المحاسبة عن الأأو  بشكل

  موالالمبدأ الثاني: نرم محاسبة الأ

 موالالأ أنواعالمبدأ الثالث: 

 موالالمبدأ الرابع: عدد الأ
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  موالأولاً: المبدأ الثاني: نظم محاسبة الأ

 ية الحكومية، حيث نص علىبضمن هذا المبدأ بفسيراً للوحدة المحاسب  

  الآبي:

 المال.  أسا . ينبغي بصميم وبشغيل الأنرمة المحاسبية الحكومية على 1

وحدة مالية ومحاسبية بتضمن مجموعة من ». يعرف المال على أنه 2

ً لتسجيل النقدية والموارد المالية الأخرى، فضلاً عن  الحسابام المتوازنة ذابيا

قي من المال وما يطرأ على كل ذلك من بغيرام، الالتءامام والرصيد المتب

 بحقيق أهداف معينة طبقاً لتشريعامأو  أنشطة محددة نجازويخصص هذا المال لإ

 . «قيود خاصةأو  بعليمامأو 

الإمكانام المتاحة في حدود القيود المفروضة على أو  وفي حال كون الموارد

  الآبي: ية ستكون بالشكلمعادلة الميءانفإن  استخدام الوحدة لهذه الموارد

 

 

 

 

 

 

المتبقي فإن  أما عند بقاء جءء من الموارد المتاحة لم يستخدم لنهاية المدة

  الآبي: يمثل رصيد المال وعندها ستكون معادلة الميءانية بالشكل

الإمكانات أو  الموارد
 المخصصة لأغراض محددة

القيود المفروضة على 
استخدام الوحدة للموارد 

 المتاحة لها 

 = الالتزامات الأصول
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يتم لتمكين الوحدة يجب أن  بصميم النرام المحاسبيفإن  سا وعلى هذا الأ

بوفير معلومام عن المال ومدى الالتءام بالقيود المفروضة عليه عند التصرف  من

بعليمام برببط بنشأة المال وكيفية التصرف به، أو  به، وهذه القيود قد بكون قوانين

 فعلى سبيل المثال: 

قد بنص التشريعام على بجميع كل الموارد المالية للدولة في مال عام  .1

ية لأفراد ساسينسجم وبلك التشريعام لتوفير الخدمام الأ منه بما نفاقواحد يتم الإ

غير  أموالأو  قابلة للتخصيص موالالأ»بـ  موالالمجتمع، وعندها بسمى هذه الأ

 . «غير مشروطةأو  مقيدة

غرض معين مثل فرض رسوم على الطلبة  نجازأو قد يتم إنشاء مال لإ .2

ية التعليمية داخل الكلية، عند بدء العام الدراسي وبخصص حصيلتها لتطوير العمل

أو  غير القابلة للتخصيص موالالأ»بـ  موالوفي هذه الحالة يطلق على هذه الأ

 . «مشروطةأو  مقيدة أموال

موارد متاحة لتسديد 
الالتزامات قصيرة الأجل عن 
العمليات التي ستحدث في 

 المستقبل 

مكانات الإأو  الموارد
 المخصصة لأغراض محددة

القيود المفروضة على 
استخدام الوحدة للموارد 

 المتاحة لها 

 الأصول
 = الالتزامات

 

+ 

 

 رصيد المال
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 إلى:  موالوعليه يمكن بصنيف الوحدام وفقاً لطبيعة الأ

  نفاقالقابلة للإ موالالأ . أ

ً سواء نجازهي موارد مالية بخصص لإ   كان  هدف معين وبتجدد سنويا

ام الثروام إيرادبتحقق من أو  بحصيلها محدد بموجب القانون مثل الضرائب

ام النفطية، ومع ان أهداف المال يتم بنفيذها بواسطة عدد من يرادالطبيعية مثل الإ

 المال ذابه يعد هو الوحدة المحاسبية.إلا أن  ة،داريالوحدام الإ

بقدم خدمابها بدون مقابل  نفاقالقابلة للإ موالفالوحدام التي بمول من الأ

ً لإ ها على أغراض معينة وفق خطة نفاقولذلك يخصص لها موارد بتجدد سنويا

محددة، ويعني ذلك ان الوحدام لا بسهم في خلق مواردها ومن ثم فهي لم بتحقق 

إلى  مقابل مجهودام قامت بها الوحدام. ومن أمثلة الوحدام الحكومية التي بنتمي

هي المستشفيام والجامعام الحكومية ووزارام الدولة  والمهذه المجموعة من الأ

المعينة لكل وحدة في الموازنة  موالالمختلفة، حيث بحدد بلك الوحدام ومقدار الأ

 ها في الأغراض المحددة لها.  إنفاقالعامة ويقتصر دور الوحدام على 

  نفاقغير القابلة للإ موالالأ . ب

مثل الشركام )نفاقها القابلة للإموالأهي موارد مالية ساهمت بها الدولة من 

مثل شركام القطاع )ساهم بها الأفراد أو  (العامة وشركام القطاع المختلط

أو  وحدام اجتماعية خاصة بهدف بقديم سلعأو  الخاص( لإنشاء وحدام اقتصادية

ام إيرادبعد كرأ  مال دائم يستغل في بوليد  موالهذه الأفإن  خدمام بمقابل، لذلك

 في بمويل العمليام الجارية الخاصة بمثل هذا النوع من الوحدام.بستخدم 

هذا النوع من الوحدام يمار  أنشطة مماثلة لتلك التي يمارسها فإن  لذلك

الذي يتطلب بطبيق النرام المحاسبي المستخدم في الوحدام الأمر  قطاع الأعمال

  الهادفة للربح.
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  «موالالأ أنواع»ثانياً: المبدأ الثالث 

في ثلاث مجموعام رئيسية يتفرع من كل  موالمن هذا المبدأ بصنيف الأبض

  الآبي: فرعية وهي على النحو المبين في الشكل أنواعمجموعة عدة 

 (3شكل )

 موالالأ أنواع

 

 

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
    

 
 
 

 

بعضها أموال قابلة للإنفاق     أموال غير قابلة للإنفاق أموال قابلة للإنفاق
والبعض الآخر أموال غير قابلة 

 للإنفاق

 موالالأ

 الأموال الحكومية 
 لمال العام ا -
 أموال الإيراد المخصص  -
 أموال المشروعات الرأسمالية -
 أموال خدمة الدين -
 أموال رسوم التحسينات   -

 أموال الملكية
  أموال المرافق )المؤسسات(العامة-
 أموال الخدمة الداخلية-

 

   أموال الأمانة أو الوكالة
 لقابلة للإنفاق أموال الأمانة ا-
  أموال الأمانة غير القابلة للإنفاق-
 أموال المعاشات -
 أموال الأمانة ذات الغرض الخاص-
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ابه ونفقابه وحقوقه إيرادإذ يعد كل مال وحدة محاسبية مستقلة يرُهر 

ن خلال مسك مجموعة دفترية متكاملة، والآبي والالتءامام المترببة عليه م

 بوضيح لكل منها: 

التقارير عن المال الحكومي وإعداد  بركء المحاسبة الحكومية: موالالأ.1

بشكل رئيسي على مصادر واستخدامام وأرصدة الموارد المالية الجارية التي 

إذ  ،ام النفطيةيرادام السيادية مثل الضرائب والرسوم والإيرادبمول من الإ

ً في شكل بخصيصام معتمدة في الموازنة العامة للدولة للإ  نفاقبخصص سنويا

 منها على بقديم خدمام عامة.  

 الخمسة الآبية:  نواعويتألف المال الحكومي من الأ

المال العام ويخصص للمحاسبة عن جميع الموارد المالية العامة ما عدا  . أ

يستخدم المال العام لتمويل إذ  رى،أخ أموالبلك التي يتطلب المحاسبة عنها ضمن 

الخدمام المقدمة للمجتمع والتي بتصف بأنها نمطية ومتكررة وذام صفة مستمرة 

هذا المال فإن  مثل الخدمام الصحية والتعليمية والأمن والدفاع وما شابه ذلك، لذا

يتميء بكونه المسؤول عن بشكيله واسعة من الأنشطة المستمرة وعن الخدمام 

الحكومية للمحاسبة عن  موالبخصص باقي الأ ة الأكثر أهمية في حينالحكومي

مشاريع معينة، وقد بكون المحاسبة عن المال العام مركءية على مستوى أو  أحداث

أو  لامركءية على مستوى الأقاليمأو  الدولة ككل كما هو الحال في العراق

صيص لكونها جءء من المحافرام، ويطلق على المال العام بالموارد القابلة للتخ

 منه.  نفاقلابد من نص بشريعي للإإذ  وغير مقيد نفاقمال قابل للإ

ام معينة إيرادالمخصص وبخصص للمحاسبة عن مصادر  يرادالإ أموال . ب

ً للقانون الذي أنُشئ بموجبه هذا النوع من  نفاقمقيدة للإ على أغراض محددة وفقا

 أموالأو  نفاقالأمانة القابلة للإ أموالأو  التحسينام أموالباستثناء  موالالأ

ام رسوم المنافذ الحدودية التي يخصص إيرادالمشروعام الرأسمالية، مثال ذلك 
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ام إيرادأو  جءء منها لتمويل خدمام بخص المحافرة التي بحصل هذه الرسوم

على  نفاقرسوم بسجيل الطلبة في بداية العام الدراسي التي يخصص جءء منها للإ

 لعملية التربوية والتعليمية.أمور بتعلق با

المشروعام الرأسمالية وبخصص للمحاسبة عن الموارد المالية  أموال . ج

بسهيلام رأسمالية أو  ثابتة جديدة أصولبناء( )أو التي بستخدم  للحصول على 

 أموالأو  التحسينام أموالأو  الملكية أموالية )باستثناء ما يتم بواسطة أساس

باني وبجهيءها وبناء الطرق والجسور وغيرها من المشاريع الأمانة(، مثل إقامة الم

 موالالتي بستلءم بكاليف كبيرة ويتطلب إنشاؤها مدة زمنية طويلة نسبياً. كما في الأ

 أموالالمخصصة لإنشاء مستشفى جديد ضمن الموازنة الاستثمارية، وبمول 

الاستثمارية التي المشروعام الرأسمالية عادةً من المال العام عن طريق الموازنة 

 الخارجي. أو  عن طريق الاقتراض الداخليأو  بعد جءءً من الموازنة العامة للدولة

إذ  ديون الحكومة طويلة الأجل، موالخدمة الدين وبخدم هذه الأ أموال . د

بخصص للمحاسبة عن الموارد التي يتم بجميعها لغرض بسديد أقساط القروض 

ها لكل سنة مالية، وفي حال عدم إنشاء مال طويلة الأجل والفوائد المستحقة علي

لخدمة الدين يتولى المال العام مهمة خدمة الدين وعندئذ بندرج في موازنة المال 

العام التخصيصام المعتمدة واللازمة للإيفاء بأقساط الدين العام والفوائد المترببة 

 على ذلك.   

بحسينام  راءإجالتي بنفق لغرض  موالرسوم التحسينام وهي الأ أموال . ه

رسوم أضافية بجبى لهذا الغرض أو  عامة في أماكن معينة مقابل فرض ضرائب

هذا المال يخصص للمحاسبة عن بمويل فإن  مثل رسوم بحسين الموانئ، لذا

إنشاءام معينة مقابل أو  الخدمام التي بستفيد منها عقارامأو  التحسينام العامة

 فرض رسوم خاصة عليها. 

ً  موالوهي الأ الملكية: أموال .2 ً وبهتم أو  التي بساهم بها الحكومة كليا جءئيا
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المال ويتم التحاسب عنها بصورة مشابهة للمحاسبة في رأ   بالمحافرة على

 الملكية أموالبسعى إذ  القطاع الخاص من حيث النشاط والسعي نحو بحقيق الربح،

تلبية الحاجام بحقيق الربح الذي يستخدم لتطوير أنشطة الوحدة وبوسيعها لإلى 

وإعداد  المحاسبةفإن  المتءايدة للمجتمع ومسايرة التقدم العلمي والتكنولوجي، لذا

التقارير عن مال الملكية بركء على الربح التشغيلي المتحقق من ممارسة النشاط 

الاقتصادي الهادف للربح  والتغيرام في صافي الموجودام والمركء المالي 

 الملكية من قسمين رئيسيين هما: أموال والتدفقام النقدية، وبتألف

المخصصة للمحاسبة  موالالمرافق )المؤسسام( العامة وهي الأ أموال . أ

عن العمليام التي بمول وبعمل بطريقة مماثلة لعمل وحدام قطاع الأعمال كما في 

 الشركام العامة حيث يكون الهدف من إنشاء المال المعبر عنه بالوحدة بوفير السلع

ام لتغطية التكاليف، قد يكون الفرق إيرادم لأفراد المجتمع مقابل بحقيق الخدماأو 

أو  بم بوفير السلعإذا  خسارةأو  من التكاليفأكبر  المتحقق يرادكان الإإذا  ربح

 قرار سياسي مثل المياه والكهرباء والنقل. أو  الخدمام بأقل من التكاليف نتيجة دعم

التي بستخدم للمحاسبة عن بمويل  موالالخدمة الداخلية وهي الأ أموال . ب

وحدام أو  إدارامإلى  حكومية معينة إدارةأو  السلع والخدمام التي يقدمها قسم

الخدمة المقدمة بأعلى من كلفتها وذلك أو  وبحسب قيمة السلعةأخرى  حكومية

الخدمة الداخلية إنشاء وحدة متخصصة  أمواللغرض استرداد التكاليف ومن أمثلة 

ام، ووحدة بتخصص في إيرادنة السيارام الحكومية مقابل بحقيق بإصلاح وصيا

 طباعة النماذج والاستمارام والسجلام الحكومية.

التي يقدمها الغير للحكومة  موالوهي الأ الأمانة(: أموال)أو الوكالة  أموال.3

الوكالة، أو  لوحدام حكومية معينة بشكل خاص على سبيل الأمانةأو  بشكل عام

الأمانة بخصص للمحاسبة عن موجودام الغير  أموالأو  الوكالة والأمفإن  وعليه

أو  الوكالة نيابةً عن أفرادأو  التي يعهد بها للوحدة الحكومية على سبيل الأمانة
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 بنريمام حكومية أخرى، وبضم: أو  هيئام خاصة

الحكومية مثل المنح  موالوهذه بشبه الأ نفاقالأمانة القابلة للإ أموال . أ

 على قطاع معين مثل قطاع الكهرباء. نفاقمن الدول الأخرى المقيدة للإوالتبرعام 

الملكية حيث يجب استغلالها  أموالبشبه  نفاقالأمانة غير القابلة للإ أموال . ب

الأوقاف مثل العقارام  أمواللتحقيق الربح من أغراض محددة كما هو الحال في 

 .  دإيراالتابعة للأوقاف التي يتم بأجيرها مقابل بحقيق 

بحتفظ بها الوحدة الحكومية مثل هيأة التقاعد  أموالالمعاشام هي  أموال . ج

 العامة لحساب المستفيدين من منافع الرابب التقاعدي لما بعد التوظيف.

التي  موالالأمانة ذام الغرض الخاص وبستخدم للمحاسبة عن الأ أموال . د

المتولد عنه قابلا  بحصل عليها الحكومة من الغير، ويكون المبلغ الأصلي والدخل

 رعاية القاصرين. أموالجهام خاصة مثل أو  لمصلحة الأفراد نفاقللإ

  «موالعدد الأ»ثالثاً: المبدأ الرابع 

 إلى التي يتم أنشاؤها داخل الوحدة الحكومية من دولة مواليختلف عدد الأ

ر باختلاف النرام الاقتصادي والسياسي من ناحية، وباختلاف طبيعة المصادأخرى 

 الموارد السيادية من ناحية أخرى. 

الحكومية فقط  موالالحد الأدنى يسري على الأإلى  موالإن بخفيض عدد الأ

 نفاقالأمانة غير القابلة للإ أموالالملكية كما لا يسري على  أموالولا يسري على 

الخءينة إلى  لأنها وحدام مستقلة بذابها وبساهم في بحقيق أرباح يؤول جءء منها

 الحكومية. موالامة للدولة ويصبح جءء من المال العام الذي يدرج ضمن الأالع

التي يتم إنشاؤها ضمن الحد الأدنى  موالعدد الأأن يكون  لذا فمن الضروري

إلى  يؤدي موالالتوسع في عدد الألأن  وبما يتفق مع المتطلبام التشريعية للدولة

ة كل مال وفرض رقابة عليه، كما ان متابعإلى  المالية نتيجة الحاجة دارةإرباك الإ
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ً عن قاعدة شمول الموازنة العامة التي بنص موالالتوسع في عدد الأ  يعد خروجا

ام العامة والنفقام العامة وعدم يرادبكون الموازنة العامة شاملة لجميع الإعلى أن 

عدد من أكبر  معين لمقابلة نفقام معينة، وعليه يفضل بجميع إيرادجواز بخصيص 

ها ضمن خطة سنوي يطلق عليها إنفاقالحكومية ضمن وعاء واحد وإعادة  مواللأا

 بالموازنة العامة.  
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 الثالثالفصل  أسئلة

 عرف المصطلحام الآبية:  :السؤال الأول

رسوم التحسينام،  أموالغير القابلة للتخصيص،  موالالمال، المال العام، الأ

 مة الدينخد أموالالمعاشام،  أموالالملكية،  أموال

 

اهتم المبدأ الثاني من مبادئ المحاسبة الحكومية بوضع » السؤال الثاني: 

ناقش هذه العبارة بشيء  «بفسيراً للوحدة المحاسبية الحكومية

 من التفصيل

 

 ما الفرق بين كلاً من   :السؤال الثالث

 الأمانة أموالالحكومية و موالالأ .1

  نفاققابلة للإغير ال موالوالأ نفاقالقابلة للإ موالالأ .2

 المشروعام الراسمالية  أموالالمرافق العامة و أموال .3

 

التي بحدد في الموازنة العامة معءزاً  موالالأ أنواعبين  السؤال الرابع:

 إجابتك بالأمثلة 

 

 . موالالأ أنواعمن خلال الرسم لخص  السؤال الخامس: 
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التقارير المالية أين ينصب بركيء المحاسبة وعملية إعداد  السؤال السادس:

 في كل حالة من الحالام الآبية:

 المال العام  .1

 المخصص يرادالإ أموال .2

 الوكالة أموال .3

 

التي برى انها من الضروري  موالناقش بالتفصيل عدد الأ السؤال السابع: 

 انشاؤها ضمن الجهاز الحكومي للدولة
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  :أهداف الفصل

 :تمكن من مناقشة الآبيبعد الانتهاء من دراسة هذا الفصل ست 

 بعريف الموازنة العامة .1

 أهداف الموازنة العامة .2

 العامةإعداد الموازنة  قواعد .3

 مكونام الموازنة العامة للدولة  .4

أوجه الاختلاف بين الموازنة العامة للدولة والحساب الختامي للدولة  .5

 ميءانية. وال

 أوجه الاختلاف بين الموازنة العامة والموازنة التخطيطية .6

 دورة الموازنة العامة. .7

 ببويب الموازنة العامة للدولة .8

 العلاقة بين المحاسبة الحكومية والموازنة العامة للدولة. .9

  :تمهيد الفصل

ام يرادلم بعد الموازنة العامة مجرد بخمينام سنوية بحتوي على بقديرام لإ

ها للسنة المالية إنفاققع الدولة بحصيلها من جانب وبقديرام للنفقام المتوقع بتو

بل أصبحت الموازنة العامة بعكس بوجهام الحكومة في  من جانب آخر، القادمة

 بتضمنهبحقيق أهدافها الاقتصادية والاجتماعية والسياسية بصورة بيانام مالية بما 

، ونفقام متوقعة بعتءم يراددر الإمن مختلف مصا اام يتوقع بحصيلهإيرادمن 

 العامة الموازنة لتحقيق بلك الأهداف يتم اعدادو ،ها خلال السنة القادمةإنفاقالدولة 

 .ام وقواعد محددةإجراءوفق  وبنفيذها هاإقرارو
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 ةالعامة تعريف الموازن :أولاً    

 وأهدافها ةالوثيقه التي بعكس فلسفة الحكوم ةالعام ةبمثل الموازن  

 .ةبحويها بلك الوثيق ةبيانام مالي ةقتصادية والاجتماعية والسياسية بصورالا

بصب في قالب مالي قوامه  ةوثيق»بأنها  ةالعام ةوبوصف الموازن   

القيام به من برامج  الدولةبعبر عما بنوي  الأهدافأما  ،والأرقام الأهداف

على هذه  هإنفاقالدولة  فتعبر عما بعتءم الأرقامأما  .ةالقادم السنةومشروعام خلال 

 .«القادمة السنةخلال  يرادالإوما يتوقع بحصيله من مختلف مصادر  الأهداف

مصادق عليها  الأجل ةقصير ةمالي ةخط»بانها  ةالعام ةكما بعرف الموازن   

 ةالممول الحكوميةالتشريعية وبحتوي على بكاليف أنشطة الوحدام  السلطةمن قبل 

 .«لاحقة ومصادر بمويلها ةواحد ةمركءيا لسنه مالي

المالية والدين العام ذي  دارةالإفي قانون  ةالعام ةوقد ورد بعريف الموازن  

 ةبرنامج مالي يقوم  على بخمينام سنوي»بأنها المعدل   2004لسنة  95العدد 

 «.ونفقام وبحويلام والصفقام العينية للحكومة اميرادلإ

من  ةالعامة بتمتع بمجموع ةزنيتضح أن الموا ةمن التعاريف السابق   

 :الخصائص منها

 :فهي بتكون من جءئين :مالية للدولة ةالعامة خط ةالموازن .1

التي  والمشاريعالنفقام العامة التي بشمل بكاليف جميع البرامج  الأولالجءء 

 .القادمة السنةبنفيذها خلال  الحكومةبنوي 

ا من مختلف مصادر العامة المتوقع بحصيله اميرادالإالجءء الثاني هو 

 .الأخرىالعامة وكذلك مصادر التمويل  اميرادالإ
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جداول النفقام العامة بمثل حيث إن  :العامة ةالتقديرية للموازن الصفة .2

فعلا، وكذلك  هإنفاقالقادمة وليس ما بم  ةخلال السن هإنفاقلما متوقع  ةمبالغ بقريبي

بحصيلها خلال السنة القادمة العامة هي عبارة عن مبالغ متوقع  اميرادالإجداول 

 .وليس ما مستلم فعلا

واحده  ةالعامة سنة مالي ةأن مدة العمل بالموازن :العامة ةسنوية الموازن .3

 .من كل سنة 31/12وبنتهي في  1/1ببدأ من 

العامة، فلابد  ةقبل البدء بتنفيذ الموازن :( الموازنة العامةإقرارتصديق) .4

بقانون  هاإقراروعليها  والمصادقةناقشتها ن بعرض على السلطة التشريعية لما

ملءمة في التطبيق  ةحتى بصبح الموازن (يسمى بـ )قانون الموازنة العامة السنوي

 .العملي

الاقتصادية والاجتماعية التي تتبناها  الأهدافالعامة تعكس  الموازنة .5

الدولة التي بنوي  والمشاريعالعامة بكاليف البرامج  ةحيث بتضمن الموازن :الدولة

وبكون بلك البرامج والمشاريع مدرجة ضمن خطة  .بنفيذها خلال السنة القادمة

الاقتصادية والاجتماعية التي  الأهدافبحقيق إلى  التنمية القومية ويؤدي بنفيذها

 .بتبناها الدولة

 ً  العامة الموازنةأهداف  :ثانيا

 يمكن بلخيص أهداف الموازنة العامة للدولة بالابي:

 بما يأبي:بتمثل و  يطيةأهداف تخط .1

هادفة للربح خلال السنة المالية الحتياجام الوحدام الحكومية غير احصر  .أ

 .(بحديد النفقام العامة المخططة  يأ)  القادمة

خلال السنة  المتوقعة الأخرىومصادر التمويل  اميرادالإحصر . ب 

 .القادمة
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لتنمية الاقتصادية العامة وبين خطط ا ةالربط والتنسيق بين الموازن. ج 

 والاجتماعية للدولة.

 :ما يأبيوبتحقق من خلال   أهداف رقابية .2

الحكومية ويتحقق ذلك من خلال  والأنشطةالفعلي للبرامج  الأداءقيا   . أ

 .فعلا والراهرة في ميءان المراجعة المتحققةوالنفقام العامة  اميرادالإقيا  

 (في ميءان المراجعة الواردة) بمقارنة النفقام العامة الفعلية الأداءبقويم  . ب

وبحديد الانحرافام  (الواردة في الموازنة العامة)مع النفقام العامة المخططة 

 العامة. اميرادالإوكذلك الحال مع  ،التصحيحية امجراءالإالحاصلة واقتراح 

ساهم في مجالام عدة ين أالرقابة على الموازنة العامة يمكن  إجراءن ا . ج

الحكومي وكذلك التحقق من التءام الوحدام  نفاقالإفيض منها المساعدة في بخ

 .الحكومية بالقوانين والتعليمام الصادرة لاسيما بلك المتعلقة بالموازنة العامة

التأثير في سلوك إلى  العامة بهدف الموازنةأن إذ  أهداف سلوكية .3

  ما يأبي:وابجاهام العاملين في الوحدام الحكومية وذلك من خلال 

 .على نشر روح المبادرة والابتكارالتشجيع  . أ

العامة ووضع إعداد الموازنة  فسح المجال أمام العاملين للمشاركة في . ب

 .عليهم من الجهام العليا مفروضةمن جانبهم وغير  مقبولةأهداف ومعايير 

 .ةالمختلف ةداريالإفعالية الابصال بين المستويام  زيادة . ج

 الأزمامهامة في مواجهة  أداة العامة ةبعد الموازنإذ   قتصاديةاأهداف   .4

 اميرادالإفي مصادر أو  نفاقالإالاقتصادية وذلك عن طريق التحكم في عمليام 

متصاص الطلب الءائد عن طريق اإلى  التضخم بعمد الدولة  ومعدلابها، ففي حالة

إلى  في حالام الكساد فتعمد الدولةأما  فرض الضرائب وبخفيض النفقام العامة،



 الموازنة العامة لدولة العراق: الرابعالفصل 

 

77 

 زيادة الطلب الفعلي وقد بعمدأجل  الفوائض التي قد براكمت لديها من الاستفادة من

  .المالية الأساليبوغير ذلك من  والإعانامبخفيض الضرائب وزيادة النفقام إلى 

ً  العامة دوراً  ةبلعب الموازن حيث  اجتماعيةأهداف  .5 في مقابلة  هاما

الخدمام أداء  بحسينو والإسكانالاحتياجام الضرورية للتغلب على مشاكل الغذاء 

ً  العامة دوراً  ةبؤدي الموازن كماالعامة،  في بحسين بوزيع الدخل وبخفيف  هاما

من الفقر وذلك بءيادة وبوجيه النفقام العامة نحو مجالام معينه  المتطرفةالحالام 

وكذلك التحكم في ، والتعليم والصحة وشبكة الرعاية الاجتماعية الإسكانمثل 

 .على ذوي الدخل المربفع المفروضةمضاعفة الضرائب و اميرادالإمصادر 

العامة البرنامج الذي بنوي السلطة  ةبعكس الموازنحيث   أهداف سياسية .6

القادمة والذي لابد وان يعرض على السلطة  ة( بنفيذه خلال السنة)الحكوم التنفيذية

فإن  آخر عليه قبل البدء بتنفيذه، هذا من جانب ومن جانب ةالتشريعية للموافق

التخصيصام من خلال زيادة  ةالعام ةينعكس في الموازن ةالتوجه السياسي للحكوم

، وما شابه ذلك المعتمدة للوحدام الحكومية الأمنية لتعءيء الجانب الأمني للبلد

الأمر  فإن القادمة ةانتخابام في السن إجراء ةوكذلك الحال في حالة نية الحكوم

  .بالانتخابام المرببطةفي المجالام  التخصيصام المعتمدةيتطلب زيادة 

 العامةإعداد الموازنة  قواعد :ثالثا

إعداد الموازنة  هناك مجموعة من القواعد التي ينبغي الالتءام بها عند   

 :من بينها ،العامة

  ةقاعدة سنوية الموازن .1

 ةفي الموازن ةالوارد المخططة ةوالنفقام العام اميرادالإأن بغطي أي  

ً  الموازنةمالية واحده، وأن بناقش هذه  العامة سنة التشريعية  السلطة قبل من سنويا

وهذا ما أكده قانون  «.العامة السنوي ةقانون الموازن»بقانون يسمى  هاإقراريتم و
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 ةفي القسم الرابع الفقر المعدل 2004لسنة  95المالية والدين العام ذي العدد  دارةالإ

 السنةويسري مفعولها خلال  ةبقر لسنة مالي نةالموازإلى أن  أشار ماوذلك عند 1

 «.....لها أقُرمالتي 

 ةواحد ةسنة مالي ةالعام ةالتي بعد عنها الموازن ةالمد اختيار أسبابومن  

 :هي

من  ةالتشريعي السلطةملائمة لكي بتمكن  ةالواحد ةالمالي ةن مدة السنأ . أ

 .ةعلى أعمال السلطة التنفيذي ةفرض رقابة مستمر

التي يمكن أن ة بغطي جميع العوامل الموسمي الواحدةالمالية  ةن السنأ . ب

 .ةالعامة وعلى النفقام العام اميرادالإبؤثر على 

يعرض بقديرام  ةالواحد ةالعامة لمدة بقل عن السنإعداد الموازنة  نأ . ج

التقلبام إلى  العامة ةفي الموازن ةوالوارد ةوالنفقام العامة المخطط اميرادالإمبالغ 

 .ةالموازن لإعدادوزيادة التكاليف والجهد والوقت اللازم  ةيالموسم

 العامة لمدة  ةفي الموازن ةوالنفقام الوارد اميرادالإن وضع بقديرام لمبالغ أ . د

للتغيرام  ةبأثرا بعوامل عدم التأكد بالنسب وأكثر أصعببكون  ةالواحد ةبءيد عن السن

حدوث كوارث طبيعية أو  رالأسعاكالتغيرام التي قد بطرأ على  المتوقعةغير 

  .وما شابه ذلككالفيضانام 

   ةقاعدة شمول الموازن .2

لما سيكون علية نشاط الوحدام  ةالعامة رؤية متكامل ةلكي بقدم الموازن   

 ةينبغي أن بتضمن الموازنفإنه  القادمة، ةللربح خلال السن ةهادفالالحكومية غير 

 ،بجميع الوحدام الحكومية ةالخاص ةالمخطط ةوالنفقام العام اميرادالإ ةالعام

 اميرادالإن الوحدام الحكومية ليس لديها الحق في بنءيل النفقام من اوهذا يعني 

(، نفقة معينةمعين لمواجهة  إيراد)بمعنى عدم جواز بخصيص  بجبايتها ةالمكلف
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العامة في صندوق الدولة لمواجهة نفقام جميع  اميرادالإيجب بجميع كافة  وإنما

  .ام الحكومية المختلفة وفق ما محدد لها في الموازنة العامةالوحد

 

  قاعدة وحدة الموازنة   .3

ن بدرج جميع االعامة بوثيقة واحدة، و ةن بعد الموازنابقضي هذه القاعدة     

، وبذكر اميرادبالإالعامة مهما اختلفت مصادرها في الجدول الخاص  اميرادالإ

ويكون  في الجدول الخاص بالنفقام نفاقالإأوجه  جميع النفقام العامة مهما اختلفت

 منفصلين وغير متداخلين ويرهران في وثيقة واحده يطلق عليها الجدولان

 .«الموازنة العامة»بـ

 العامة ةقاعدة النشر والعلانية للموازن .4

أو  بنشريجب أن  العامة من قبل السلطة التشريعية، ةالموازن إقراربعد    

الجهام ذام العلاقة بتفاصيلها، وبتضمن هذه الجهام السلطة  إبلاغويتم   ،بعلن

، ةللموازن ة، والوحدام الحكومية المنفذةالتشريعية والوزارام ذام العلاق

 .والجمهور والباحثين من ذوي الاختصاص

 قاعدة توازن الموازنة   .5

أن  إلى بنصرف قاعدة بوازن الموازنة بموجب المفهوم التقليدي للتوازن

ً مجميكون  وهذا يعني عدم ، العامة اميرادالإلمجموع  وع النفقام العامة مساويا

 للتوازن الحديثةبموجب النررة أما  ،فائض في الموازنة العامةأو  وجود عجء

الحياة أوجه  بدخلها في مختلف درجة وزيادةبعد ابساع نطاق دور الدولة فإنه 

 ةالسياس أدواممن  أداةالعامة  ةالموازن أصبحتالاقتصادية والاجتماعية، فقد 

حيث  ،الدولة لتحقيق أهدافها الاقتصادية والاجتماعية والسياسية إليهاالمالية بلجأ 

بخفيفها وعقد أو  الضرائب أسعارالحد منها ورفع أو  يمكن زيادة النفقام العامة
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حالة التوازن من  أصبحتوعلية فقد  ،العامة لأوضاعهاالقروض وسدادها ببعا 

العامة حالة نررية نادرة الحدوث في  النفقامالعامة مع  اميرادلإاخلال بساوي 

العامة  اميرادالإعند زيادة )وفر أما  الحياة العملية حيث يكون الفرق بينهما

 .ام العامة(يراد)عند زيادة النفقام العامة على الإعجءأو  (على النفقام العامة

 العامة    ةقاعدة الالتزام بالموازن .6

العامة من قبل السلطة التشريعية وصدورها بقانون  ةالموازن إقراربعد   

على جميع الوحدام الحكومية الالتءام بتنفيذ هذا فإن  العامة السنوي، ةالموازن

في  ةالوارد ةالقانون من ناحية الالتءام بالصرف في حدود التخصيصام المعتمد

لحسابام والتبويبام ا أسماءستخدام اوكذلك من ناحية الالتءام ب ةالعام ةالموازن

في أو  سواء في المستندام ةعند بثبيت القيود المحاسبي ةالعام ةالواردة في الموازن

بتنفيذ الموازنة وبسهيل  ةحتى يسهل بجميع البيانام المرببط ةالسجلام المحاسبي

 .والوحدام الحكومية المختلفة الأنشطةالمقارنام بين 

 ً  لة للدو ةالعام ةمكونات الموازن :رابعا

 العامة للدولة جءئين رئيسيين هما: ةبضم الموازن   

 ةالموازن»أو  «التشغيلية ةالموازن»يطلق عليها بـ الجارية ةالموازن .1

والتي  ةالمتكرر ةوالنفقام الاعتيادية ذام الصف اميرادالإوبشمل  «.الاعتيادية

ح عن سنة للرب ةهادفالالاعتيادي للوحدام الحكومية غير أو  بغطي النشاط الجاري

المكلفة الخدمام أداء  الاستمرار في منلتمكين بلك الوحدام  ةلاحق ةمالية واحد

 .بتقديمها

وبحتوي على المبالغ التي يتم بخصيصها لغرض  الموازنة الاستثمارية .2

بنفيذ مشاريع خطة التنمية القومية سواء أو  ذام الطابع الاستثماري الأنشطة إنجاز

الطرق  إنشاءكما في حالة  ةمر لأول إنشاؤهايتم  ةجديد عكانت هذه المشاري



 الموازنة العامة لدولة العراق: الرابعالفصل 

 

81 

 مبنى جديد إضافةحاليا كما في حالة  ةالتوسع في المشاريع الموجودأو  والجسور

 وحدة حكومية قائمة.إلى 
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 ً العامة للدولة والحساب الختامي  ةالاختلاف بين الموازنأوجه  :خامسا

 للدولة والميزانية 

بتضمن بقدير  ةالعامة للدولة خطه سنوي ةفي الوقت الذي بمثل الموازن  

هو بيان  للدولةالحساب الختامي فإن  ،قادمةالعامة لسنة  اميرادوالإالنفقام 

  ة.التي نفذم فيها الموازن ةالتي حدثت فعلا خلال السن اميرادوالإبالنفقام 

ن أمنها  عديدةالعامة مع الحساب الختامي في نواحي  ةوبتشابه الموازن 

العامة وكلاهما يعد على مستوى الدولة ككل  اميرادوالإمن النفقام كلاهما يتض

 العامة وكذلك الحساب الختامي للدولة هي وفر ةلسنة مالية كاملة وان نتيجة الموازن

 .عجءأو 

قتصادية معينة في باريخ االميءانية فهي كشف يبين المركء المالي لوحده أما  

 محدد.

 ةللدول ةالعام ةالاختلاف بين الموازنجه أو ، يمكن بلخيصسا الأوعلى هذا 

 :(1) العمومية من خلال الجدول ةوالميءاني ةوالحساب الختامي للدول
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 (1جدول )

 ةوالحساب الختامي للدولة والميزاني ةللدول ةالعام ةالاختلاف بين الموازن أوجه

 ةالميزاني ةالحساب الختامي للدول للدولة ةالعام ةالموازن الاختلاف أوجه ت

ماااااااان ناحيااااااااة   .1

 المفهوم

 للسنةبمثل خطة عمل الدولة 

 ة.القادم ةالمالي

بقرير ختامي يعد على مستوى الدولة 

 ةالفعلي ةالعام اميرادوالإالنفقام  يبينو

أو  وبحديد العجء ةالمنتهي ةالمالي ةللسن

 .الوفر الفعلي المتحقق للدولة

كشف يبين المركء المالي لوحدة 

خ محدد كما في باري ةقتصادية معينا

 خر.آباريخ أي  أو 31/12في 

 ة.منتهي ةمالي ةيعد عن سن ة.قادم ةمالي ةبغطي سن ةالءمني ةالمد  .2

 

أو  31/12ن يكون اباريخ محدد ك

 آخر.باريخ أي  أو  30/6

 ةالعام ةبضم الموازن المكونام  .3

 ةوالنفقام العام اميرادالإ

 .ككل للدولة ةالمخطط

 اميرادلإايحتوي الحساب الختامي على 

 .ككل ةللدول ةالفعلي ةوالنفقام العام

 

 أرصدةعلى  ةبحتوي الميءاني

الموجودام والمطلوبام وحق 

قتصادية االخاص بوحدة  ةالملكي

 .معينة

 بيانام فعلية بيانام فعلية ةبيانام مخطط طبيعة البيانام  .4

سياسية  أبعادبعكس  الأبعاد .5

  جتماعية بنوياقتصادية واو

قيقها في السنة بح  الدولة

 .القادمة

قتصادية اسياسية و أبعاديعكس 

 ةجتماعية حققتها الدولة خلال السناو

 .المنتهية

 

 قتصادية ابعكس حقائق 

شمولا لكونها  أكثربعد  الشمول .6

بغطي نشاط كل الوحدام 

  .للربح الهادفةالحكومية غير 

شمولا لكونه يشمل كل  أكثريعد 

 .للربح ةدفهاالالوحدام الحكومية غير 

 

بعد في حدود ضيقه لكونها بشمل 

  .معينه فقط اقتصاديةوحدة 

 عجء ةالعام ةنتيجة الموازن ةالنهائي ةالنتيج .7

 .وفر مخططأو 

وفر أو  نتيجة الحساب الختامي عجء

 .فعلي

 

     : لأن الميءانية متوازنة  ةنتيج

حق  + المطلوبام = الموجودام

 ة.الملكي
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 التخطيطية ةوالموازن ةالعام ةتلاف بين الموازنالاخأوجه  :سادسا

بمثل خطة لمدة زمنية  الأخرىهي  ةالتخطيطي ةالموازن أن على الرغم من  

يمكن بلخيصها من  ةالعام ةهناك نقاط اختلاف فيما بينها وبين الموازنإلا أن  ،ةمستقبلي

 أدناه: ( في2) لوخلال الجد

 (2جدول )

 التخطيطية ةوالموازن ةالعام ةالاختلاف بين الموازن أوجه

 التخطيطية ةالموازن ةالعام ةالموازن أوجه الاختلاف م

الوحاااادام   طبيعااااة .1

  بعااااااد لهااااااا  التااااااي

 ةالموازن

بغطي حيث أنها  بعد على مستوى الدولة ككل

 ةهادفالنشاط جميع الوحدام الحكومية غير 

 .للربح

للربح  ةهادف ةقتصادية معينابعد على مستوى وحدة 

 .للقطاع الخاص ةبابعأو  للدولة ةكانت مملوك سواء

 ةالتخطيطية لتغطية مدد زمنية مختلف ةبعد الموازن .قلاولا  أكثرلا  ةبعد عن سنة مالية كامل الءمنية ةالمد .2

موازنة أو  ،)عدة سنوام( الأجلموازنة طويلة الك

 ةنصف سنلكأن بكون  ةمن سنلأقل  ةموازنأو  ةسنوي

  ة.لربع سنأو 

التشريعية  ةمن السلط ةالعام ةبقر الموازن ةالموازن إقرار .3

 ةالعام ةوبصدر بقانون يسمى قانون الموازن

بعديلام  إجراءالسنوي وبالتالي فلا يمكن 

 .عليها

 الوحدة إدارةالتخطيطية من مجلس  ةبقر الموازن

التخطيطية فيها مرونة  ةالموازنفإن  الاقتصادية وبالتالي

بعديلام عليها مقارنة  إجراء مكانيةإنوعا ما في 

  ة.العام ةبالموازن

سياسية واقتصادية  أبعادالعامة ذام  ةالموازن الأبعاد .4

واجتماعية على مستوى الدولة ككل بنوي 

 ة.القادم السنةبحقيقها خلال  الدولة

على مستوى  اقتصادية أبعادالتخطيطية  ةبعكس الموازن

قدر ممكن من أكبر  قيقبح معينة بهدف اقتصاديةوحدة 

 .الأرباح

5. 

 

نقطاااة البداياااة فاااي 

 ة.الموازن إعداد

ثم بخطيط  العامةبخطيط النفقام  أولايتم 

 الأخرىومصادر التمويل  ةالعام اميرادالإ

 .لتغطية النفقام ةاللازم

في ضوء  ةالمتوقع اميرادالإبخطيط  أولايتم 

بكاليف  الاقتصادية ثم بخطيط ةللوحد ةالمتاح الإمكانام

 ام.يرادالإلتحقيق  ةاللازم الإنتاجاستخدام عوامل 

الارببااااط بالنراااام  .6

 المحاسبي

والنرام  ةالعام ةهناك اربباط قوي بين الموازن

المحاسبي الحكومي من حيث استخدام نفس 

في  ةالحسابام والتبويبام الوارد أسماء

التخطيطية والنرام المحاسبي  ةالاربباط بين الموازن

  .الاقتصادية يكون غير مباشر ةالمطبق في الوحد



 الموازنة العامة لدولة العراق: الرابعالفصل 

 

85 

وكذلك من حيث بصميم  ةالعام ةالموازن

الدفترية بما  ةوالمجموع المستندية ةالمجموع

  ة.يتلائم مع ما جاء في الموازن

 ً  ةالعام ةدورة الموازن :سابعا

العامة في العراق كما في معرم دول العالم بأربعة مراحل  ةبمر الموازن 

 الإعداد ة، ببدأ بمرحلةالعام ةدورة الموازنأو  ةالعام ةى مراحل الموازنهامة،بسم

 ةالموازن (بصديقأو  إقرار)أو مرحلة الاعتماد  وبليها ة،العام ةوالتحضير للموازن

 ةعلى بنفيذ الموازن ةمرحلة الرقاب وأخيراً  ةالعام ة، ثم مرحلة بنفيذ الموازنةالعام

 (.4في الشكل ) والموضحة. ةالعام

 (4الشكل )

 دورة الموازنة العامة

 

 

 

 

 

 

 

 :من هذه المراحل ةبوضيح لكل مرحل يأبيوفيما 

  ةالعام ةوالتحضير للموازن الإعدادمرحلة  :الأولى المرحلة

بتولى  ةالقادم ةبحقيقها خلال السنإلى  ةالتي بسعى الدول الأهداففي ضوء  

 مرحلة الاعداد
 والتحضير للموازنة العامة

 الرقابة على تنفيذ الموازنةمرحلة 
 العامة

مرحلة إقرار أو اعتماد 
 العامة )تصديق( الموازنة

 تنفيذ مرحلة 
 ةالعام الموازنة
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في إعداد الموازنة  عليمامب إصدارخلال شهر حءيران من كل عام  ةوزارة المالي

بوزارة،  المرببطةغير  كافة الوزارام والدوائر الحكوميةإلى  صورة بعاميم

الواجب الالتءام بها من قبل الوزارام  الأموربتضمن هذه التعليمام بعض 

 :منهاة العامإعداد الموازنة  بوزارة عند المرببطةغير  والدوائر الحكومية

 .ةالجديد ةشروع الموازنم لإعداد يةساسالأ المبادئ . أ

 .النفقام والإيرادام العامة لوضع بقديرام ةالتفصيلي الأسس . ب

  ة.في حساب وبنريم بقديرام الموازن ةالاستمارام الخاصج. 

كل وزارة مع وزارة  الموازنة المعدة من قبل الجدول الءمني لمناقشة. د

 ة.المالي

غط النفقام والقضاء على مراعاة الاقتصاد التام وض ةبصورة عام التأكيد . ه

 ضرورة لها، وحذف ما لا ةجديد ةنفق إضافةوعدم  والإسرافعلى مراهر التبذير 

 .ةيمكن حذفه من النفقام السابق

وبنويع  اميرادالإلتنمية  ةعلى الاهتمام والجدي اميرادالإجانب  التأكيد فيو. 

 .بحصيلها امإجراءمصادرها وبطوير 

 والإمكانامبجنيد كل الطاقام  المستفيدةم بطلب وزارة المالية من الجهاز. 

 .بأقل التكاليف إنتاج أقصىلتحقيق 

وفق الجدول الءمني  ةوزارة الماليإلى  التقديرام إرسالعلى مواعيد  التأكيدح. 

  .المرسوم

 بوزارة بعليمام ةمرببطالغير  وبعد استلام الوزارام والدوائر الحكومية    

 بإعدادشهر بموز من كل عام ببدأ الوزارام  ، وخلالةالعامإعداد الموازنة 

القادمة ووفق التبويب الاقتصادي،  ةللسن ةالمتوقع اميرادوالإبقديرام النفقام 
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 داريالإالسلم ادنى في  ةالواقع ةالفرعي ةمن الوحدام الحكومي الخطوةوببدأ هذه 

لحكومية مع الوحدام ا ةالموازن ةالتي بقوم بمناقش ةالمديريام العامإلى  صعودا

الوزارة إلى  هاإرسالو العامةلها وبوحيدها مع موازنة المديرية  التابعةالفرعية 

لها  التابعةمع المديريام ة العام ةالتي بقوم بدورها بمناقشة الموازن المختصة

، وبعد ذلك بجمع ةوزارة الماليإلى  هاإرسالو الوزارةوبوحيدها مع موازنة ديوان 

 ةموازنام مختلف الوزارام والدوائر الحكومي ةالمالي في وزارة ةدائرة الموازن

 الموازنةفي  ةالحسابام الواردمن أن  للتأكد ويتم دراستهابوزارة  المرببطةغير 

مع بلك الوزارام  ةوبهيئتها للمناقشإعداد الموازنة  مع ما جاء في بعليمام ةمتفق

 ةالمحدد للمناقش بوزارة وفق الجدول الءمني ةمرببطالوالدوائر الحكومية غير 

متفق عليها بدخل ضمن مشروع متكامل يسمى بـ)مشروع  أرقامإلى  للوصول

 (.ةالعام ةالموازن

 ةمشروع الموازن بإعدادمن كل عام بقوم وزارة المالية  أيلولوفي شهر   

 أية إجراءو لمناقشته اً بمهيد اءمجلس الوزرإلى  هإرسالو ةته النهائييغبص ةالعام

 ةللدول ةالعام ةمع ابجاهام السياس ةمنسجم ةلتصبح الموازن بعديلام ضرورية

بشكله النهائي  ةالعام ةوبعد ذلك يعرض مشروع الموازن ،ةالقادم ةللسن وأهدافها

 التشريعية. السلطةعلى 

    ةالعام ةتصديق( الموازنأو  إقرار)أو مرحلة اعتماد  :ةالثاني ةالمرحل

 ةالتشريعي ةالسلطإلى  ةالعام ةلموازنبشرين الثاني يقدم مشروع ا 10في     

والدين العام ذي العدد  ةالمالي دارةالإ( من قانون 2) ةالقسم الرابع الفقرإلى  استنادا

التشريعية )رئيس مجلس النواب(  ةويتولى رئيس السلطالمعدل  2004 لسنة (95)

من  تهلدراس ةالاقتصادي ةواللجن ةالمالي ةاللجنإلى   ةالعام ةمشروع الموازن إحالة

 بطلب إنالتعديلام  إجراءواقتراح  ةوالسياسي ةوالاجتماعي ةالاقتصادي هكافة جوانب

 ةالعام ةالتشريعية على مشروع الموازن السلطة إقرارذلك ومن ثم يتم الأمر 
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 ةالمالي ةللسن»السنوي  ةالعام ةقانون الموازن»بـ ويصبح هذا المشروع قانون يسمى

عليه كما هو الحال في بقية  للمصادقة ةاسة الجمهوريرئإلى  ثم يرسل ةالقادم

من  عتباراً اليصبح هذا القانون نافذا  ةالرسمي الجريدةالتشريعام، ومن ثم ينشر في 

 .ةالقادم ةالمالي ةمن السن 1/1

من قبل  هاإقرارو ةالعام ةالموازن لإعدادل الءمني ويلخص الجد (3) الجدول

 :ةالتشريعي ةالسلط
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 (3جدول )

 ةالعام ةالموازن إقرارو لإعدادجدول الزمني ال

 عن التنفيذ ةالمسؤولي الجهة المهمة المطلوب بنفيذها الشهر

 حءيران

 ةوزير المالي ة.العامإعداد الموازنة  بعليمام إصدار

 ةالقادم ةللسن ةالعام ةبقديرابها للموازن للربح بأعداد الهادفةغير  ةقيام الوحدام الحكومي

 ة.المختص ةالوزارى إل هاإرسالو

غير  الحكوميةالوحدام 

 الهادفة للربح

 ةبها وبوحيدها مع موازنام الوحدام الحكومي ةالخاص ةالموازن بإعداد ةقيام كل وزار

لهم من قبل  ةعلى مستوى الوزارام وفق الاستمارام المرسل ةموازنوإعداد  هال ةالتابع

  ة.امالعإعداد الموازنة  مع بعليمام ةوزارة المالي

الوزارام والدوائر 

 ةمرببطالغير  ةالحكومي

 ةبوزار

 بموز وآب

 بها ةالموازنام الخاص إرسالببوزارة  ةمرببطالغير  ةقيام الوزارام والدوائر الحكومي

 ة.وزارة الماليإلى 

الوزارام والدوائر 

 ةمرببطالغير  ةالحكومي

 ةبوزار

 ةمختلف الوزارام والدوائر الحكوميموازنام  ةفي وزارة المالي ةالموازن ةبجمع دائر

 ة.الموازن إعدادوبدقيقها مع بعليمام  ةبوزار ةمرببطالغير 

في وزارة  ةدائرة الموازن

 ةالمالي

غير ة لموازنام مختلف الوزارام والدوائر الحكومي الأوليةمناقشة التقديرام -

 .مع بلك الجهام ةبوزار ةمرببطال

في وزارة  ةدائرة الموازن

 ةالمالي

 أيلول

وبشرين 

 الأول

 ككل الدولةعلى مستوى  العامة الموازنةمشروع  إعداد
في وزارة  الموازنةدائرة 

 المالية

 الماليةوزير  مجلس الوزراءإلى  العامة الموازنةمشروع  إرسال

مع مجلس  ةوزير المالي .عليه والمصادقةفي مجلس الوزراء  ةالعام ةمناقشة مشروع الموازن

 .الوزراء

العاشر من 

بشرين 

 الثاني

 ةوزير المالي ة.التشريعي ةالسلطإلى  ةالعام ةمشروع الموازن إرسال

بشرين 

الثاني 

وكانون 

 ةالتشريعي ةالسلط .في مجلس النواب ةالاقتصادي ةواللجن ةالمالي ةمن اللجن ةالعام ةدراسة مشروع الموازن

 ةالتشريعي ةالسلط .السنوي ةالعام ةالموازن بقانون هاإقرارو ةالتشريعي ةمن السلط ةالعام ةمناقشة الموازن
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 ةئاسة الجمهورير .السنوي العامة الموازنةعلى قانون  الجمهوريةمصادقة رئاسة  الأول

 

 ةالعام ة:مرحلة تنفيذ الموازنةالثالث ةالمرحل

 ةمن السلط ةالعام ةعلى قانون الموازن ةفي حالة عدم اكتمال المصادق 

 95والدين العام ذي العدد ةالمالي دارةالإقانون فإن  ،ةالمالي ةبداية السن في ةالتشريعي

 ةصلاحية الموافق ةوزير المالي من خلال منح ةعالج هذه الحالالمعدل  2004 لسنة

للربح  ةهادفالغير  ةبالوحدام الحكومي ةالخاص ةعلى صرف النفقام التشغيلي

 .ةعلى الموازن ةحين المصادقإلى  ةالسابق ةالمالي ةسنللمن نفقابها  1/12بنسبة

 وإصدارها ةالعام ةعلى مشروع الموازن ةالتشريعي ةوبعد مصادقة السلط 

على مختلف الوزارام ة العام ةطبع وبوزيع الموازن ةبقانون بتولى وزارة المالي

 إصدارمع  أجءاءفيما يخصه من  بوزارة كلاً  ةمرببطالغير  الحكوميةوالدوائر 

إلى  إعدادهاوالتي يستند في »ة العام ةبعليمام بنفيذ الموازن»ـب بعليمام بسمى

إلى  هذه التعليمام وكذلك إصدارالتي بخوله صلاحية  ةالعام ةقانون الموازن

 ما يأبي:وبتضمن هذه التعليمام وبشكل مفصل الصلة، القوانين ذام 

غير  ةلتنسيق صلاحيام الوزارام والدوائر الحكومي اللازمةالضوابط  . أ

 ةالمحددة لها في الموازن المعتمدةفي صرف التخصيصام  ةبوزار ةرببطمال

 .ةالعام

 ةالعام اميرادالإبالتنفيذ من ناحية استلام  المتعلقةشرح التفاصيل  . ب

 .بها المرببطةوصرف النفقام والصلاحيام 

 ةالمناقلام بين بخصيصام حسابام نفس الوحد إجراءصلاحية  . ج

 .مختلفة ةحكوميبين بخصيصام وحدام أو  ةالحكومي

 .ذلك هوما شابشطب الديون والموجودام التعاقد وصلاحية  . د
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 .الملاكام من بعيين ونقل وبرقية والتعاقد . ه

 .الاستثماريةلنفقام المشاريع  ةبعليمام وصلاحيام بنفيذ الموازن . و

 .ةبوزار ةمرببطالغير  ةصلاحيام الوزير المختص /أو رئيس الجه . ز

 .الإنمائيصلاحيام وزير التخطيط والتعاون  . ح

التنفيذ من  واجبة ةوبعليمام بنفيذ الموازن ةالعام ةقانون الموازن ويعد 

وبعد استلام ة، المختص ةالمالي ةمن السن 1/1من  عتباراً اكافه  الحكوميةالوحدام 

 ةبصبح الوحد ةبها مع بعليمام بنفيذ الموازن ةالخاص ةالموازن ةحكومي ةكل وحد

لها على مستوى  ةمن التخصيصام المحدد نفاقالإ قانونا صلاحية ةمخول ةالحكومي

أي  يجوز الصرف على ولا ةالعام ةفي الموازن ةكل حساب من الحسابام الوارد

ستخدام ايجوز  ، كما لاةالعام ةحساب لم يرصد له بخصيص في الموازن

وكذلك يجب قيد جميع ، جلهااالتي اعتمدم من  الإغراضالتخصيصام في غير 

 نفقامبنءيل جءء من ال زولا يجو ةفي الحسابام المختص اً إيراد ةلمالمست اميرادالإ

 اميرادالإكافة  إيداع، بل يقتضي اً إيرادوقيد الصافي  اميرادالإ أصلكلها من أو 

ولا لدى البنك  ةالحكومي ةمن مختلف مصادرها في الحساب الجاري الخاص بالوحد

ي حال اب ةالحكومي ةالوحدالاحتفاظ بجءء منها في صندوق أو  التصرف بها زيجو

 .الأحوالمن 

من الشهر اللاحق له  الأول الأسبوعيتجاوز  وفي نهاية كل شهر وبموعد لا 

ن يتضمن االشهري الذي ينبغي  ةميءان المراجع بإعداد ةحكومي ةبقوم كل وحد

 ةوكذلك جداول المصروفام التي ببين حجم التخصيصام المعتمد اميرادالإجداول 

 الفعلي الشهري المتجمع لنهاية ذلك الشهر. نفاقالإدار لكل حساب ومق

 ةالعام ةعلى تنفيذ الموازن ةمرحلة الرقاب :ةالرابع ةالمرحل

 ةالعام موالبالأالتحقق من سلامة التصرف إلى  ةبهدف هذه المرحل  
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بتنفيذ  ةومدى التءام الوحدام الحكومي له حصراً  ةالمحدد الأغراضستخدامه في او

السنوي وبعليمام بنفيذ  ةالعام ةوفق ما جاء بقانون الموازن ةعامال ةالموازن

 ةالوارد ةالمخطط اميرادوالإبين النفقام  ةالمقارن إجراء، ومن بين ذلك ةالموازن

والنفقام  اميرادالإمع مبالغ  الحسابام( أنواعحسب  ة)مفصل ةالعام ةفي الموازن

نحرافام وابخاذ القرارام واستخراج الا ةفي ميءان المراجع ةالوارد ةالفعلي

 ةعده قد بكون داخلي أطرافقد بتم من قبل  ةوالرقاب ،بخصوص هذه الانحرافام

بتم من قبل ديوان  ةقد بكون خارجيأو  التدقيق الداخليالرقابة وفي شعبة  ةممثل

 .ةالتشريعي ةرقابة السلطأو  دائرة المفتش العام،أو  ،ة الابحاديالمالي ةالرقاب

 ً  ةللدول ةالعام ةيب الموازنتبو: ثامنا

في  ةوالنفقام العام اميرادالإوضع  «ةالعام ةببويب الموازن»بـ يقصد 

لكل  ةمتسلسل أرقام وإعطاء ةوفق معايير معين ةوفرعي ةرئيسي وأصنافمجاميع 

بهدف ة، والعام ةهيكل الموازن يبيننرام متكامل  ةيشكل في النهاي بحيث منها

 الآبي: بحقيقإلى  ةامالع ةعملية ببويب الموازن

 ةعلى مستوى الوحدام الحكومي ةالعامإعداد الموازنة  في ةالمساعد . أ

 عليها. ةوبنفيذها والرقاب ةالمختلف

للنرام  ةوالدفتري ةالمستندي ةوبصميم المجموع إعدادفي  ةالمساعد . ب

 المحاسبي الحكومي.

لجهام ل ةالمقدم ةوالتقارير الدوري ةالحساب الختامي للدول إعدادبسهيل  . ج

 .ةالمختلف ةوالرقابي ةداريالإ

 .ةالعام ةللموازن ةالاقتصادي للآثارمساعدة الباحثين على التحليل الصحيح  . د

 اً لما يأبي:وفق ةالعام ةببويب الموازنهذا ويتم 

 داريالإالتبويب  .1
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 داريالإضمنه من مبالغ للنفقام وفق الهيكل توما ب ةالعام ةبقسيم الموازنأي  

مبلغ بقديري من المال  ةحكومي ة، بحيث يخصص لكل وحدةللوحدام الحكومي

 ةخذ هذا التقسيم للموازناوقد ، الاعتماد السنويأو  يسمى هذا المبلغ بالتخصيص

 ةالعام ةحيث ببدأ الموازن ةالتدرج الهرمي للوحدام الحكومي أسلوبب ةالعام

 ةوحدأكبر  بعدهّابوزارة  المرببطةغير  ةالحكومي الدائرةأو  ةبتخصيص الوزار

 ةالدائرأو  ةللوزار ةالمحدد ةللتخصيصام المعتمد جماليالإويسمى المبلغ  ةإداري

بوزارة بـ )الباب( وهو يمثل مجموع التخصيصام  المرببطةغير  الحكومية

غير  الحكومية التخصيصام المعتمدة المحددة للدائرةأو  الخاصة بالوزارة المعتمدة

 .بوزارة المرببطة

 ةفي الموازن ةالوارد ةمثال يتم بقسيم التخصيصام المعتمدفعلى سبيل ال 

 ةحكومي ةدائرأو  ة، بحيث يخصص باب لكل وزارالأبوابمجموعة من إلى  ةالعام

 أجءاءإلى  )الباب( الوزارة. وبعد ذلك يتم بقسيم بخصيصام ةبوزار ةغير مرببط

النفقام  جءء منها بـ)القسم( والذي يعرف على انه مجموع اصغر يطلق على كل

لتلك  ةمن المديريام التابع ةالتخصيصام( المحددة لكل مديرية عام)أو المخططه 

 الوزارةديوان إلى  فالقسم هو جءء من بخصيصام الباب ويخصص إذن، الوزارة

 ة.عام ةمديري بعدهّمن الباب  الأولالقسم 

بخصيصام ديوان ]أي  الأقساممجموع بخصيصام كافة أن يكون  ويجب 

)بضمنها بخصيصام الفروع  لها التابعة ةبخصيصام المديريام العام +  الوزارة

 مجموع بخصيصام الباب.مساوياً ل [(ةلكل مديرية عام التابعة

وقد يكون للمديرية العامة عدة فروع يسمى التخصيص المعتمد الخاص بكل  

  :(5)من خلال الشكل  داريالإفرع بـ)الفرع( ويمكن بلخيص التبويب 
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 (5شكل )

 ةالعامة للدول ةللموازن داريالإالتبويب 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 :نإوعليه ف

 (+الباب)...(+الباب)...(3(+الباب)2(+الباب)1الباب) = ةللدول ةالعام ةبخصيصام الموازن

 (+القسم)...(+القسم)...(3(+القسم)2(+القسم)1الباب=القسم)

 ((+فرع)...(+فرع)...3(+فرع)2(+فرع)1القسم=فرع) 

 

 

 العامة الموازنةتخصيصات 
 

 الباب"
 التخصيصات

للوزارة او  المحددة
دائرة حكومية غير 

 مرتبطة بوزارة 

 (                                           دائرة حكومية              --(   وزارة)--(    وزارة )3(   وزارة )2وزارة )     (1وزارة)
 غير مرتبطة بوزارة                                                                                                              

�

 �

 �

 �

 �
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 st Qtr  nd Qtr  rd Qtr  th Qtr

East

West
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 "القسم"   
التخصيصات 

المحددة للمديرية 
  العامة

 _ _    مديرية_ _ _         مركز الوزارة        مديرية أ      مديرية ب       مديرية_

 "الفرع"
التخصيصات 
 المحدده للفروع

 مركز المديرية         فرع أ            فرع ب            فرع _ _ _        فرع _ _ _
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 التبويب الوظيفي .2

حسب  ةبقسيم النفقام العام أسا يقوم هذا النوع من التبويبام على  

 ةبقسيم النفقام العامآخر  بمعنى ةؤديها الدولبالوظائف الرئيسة التي أو  الخدمام

أو  حسب الخدمام ةالعام ةفي الموازن ة)التخصيصام المعتمدة( الوارد ةالمخطط

 الأمنوالتعليم وقطاع  ةمثل قطاع التربي ةعام الدولوفقا لقطا ةالوظائف الرئيس

وقطاع الءراعة وقطاع الصناعة،  ةوالصح ةوقطاع البيئ ةوالدفاع وقطاع الطاق

 ،ةالتي بمارسها الدول الأخرىوغيرها من الوظائف  وقطاع التشييد والإسكان

التي  بوفير معلومام إجمالية حول النفقام العامة الهدف من التبويب الوظيفي هو

بخاذ القرارام على مستوى التسهيل عملية  بخص كل وظيفة من وظائف الدولة

 .ةالجهام العليا في الدول

 التبويب الجغرافي .3

للجهام  ةحسب المواقع الجغرافي ةللدول ةالمخطط ةبقسيم النفقام العامأي  

 .أقاليمأو  سواء كانت محافرام النفقاممن هذه  ةالمستفيد

 للموازنة العامةالاقتصادي التبويب  .4

ام الخاصة يرادبموجب هذا النوع من التبويبام يتم بقسيم النفقام والإ 

مجموعام رئيسية، وكل إلى  الاقتصادية ابالوحدام الحكومية حسب طبيعته

ام، ويختلف يرادالإأو  متشابهة من النفقام نواعلأ إجماليمجموعة بمثل حساب 

ً يرادلاقتصادي للإالتبويب الاقتصادي للنفقام عن التبويب ا للآبي  ام ووفقا

 :2013وبموجب الدليل المالي والمحاسبي الصادر من وزارة المالية في عام 

ثمانية إلى  ام العامةيرادحيث بقسم الإ :اتيرادالتبويب الاقتصادي للإ . أ

ويقصد بالعدد « العدد»حسابام رئيسية يطلق على كل مجموعة حسابام رئيسة بـ

ام العامة يرادام وبم ببويب الإيرادشابهة من حسابام الإمت نواعلأ إجماليحساب 
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ً بموجب الدليل المالي والمحاسبي 1)التي يرمء لها بالرمء  ً اقتصاديا (، ببويبا

 .(4الصادر من وزارة المالية وكما موضح في الجدول )

 (4جدول )

 اتيرادالتبويب الاقتصادي للإ

 العدد نوع الاستمارة البيان

  1 ام يرادالإ

 01  ام النفطية والثروام المعدنيةيرادالإ

 02  الضرائب على الدخول والثروام 

 03  الضرائب السلعية ورسوم الإنتاج

 04  الرسوم

 05  حصة الموازنة من أرباح القطاع العام 

 06  ام الرأسمالية يرادالإ

 07  ام التحويلية يرادالإ

 08  ام أخرىإيراد

قسم المشرع العراقي النفقام من الناحية  :قاتالتبويب الاقتصادي للنف . ب

نفقام جارية ونفقام استثمارية وكل منها يضم عدد من إلى  الاقتصادية

بسعة مجموعام إلى  المجموعام الرئيسة. فعلى سبيل المثال بقسم النفقام الجارية

 إجماليرئيسية وكل مجموعة رئيسة يطلق عليها الفصل، والفصل يمثل حساب 

شابهة من حسابام النفقام. وقد بم ببويب النفقام العامة )التي يرمء لها مت نواعلأ

ً من خلال بقسيمها2بالرمء ً اقتصاديا نفقام جارية ونفقام استثمارية إلى  ( ببويبا

الحسابام الرئيسة وكما موضحة في أو  وكل منها بضم عدد من المجموعام

  :(5) الجدول
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 (5جدول )

 التبويب الاقتصادي للنفقات

 الفصل نوع النفقة نوع الاستمارة البيان

   2 النفقام 

  01  نفقات جارية

 01   بعويضام الموظفين

 02   المستلءمام الخدمية 

 03   المستلءمام السلعية 

 04   صيانة الموجودام

 05   النفقام الرأسمالية

 06   المنح والإعانام وخدمة الدين ومصروفام أخرى

 07   مساهمام والمساعدام الخارجية الالتءامام وال

 08   البرامج الخاصة 

 09   الرعاية الاجتماعية

  02  النفقات الاستثمارية

 01   القطاع الءراعي

 02   القطاع الصناعي

 03   قطاع النقل والمواصلام

 04   قطاع المباني والخدمام

 05   قطاع التربية والتعليم

 

 

 زنة العامةالتبويب النوعي للموا .5
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 ويأبي بعد مرحلة التبويب الاقتصادي ويعد مكملاً له، ويقسم إلى:

 ات العامةيرادالتبويب النوعي للإ . أ

إلى  ة المتمثلة بالأعدادجمالييتم بموجبه بقسيم كل حساب من الحسابام الإ

وبمثل المادة نوع « المادة»مجموعة من الحسابام الفرعية التي يطلق عليها بسمية 

ام التي بدخل من حيث طبيعتها ضمن مفهوم المصدر الرئيسي يرادالإ أنواعمن 

وهو العدد ويختلف عدد المواد داخل كل عدد حسب طبيعة المصدر  يرادللإ

مجموع بخصصام المواد أن يكون  الذي يمثله ذلك العدد. ويجب يرادالرئيسي للإ

مثل اسم الحساب المادة بفإن  العدد نفسه لذلك داخل العدد الواحد مساوي لتخصيص

إلى  وعند الضرورة  بقسم كل مادة .المقبوض يرادالذي يبوب عليه مبلغ الإ

وهو جءء من « النوع»بـ مجموعة من الحسابام التحليلية يسمى كل حساب بحليلي

 الداخل ضمن مفهوم المادة. يرادأجءاء الإ

 حيث يبوب« حـ/ الضرائب على الدخول والثروام»مثال ذلك العدد الثاني 

 :(6) ببويباً نوعياً حسب الحسابام الواردة في الشكل
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 (6شكل )

 ات العامةيرادالتبويب النوعي للإ يوضحمثال 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

( + 02( + مبالغ نوع )01(  = مبالغ نوع )01جموع المبالغ المخططة  للمادة )م

 ( + مبالغ04( + مبالغ نوع )03مبالغ نوع )

 (06( + مبالغ نوع )05نوع )

( + 02( + مبالغ مادة )01(  = مبالغ مادة )02مجموع المبالغ المخططة  للعدد )

 (04+ مبالغ مادة ) (03مبالغ مادة )

 

 

 
 لع    ل ان  

   /  ل      عل   ل خ ل   ل      

( 04مادة )

 

 ضريبة الخدمام
 

( 02مادة )

 

ضريبة التركام
 

 

 

 

 

 

 

  

( 01مادة )

 

الضرائب على 

 الدخول

( 03مادة )

 

الضرائب 

 العقارية

 

 (06نوع )
 

الضريبة على 

شركام 

استخراج النفط 

 الأجنبية

( 01نوع )

 

الضريبة على 

شركام القطاع 

 الخاص

( 02نوع )

 

الضريبة على 

روابب منتسبي 

 القطاع العام
 

 (03نوع )
 

الضريبة على 

روابب منتسبي 

دوائر الدولة 

الرسمية  

 

 (04نوع )

 

الضريبة على 

روابب منتسبي 

 القطاع الخاص

 (05نوع )
 

الضريبة على 

أصحاب الأعمال 

 والمهن / الأفراد
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  التبويب النوعي للنفقات العامة . ب

عدد إلى  ة وهي الفصولجماليحيث يتم بقسيم كل حساب من الحسابام الإ   

 أنواعوبمثل المادة نوع من « المادة»ي يطلق عليها بسمية من الحسابام الفرعية الت

( جماليالنفقام التي بدخل من حيث طبيعتها ضمن مفهوم الفصل )الحساب الإ

مجموع أن يكون  ويختلف عدد المواد داخل كل فصل حسب طبيعة الفصل. ويجب

 بخصيصام المواد داخل كل فصل مساوياً لمجموع بخصيص الفصل نفسه.

        حسابام بحليلية يسمى كل منهاإلى  الأحيان بقسم المادة الواحدةوفي بعض  

التي بنقسم إليها المادة  نواعمجموع بخصيصام الأأن يكون  ويجب«. النوع» بـ

 «حـ/ بعويضام الموظفين»مساوي لتخصيصام المادة، مثال ذلك الفصل الأول 

 :(7) كلحيث ببوب ببويباً نوعياً حسب الحسابام الواردة في الش
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 (7شكل )

 مثال يوضح التبويب النوعي للنفقات العامة

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الفصل الأول  

 بعويضام المو فين

(01مادة )  

 الروابب والأجور

(02مادة )  

 المكافآم للمنتسبين 
 

(03مادة )  

 أجور المتعاقدين
 

(04مادة )  

 اجور المحاضرام
 

(05مادة )  

 أجور الامتحانام 
 

(06مادة )  

 اجور اللجان
 

(07مادة )  

 المجازين دراسياً
 

 (08مادة )
اجور المستخدمين المحليين 

 

 (09مادة )
 الأعمال الإضافية 

 (10مادة )
 المخصصام

( 11مادة )

 أقساط التامين

( 12مادة )

 مساهمة التقاعد الحكومية 

(01نوع )  

  مخصصام الخطورة

 

(02نوع )  

 مخصصام السكن

 

(03نوع )  

 مخصصام الضيافة

 

(04نوع )  

 مخصصام استثنائية

 

(05نوع )  

رقابية أجور  

 

(06نوع )  

 مخصصام المنصب
 

(.... )نوع  
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( + بخصيصام نوع 01( = بخصيصام نوع )10)التخصيصات المعتمدة للمادة 

( + 03( + بخصيصام نوع )02)

( + بخصيصام نوع 04بخصيصام نوع )

 ( +  بخصيصام نوع )....(05)

( + بخصيصام 01(= بخصيصام المادة )01)صل التخصيصات المعتمدة للف

( + 03( + بخصيصام المادة )02المادة )

(+ بخصيصام المادة 04بخصيصام المادة )

 ( + بخصيصام المادة )....(05)

والوظيفي  داريالإ)التبويب  الخمسة التبويبام إلى أن  وبجدر الإشارة

في بخطيط النفقام  بعتمد (النوعي والجغرافي والتبويب الاقتصادي والتبويب

والنوعي في في حين يعتمد التبويب الاقتصادي  ،ةالعام ةفي الموازن ةالوارد ةالعام

ببويب اقتصاديا فقط حسب  ةالعام اميرادالإحيث ببويب  ةالعام اميرادالإببويب 

 ، وأخيراغرامام امإيرادأو  ضرائب امإيرادأو  ةنفطي امإيرادمصادرها مثل 

وبعضها يكمل  ةوانما هي مترابط ةسابقا ليست منفصل ةورالتبويبام المذكفإن 

على مستوى الوحدام  ةالتبويب الاقتصادي للنفقام العامحيث إن  البعض الآخر

مستوى إلى  مستوى القسم ثمإلى  الوصولإلى  وبجميعها سيؤدي ةالفرعي ةالحكومي

 (ةبوزار ةمرببطالغير  الحكوميةي بخصيصام الوزارام والدوائر االباب)

 ةبوزار ةمرببطالغير  الحكوميةللوزارام والدوائر  الأبوابوبتجميع بخصيصام 

 .بحقيق التبويب الوظيفيإلى  الوصولإلى  يؤدي ةالواحد ةذام الوظيف
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 ً  ةللدول ةالعام ةوالموازن ةالحكومي ةبين المحاسب العلاقة :تاسعا

 العامة ةموازنوال ةالحكومي المحاسبةبين  العلاقةيمكن بلخيص طبيعة   

 أدناه: ( في8)في الشكل  الموضحة الأربعةمن خلال المراحل  ةللدول

 (8الشكل )

 ةللدول ةالعام ةوالموازن ةالحكومي ةبين المحاسب العلاقة

 

 

 

 

 

 

 

 العامة الموازنةوتحضير  إعداد :الأولى ةالمرحل

بالغ عن مة معلومام فعليإلى  الحاجة، برهر ةالعامإعداد الموازنة  لغرض 

وهذا النوع من المعلومام  ،ةفي السنوام السابق ةالمتحقق اميرادوالإالنفقام 

إلى  للوصول ةالمحاسبي ة، وذلك من خلال بطبيق الدورةالحكومي ةبوفرها المحاسب

في السنوام  ةالمتحقق ةالعام اميرادوالإالتي ببين مقدار النفقام  ةالتقارير المالي

 اً والتي بعطي مؤشر ةالحكومية من الوحد ةستخدموطبيعة الحسابام الم ةالسابق

 ً  .ةالقادم ةللسن يرادوالإ نفاقالإلتوجه  أوليا

 المحاسبة الحكومية

 اعداد وتحضير الموازنة العامة

 الرقابة على الموازنة العامة تنفيذ الموازنة العامة

 نفيذ الموازنة العامةمتابعة ت
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 ةالعام ةتنفيذ الموازن :ةالثاني ةالمرحل

عند ممارسته لعمله المحاسبي في  ةحكومي ةوحدأي  يعتمد المحاسب في 

وفق  ةاردعلى الحسابام الو ةالعام اميرادوالإبالنفقام  ةبسجيل القيود المتعلق

من ة جديد أنواعولا يحق له استخدام  ةالعام ةللموازن والنوعي التبويب الاقتصادي

 ةالمثبت ةن يعتمد على الصلاحيام الماليالابد للمحاسب فضلاً على انه الحسابام 

قبل ة العام ةومدى بوفر التخصيص المعتمد في الموازن ةفي بعليمام بنفيذ الموازن

 .مبلغ أي قبضأو  مبلغأي  صرف

 العامة الموازنةمتابعة تنفيذ  :الثالثة المرحلة

منها في متابعة  ةيمكن الاستفاد ةمعلومام مفيد ةالحكومي ةبوفر المحاسب 

 ةفي الموازن ةالمدرج ةومدى الالتءام بالتخصيصام المعتمد ةالعام ةبنفيذ الموازن

من  ةتبقيعلى مقدار المبالغ الم التعرف الأولى بشملمن ناحيتين،  ةالعام

 ةمن السن ةالمتبقية المد منها خلال ةلكي يمكن الاستفاد ةالتخصيصام المعتمد

من  بأكثرالتأكد من عدم حدوث صرف مبالغ  ةالثانيفي حين بشمل  .ةالمالي

 .ةالتخصيصام المعتمد

  ةالعام ةعلى تنفيذ الموازن ةمرحلة الرقاب :ةالرابع ةالمرحل

في  ةوضبطه بما يحقق الكفاء نفاقالإبرشيد إلى  ةبهدف هذه المرحل 

 ةالعام ةبالموازن ةالعمليام، والتأكد من الالتءام بكافة القوانين والتعليمام المرببط

 ةالعام اميرادوالإمعلومام عن مبالغ النفقام  ةالحكومي ةحيث بوفر المحاسب

 ةالمالي ةللسن ةفي الحسابام الختامي ةوالوارد) ةالمالي ةخلال السن ةالمتحقق ةالفعلي

لها في  ةالمقابل ةالمخطط اميرادوالإوالتي يجري مقارنتها مع النفقام  (ةالمنتهي

من  ةومحاولة الاستفاد هاأسبابواستخراج الانحرافام والتحري عن  ةالعام ةالموازن

 .ةالقادم ةللسن ةالعامإعداد الموازنة  دراسة الانحرافام في
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 الرابعالفصل  أسئلة

، قاعدة وحدة ةالعام ةالموازنة:  المصطلحام الآبيعرف  :الأولالسؤال 

، التبويب ةالميءانيقائمة ، ة، الحساب الختامي للدولةالموازن

 ، الباب، القسم.ةالعام ةالجغرافي للموازن

 

 ؟العامة للموازنة الرقابية الأهدافكيف بتحقق  السؤال الثاني:

 

 :ةالعام ةوازنبالم الآبيةما علاقة الجوانب الثلاث  السؤال الثالث:

 الجانب السياسي .جـ  الجانب الاجتماعي .ب الجانب الاقتصادي .أ

 

 مايأبي:علل  السؤال الرابع:

 .ةكامل ةمالي ةعن سن ةللدول العامة ةالموازن إعداد .1

 بقانون. ةالعام ةالموازن إصدار .2

 الموازنةدورة »بـ العامة الموازنةالتعبير عن المراحل التي بمر بها  .3

 .«العامة

 .ةالعام ةرض رقابة على بنفيذ الموازنف .4

 للربح الهادفةغير  ةيتطلب من المحاسب الذي يعمل في الوحدام الحكومي .5

 .ةالعام ةملما بموضوع الموازنأن يكون 



 الموازنة العامة لدولة العراق: الرابعالفصل 

 

106 

 

في حالة بوازن دائما؟ ناقش ذلك  ةالعام ةهل ان الموازن السؤال الخامس:

 بالتفصيل.

 

 ؟ وضح ذلك بالتفصيل.ةامالع ةالموازن ماهي مكونام السؤال السادس:

 

 ةللتعبير عن الموازن ةيستخدم البعض مصطلح الميءاني» السؤال السابع:

وضح ذلك مع بيان  ؟بعتقد بصحة الاستخدامهل  ،«ةالعام

 السبب.

 

 ةوالموازن ةالعام ةالشبه والاختلاف بين الموازنأوجه  نبيّ  :السؤال الثامن 

 . ةالتخطيطي

 ما يأبي: ل الرسمخلا وضح من :السؤال التاسع

 .ةالعام ةدورة الموازن .1

 .ةالعام ةللموازن داريالإالتبويب  .2

 .ةوالمحاسبة الحكومي ةالعام ةبين الموازن العلاقة .3

 

 :من كلاً  إصدارمن المسؤول عن  السؤال العاشر:

 .ةالعامإعداد الموازنة  بعليمام .1
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 .ةالعام ةبعليمام بنفيذ الموازن .2

 .منهما وما الفرق بين كلاً 
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  ماهو الهدف من: سؤال الحادي عشر:ال

  .ةالعام ةالموازن .1

 .ةالعام ةببويب الموازن .2

 

بعمل بشكل  ةالعام ةبالموازن ةهل ان التبويبام المتعلق :السؤال الثاني عشر

 إجابتكعن بعضها البعض؟ عءز  ةمنفصلأم  مترابط

      بمثال بوضيحي.
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 : الفصل أهداف

 الآبي: نع الإجابةستتمكن من  الفصل هذا دراسة من الانتهاء بعد   

 .ية للوحدام الحكوميةنفاقبحديد طبيعة المشاكل المرببطة بالمقدرة الإ .1

 يةنفاقالإ بالمقدرة المرببطة الطرق المستخدمة في معالجة المشكلة .2

 . الفرعية الحكومية للوحدام

 بالمقدرة المرببطة المشكلة معالجة استخدام طريقة مركءية الصرف في .3

 .  الفرعية الحكومية للوحدام يةنفاقالإ

 المشكلة معالجة استخدام جدول بوزيع التخصيصام المعتمدة في .4

 .الفرعية الحكومية للوحدام يةنفاقالإ بالمقدرة المرببطة

لحساب معين خلال السنة المالية وحاجة بلك  مشكلة نفاذ التخصيص المعتمد .5

الوحدام الحكومية لتخصيصام إضافية لا يمكن بأجيلها وطرق المعالجة لهذه 

 المشكلة.

  :الفصل تمهيد

بتم مصادقة الجهة التشريعة على قانون الموازنة السنوي من خلال مصادقتها  

ير المرببطة بوزارة الدوائر الحكومية غأو  على التخصيصام على مستوى الوزارام

وفي بعض الأحيان بتم المصادقة على التخصيصام على مستوى المديريام العامة 

التابعة للوحدام الحكومية غير المرببطة بوزارة، بمعنى ان أو  التابعة للوزارام

ية بحدود هذه التخصيصام نفاقالوحدام الحكومية غير الهادفة للربح بستمد مقدربها الإ

ام( من الموازنة العامة، وبواجه الوحدام يرادلمبالغ واستلام الإ)صلاحية صرف ا

الفرعية الحكومية غير المذكورة في قانون الموازنة بشكل مستقل مشكلة عدم بحديد 

ية لها لكون قانون الموازنة العامة لم يحدد التخصيصام المعتمدة نفاقالمقدرة الإ

ة الأعلى داريضمن الوحدام الإ الخاصة بها بشكل مستقل وانما بم دمج بخصيصابها

للدولة، كما قد بواجه الوحدة الحكومية مشكلة نفاذ التخصيص  داريمنها في الهيكل الإ
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المعتمد لحساب معين خلال السنة حيث بطرأ بعض الاحتياجام الضرورية والطارئة 

 والتي لا يمكن بأجيلها أثناء بنفيذ الموازنة العامة خلال السنة المالية.

 ية للوحدات الحكومية الفرعيةنفاقمشكلة المقدرة الإ أولاً:

بأن  ية للوحدام الحكومية غير الهادفة للربحنفاقبتمثل مشكلة المقدرة الإ    

ويتوقف عند  داريلى قانون الموازنة العامة بالتبويب الإيصادق عالمشرع العراقي 

بخصيصام متضمنة مستوى الباب )أي التخصيصام المعتمدة المحددة للوزارة 

الحكومية غير المرببطة بوزارة  ةالدائربخصيصام أو  جميع الوحدام التابعة لها

( في حالام معينة وعند مستوى لها التابعة الوحدام جميع بخصيصام متضمنة

متضمنة بخصيصام  القسم )أي التخصيصام المعتمدة المحددة للمديرية العامة

  .أخرى ( في حالامجميع الوحدام التابعة لها

أو  ية للوزارامإنفاققانون الموازنة العامة السنوي يعطي مقدرة فإن  ،وبذلك

في  (القسمأو  المديريام العامة )حسب المرحلة التي بم التوقف عندها سواء الباب

للدولة وبكون بابعة لها  داريحين ان هناك وحدام حكومية ادنى منها في السلم الإ

ولكن ليس لها مقدرة  والمديرية العامة الوزارة ضمن نشاطيدخل وبمار  نشاط 

فهي غير مخولة قانوناً مبلغ أي  قبضأو  لاحية صرفليس لديها صأي  يةإنفاق

قانون الموازنة العامة لم يحدد التخصيصام لأن  وذلكمبلغ أي  قبضأو  بصرف

 داريالمعتمدة الخاصة بها بشكل مستقل عن الوحدام الأعلى منها في الهيكل الإ

 : الآبيتينالطريقتين  إحدى إبباعهذه المشكلة من خلال يتم معالجة و، للدولة

 .طريقة مركءية الصرف .1

 .طريقة بوزيع التخصيصام المعتمدة .2

 والآبي بوضيح لكل منها:
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 طريقة مركزية الصرف  .1

ان هناك جهة مركءية بتولى عمليام الصرف والقبض الخاصة بها أي  

الوحدة  احتفاظ ةبموجب هذه الطريقها، حيث يتم التابعة ل الفرعية وبالوحدام الحكومية

بكافة صلاحيام الصرف والقبض الخاصة  (مثلاً  الحكومية )عند مستوى القسم

ً مبمستندام بصدر عنها نفقابها بالوحدام الفرعية التابعة لها، فهي التي بسدد   ركءيا

 بعدهّاها وهي التي بنرم الحسابام للمعاملام الخاصة بالوحدام الفرعية التابعة ل

فإن  ام،يرادكلفت الوحدام الحكومية الفرعية بجباية الإإذا  ذلك فضلاً عن، هاجءءاً من

)اي الوحدة الحكومية المسوؤلة عنها إلى  ها بموجب كشفإرسالالمبالغ المستلمة بقوم ب

ً  (المديرية العامة  إكمالفي المجموعة الدفترية ووالتي بتولى مهمة بسجيلها محاسبيا

 .التقارير الماليةإلى  المحاسبية للوصولالدورة 

إلى  احتاجت المدرسةإذا  هاأنواعمثال ذلك المدار  الحكومية على اختلاف  

مبلغ وبوفير الالمديرية العامة التابعة لها لغرض صرف إلى  صرف مبلغ معين برجع

 المدرسة. مستلءمام

عن ويمكن بخفيض درجة المركءية في صرف المبالغ بالنسبة للفروع 

الفرع ذام  نفقامطريق إعطاء سلفة مستديمة لأحد موظفي الفرع لغرض بسديد 

النفقام التي بكون مبالغها كبيرة مثل روابب أما  والمستعجلة،المبالغ القليلة 

كل مدة أو  في نهاية كل شهرالمديرية العامة لصرفها، إلى  الموظفين فيتم الرجوع

المبالغ من  همه للوصولام التي بثبت صرفيحاسب الموظف المستلم للسلفة بعد بقدي

من قبل  مبلغ السلفة المستديمة بمويلأو  بجديدإعادة  السلفة المستديمة لغرض

 المديرية العامة.

 طريقة توزيع التخصيصات المعتمدة . 2
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قانون الموازنة السنوي، بموجب هذه الطريقة بتولى الوحدة الحكومية  إقراربعد  

بنريم جدول حسب المرحلة التي بم التوقف عندها  القسمأو  ابسواء كانت بمستوى الب

 بينها وبينيتم بموجبه بوزيع التخصيصام المعتمدة المحددة في الموازنة العامة 

المحاسبية الوحدام الحكومية الفرعية التابعة لها كل حسب حاجته ووفق البيانام 

لها،  الموكلةن بنفيذ المهام ميألت وحدة فرعية بابعة لهاالمتوفرة لديها عن حاجة كل 

 وعندئذ يكون الحقل الخاص بكل وحدة من الوحدام الحكومية في جدول بوزيع

التخصيصام المعتمدة بمثابة الموازنة العامة الخاصة بها وله نفس القوة القانونية 

للموازنة العامة لأنه منبثق من قانون الموازنة العامة السنوي )اي ان الوحدة الحكومية 

ية من التخصيصام المعتمدة المحددة لها في جدول بوزيع نفاقفرعية بستمد قدربها الإال

أو  التخصيصام المعتمدة( وأحياناً لا بقوم الوحدة الحكومية سواء كانت بمستوى الباب

القسم بتوزيع كل التخصيص المعتمد بين مركء الوحدة والوحدام الفرعية التابعة لها 

أو  دى مركء الوحدة كاحتياطي لمواجهة طلبام مركء الوحدةوانما يبقى مبلغ محتجء ل

ما يسمى بإضافة )أو الوحدام الحكومية الفرعية التابعة لها لءيادة بخصيصابها 

التخصيص( التي قد بحدث خلال السنة المالية وهذا يعني إعطاء مرونة للوحدة 

ليها من قبل احدى الطارئة التي بقع عأو  الحكومية في مواجهة الطلبام الاستثنائية

الوحدام الفرعية التابعة لها لءيادة التخصيص حيث يمكن بلبية طلب زيادة التخصيص 

من احتياطي المبالغ غير الموزعة، مثال ذلك الجامعام الحكومية حيث يتم بوزيع 

التخصيصام المعتمدة بين الجامعة والكليام التابعة لها وبذلك بخول كل كلية صلاحية 

اللازمة لنشاطها بموجب مستندام وكذلك قبض المبالغ بموجب صرف المبالغ 

وفي  ستاذسجل الأإلى  وبسجيلها في سجل اليومية العامة وبرحيلهاايضا  مستندام

الجامعة لغرض بوحيده مع إلى  هإرسالنهاية كل شهر يتم اعداد ميءان المراجعة و

يءان مراجعة موحد موإعداد  خرى المستلمة من باقي الكليامموازين المراجعة الأ

على مستوى الجامعة ككل، لذلك يمكن القول ان طريقة بوزيع التخصيصام المعتمدة 

 .بعتمد بطبيق اللامركءية في بنريم العمل المحاسبي
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 وفيما يأبي بعض الأمثلة حول كيفية إعداد جدول بوزيع التخصيصام المعتمدة
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 (:1مثال)

حدام الحكومية عند مستوى بعض التخصيصام المعتمدة لإحدى الوالآبي  

مركء إلى  ( المكونة من أربعة فروع بالإضافة2404القسم والمتمثلة بالوحدة )

 )المبالغ بالدينار(. 2015الوحدة لعام 

 الدليل المحاسبي

 التخصيص المعتمد اسم الحساب

مارة
لاست

وع ا
ن

 

فقة
 الن
نوع

 

صل
ف

ادة 
م

 نوع 

نوع
ل ال

صي
تفا

 

 14000000 ماءال أجور  /   01 03 03 01 2
 24000000 الكهرباء أجور  /   01 04 03 01 2

 38000000 المجموع  
أعلاه  إذا علمت ان الأسس المعتمدة في بوزيع التخصيصام المعتمدة للحسابام

 هي:

الماء بين مركء الوحدة والفروع  أجوربوزيع التخصيص المعتمد لحساب  .1

 التوالي. على 1:2:2:4:5التابعة لها وفق الحصص الآبية 

الكهرباء بين مركء الوحدة  أجوربوزيع التخصيص المعتمد لحساب  .2

% على 20%، 10%، 20%، 25%، 25والفروع التابعة لها وفق النسب الآبية 

 التوالي.

 المطلوب:

( مع بحديد 2404إعداد جدول بوزيع التخصيصام المعتمدة للوحدة )

 :الترميء التنريمي لكل فرع في الجدول أعلاه
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 ل:الح

 ( والفروع التابعة لها 2404الترميء التنريمي للوحدة ) .1

 (2404الوحدة )

 

 

 مركء

 الوحدة 

الفرع 

 الأول

 الفرع

 الثاني

 الفرع

 الثالث

الفرع 

 الرابع

240401 240402 240403 240404 240405 

     

دينار  14000000الماء البالغ  أجوربوزيع التخصيص المعتمد لحساب  .2

 :بيوالفروع التابعة لها وكالآبين مركء الوحدة 

 × 14000000 = ( من التخصيص240401حصة مركء الوحدة )
5 

 دينار 5000000 =
14 

 × 14000000 = ( من التخصيص240402حصة الفرع الأول )
4 

 دينار 4000000 =
14 

 × 14000000 = التخصيص من( 240403)الثاني  الفرع ةـحص
2 

 دينار 2000000 =
14 

 × 14000000 = التخصيص من( 240404)الثالث الفرع حصة
2 

 دينار 2000000 =
14 

 × 14000000 = التخصيص  من( 240405)الرابع الفرع ةـحص
1 

 دينار 1000000 =
14 

      14000000  

 24000000الكهرباء البالغ   أجوربوزيع التخصيص المعتمد لحساب  .3
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 ن مركء الوحدة والفروع التابعة وكالابي:دينار بي

 من (240401) الوحدة مركء حصة

 التخصيص
= 24000000 × 

25 
 دينار 6000000 =

100 

 من (240402) الاول الفرع حصة

 التخصيص
= 24000000 × 

25 
 دينار 6000000 =

100 

 من( 240403)الثاني الفرع حصة

 التخصيص
= 24000000 × 

20 
 دينار 4800000 =

100 

 من( 240404)الثالث الفرع حصة

 التخصيص
= 24000000 × 

10 
 دينار 2400000 =

100 

 من( 240405)الرابع الفرع حصة

 التخصيص 
= 24000000 × 

20 
 دينار 4800000 =

100 

      24000000  
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 (:2مثال)

الوحدام الحكومية عند مستوى  بعض التخصيصام المعتمدة لاحدىالآبي  

( المكونة من أربعة فروع بضمنها  مركء الوحدة 2202القسم والمتمثلة بالوحدة )

 )المبالغ بالدينار(. 2015لعام 

 الدليل المحاسبي

 التخصيص المعتمد اسم الحساب

ع 
نو

رة
ما
ست
لا
ا

قة 
نف
 ال
ع
نو

 

ل
ص
ف

 

دة
ما

 

ع
نو

 

ع
نو
 ال
ل
صي
فا
ب

 

 60000000 ةحـ/ القرطاسي  01 01 03 01 2

 30000000 حـ/ الكتب  01 02 03 01 2

 8000000 حـ/صيانة الكتب  01 14 04 01 2

 98000000 المجموع  

 المطلوب:

( وفق الأسس الآبية 2202إعداد جدول بوزيع التخصيصام المعتمدة للوحدة )

في  مع بحديد الترميء التنريمي لكل فرع في بوزيع التخصيصام والتي اعتمدبها الوحدة

 :الجدول

دينار من التخصيص المعتمد لحساب  12000000استبعاد مبلغ  .1

القرطاسية ووضعه في حقل احتياطي المبالغ غير الموزعة، ومن ثم بوزيع المتبقي 

من التخصيص المعتمد بين مركء الوحدة والفروع التابعة لها وفق النسب الآبية  

 %  وعلى التوالي.%15، %25، %30، 30

يص المعتمد لحساب الكتب بين مركء الوحدة والفروع بوزيع التخص .2

 وعلى التوالي. 2:2:2:6الآبية  الحصصالتابعة لها وفق 
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حصر التخصيص المعتمد لحساب صيانة الكتب بمركء الوحدة بعد  .3

استبعاد نصف التخصيص المعتمد للحساب ووضعه في حقل احتياطي المبالغ غير 

 الموزعة.

 الحل:

 ( والفروع التابعة لها 2202وحدة )الترميء التنريمي لل .1

 (2202الوحدة )

 

 

  الفرع الثالث الفرع الثاني الفرع الأول  مركء الوحدة 

220201 220202 220203 220204  

دينار  60000000بوزيع التخصيص المعتمد لحساب القرطاسية والبالغ  .2

ي والبالغ بين مركء الوحدة والفروع التابعة لها بعد استبعاد مبلغ الاحتياط

 :دينار وكالابي 12000000

 دينار  12000000احتياطي المبالغ غير الموزعة = 

 12000000 -60000000المتبقي من التخصيص المعتمد = 

 دينار  48000000=                                                    
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( من 220201حصة مركء الوحدة )

 التخصيص
= 48000000 × 

30 
 دينار 14400000 =

100 

( من 220202حصة الفرع الأول )

 التخصيص
= 48000000 × 

30 
 دينار 14400000 =

100 

 من( 220203)الثاني  الفرع حصة

 التخصيص
= 48000000 × 

25 
 دينار 12000000 =

100 

 من( 220204)الثالث  الفرع حصة

 التخصيص
= 48000000 × 

15 
 اردين 7200000 =

100 

      48000000  

دينار بين  30000000بوزيع التخصيص المعتمد لحساب الكتب والبالغ  .3

 مركء الوحدة والفروع التابعة وكالابي:

 من(220201) الوحدة مركء حصة

 التخصيص
= 30000000 × 

6 
 دينار 15000000 =

12 

 من(220202) الأول الفرع حصة

 التخصيص
= 30000000 × 

2 
 دينار 5000000 =

12 

 من( 220203)الثاني الفرع حصة

 التخصيص
= 30000000 × 

2 
 دينار 5000000 =

12 

 من( 220204)الثالث الفرع حصة

 التخصيص
= 30000000 × 

2 
 دينار 5000000 =

12 

      30000000  

ة بعد حصر التخصيص المعتمد لحساب صيانة الكتب بمركء الوحد .4
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استبعاد نصف التخصيص ووضعه في حقل احتياطي المبالغ غير الموزعة 

 -وكالابي:

 × 8000000 = احتياطي المبالغ غير الموزعة   
1 

 دينار 4000000 =
2 

 = المتبقي من التخصيص بعد استبعاد الاحتياطي
8000000 -  4000000  =4000000 

 دينار

 من (220201) مركء الوحدة حصة

 لتخصيصا
 دينار 4000000 =
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هذا وبمثل التخصيصام المعتمدة الخاصة بكل من مركء الوحدة والفروع 

ان أي  ،ية المحددة لكل منهانفاقفي جدول بوزيع التخصيصام المعتمدة المقدرة الإ

 قدرة مركء الوحدة والفروع على دفع النفقام ستكون بحدود التخصيصام المعتمدة

والتي على ضوئها سيتم  في جدول بوزيع التخصيصام المعتمدة لكل منها المحددة

بءويد مركء الوحدة والفروع بمبلغ التمويل لتعءيء رصيد الحساب الجاري الخاص 

 .بكل منها لدى البنك لتتمكن من دفع النفقام الخاصة بها

 ثانياً: مشكلة نفاذ التخصيص المعتمد لحساب ما خلال السنة المالية 

الحكومية مشكلة نفاذ التخصيص المعتمد لحساب معين خلال  بواجه الوحدة 

عديدة منها الخطأ في بقدير  سبابالسنة المالية وبحدث هذه المشكلة نتيجة لأ

نتيجة التوسع في نشاط أو  التخصيصام المعتمدة للحساب الذي نفذ بخصيصه

إعداد  دنتيجة لأمور طارئة لم يتم أخذها بنرر الاعتبار عنأو  الوحدة الحكومية

مثل اربفاع الأسعار، مما يتربب عليه ان بطرأ بعض الاحتياجام الموازنة 

الضرورية والطارئة التي لا يمكن بأجيلها أثناء بنفيذ الموازنة العامة خلال السنة 

 المالية، وبتم معالجة هذه المشكلة عن طريق إبباع الخطوام الآبية:

بعهدام جديدة على أو  بالتءامالدخول أو  إيقاف الالتءام :الأولى الخطوة

( المتعلق 9( من القسم )5الحساب الذي نفذ بخصيصه المعتمد عملاً بمضمون الفقرة )

المعدل التي  2004( لسنة 95المالية والدين العام ) دارةبتنفيذ الموازنة من قانون الإ

 أن: إلى أشارم

في بلتءم بعملية صرف بءيد عما مخصص لها أن لا  نفاقلوحدام الإ»

 .«الموازنة السنوية ما لم ينص على خلاف ذلك بقانون الموازنة

( من 9( من القسم )2عملاً بمضمون الفقرة ) وكذلك التوقف عن الصرف

 المعدل وذلك عندما أكدم على 2004( لسنة 95المالية والدين العام ) دارةقانون الإ

 أنه:
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يص في لن يتم الصرف من حساب الخءينة النرامي إلا بموجب بخص»

 «......قانون الموازنة السنوي

 :ومن ثم إبباع أحد البديلين الآبيين :الخطوة الثانية

مفابحة الجهام العليا لغرض زيادة التخصيص المعتمد  البديل الأول:

 ما يسمى بإضافة التخصيص(.)أو للحساب الذي نفذ بخصيصه 

( من المادة 4)الفقرة  2015وحسب بعليمام بنفيذ الموازنة الابحادية لسنة /

 والتي بنص: النفقام (من القسم الثاني2)

بخصيصام إضافية خارج أي  عدم مفابحة وزارة المالية بشأن طلب» 

 « بخصيصام الموازنة بعد بشريع قانون الموازنة الابحادية

في حالة عدم حصول الموافقة على زيادة التخصيص المعتمد  البديل الثاني:

المناقلة،  إجراءالبديل الأخر المتمثل بإلى  يتم اللجوءللحساب الذي نفذ بخصيصه، 

ويقصد بالمناقلة بخفيض التخصيص المعتمد لحساب معين مقابل زيادة التخصيص 

وحسب ماورد في  المعتمد للحساب الذي نفذ بخصيصه بنفس المبلغ المطلوب

  - النفقام -( 2( من المادة )3الفقرة ) 2015بعليمام بنفيذ الموازنة الابحادية لسنة /

 من القسم الثاني والتي بنص: 

التقيد بالاعتمادام المخصصة في الموازنة العامة الابحادية ولا يجوز الدخول »

عدم بوفر التخصيصام أو  في الالتءام بالصرف بما يءيد عما مخصص في الموازنة

م وفقاً المناقلاإلى  المالية اللازمة لذلك وفي حالة عدم كفاية التخصيص يتم اللجوء

للصلاحيام المنصوص عليها في التعليمام لتأمين ذلك قبل عملية الصرف والتجاوز 

 «.على التخصيصام

المناقلة وفق الصلاحيام المحددة في قانون الموازنة العامة  إجراءويتم   

 السنوي وبعليمام بنفيذ الموازنة، والتي من بينها:
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ة العامة السنوي صلاحية يتضمن قانون الموازنإذ  صلاحية وزير المالية .1

  الآبي: المناقلة من خلال النص إجراءوزير المالية في 

المناقلة بين التخصيصام المعتمدة  إجراءلوزير المالية الابحادي صلاحية »

الموازنة العامة السنوي على مستوى الأبواب والأقسام  قانونالمصادق عليها في 

 «.والحسابام الرئيسية والفرعية

المناقلة  إجراءيتضح ان صلاحية وزير المالية في أعلاه  لنصمن خلال ا

بكون مطلقة بين الأبواب والأقسام والحسابام الرئيسة لفصول الموازنة والحسابام 

 الفرعية ضمن كل فصل.

رئيس الدائرة الحكومية غير أو  فيما يتعلق بصلاحية الوزير المختص .2

المناقلة كما وردم  إجراءحافرة رئيس مجلس المأو  المحافظأو  المرببطة بوزارة

 في بعليمام بنفيذ الموازنة وفقاً للابي: 

يخول الوزير المختص ورئيس الدائرة غير المرببطة بوزارة والمحافظ »

المناقلة بين بخصيصام الحساب الرئيسي  إجراءورئيس مجلس المحافرة صلاحية 

م ضمن القسم الواحد المستلءمام الخدمية والمستلءمام السلعية وصيانة الموجودا

  .«من التخصيصام المصادق عليها في قانون الموازنة العامة السنوي

رئيس الدائرة الحكومية غير أو  ن صلاحية الوزير المختصأوهذا يعني 

المناقلة بكون  إجراءرئيس مجلس المحافرة في أو  المحافظأو  المرببطة بوزارة

ية( والفصل الثالث )المستلءمام محددة ضمن الفصل الثاني )المستلءمام الخدم

السلعية( والفصل الرابع )صيانة الموجودام( من بخصيصام المديرية العامة 

 الواحدة )أي القسم الواحد(.

مناقلة بين  إجراءكما أكدم بعليمام بنفيذ الموازنة على عدم جواز  .3

  الآبي: بخصيصام النفقام الاستثمارية والنفقام الجارية وذلك من خلال النص
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إلى  الاستثماريةالمناقلة من بخصيصام نفقام المشاريع  إجراءلا يجوز »

 .«الجاريةالنفقام 
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 (:3مثال )

 دارةبعض المعلومام التي أمكن الحصول عليها من حسابام كلية الإالآبي  

ً  2015والاقتصاد/ جامعة بغداد لسنة  مبلغ بم أي  الجامعة ليس لديهابأن  علما

 لغ غير موزعة.احتجازه كاحتياطي مبا

 الدليل المحاسبي

 اسم الحساب

التخصيص 

 المعتمد

 2015لعام 

المصروف فعلاً 

لغاية 

30/11/2015 

رة
ما
ست
لا
 ا
ع
نو

 

قة
نف
 ال
ع
نو

 

ل
ص
ف

 

دة
ما

 

ع
نو

 

ع
نو
 ال
ل
صي
فا
ب

 
 20000000 21000000 حـ/ القرطاسية  01 01 03 01 2

 15000000 19000000 حـ/صيانة الكتب  01 14 04 01 2

 أن: لمتإذا ع

احتياج  الكلية من القرطاسية يبلغ فإن  2015خلال شهر كانون الأول/ . أ

 دينار.  2500000

التءام على حـ/ صيانة الكتب خلال شهر كانون الأول/ أي  لا يوجد . ب

2015. 

  :المطلوب

دينار هل يتضمن  2500000في حالة شراء الكلية القرطاسية بمبلغ  .1

 لك بالتفصيل.بصرف الكلية مخالفة قانونية؟ ناقش ذ

بموجب و السليم الذي بقترحه على الكلية الأخذ به جراءما هو الإ .2

 التعليمام.

في حال الموافقة على أعلاه  وضح مقدار التخصيصام المعتمدة للحسابين .3
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في ظل إليه  ي بوصلتذالكلية بموجب التعليمام وال بقترحه علىالذي  جراءالإ

 .(2 ) المطلوب

ي سيكون في حال بسديد المبلغ الخاص بشراء ما هو القيد المحاسبي الذ .4

 .3المطلوب  إنجازدينار بعد  2500000القرطاسية بمبلغ 

 :الحل

 (1المطلوب )

دينار يتضمن مخالفة قانونية وذلك  2500000في حالة شراء قرطاسية بمبلغ 

 .بشراء قرطاسية بمبلغ اكثر من التخصيص المعتمد الباقي

 المتبقي من التخصيص المعتمد  -مبلغ التجاوز = مبلغ الشراء  

 دينار 1500000=  1000000 – 2500000=                        

 دارة( المتعلقة بتنفيذ الموازنة من قانون الإ9( من القسم )5حيث ان الفقرة )

 أن: إلى المعدل أشارم 2004( لسنة 95المالية والدين العام رقم )

ة صرف بءيد عما مخصص لها في بلتءم بعمليأن لا  نفاقلوحدام الإ»

 «الموازنة السنوية ما لم ينص خلاف ذلك بقانون الموازنة

 (2المطلوب )

المقترح الذي ينبغي على الكلية الأخذ به لتلافي حدوث التجاوز  جراءالإ

 وبموجب التعليمام:

زيادة التخصيص المعتمد أي  المناقلة إجراءمفابحة الجهام المختصة ب

دينار مقابل بخفيض التخصيص المعتمد  1500000بمبلغ لحساب القرطاسية 

لحساب صيانة الكتب بنفس المبلغ والمناقلة هنا من صلاحية الوزير المختص 
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وكما ماورد في بعليمام بنفيذ  لكونها بين بخصيصام الفصل الثالث والرابع.

ني من القسم الثا -2-( من المادة 3الفقرة )في  2015الموازنة الابحادية لسنة /

 والتي بنص على:

التقيد بالاعتمادام المخصصة في الموازنة العامة الابحادية ولا يجوز الدخول »

عدم بوفر التخصيصام أو  في الالتءام بالصرف بما يءيد عما مخصص في الموازنة

المناقلام وفقاً إلى  المالية اللازمة لذلك وفي حالة عدم كفاية التخصيص يتم اللجوء

وص عليها في التعليمام لتأمين ذلك قبل عملية الصرف والتجاوز للصلاحيام المنص

 «.على التخصيصام

 ( 3المطلوب )

 ( 2المطلوب ) إنجازالتخصيصام المعتمدة بعد 

 الدليل المحاسبي

 اسم الحساب

التخصيص 

 المعتمد

 2015لعام 

المصروف 

فعلاً لغاية 

30/11/2015 

المتبقي من 

التخصيص 

 المعتمد

صيص خالت

بعد المعتمد 

 المناقلة إجراء

رة
ما
ست
لا
 ا
ع
نو

 

قة
نف
 ال
ع
نو

 

ل
ص
ف

 

دة
ما

 

ع
نو

 

ع
نو
 ال
ل
صي
فا
ب

 

 22500000 1000000 20000000 21000000 حـ/ القرطاسية  01 01 03 01 2

 17500000 4000000 15000000 19000000 حـ/صيانة الكتب  01 14 04 01 2

 40000000   40000000 المجموع 

 

 (4المطلوب )

 :المقترح المذكور سيكون قيد شراء القرطاسية على صول الموافقةبعد ح

 (01()01()03()01()2حـ/القرطاسية ) 2500000

 البنك  حـ/ 2500000 
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 عن شراء قرطاسية بموجب مستند صرف وبصك       
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 الخامسالفصل  أسئلة

ام ية للوحدنفاقماهية طبيعة المشكلة المرببطة بالمقدرة الإ :السؤال الأول

 الحكومية الفرعية؟

 

ية للوحدام الحكومية نفاقعدد طرق معالجة المقدرة الإ  :السؤال الثاني

 ؟واشرحها بشكل مفصل الفرعية؟

 

ما المقصود باحتياطي المبالغ غير الموزعة وما الغرض   :السؤال الثالث

 منه؟

 

مركءية الصرف، المناقلة،  عرف المصطلحام الآبية:  :السؤال الرابع

 التخصيص إضافة

 

فهل يحق  ،في حالة نفاذ التخصيص المعتمد لحساب معين :السؤال الخامس

 ،للوحدة الحكومية الاستمرار  بالصرف على هذا الحساب

 ناقش ذلك مع بيان الأدلة القانونية المعءزة لرأيك؟

 

 الاختلاف بين كل من:أوجه  بين :السؤال السادس

 صام المعتمدة؟طريقة بوزيع التخصيو طريقة مركءية الصرف .1

 المناقلة؟ إجراءو إضافة التخصيص .2
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بعض التخصيصام المعتمدة لإحدى الوحدام الآتي  السؤال السابع:

( 2408الحكومية عند مستوى القسم والمتمثلة بالوحدة )

 : 2015المكونة من أربعة فروع بما فيها مركء الوحدة لعام 

 الدليل المحاسبي

ع  التخصيص المعتمد اسم الحساب
نو

رة
ما
ست
لا
ا

 

قة
نف
 ال
ع
نو

 

ل
ص
ف

 

دة
ما

 

ع
نو

 

ع
نو
 ال
ل
صي
فا
ب

 

 27000000 حـ/ الكتب  01 02 03 01 2

 20000000 حـ/ المجلام  02 02 03 01 2

 ؟ المجموع      

  المطلوب:

 (. 2408ناقش طبيعة المشكلة المتعلقة بالوحدة ) .1

( وفق الأسس 2408إعداد جدول بوزيع التخصيصام المعتمدة للوحدة ) .2

بية والتي اعتمدبها الوحدة الرئيسية مع بحديد الترميء التنريمي لكل فرع في الآ

 الجدول:

بوزيع التخصيص المعتمد لحساب الكتب بين مركء الوحدة والفروع وفق  . أ

دينار ووضعه في حقل  2000000بعد استبعاد مبلغ   1:1:3:5الحصص الآبية 

 احتياطي المبالغ غير الموزعة. 

عتمد لحساب المجلام بين مركء الوحدة والفروع بوزيع التخصيص الم . ب

 %.؟،%15 ،%25 ،%45وفق النسب الآبية: 

( لمعالجة المشكلة المشار إليها 2408وضح الطريقة التي بتبعها الوحدة ) .3

 . ( 1)في المطلوب 
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( المكونة 3509بعض التخصيصام المعتمدة للوحدة )الآبي  :السؤال الثامن

 :(2015ء الوحدة لعام )من ثلاثة فروع فضلاً عن مرك

 الدليل المحاسبي

 التخصيص المعتمد اسم الحساب

رة
ما
ست
لا
 ا
ع
نو

 

قة
نف
 ال
ع
نو

 

ل
ص
ف

 

دة
ما

 

ع
نو

 

ع
نو
 ال
ل
صي
فا
ب

 

 21000000 حـ/ االقرطاسية  01 01 03 01 2

 10000000 حـ/ الكتب  01 02 03 01 2

 ؟ حـ/ الوقود  01 05 03 01 2

 43000000 المجموع       

 ت ان الاسس المعتمدة في بوزيع التخصيصام المعتمدة للحسابامذا علمإ

  :هيأعلاه 

دينار  من التخصيص المعتمد لحساب  6000000استبعاد مبلغ   .1

القرطاسية ووضعه في حقل احتياطي المبالغ غير الموزعة ومن ثم بوزيع المتبقي 

ابعة لها من التخصيص المعتمد لحساب القرطاسية بين مركء الوحدة والفروع الت

 وفق النسب الآبية

 %؟% %25 , %30 , 30 

بوزيع التخصيص المعتمد لحساب الكتب بين مركء الوحدة والفروع  .2

 .1 :2 :3 :4التابعة لها وفق الحصص الآبية 

حصر التخصيص المعتمد لحساب الوقود بمركء الوحدة بعد استبعاد  .3

لغ غير نصف التخصيص المعتمد للحساب ووضعه في حقل احتياطي المبا

 .الموزعة
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  المطلوب:

 2015( لعام 3509اعداد جدول بوزيع التخصيصام المعتمدة للوحدة ) .1

 .مع بيان الترميء التنريمي لكل فرع في الجدول

الذي ظهر في الجدول الذي  ؟ما المقصود باحتياطي المبالغ غير الموزعة .2

  (. 1) قمت بإعداده في المطلوب

مبالغ الواردة في جدول بوزيع هل هناك ثمة قيود سوف بسجلها لل .3

 ناقش ذلك بالتفصيل  ؟( 1) التخصيصام المعتمدة الذي قمت باعداده في المطلوب

بين نوع التبويب الذي ظهرم به التخصيصام في جدول بوزيع  .4

 التخصيصام المعتمدة؟

خصيصام المعتمدة الراهرة في كل عمود من اعمدة جدول تما اسم ال .5

 ؟بوزيع التخصيصام المعتمدة

( المكونة 2841بعض التخصصيام المعتمدة للوحدة )الآبي  :السؤال التاسع

)المبالغ  2015بضمنها مركء الوحدة للعام  من أربعة فروع

 .بالدينار(

 الدليل المحاسبي

 التخصيص المعتمد اسم الحساب

رة
ما
ست
لا
 ا
ع
نو

 

قة
نف
 ال
ع
نو

 

ل
ص
ف

دة 
ما

ع 
نو

 

ع
نو
 ال
ل
صي
فا
ب

 

 40000000 سائط النقلحـ/ نفقام و  02 01 02 01 2

 60000000 حـ/ نفقام السكن  03 01 02 01 2

 ؟ حـ/النفقام الأخرى  04 01 02 01 2

 120000000 المجموع       
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 المطلوب:

( مع بحديد 2841اعداد جدول بوزيع التخصيصام المعتمدة للوحدة )

في بوزيع ن الأسس المعتمدة أعلمت إذا  ،الترميء التنريمي لكل فرع في الجدول

 هي: التخصيصام المعتمدة للحسابام

بوزيع التخصيص المعتمد لحساب نفقام وسائط النقل بين مركء الوحدة  .1

على التوالي بعد   %؟%،25%، 20%، 40والفروع التابعة لها وفق النسب الابية  

 % من التخصيص المعتمد للحساب كاحتياطي مبالغ غير الموزعة.10استبعاد 

لمعتمد لحساب نفقام السكن بين مركء الوحدة بوزيع التخصيص ا .2

على التوالي بعد استبعاد مبلغ  1:2:2:4الابية  الحصصوالفروع التابعة لها وفق 

 موزعة.الدينار كاحتياطي مبالغ غير  6000000

بوزيع التخصيص المعتمد لحساب النفقام الاخرى بالتساوي بين مركء  .3

د ربع  التخصيص المعتمد للحساب الوحدة والفروع التابعة لها  بعد استبعا

 كاحتياطي مبالغ غير الموزعة.
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بعض البيانام المتعلقة بإحدى الوحدام الحكومية غير الآبي  السؤال العاشر:

 2015الهادفة للربح لعام 

 الدليل المحاسبي

 اسم الحساب

التخصيص 

المعتمد لعام 

2015 

المصروف لغاية 

30/11/2015 

رة
ما
ست
لا
 ا
ع
نو

 

فق
الن
ع 
نو

ة
 

ل
ص
ف

 

دة
ما

 

ع
نو

 

ع
نو
 ال
ل
صي
فا
ب

 

 

حـ/ صيانة التأسيسام   02 02 04 01 2

 الكهربائية

15000000 10500000 

 7500000 19000000 حـ/ صيانة سيارام الحمل  02 03 04 01 2

برغب الوحدة الحكومية التعاقد مع مكتب  2015خلال شهر كانون الأول/

 6000000بالوحدة الحكومية بمبلغ  مجد لصيانة التأسيسام الكهربائية الخاصةأ

 دينار.

 :المطلوب

التعاقد مخالفة إلى  هل يعد بصرف الوحدة الحكومية من خلال اللجوء .1

 قانونية؟ ناقش ذلك بالتفصيل وبموجب التعليمام. 

السليم الذي بقترحه على الوحدة الحكومية الأخذ به لتلافي  جراءما هو الإ .2

خصيصام المعتمدة الجديدة في ضوء ذلك؟ وضح ذلك مع بحديد مقدار الت

 المديرية العامة التابعة لها هذه الوحدةعلمت ان لدى إذا  المقترحام التي بقدمها،

 2000000احتياطي مبالغ غير موزعة لحساب صيانة التأسيسام الكهربائية بمبلغ 

 دينار.
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 أهداف الفصل:

 الآبي: بعد دراسة هذا الفصل ستتمكن من بوضيح 

 ها في التنريم المحاسبي الحكومي.أنواعمفهوم المركءية و .1

المركءية عن بنريم العمل المحاسبي  دارةمسؤولية الوحدة الحكومية والإ .2

 المركءية. أسلوبفي ظل 

 ل المحاسبي الحكومي.مءايا وعيوب  اعتماد المركءية في بنريم العم .3

مفهوم اللامركءية في بنريم العمل المحاسبي الحكومي ومقومام  .4

 اعتمادها.

 اللامركءية في بنريم العمل المحاسبي الحكومي. أسلوبمءايا وعيوب  .5

بنريم العمل المحاسبي الحكومي في العراق منذ نشوء  أسلوببوضيح  .6

 لغاية الآن. و 1921الدولة العراقية عام 

 فصل:تمهيد ال

بنريم العمل المحاسبي الحكومي فيما بين الوحدام  أسلوبيختلف    

الحكومية من ناحية الطريقة التي بنفذ فيها عمليام الصرف والقبض ومسك 

المركءية التي  دارةالتقارير المالية، فبعضها يرببط بالإوإعداد  السجلام المحاسبية

 سلوبها ويطلق على هذا الأبتولى القيام بذلك نيابةً عن الوحدام التابعة ل

قد بمنح  الوحدة الحكومية الصلاحيام المالية اللازمة للتصرف أو  «المركءية»بـ

الوحدة بأن  بالمال العام وبنريم العمل المحاسبي، وفي ظل هذه الحالة يمكن القول

 في بنريم العمل المحاسبي.« اللامركءية» أسلوبالحكومية بتبع 
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 اللامركءية على عدة عوامل منها:أو  المركءية بأسلوويتوقف اعتماد 

 أسلوبكانت بجيء اعتماد إذا  التشريعام التي بعمل الوحدة في ظلها فيما .1

 اللامركءية.أو  المركءية

نوعية الكوادر المحاسبية المتاحة وقدربها على بحمل مسؤولية بنريم  .2

 العمل المحاسبي.

تطلبابها الضرورية وم نشاطها نوعحجم الوحدام الحكومية ودرجة ب .3

 .لانجاز نشاطها

المركءية الواحدة ودرجة  دارةبعدد الوحدام الحكومية الفرعية التابعة للإ .4

 الانتشار الجغرافي لهذه الوحدام.
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 أولاً: المركزية في التنظيم المحاسبي الحكومي

حصر كافة الصلاحيام » يقصد بالمركءية من الناحية المالية والمحاسبية     

دفع، وصلاحية بنريم أو  العامة من قبض موالذام الصلة بالتصرف بالأ المالية

المركءية التي بتولى إداربها وعدم بفويضها للوحدام  دارةالعمل المحاسبي بيد الإ

 .«الحكومية الفرعية التابعة لها

 :وبضم المركءية النوعين الآبيين

احدة يطلق مركءية و إدارةوبقوم على افتراض وجود  :المركءية البسيطة .1

بتولى عمليام دفع نفقام جميع الوحدام الحكومية « الخءينة العامة للدولة»بـ عليها

وإعداد  ابها وبنريم العمل المحاسبيإيرادالموجودة داخل الدولة الواحدة وقبض 

 التقارير المالية على مستوى الدولة ككل.

مل في بنريم الع سلوبافتراض وجود هذا الأإلى أن  وبجدر الاشارة

إذ  ،بلد من بلدان العالمأي  المحاسبي الحكومي غير موجود من الناحية العملية في

مركءية واحدة القيام بجميع الأعمال المحاسبية لكافة الوحدام  إدارةيتعذر على 

 داريلاسيما مع ابساع الجهاز الإ ،الحكومية المنتشرة على رقعة جغرافية واسعة

 لقاة على عابقه.للدولة وزيادة حجم النشاطام الم

 دارةالمركءية المركبة: يقضي هذا النوع من المركءية بقسيم الإ .2

 أسا فروع سواء بم هذا التقسيم على إلى  «الخءينة العامة للدولة»أي  ،المركءية

مركءية لكل محافرة كخءينة محافرة ديالى  إدارةجغرافي كما في حالة بخصيص 

ان يتم أو  ،موجودة ضمن المحافرةويرببط بها عدد من الوحدام الحكومية ال

مركءية ضمن كل  إدارةكما هو الحال في بخصيص  إداري أسا التقسيم على 

مديرية عامة من المديريام العامة التابعة للوزارة الواحدة مثل مديرية المرور 

ويرببط بهذه المديرية عدد من الوحدام الحكومية  ،العامة التابعة لوزارة الداخلية

بتولى دفع نفقام هذه الوحدام على أن  ،داريلتابعة لها ضمن الهيكل الإالفرعية ا
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 ابها وبنريم العمل المحاسبي نيابةً عنها.إيرادوقبض 

 دارةمسؤولية كل من الوحدة الحكومية والإفإن  وفي ظل ابباع المركءية،

 :(6) المركءية عن بنريم العمل المحاسبي يمكن بلخيصها من خلال الجدول

 (6جدول )

المركزية عن تنظيم العمل المحاسبي في ظل  دارةمسؤولية الوحدة الحكومية والإ

 المركزية أسلوب

 المركءية دارةمسؤولية الإ مسؤولية الوحدة الحكومية طبيعة العمل المحاسبي م

ام العامااااة يااااراداسااااتلام مبااااالغ الإ ام العامةيرادقبض الإ  .1

وبسااااااجيلها فااااااي سااااااجل يوميااااااة 

يااانرم  ثااام 66الصاااندوق/ محاسااابة 

بمجموعهاااااا ماااااذكرة إذن قااااابض/ 

 دارةالإإلااى  أ وبرساال 35محاساابة  

 المركءية.   

ام ماااع يااارادبااادقيق مساااتندام قااابض الإ

 66ساااجل يومياااة الصاااندوق / محاسااابة 

أ  35ماااااذكرة اذن قااااابض / محاسااااابة و

المستلمة من الوحدة الحكومية وينرم بهاا 

 .قيود محاسبية

ة الحكومياة بنحصر مسؤولية الوحد دفع النفقام العامة  .2

بتهيئة متطلبام الصرف من خالال 

بنراايم مااذكرة اذن الاادفع / محاساابة 

أ وبعءيءهااااااااا بالايصااااااااالام  36

 دارةالإإلااااى  هاإرسااااالية وصااااولالأ

 المركءية. 

المركءيااة اسااتلام المعاملااة  دارةبتااولى الإ

الخاصة بدفع النفقام العامة المرسالة مان 

الوحاااادة الحكوميااااة وباااادقيقها ماااان كافااااة 

لشكلية والتنريمية والصلاحيام جوانبها ا

ومدى مطابقتها مع التشريعام النافذة، ثم 

 صاحب العلاقة.إلى  يتم صرف المبلغ

في حاال وجاود سالف متربباة بذماة  التسويام القيدية  .3

الوحاادة الحكوميااة يااتم بسااويتها ماان 

خااالال بنرااايم ماااذكرة اذن بساااوية / 

وبعءيءها بالايصالام  65محاسبة 

 دارةالإلااااااى إ هاإرسااااااالالمؤياااااادة و

 المركءية 

 65يتم بدقيق مذكرة اذن التسوية محاسبة 

مع الوصولام المرفقة بها ثم ياتم بساوية 

الساالف المترببااة بذمااة الوحاادة الحكوميااة 

 بقيود محاسبية.

المركءية مجموعة دفترية  دارةبمسك الإيقتصر عمل الوحدة الحكومية على  مسك السجلام المحاسبية  .4
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مسااااك مجموعااااة ماااان السااااجلام 

لاغاااراض متابعاااة حقاااوق الدولاااة 

 :ة على المال العام مثل مسكوالرقاب

ام لمتابعاااااااة يااااااارادساااااااجل الإ . أ

لايس إذ  ام العاماة،يارادبحصيل الإ

فااي  ياارادماان المنطااق ان يتحقااق الإ

وحاادة حكوميااة ويااتم التحصاايل فااي 

 .أخرى وحدة حكومية

لتاوفير  ماناامسجل السالف والأ . ب

معلومااام بفصاايلية بتعلااق بحقااوق 

أو  الوحاااادة الحكوميااااة لاااادى الغياااار

 لوحدة الحكومية.حقوق الغير على ا

سااااااجل الموجااااااودام الثابتااااااة   . ج

لأغراض الرقابة عليها والتأكاد مان 

سااالامة اساااتخدامها داخااال الوحااادة 

 الحكومية.

  

متكاملة بثبت فيهاا القياود المحاسابية مثال 

 مسك:

ب.  86أ. سجل اليومية العامة / محاسبة  

  2سجل التخصيصام / محاسبة 

ام معااااملام الموازناااة إياااراد. ساااجل ج

وما شابه ذلك وبما يمكنّ مان  6/محاسبة 

 إعداد التقارير المالية الدورية.

 

يتبين ان عمليام الصرف والقبض الخاصة بالوحدام  ،(6)من الجدول 

وهذا  ،المركءية دارةالحكومية في ظل بطبيق المركءية ستكون من مسؤولية الإ

المركءية فقط بودع فيه مبالغ  دارةالبنك للإ يستوجب فتح حساب جاري لدى

ويتم بمويله من وزارة المالية لتوفير السيولة النقدية اللازمة  ،ام المستلمةيرادالإ

 لتسديد النفقام العامة في حدود التخصيصام المعتمدة لها في الموازنة العامة.

 دارةالوحدة الحكومية التابعة للإفإن  ،المركءية أسلوبوفي ظل بطبيق  

المركءية لا يفتح لها حساب جاري لدى البنك لأنها لا بتولى بسديد النفقام الخاصة 

المركءية التابعة لها، وحتى في بعض الحالام  دارةبها وإنما يكون من مسؤولية الإ

ام يرادمبالغ الإ يداعيخصص لإفإنه  التي يفتح حساب جاري للوحدة الحكومية
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 العامة المستلمة فقط.

يكون من إذ  لحال فيما يخص الرقابة والتدقيق على العمل المحاسبيوكذا ا 

المركءية وليس من مسؤولية الوحدام الحكومية، فالمعاملة  دارةمسؤولية الإ

أ التي بنرم من  36المتعلقة بصرف المبلغ والمرفقة مع اذن الدفع / محاسبة 

تم بدقيقها من شعبة المركءية ما لم ي دارةالوحدام الحكومية لا بصرف من قبل الإ

 المركءية. دارةالتدقيق التابع للإ

ن اعتماد المركءية في بنريم العمل المحاسبي الحكومي يحقق مءايا إ   

 عديدة أهمها:

العمل المحاسبي في  دارةبوفير في عدد الكوادر المحاسبية المطلوبة لإ .1

ا يساعد في الإدارام المركءية كنتيجة طبيعية لقلة عدد الإدارام المركءية مم

اختيار نوعية الكوادر الكفوءة للقيام بمهام بنريم العمل المحاسبي والتدقيقي ضمن 

 المركءية وإمكانية بدريبها وبطويرها. دارةالإ

ان حصر صلاحية الصرف بالإدارام المركءية يساهم في بقليص عدد  .2

وعدم  الموجود النقدي من قبل الخءينة العامة إدارةالخءائن، مما يسهل عملية 

بعملية الاستخدام  قسم الأمور النقدية بشتته بين الوحدام الحكومية المختلفة وقيام

الاقتراض في الوقت أو  الحدي للموجود النقدي من خلال استثمار الفائض النقدي

 المناسب وبالمبلغ المطلوب.

عملية اعدادها ستكون على لأن  التقارير المالية وذلك إنجازالسرعة في  .3

المركءية وليس على مستوى الوحدام الحكومية التابعة لها، مما  دارةمستوى الإ

 يسهل عملية بوحيد الحسابام لإصدار التقارير المالية على مستوى الدولة ككل.

لأن  وذلك ،المركءية يجعل التدقيق أكثر استقلالية أسلوبن اعتماد إ .4

الحكومية التي أعدم المركءية وليس بالوحدة  دارةأجهءة التدقيق بكون مرببطة بالإ
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أو  ضغط من الوحدام الحكومية لقبولأو  بأثيرأي  المستندام مما يجعلها بعيدة عن

بمرير بعض عمليام الصرف، ويمنحها الاستقلالية في مراقبة التصرفام المالية 

 للوحدام المختلفة. 

يسهل بطبيق المركءية على وزارة المالية ببليغ التعليمام والقرارام  .5

بعميمها يقتصر على لأن  الصلاحيام المالية وبنريم العمل المحاسبيالخاصة ب

 الإدارام المركءية التي بتولى الالتءام بها.

يساهم اعتماد المركءية في بحقيق درجة أعلى من رقابة الموجود النقدي  .6

سيتم اعداد كشف مطابقة إذ  المركءية لدى البنك، دارةفي الحساب الجاري للإ

المركءية وليس على مستوى كل وحدة حكومية  دارةستوى الإحساب البنك على م

 المركءية. دارةبابعة للإ

وعلى الرغم من المءايا المتحققة من اعتماد المركءية في بنريم العمل 

له من المساوئ التي قد بتجاوز مءاياه ولاسيما مع إلا أن  المحاسبي الحكومي،

 لابها المالية. ومن هذه المساوئ:ازدياد عدد الوحدام الحكومية وبءايد عدد معام

المركءية الواحدة مما  دارةاربباط عدد كبير من الوحدام الحكومية بالإ .1

المركءية والتأخير في بنفيذ عمليام  دارةيءيد من ثقل العمل المحاسبي على الإ

العملية المالية بنشأ داخل الوحدة الحكومية ثم بدقق وبصرف من لأن  الصرف

 .المركءية دارةالإ

لا بوفر المرونة في معالجة انحرافام الأداء الفعلي عن المخطط الوارد  .2

التخصيصام المعتمدة لأن  في الموازنة التي قد بحصل أثناء بنفيذ الموازنة العامة

 المركءية فقط. دارةبكون بيد الإ

ازدواج العمل المحاسبي وذلك لوجود مجموعتين من السجلام المحاسبية  .3

 في الوحدة الحكومية المرببطة بها.والأخرى  المركءية دارةاحداهما في الإ
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المركءية فقط مما يجعل  دارةالرقابة والتدقيق بكون محصورة في الإ .4

المدقق مشتت بين بدقيق معاملام مالية بخص وحدام حكومية ذام انشطة متنوعة 

 المركءية. دارةبابعة للإ

 ماناملف والأبراكم أرصدة الحسابام الوسيطة المتمثلة بحسابام الس .5

وذلك لنشوءها في الوحدام الحكومية وظهورها في التقارير المالية الخاصة 

 المركءية مما بسبب في ضعف الرقابة عليها ومتابعة بصفيتها. دارةبالإ

 

 

 ثانياً: اللامركزية في التنظيم المحاسبي الحكومي

حيث  ،مياً من أساليب بنريم العمل المحاسبي الحكوأسلوببمثل اللامركءية  

يتم بموجبه منح الوحدام الحكومية قدراً من الصلاحيام للتصرف بالمال العام في 

حدود التشريعام الصادرة وبنريم العمل المحاسبي وإصدار التقارير المالية بحت 

 المركءية المرببطة بها. دارةإشراف ورقابة الإ

نح الوحدام كما ان اللامركءية في بنريم العمل المحاسبي الحكومي بعني م 

ً يجعلها بتحمل مسؤولية ً ومحاسبيا العمل المحاسبي أداء  الحكومية بخويلاً ماليا

بصورة كاملة وفي جميع مراحله من حيث بهيئة وبنريم المعاملام المالية وبوثيقها 

بقيود محاسبية من خلال اعداد المستندام المحاسبية وبدقيقها ومن ثم بسجيلها في 

 المركءية. دارةالتقارير المالية وبقديمها للإعداد وإ السجلام المحاسبية

( ان بطبيق اللامركءية في بنريم العمل المحاسبي 9يتضح من الشكل )كما و 

الحكومي يتطلب بوافر مجموعة من المقومام التي بؤمن للوحدام الحكومية 

 المقدرة على بحمل مسؤولية بنريم العمل المحاسبي الحكومي اللامركءي منها:ـ
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 مقومات تطبيق اللامركزية في تنظيم العمل المحاسبي الحكومي
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ً قادر على .1 ً ومدرب عمليا أداء  وجود كادر محاسبي كفوء مؤهل علميا

 العمل المحاسبي داخل الوحدام الحكومية المختلفة.

مركءية، اللا أسلوبوجود هيئة بدقيق داخل كل وحدة حكومية بطبق  .2

بتولى بدقيق العمل المحاسبي الخاص بالوحدة الحكومية. وبتمتع هيئة التدقيق 

ً بالمسؤول الإإداريبالاستقلالية الكاملة وذلك لاربباطها  الأعلى للوحدة  داريا

 الحكومية وفنياً بوزارة المالية.

اللامركءية لدى بنك  سلوبفتح حساب جاري للوحدة الحكومية المطبقة لأ .3

المركءية  دارةويتم بمويله من الإ ،بودع فيه مقبوضابها النقدية ،حصراً  حكومي

 لغرض دفع نفقام الوحدة.

بمسك الوحدة الحكومية مجموعة مستندية ودفترية متكاملة يثبت فيها  .4

 القيود المحاسبية لجميع العمليام المالية الخاصة بالوحدة.

اعداد التقارير المالية   اللامركءية سلوببتولى الوحدة الحكومية المطبقة لأ .5

 المركءية المرببطة بها.  دارةالإإلى  هاإرسالو

يتم بموجبها بخويل  العليا وجود بشريعام مالية صادرة عن الجهام .6

 الوحدام الحكومية الصلاحيام المالية اللازمة للتصرف بالمال العام.

يا يحقق بطبيق اللامركءية في بنريم العمل المحاسبي الحكومي مءاو هذا

 منها: ،عديدة

الوحدة  داخلها إنجازالسرعة في بنفيذ عمليام الصرف والقبض وذلك ب .1

يقضي  سلوبهذا الأفإن  ومن ثم ،المركءية دارةالإإلى  الحكومية دون الرجوع

 على الازدواجية في العمل المحاسبي التي كانت بارزة في ظل بطبيق المركءية.

( مانامالسلف والأ) بحقيق سيطرة أفضل على الحسابام الوسيطة .2
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 بأول.أول  ومتابعة بصفيتها من الوحدة الحكومية التي ظهرم فيها هذه الحسابام

ً في  .3 ان وجود التدقيق داخل الوحدة الحكومية سيجعل المدقق متخصصا

 بدقيق المعاملام المالية الخاصة بنشاط وحدة حكومية فقط.

بخفيف العبء عن  العمل المحاسبي داخل الوحدة الحكومية فيأداء  يساهم .4

المركءية ومن ثم بفرغها لمتابعة عمليام بمويل الوحدام الحكومية التابعة  دارةالإ

 لها والاشراف والرقابة عليها.

ينتج عن بطبيق اللامركءية فرصة لاعداد التقارير المالية على مستوى  .5

الوحدة الحكومية والتي بكون مفيدة لتوفير معلومام أكثر بفصيلاً لأغراض 

 تخطيط والرقابة وابخاذ القرارام على مستوى الوحدة الحكومية.ال

يوفر اعتماد اللامركءية في بنريم العمل المحاسبي المرونة في معالجة  .6

بدائل للمعالجة  إيجادبعض المعوقام التي قد بحصل أثناء بنفيذ الموازنة العامة و

ول بوزيع مثل أضافة بخصيص من حقل احتياطي المبالغ غير الموزعة ضمن جد

المناقلة بين بخصيصام الوحدام الحكومية التابعة  إجراءأو  التخصيصام المعتمدة

 .المركءية الواحدة دارةللإ

فسح المجال لدراسة الموازنة العامة والنرام المحاسبي الحكومي على  .7

 مستوى الوحدة الحكومية وبقديم مقترحام لتطويرهما.

ة في بنريم العمل المحاسبي وبالمقابل، يتربب على بطبيق اللامركءي

 الحكومي مساوئ عديدة منها:

ان إذ  زيادة عدد الكوادر المحاسبية اللازمة لتنريم العمل المحاسبي، .1

بطبيق اللامركءية يتطلب بوفير كوادر محاسبية كفوءة لأداء العمل المحاسبي داخل 

 .المركءية فحسب دارةكل وحدة حكومية وليس على مستوى الإ

اللامركءية في بنريم العمل المحاسبي الحكومي سوف  لوبأسان ابباع  .2
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 سلوبيحتم فتح حساب جاري لكل وحدة من الوحدام الحكومية المطبقة لأ

 اللامركءية، وهذا يتربب عليه:

ام بمويل الحسابام الجارية للوحدام الحكومية لكثرة عددها إجراءبعقد  . أ

 المركءية. بأسلومقارنة بعدد الحسابام الجارية المفتوحة في ظل 

المركءية متابعة ورقابة اكثر  دارةبعدد الحسابام الجارية يتطلب من الإ . ب

 على الحسابام الجارية للوحدام الحكومية التابعة لها.

التقارير المالية  نجازلإأكبر  ان بطبيق اللامركءية يستلءم وقت وجهد .3

وحدة المركءية وعلى مستوى الدولة ككل، وذلك ان كل  دارةعلى مستوى الإ

المركءية  دارةالإإلى  هاإرسالالمالية الخاصة بها وبإعداد التقارير  حكومية بقوم

المرببطة بها التي بتولى بدورها بوحيدها مع التقارير المالية لباقي الوحدام 

وزارة إلى  هاإرسالالمركءية و دارةبقارير مالية على مستوى الإوإعداد  الحكومية

 الدولة ككل. المالية لتوحيدها على مستوى

ا بالوحدة إداريان وجود التدقيق داخل الوحدة الحكومية واربباطه  .4

الحكومية يمكن ان يؤثر على استقلالية التدقيق من خلال الضغوط التي قد يتعرض 

 .الوحدة لتمرير بعض المعاملام إدارةلها المدقق من 

حية تنظيم العمل المحاسبي الحكومي في العراق من النا أسلوبثالثاً: 

 التاريخية 

 أسلوبفإن  1921منذ نشوء الدولة العراقية وقيام الحكم الوطني عام    

 من أهمها: أسباببطبيق المركءية وذلك لعدة إلى  بنريم العمل المحاسبي استند

 قلة الكوادر المحاسبية القادرة على بنريم العمل المحاسبي بكفاءة. .1
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س على عدد الادارام محدودية وظائف الدولة وواجبابها مما انعك .2

 إدارةحدود ثلاثين  1921المركءية الحكومية التي لم يتجاوز عددها في عام 

 مركءية.

لم يكن هناك مصارف سوى في إذ  ضعف الشبكة المصرفية في القطر .3

 بغداد.

ام العامة المقبوضة يرادانخفاض مبالغ النفقام العامة المدفوعة والإ .4

 مقارنة بما هو عليه الآن.

اقع الحال وقتها ابباع المركءية المركبة في بنريم العمل المحاسبي ويشير و

 الحكومي وبدليل ان الهيكل التنريمي للنرام المحاسبي الحكومي كان يتكون من:

الخءينة المركءية في العاصمة وبرببط بها الوحدام الحكومية الواقعة  . أ

 ضمن العاصمة.

ط بها الوحدام الحكومية خءينة اللواء سابقاً، وبربب –خءينة المحافرام  . ب

 الواقعة ضمن المحافرة.

ساهمت إذ  مطلع السبعينام من القرن الماضي،إلى  واستمر هذا الحال 

في زيادة عدد  1972ام النفطية بشكل كبير بعد باميم النفط عام يرادزيادة الإ

المركءية وزيادة مسؤوليابها عن بنفيذ  دارةالوحدام الحكومية المرببطة بالإ

الذي بربب عليه التوسع في الأمر  ع استثمارية ضخمة في كافة المجالام،مشاري

الموازنة الاستثمارية أو  الحكومي سواء على بخصيصام الموازنة الجارية نفاقالإ

المركءية لغرض بدقيقها ودفع  دارةالإإلى  وبنوع المعاملام المالية التي بقدم

 ام عمليام دفع النفقام العامة.مبالغها، وهذا كله بسبب في حصول بأخير في ابم

إلى  واصبح التنريم المحاسبي الحكومي المركءي لا يلبي الحاجة الملحة 

التسريع بعمليام الصرف والقبض واداء العمل المحاسبي الحكومي بكفاءة، 
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اللامركءية في بنريم العمل  أسلوبواصبحت الحاجة ملحة للتحول نحو بطبيق 

للتحول في محافرة بغداد وذلك في الأولى  لخطوةبمت اإذ  المحاسبي الحكومي،

اللامركءية بشكل بدريجي في المؤسسة  أسلوبعندما بم بطبيق  1972بداية عام 

( في 11العامة للتصميم والانشاء الصناعي بنفيذاً لقرار مجلس التخطيط )

وحدة محاسبية متكاملة بقوم بتنريم أول  ، وبذلك كانت هذه الدائرة24/11/1970

واوسع الوحدام أكبر  مل المحاسبي الحكومي اللامركءي لكونها كانت بمثلالع

 الحكومية التي بقوم بالصرف على بخصيصام الموازنة الاستثمارية في حينها.

ثم بلاها اختبار بطبيق اللامركءية في دائرة التجهيءام الطبية لانها بعد من  

بخصيصام الموازنة  اوسع واكبر الوحدام الحكومية التي بقوم بالصرف على

 الجارية.

اللامركءية في  أسلوبحصلت الموافقة على اعتماد  1975وفي شباط  

بنريم العمل المحاسبي الحكومي وبشكل بدريجي وبم بكليف وزارة المالية باعداد 

وحدث بعد ذلك بوسع  .سلوبالقواعد والتعليمام اللازمة لتسهيل بطبيق هذا الأ

ركءية ولاسيما بعد النمو الذي حصل في حجم اللام أسلوبكبير في بطبيق 

 الموازنة العامة وبوسع نشاط الدولة في كافة المجالام الخدمية والاستثمارية.

بنريم العمل المحاسبي الحكومي في العراق يقوم فإن  وفي الوقت الحاضر 

 أسلوبالمركءية في وحدام حكومية معينة و أسلوبالمءج بين  أسا على 

ً لحجم نشاط أخرى  وحدام حكوميةاللامركءية في  وبدرجام مختلفة بتباين ببعا

المركءية الواحدة وبنوعه والموقع الجغرافي للوحدام  دارةالوحدام التابعة للإ

 بنريم العمل المحاسبي. أسلوبوالتشريعام التي بحكم 
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 السادسالفصل  أسئلة

، ثم بين عرف المركءية في بنريم العمل المحاسبي الحكومي :السؤال الأول

 أهم مءاياها وعيوبها.

 

المحاسبي الحكومي، ثم  العمل المركءية في بنريم أنواع: عدد السؤال الثاني

 ية لكل منها.ساسناقش بالتفصيل الملامح الأ

 

: ما المقصود باللامركءية في بنريم العمل المحاسبي السؤال الثالث

 الحكومي؟ وماهي اهم مءايا ومساؤئ بطبيقها.

 

يستلءم بطبيق اللامركءية في بنريم العمل المحاسبي » : رابعالسؤال ال

بحدث عن هذه  «.الحكومي بوفر مجموعة من المقومام

 المقومام. 

 

ان الانتقال نحو اللامركءية في بنريم العمل المحاسبي » :السؤال الخامس

الحكومي في العراق جاء بعد عجء الادارام المركءية عن 

ي نشاط الدولة في كافة الميادين مواكبة التوسع الذي حصل ف

الخدمية والاستثمارية خلال مرحلة سبعينام القرن 

 ناقش هذه العبارة. ،«الماضي
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 المركءية عن  دارة: وضح مسؤولية الوحدة الحكومية والإالسؤال السادس

ة ي المركءيأسلوببنريم العمل المحاسبي الحكومي في ظل 

 .واللامركءية

 

 ما يأبي: علل السؤال السابع 

المركءية البسيطة في بنريم العمل المحاسبي  أسلوبيتعذر بطبيق  .1

 الحكومي.

بساهم المركءية في بنريم العمل المحاسبي الحكومي في جعل التدقيق أكثر  .2

 جودة.

 بوفر اللامركءية في بنريم العمل المحاسبي الحكومي مرونة في معالجة  .3

عامة بينما لا بتوفر هذه التي بحدث اثناء بنفيذ الموازنة ال المعوقام

 المرونة في حال بطبيق المركءية.

بروز ظاهرة الازدواج في بنريم العمل المحاسبي في ظل المركءية  .4

 وانعدامها في ظل اللامركءية.

 

 الاختلاف بين كل من:أوجه  : بينالسؤال الثامن

المركءية المركبة في ظل بنريم العمل  أسلوبالمركءية البسيطة و أسلوب .1

 اسبي الحكومي.المح

المركءية واللامركءية في بنريم العمل المحاسبي الحكومية من  أسلوب .2

 ناحية:
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 الحسابام الجارية المفتوحة لدى المصارف. . أ

 الكوادر المحاسبية المطلوبة لتنريم العمل المحاسبي الحكومي. . ب

 

 الرقابة والتدقيق على العمل المحاسبي. . ج

 عداد التقارير المالية.إ . د

 (.ماناملحسابام الوسيطة )السلف والأالرقابة على ا . ه
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 أهداف الفصل:

 الآبي: بعد الانتهاء من دراسة هذا الفصل ستتمكن من بوضيح 

 مفهوم الخءينة العامة للدولة وأهميتها. .1

 رعية.مكونام الخءينة العامة لدولة العراق الرئيسة والف  .2

 الواجبام الملقاة على عابق كل من الخءائن الرئيسة والخءائن الفرعية. .3

 أوجه الاختلاف بين واجبام الخءائن الرئيسة والخءائن الفرعية. .4

المعالجة المحاسبية لتحريك الموجود النقدي بين قسم الأمور النقدية في  .5

ى، مع القيود دائرة المحاسبة في وزارة المالية وبين الخءائن الرئيسة الأخر

 المحاسبية اللازمة لذلك.

 تمهيد الفصل:

بأخذ التدفقام النقدية الحكومية ابجاهين متعاكسين، الأول هو التدفقام  

ام المستلمة من مصادرها المختلفة مثل الضرائب يرادالنقدية الداخلة والمتمثلة بالإ

لسلع والخدمام ام الناجمة عن قيام الوحدام الحكومية بتقديم ايرادوالرسوم والإ

ام الأخرى، والابجاه الثاني هو التدفقام النقدية الخارجة لتغطية مجالام يرادوالإ

من الضروري العمل على فإن  المحددة في الموازنة العامة للدولة، لذا نفاقالإ

بحقيق التوازن بين التدفقام النقدية الداخلة والخارجة وبوقيت كل منهما، وبما 

لموارد المتاحة والمساعدة في بنفيذ الموازنة العامة بفاعلية، يحقق أفضل استخدام ل

ويتحقق كل ذلك من خلال الخءينة العامة للدولة وما بتضمنه من خءائن رئيسة 

الموارد المالية المتاحة  إدارةوخءائن فرعية بتكامل مع بعضها البعض بابجاه 

 للدولة والمحافرة عليها.  
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 العامة للدولة مفهوم وأهمية الخزينة أولاً:

، الأول أنواعثلاث إلى  الربحإلى  بقسم الوحدام الحكومية غير الهادفة 

ام بفوق النفقام التي بدفعها بمقدار كبير مثل الهيئة إيرادوحدام حكومية بحقق 

ام بقل عن نفقابها مثل إيرادالعامة للضرائب، والنوع الثاني وحدام حكومية بحقق 

النوع الثالث من الوحدام الحكومية فهي أما  ة،وزارة التربيو وزارة الصحة

ابها شبه معدومة مقارنةً بنفقابها الضخمة مثل إيرادوحدام حكومية بكاد بكون 

 وزارة الداخلية ووزارة الدفاع.

ام إيرادالثلاث من الوحدام الحكومية انعدم التوازن بين  نواعببين الأو 

ى مستوى الدولة ككل من خلال يتحقق التوازن علإذ  ونفقام كل وحدة حكومية،

حيث لا  ،«الخءينة العامة للدولة» جهاز وسيط ينسق هذه العملية والذي يطلق عليه

ام وما بدفعه من إيراديوجد علاقة بين مقدار ما بستلمه الوحدة الحكومية من 

ام بستلم وبسجل حسب التبويب المحدد لها في الموازنة العامة يرادنفقام، فكافة الإ

ها في الحساب الجاري للخءينة إيداعالخءينة العامة للدولة من خلال إلى  وبرسل

لدى البنك، ومقابل ذلك بلتءم الخءينة العامة بتمويل الوحدام الحكومية المرببطة 

بها لتمكينها من دفع نفقابها وفي حدود التخصيصام المعتمدة لكل وحدة في 

 الموازنة العامة.

محاسبية حكومية بجمع  إدارة» ة العامة هيالخءينفإن  ومن هذا المنطلق، 

بتمويل  دارةالمختلفة، وبالمقابل بلتءم هذه الإ يرادها من مصادر الإأموالفيها الدولة 

الوحدام الحكومية غير الهادفة للربح لتمكينها من بسديد نفقابها اللازمة لممارسة 

حددة لكل وحدة نشاطها بشرط ان بكون النفقام في حدود التخصيصام المعتمدة الم

 «.حكومية بموجب قانون الموازنة السنوي

الحكومية صندوق الدولة الذي بودع فيه الوحدام » كما بمثل الخءينة العامة 

التي بحصل عليها والمكلفة بجبايتها بموجب القوانين ام يرادالإالمختلفة كافة 
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حدود في دام والمستحقة على بلك الوحالمبالغ اللازمة لتسديد النفقام وبسحب منه 

 .«المقررة في الموازنة العامةالتخصيصام المعتمدة 

للخءينة العامة للدولة أهمية كبيرة ببرز هذه الأهمية فإن  استناداً لما بقدم، 

  الآبي: من خلال

ام المستلمة وبين يرادمساعدة الدولة في بحقيق التوازن بين مبالغ الإ .1

المختلفة للوحدام الحكومية غير الهادفة المبالغ الواجب دفعها لتلبية الاحتياجام 

 للربح.

بأمين التمويل اللازم لتسديد نفقام الوحدام الحكومية من خلال بوفير  .2

 السيولة النقدية اللازمة لذلك وفي الوقت المناسب.

المساعدة في معرفة الفرق بين التدفقام النقدية الداخلة للخءينة )أي  .3

النقدية الخارجة منها )أي النفقام الواجب  ام المستلمة( وبين التدفقاميرادالإ

 الاقتراض وبوقيتابه.إلى  دفعها( وبما يمكن من بحديد مدى الحاجة

الاشراف على السيولة النقدية المتاحة للخءينة العامة للدولة والتي بوفرها  .4

للوحدام الحكومية غير الهادفة للربح لتنفيذ الموازنة العامة للدولة كماً ووقتاً وبما 

 ؤمن الاستخدام الحدي للموجود النقدي.ي

  لدولة العراق فروع الخزينة العامة ثانياً:

وزارة المالية من إلى  بمثل فروع الخءينة العامة دوائر محاسبية بابعة   

الوحدام إلى  ة والفنية هدفها بقديم الخدمام المالية والمحاسبيةداريالناحية الإ

الموضحة في الفروع العراق نة العامة لدولة وبضم الخءي. الحكومية المرببطة بها

   .(10الشكل )
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 (10شكل)

 فروع الخزينة العامة لدولة العراق

 

 

 لخ ينة  لعامة لل  لة  

خءائن 

  فرعية

خءائن 

 رئيسة 

الأمور النقدية في دائرة  س  

  المحاسبة في وزارة المالية

  لخ ينة  لم   ية

 خ      لم اف ا 

 ل       ل   مية  لم بقة للن ا  
  لم اسبي  ل   مي  ل م    

خءائن الاقضية  

 )مديريام المال في الاقضية(

خءائن النواحي 

 )صناديق المال في النواحي(

خءائن القنصليام و الملحقيام 

العراقية في الخارج 

)صناديق الممثليام العراقية في 

 الخارج
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 شكلي، كما هذه الفروع بمجموعها الخءينة العامة لدولة العراق وبمثل 

اية السنة المالية الدولة والتي برهر في نه امإيرادونفقام  ابهاإيرادومجموع نفقابها 

  . والآبي بوضيح لكل فرع من هذه الفروع:في الحساب الختامي للدولة

 الخزائن الرئيسة .1

وزارة المالية ومرببطة من الناحية إلى  بمثل إدارام محاسبية ومالية بابعة   

ة برئيس الوحدة الحكومية غير الهادفة للربح الموجودة فيها. وبضم الخءائن داريالإ

 ة الفروع الآبية:  الرئيس

  قسم الأمور النقدية في دائرة المحاسبة في وزارة المالية. أ

إلى  لدولة العراق، فبالإضافةالأولى  يمثل هذا القسم الخءينة الرئيسة 

هذا فإن  الواجبام الرئيسة التي يقوم بها أسوة بباقي الخءائن الرئيسة الأخرى،

 يءه عن الخءائن الرئيسة الأخرى منها: واجبام إضافية بمأداء  القسم يتولى مهمة

 خءائن أو  بمويل الخءائن الرئيسة الأخرى )سواء كانت الخءينة المركءية

الوحدام الحكومية المطبقة للنرام المحاسبي الحكومي اللامركءي( أو  المحافرام

 لسد احتياجابها من النقد لتمكينها من بسديد نفقابها. 

 أخرى  خءينة رئيسةأي  حاجة سحب الموجود النقدي الفائض عن

 .الحساب الجاري لدى البنك المركءي العراقيإلى  وإضافته

 ام المتأبية من بيع وبصدير النفط الخام والمشتقام النفطيةيرادبسجيل الإ 

 .والثروام المعدنية الاخرى

  ًبحصيل حصة الخءينة العامة من أرباح الوحدام الحكومية الممولة ذابيا

  .أي الشركام العامة() والمملوكة للدولة

 الجهام التي بقرر الدولة إلى  بسديد مبالغ المنح والاعانام والتبرعام

  .إعطائها لها بموجب القرارام الصادرة

 أو  لدولة بجاه الدولالمترببة على اة يالديون الخارجأو  بسديد الالتءامام
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 المنرمام الأخرى. 

 يام بها في حالة وجود نقد دفع مبالغ الاستثمارام التي بقرر الدولة الق

أكبر  ويشترط في عملية الاستثمار ان يتم استثمار ،فائض عن حاجة الخءينة العامة

مبلغ ممكن بحيث لا يؤثر على قدرة قسم الأمور النقدية على بمويل الخءائن 

ة وفي مجالام مربحة لتصبح الرئيسة الأخرى وان يتم الاستثمار لأطول مدة ممكن

  .ر من مصادر ايرادام التي بندرج ضمن الموازنة العامةفي المستقبل مصد

  استلام مبالغ القروض في حالة حدوث نقص في الموجود النقدي لضعف

ويشترط في الاقتراض الحصول  ،الاقتراضإلى  ام ولجوء الدولةيرادبدفق الإ

مدة ممكنة أقل  على اصغر مبلغ يغطي النفقام المستحقة وان بكون مدة القرض

والتي ستتكبدها الخءينة في حال اللجوء  مبلغ الفوائد المترببة على القروضلتقليل 

 .الى الاقتراض

  الحساب الختامي على مستوى الدولة ككل.الدورية والتقارير الماليةإعداد 

 الخزينة المركزية .ب

وزارة المالية وبرببط بها كافة الوحدام إلى  ومقرها في بغداد وبابعة   

ة في بغداد والتي لازالت بطبق النرام المحاسبي الحكومي الحكومية الموجود

 قبضأو  الوحدام التي لابخول الصلاحيام المالية الخاصة بصرفأي  المركءي،

ام ودفع النفقام وبنريم العمل يرادمبلغ، وبتولى الخءينة المركءية قبض الإأي 

ع طريقة المحاسبي الخاص بالخءينة والوحدام الحكومية التابعة لها حيث بتب

 مركءية الصرف المشار إليها سابقاً. 

  خزائن المحافظات. ج

ً بمعدل خءينة واحدة لكل محافرة وبرببط بها كافة    وبتوزع جغرافيا

الوحدام الحكومية الموجودة في بلك المحافرة وبتولى خءينة المحافرة بمويل 

م بتنريم العمل خءائن الاقضية والنواحي المرببطة بها، كما بقوم خءائن المحافرا

 المحاسبي ومراقبة التصرفام المالية للوحدام الحكومية المرببطة بها.
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  الوحدات الحكومية المطبقة للنظام المحاسبي الحكومي اللامركزي .د

يعد هذا النوع من الوحدام من الخءائن الرئيسة مثل الهيئة العامة للضرائب  

ا، ففي الوقت الذي بختص فيه وجامعة بغداد ودائرة صحة بغداد/الكرخ وغيره

الفروع الثلاث السابقة للخءائن الرئيسة بالأعمال المحاسبية والتمويلية فقط وليس 

الوحدام الحكومية المطبقة للنرام المحاسبي الحكومي فإن  لها مهمة أخرى،

كونها وحدة حكومية الأولى  يتين،أساساللامركءي بمتاز بأنها بجمع بين صفتين 

م والمهام المكلفة بها بموجب القانون والصفة الثانية كونها إحدى بنفذ الواجبا

الخءائن الرئيسة، فهي بحتفظ بجءء من الموجود النقدي الموحد للخءينة العامة 

 للدولة في الحساب الجاري الذي يفتح لها بموافقة وزارة المالية.

أو  يةفرع من فروع الخءائن الرئيسة )سواء كان قسم الأمور النقدأي  نإ 

الوحدام الحكومية المطبقة للنرام أو  خءائن المحافرامأو  الخءينة المركءية

 المحاسبي الحكومي اللامركءي( يتولى مسؤولية القيام بالواجبام الآبية:

 لمصادر  اتيرادقبض الإ ً المتأبية من الوحدام الحكومية التابعة لها وفقا

 .المختلفة يرادالإ

 التابعة لها في حدود التخصيصام المعتمدة  الوحدام الحكومية دفع نفقات

 الواردة في قانون الموازنة السنوي. 

 من واجبام الخءينة العامة بحقيق حيث إن  عمليات التنظيم المحاسبي

بكامل الدورة المحاسبية من خلال بسجيل كافة القيود المحاسبية المثبته في 

قيد( في سجل اليومية  أو قبضأو  المستندام )حسب نوع المستند سواء كان صرف

التقارير المالية وإعداد  واستخراج الارصدة ستاذسجل الأإلى  العامة والترحيل

 بوحيدها وإعداد التقارير الماليةوزارة المالية لغرض إلى  اهإرسالو دوريةال

  .على مستوى الدولة ككل ةالموحد
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 امة حيث يوجد في كل فرع من فروع الخءينة الع عمليات التدقيق إجراء

شعبة بدقيق بتولى بدقيق العمل المحاسبي الخاص بتلك أو  الرئيسة هيئة بدقيق

 .الخءينة

 للدولة لدى الخءينة وذلك عن طريق قيام  المحافظة على الموجود النقدي

الخءينة العامة بمطابقة الموجود النقدي الفعلي مع الرصيد الدفتري سواء كان 

لحساب البنك )عن طريق أو  الفعلي(الجرد  إجراءلحساب الصندوق )عن طريق 

 إعداد كشف مطابقة حساب البنك(. 

  ئن الفرعيةاالخز .2

بعد هذه الخءائن فروعاً للخءائن الرئيسة ولها صلاحيام محدودة وبمار    

 جءءاً من واجبام الخءينة العامة الرئيسة. وبضم الخءائن الفرعية الفروع الآبية: 

 مال في الاقضية(. . خءائن الاقضية )مديريام ال1

 . خءائن النواحي )صناديق المال في النواحي(. 2

. خءائن القنصليام والملحقيام العراقية في الخارج )صناديق الممثليام 3

 العراقية في الخارج(.

يعد الموجود النقدي للخءينة الفرعية جءء من الموجود النقدي الموحد  

ة الفرعية لا بقوم بكل واجبام الخءينة الخءينفإن  للخءينة العامة للدولة ومع ذلك

الرئيسة المذكورة سابقاً. فعلى سبيل المثال بتولى خءينة القضاء دفع نفقام 

ام المتحققة يرادالوحدام الحكومية الموجودة في ذلك القضاء وكذلك استلام الإ

للوحدام الحكومية الموجودة في القضاء وبسجيلها في سجل يومية الصندوق 

وفي نهاية كل شهر برسل الخءينة الفرعية )اي خءينة القضاء( ما  (66)محاسبة

قبض مع أو  بجمع لديها من مبالغ مع المستندام التي نرمتها سواء كانت صرف

خءينة المحافرة التي بقوم بدورها بتدقيق بلك إلى  نسخه من سجل يومية الصندوق

امة الخاص بخءينة المستندام والتأكد من صحتها وبسجيلها في سجل اليومية الع
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إلى  اهإرسالوالتقارير المالية الدورية وإعداد  ستاذسجل الأإلى  المحافرة وبرحيلها

السجلام المحاسبية الخاصة بخءينة المحافرة بتضمن فإن  لذلك، وزارة المالية

العمليام المالية الخاصة بخءينة المحافرة وكذلك خءائن الاقضية وخءائن النواحي 

 مية الموجودة في بلك المحافرة. والوحدام الحكو

 الاختلاف بين الخزائن الرئيسة والخزائن الفرعيةأوجه  ثالثاً:

بعد كلاً من الخءائن الرئيسة والخءائن الفرعية فروعاً للخءينة العامة لدولة  

العراق ككل وان مجموع الموجود النقدي لهذه الخءائن يمثل الموجود النقدي 

ام ودفع يرادالخءائن بتشابه فيما بينهما من ناحية قبض الإلخءينة الدولة، وان هذه 

هناك نقاط اختلاف فإن  النفقام الخاصة بالوحدام الحكومية التابعة لها، ومع ذلك

 بين واجبام الخءائن الرئيسة وواجبام الخءائن الفرعية بتمثل بالآبي:

فرعية بتولى الخءينة الرئيسة )خءينة المحافرة مثلاً( بمويل الخءينة ال .1

)خءينة القضاء مثلاً( في حين ان الخءينة الرئيسة كخءينة المحافرة يتم بمويلها من 

 قبل قسم الأمور النقدية في دائرة المحاسبة في وزارة المالية. 

لا بمسك الخءينة الفرعية مجموعة متكاملة من السجلام المحاسبية  .2

 أغلب الأحيان، في (66على مسك سجل يومية الصندوق )محاسبةالأمر  ويقتصر

ان الخءائن آخر  لذلك لا بتكامل الدورة المحاسبية في الخءائن الفرعية. بمعنى

الفرعية لا بتضمن عمليام التنريم المحاسبي، بينما بتكامل الدورة المحاسبية في 

 الخءينة الرئيسة.   

لا بتولى الخءينة الفرعية بدقيق مستندام الصرف والقبض والقيد  .3

 ما يكون التدقيق من مسؤولية الخءينة الرئيسة المسؤولة عنها.بها وان ةالخاص

القيام وانما يكون  التقارير المالية الدورية لا بقوم الخءينة الفرعية باعداد  .4

  .من مسؤولية الخءينة الرئيسة بذلك

ً و .5 ا بالخءينة العامة الرئيسة إداريبكون الخءينة الفرعية مرببطة ماليا
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ا بقسم الأمور النقدية في إدارينة الرئيسة فتكون مرببطة مالياً والخءيأما  التابعة لها،

 دائرة المحاسبة في وزارة المالية.

صلاحيام ومسؤوليام الخءينة الفرعية بكون فإن  سا وعلى هذا الأ

 «.الخءينة الفرعية»بـ محدودة ولذلك أطلق عليها

 رابعاً: حركة الموجود النقدي بين الخزائن الرئيسة 

ى كل خءينة من الخءائن الرئيسة حساب جاري في المصرف يوجد لد 

ام المقبوضة من قبل الخءينة وفي نفس الوقت يرادالحكومي، بودع فيه مبالغ الإ

يستخدم هذا الحساب لدفع مبالغ النفقام الخاصة بالخءينة وذلك بعد قيام قسم الأمور 

الجاري للخءينة،  النقدية في دائرة المحاسبة في وزارة المالية بتمويل الحساب

والآبي المعالجة المحاسبية للعمليام المالية المرببطة بحركة الموجود النقدي بين 

 الخءائن الرئيسة:

ها في الحساب إيداعفي حالة وجود مبالغ في صندوق الخءينة الرئيسة فينبغي .1

ً لتعليمام  الجاري الخاص بالخءينة الرئيسة في المصرف الحكومي وذلك وفقا

المبالغ المتجمعة في الصندوق في الحساب  إيداعالمالية التي بقضي بوزارة 

بداية اليوم التالي، ويجري قيد أو  الجاري الخاص بالخءينة في نهاية كل يوم

بالمبالغ 

المودعة في 

سجلام 

الخءينة 

الرئيسة 

 بالشكل

 الآبي:

 

 لبنكاحـ/××                

 حـ/ الصندوق××                         

للمبالغ المتجمعة في الحساب الجاري لدى  إيداعقيد      

 البنك
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قسم الأمور فإن  لتمكين الخءينة الرئيسة من دفع النفقام المستحقة عليها،.2

النقدية في دائرة المحاسبة في وزارة المالية يتولى مهمة بمويل الحساب الجاري 

في سجلام كلٍ من الآبي  دالخاص بالخءينة في المصرف الحكومي ويسجل به القي

قسم الأمور النقدية في دائرة المحاسبة في وزارة المالية وفي سجلام الخءينة 

 الرئيسة المستلمة لمبلغ التمويل:

 

 نوع العملية
سجلام قسم الأمور النقدية في دائرة المحاسبة 

 في وزارة المالية

 سجلام الخءائن الرئيسة الأخرى

بمويل الخءينة 

 الرئيسة

 

حـ/ جاري الخءينة )المرسل لها مبلغ ××

 التمويل(

/ـالبنك××                ح

عن بمويل الحساب الجاري الخاص 

 بالخءينة....

 حـ/ البنك×× 

 حـ/ جاري دائرة المحاسبة××             

ه في الحساب إضافتعن استلام مبلغ التمويل و

 الجاري

قسم فإن  ينة الرئيسةفي حالة وجود موجود نقدي فائض عن حاجة الخء. 3 

الأمور النقدية في دائرة المحاسبة في وزارة المالية يقوم بسحب هذا الفائض 

الآبي  حسابه الجاري لدى البنك المركءي العراقي، ويسجل به القيدإلى  وإضافته

في سجلام كل من قسم الأمور النقدية في دائرة المحاسبة في وزارة المالية وفي 

 سحب منها مبلغ الفائض النقدي.سجلام الخءينة التي 

سجلام قسم الامور النقدية في دائرة المحاسبة  نوع العملية

 في وزارة المالية

 سجلام الخءائن الرئيسة الاخرى
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 حـ/ البنك××  سحب الفائض النقدي

حـ/ جاري الخءينة )التي سحب منها ××        

 المبلغ(

 ..........عن سحب الفائض النقدي من الخءينة

 حـ/ جاري دائرة المحاسبة××

 حـ/ البنك××           

عن سحب الفائض النقدي من 

 الخءينة......

 

الموجود النقدي لدى كل خءينة رئيسة يتكون فإن  ما بقدم، أسا وعلى    

من رصيد حساب الصندوق )في حالة وجود مبالغ متبقية في الصندوق لم يتم 

آخر  للخءينة الرئيسة لدى البنك، بمعنى ها في البنك( ورصيد الحساب الجاريإيداع

 ان رصيد الموجود النقدي لدى كل خءينة رئيسة يستخرج من خلال المعادلة الآبية:

ــدي  رصيد الموجود النقـ

 كل خءينة رئيسةدى ل
= 

رصيد الموجود النقدي في 

 صندوق الخءينة الرئيسة
+ 

رصيد الموجود النقدي في الحساب   

 ة لدى البنكالجاري للخءينة الرئيس

رصيد الموجود النقدي للخءينة العامة للدولة ككل فيتم استخراجه من أما  

 خلال بطبيق المعادلة الآبية:

 رصيد الموجود

ــدي للخءينة  النقـ

 = العامة للدولة ككل

 رصيد الموجود

ــدي لدى قسم  النقـ

الأمور النقدية في 

دائرة المحاسبة في 

 وزارة المالية

+ 

 رصيد الموجود

ــدي  لدى  النقـ

 + الخءينة المركءية

 رصيد الموجود

ــدي لدى كل  النقـ

خءينة من خءائن 

 المحافرام

+ 

 رصيد الموجود

ــدي لدى كل وحدة حكومية  النقـ

مطبقة للنرام المحاسبي 

 الحكومي اللامركءي

وفيما يأبي بعض الأمثلة التي بوضح المعالجة المحاسبية لحركة الموجود  

 ائن الرئيسة:النقدي بين الخء

حدى بإكان رصيد حـ/ الصندوق الخاص  30/6/2015في :  (1مثال)

 دينار ورصيد حـ/البنك لنفس الخءينة 1500000بمبلغ  مدين الخءائن الرئيسة

دينار، والآبي بعض العمليام المالية التي قامت بها  10000000بمبلغ  مدين
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 الخءينة خلال شهر بموز:

المتجمعة في الصندوق في الحساب الجاري المبالغ  إيداعبم  1/7/2015 .1

 للخءينة لدى البنك.

دينار  70000000بمويل الحساب الجاري للخءينة بمبلغ  5/7/2015 .2

 بموجب الإشعار المستلم من مصرف الرافدين.

 :المطلوب

 .30/6/2015رصيد الموجود النقدي لهذه الخءينة كما في  إيجاد .1

ت خلال شهر دثلية التي حبسجيل القيود المحاسبية للعمليام الما .2

 .2015/بموز

 الرصيد. إيجادلحساب البنك مع  ستاذسجل الأإلى  الترحيل .3
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 :الحل

 (1المطلوب )

 30/6/2015رصيد الموجود النقدي لهذه الخءينة كما في  إيجاد

 رصيد الموجود النقـــدي

 = 30/6/2015كما في 

في  رصيد الموجود النقدي

 + صندوق الخءينة الرئيسة

د الموجود النقدي في الحساب رصي  

 الجاري للخءينة الرئيسة لدى البنك

 (2المطلوب )

بسجيل القيود المحاسبية للعمليام المالية التي حصلت خلال شهر 

 . 2015/بموز

 الرئيسةسجلام الخءينة      

رصيد الموجود النقدي كما في 

30/6/2015 
= 1500000 + 10000000 = 

11500000 

 دينار

 حـ/البنك 1500000     1/7/2015

 حـ/الصندوق  1500000

 قيد إيداع للمبالغ المتجمعة في الحساب الجاري لدى البنك

 حـ/ البنك 70000000    5/7/2015

 حـ/ جاري دائرة المحاسبة   70000000

 الحساب الجاري لدى البنكستلام  مبلغ التمويل وإضافته الى قيد إ
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  (:2مثال)

قسم الأمور النقدية في دائرة الأبي بعض العمليام المالية التي قام بها 

 :2015/خلال شهر كانون الاولالمحاسبة في وزارة المالية 

 دينار 170000000( بمبلغ 5) (,4) (,2بمويل الخءائن الرئيسة ) .1

 .دينار على التوالي 90000000دينار و 120000000و

  .دينار 60000000( والبالغ 3سحب الفائض النقدي من الخءينة ) .2

  :المطلوب

 أولا: بسجيل القيود المحاسبية اللازمة في سجلام كل من:

 قسم الأمور النقدية في دائرة المحاسبة في وزارة الماليةم سجلا .1

 ( 5( , )4( , )3( , )2سجلام الخءائن الرئيسة ) .2

( 4(,)2لحساب البنك في سجلام الخءينة ) ستاذسجل الأإلى  ثانياً: الترحيل

 الرصيد.  إيجادفقط مع 

 (3المطلوب )

 / البنكحـ           

 30/6الرصيد  10000000

 1/7حـ/الصندوق 1500000

 5/7المحاسبة  حـ/جاري دائرة70000000

 الرصيد 81500000

 

   81500000 81500000 

  الرصيد 81500000
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 الحل:

 أولا: بسجيل القيود المحاسبية:

دائرة المحاسبة في وزارة  سجلام قسم الأمور النقدية في

 المالية

 الاخرى الرئيسة سجلام الخءائن

 

      (2حـ/ جاري الخءينة )170000000

 حـ/البنك 170000000                      

 (2)الحساب الجاري الخاص بالخءينة عن بمويل          

 (2)سجلام الخءينة الرئيسة  

 حـ/ البنك 170000000 

حـ/ جاري دائرة 170000000                  

 المحاسبة 

 الحساب الجاري إضافته الىعن استلام مبلغ التمويل و

 

      (4حـ/ جاري الخءينة )120000000

 حـ/البنك 120000000                       

 ( 4عن بمويل الحساب الجاري الخاص بالخءينة )     

 (4)  سجلام الخءينة الرئيسة

 ك حـ/ البن 120000000

حـ/ جاري دائرة 120000000                  

 المحاسبة 

 عن استلام مبلغ التمويل وإضافته الى الحساب الجاري

 

      (5) حـ/ جاري الخءينة 90000000

 حـ/البنك 90000000                  

 ( 5) الحساب الجاري الخاص بالخءينة عن بمويل     

 (5) سجلام الخءينة الرئيسة 

 حـ/ البنك  90000000

 حـ/ جاري دائرة المحاسبة 90000000                  

 عن استلام مبلغ التمويل وإضافته الى الحساب الجاري

 

 حـ/ البنك60000000

      (3)  حـ/ جاري الخءينة60000000                  

 ( 3) عن سحب الفائض النقدي الخاص بالخءينة        

 (3) يسة سجلام الخءينة الرئ

 حـ/ جاري دائرة المحاسبة 60000000

 حـ/ البنك60000000                  

 عن سحب الفائض النقدي من الحساب الجاري      
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( 4(,)2لحساب البنك في سجلام الخءينة ) ستاذسجل الأإلى  الترحيلثانياً: 

 الرصيد إيجادمع 

 :(2سجلام الخءينة الرئيسة )

 لبنكحـ / ا            

 الرصيد 170000000 المحاسبة دائرة جاريحـ/  170000000

 

170000000 170000000 

  الرصيد  170000000   

          

 

 

 

 

 

 :(4سجلام الخءينة الرئيسة رقم)

 حـ / البنك                                

 الرصيد  120000000 جاري دائرة المحاسبةحـ/  120000000

 

120000000 000001200 

 الرصيد 120000000          
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 : (3مثال)

الأبي أرصدة الموجود النقدي لدى بعض الخءائن الرئيسة والمودعة في 

 )المبالغ بالدينار(: 30/6/2015البنك كما في  حسابها الجاري لدى

 (5)  خءينة  (4) خءينة  (3)  خءينة (2)  خءينة (1)  خءينة الخءينة الرئيسة

فااي  النقاادي   موجااودال  رصاايد

 حساب الجاري لدى البنكال
 ؟ 260000000 ؟ 90000000 500000000

  أن: ذا علمتإ

( يعادل 3) للخءينة الموجود النقدي في الحساب الجاري لدى البنكرصيد  .1

 (.4)  للخءينة الموجود النقدي في الحساب الجاري لدى البنكنصف رصيد 

( 5) للخءينة  لدى البنك الموجود النقدي في الحساب الجاريرصيد  .2

 ( 2)للخءينة  الموجود النقدي في الحساب الجاري لدى البنكرصيد يعادل ثلث 

 :المطلوب

رصيد الموجود النقدي لدى كل خءينة رئيسة والخءينة العامة للدولة  إيجاد 

 .30/6/2015ككل كما في 

 :الحل

 (3)   رصيد الموجود النقدي للخءينة

 ري لدى البنك والمودع في حسابها الجا

 دينار 130000000 = 2 ÷ 260000000 =

      

 (5)  رصيد الموجود النقدي للخءينة

 والمودع في حسابها الجاري لدى البنك

 

 

= 

 

90000000 × 

 

 دينار 30000000 = 1/3
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ــدي  رصيد الموجود النقـ

 كل خءينة رئيسةدى ل
= 

رصيد الموجود النقدي في 

 رئيسةصندوق الخءينة ال
+ 

رصيد الموجود النقدي في الحساب 

 الجاري للخءينة الرئيسة لدى البنك

 دينار 500000000 = 500000000 + صفر = (1)   رصيد الموجود النقدي للخءينة

 دينار 90000000 = 90000000 + صفر = (2) رصيد الموجود النقدي للخءينة 

 دينار 130000000 = 130000000 + صفر = (3) رصيد الموجود النقدي للخءينة 

 دينار 260000000 = 260000000 + صفر = (4)  رصيد الموجود النقدي للخءينة 

 دينار 30000000 = 30000000 + صفر = (5)  رصيد الموجود النقدي للخءينة 

لخءينة العامة    رصيد الموجود النقدي ل

 لدولة ككلل

= 

 

500000000 + 

 

90000000 + 130000000  

 + 260000000 + 30000000   

   دينار  1010000000 = 
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 السابعالفصل  أسئلة

بعد الهيئة العامة للضرائب من الوحدام الحكومية غير » :السؤال الأول

الهادفة للربح والمطبقة للنرام المحاسبي الحكومي 

 ناقش الواجبام الملقاة على عابقها.« اللامركءي

 

ه والاختلاف بين واجبام قسم الأمور النقدية الشبأوجه  ماهي: السؤال الثاني

 والخءينة المركءية.في دائرة المحاسبة في وزارة المالية  

 

الشبه والاختلاف بين أوجه  صنف الخءائن الآبية، ثم بين: السؤال الثالث

 واجبام كل منهما:

 خءينة محافرة صلاح الدين. .1

 خءينة قضاء الدجيل. .2

 

ر النقدية في دائرة المحاسبة في وزارة المالية يعد قسم الأمو» :السؤال الرابع

 علل ذلك. « لدولة العراقالأولى  الخءينة
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استلم محاسب احدى الوحدام الحكومية  1/3/2015: في السؤال الخامس

الخدمية غير الهادفة للربح اشعاراً من مصرف الرافدين يفيد 

 دائرةفي  ةبسحب الفائض النقدي من قبل قسم الامور النقدي

دينار  52300000والبالغ  وزارة المالية في المحاسبة

حساب الجاري الخاص بقسم الأمور النقدية لدى الإلى  تهواضاف

  .البنك المركءي العراقي

 المطلوب:

في سجلام قسم الامور حاسبي الخاص بالعملية المذكورة بسجيل القيد الم .1

 .النقدية في دائرة المحاسبة في وزارة المالية

في سجلام الوحدة   حاسبي الخاص بالعملية المذكورةقيد المبسجيل ال .2

 الحكومية غير الهادفة للربح.

 

استلم محاسب جامعة بغداد اشعاراً من  1/4/2015في : السؤال السادس

مصرف الرافدين /فرع جامعة بغداد يفيد استلام مبلغ التمويل 

ة وزارة الماليفي  المحاسبة دائرةفي  النقدية من قسم الامور

الحساب الجاري إلى  دينار واضافته 75000000والبالغ 

 .الخاص بالجامعة لدى المصرف

البنك في سجلام جامعة بغداد لغاية  سابحـرصيد بأن  علما

 دينار. 22500000بمبلغ  مديناً  كان 31/3/2015

 المطلوب: 

بسجيل القيد المحاسبي الخاص بالعملية المذكورة في سجلام قسم الأمور  .1

  وزارة المالية.في دائرة المحاسبة في  ةالنقدي
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بسجيل القيد المحاسبي الخاص بالعملية المذكورة في سجلام جامعة  .2

 .بغداد

لحساب البنك في سجلام جامعة بغداد مع  ستاذسجل الأإلى  الترحيل .3

  .الرصيد الجديد إيجاد

الخءائن يمكن بصنيف جامعة بغداد وقسم  أنواعنوع من أي  ضمن .4

  .وزارة الماليةفي  دائرة المحاسبةفي ية الأمور النقد

 

استلم محاسب الهيئة العامة للضرائب  1/6/2015في  :السؤال السابع

إشعاراً من مصرف الرافدين يفيد سحب الفائض النقدي من 

 وزارة المالية في دائرة المحاسبة فيقبل قسم الأمور النقدية 

اري الحساب الجإلى  تهدينار وإضاف 50000000والبالغ 

 الخاص بقسم الأمور النقدية لدى البنك المركءي العراقي  

 المطلوب: 

في سجلام أعلاه  بسجيل القيد المحاسبي الخاص بالعملية المذكورة في .1

   .قسم الأمور النقدية في دائرة المحاسبة في وزارة المالية

في سجلام أعلاه  بسجيل القيد المحاسبي الخاص بالعملية المذكورة في .2

 ة العامة للضرائب.الهيئ

 

بعض العمليام المالية التي قامت بها الخءينة الرئيسة الآتي  :السؤال الثامن

 الرافدين ( والموثقة بموجب الإشعارام الصادرة من مصرف1)

 :2015خلال السنة المالية 
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 60000000و 150000000( بمبلغ  4( , )2بمويل الخءائن الرئيسة ). 1

 دينار على التوالي. 

  .دينار 80000000( والبالغ 3حب الفائض النقدي من الخءينة )س. 2

 :المطلوب

 :بسجيل القيود المحاسبية اللازمة في سجلام كل من .1

 (  1سجلام الخءينة ) 

 ( 4( , )3( , )2سجلام الخءائن الرئيسة ) 

( 3( , )2) تينلحساب البنك في سجلام الخءين ستاذسجل الأإلى  الترحيل .2

 (2ين )تالبنك في سجلام الخءين سابرصيد حبأن  علما الرصيد إيجادفقط مع 

 دينار على التوالي.  100000000و دينار 15000000( كان مدين بمبلغ 3)و

 

أرصدة الموجود النقدي لدى بعض الخءائن الرئيسة الآبي   :السؤال التاسع

 )المبالغ بالدينار(:  30/6/2015كما في 

 (5) خءينة  (4) خءينة  (3) خءينة  (2) خءينة   (1) خءينة  الخءينة الرئيسة

رصيد الموجود النقدي في 

 الجاري لدى البنكساب حال
 ؟؟ 200000000 70000000 ؟؟ 400000000

رصيد الموجود النقدي في 

 الصندوق

2000000 500000 100000 1000000 200000 

  أن: ذا علمتإ

الموجود رصيد ( يعادل ربع 2)للخءينة  الموجود النقدي لدى البنكرصيد  .1

 ( 4) للخءينة  النقدي لدى البنك
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رصيد ( يعادل نصف 5)للخءينة  الموجود النقدي لدى البنكرصيد  .2

 ( 2)  للخءينة الموجود النقدي لدى البنك

 : المطلوب

رصيد الموجود النقدي لدى كل خءينة رئيسة والخءينة العامة للدولة  إيجاد

 30/6/2015ككل كما في 

 

وقسم الرئيسة دناه حركة الحسابام الجارية بين الخءائن : االسؤال العاشر

 :في دائرة المحاسبة  في وزارة المالية الأمور النقدية

ظهر رصيد الموجود النقدي لدى البنك لقسم الأمور   31/5/2015بتاريخ  .1

  .دينار 10000000النقدية مدين بمبلغ 

إلى  دينار 2500000أرسل قسم الأمور النقدية مبلغ  2/6/2015بتاريخ  .2

إلى  خءينة محافرة البصرة لتمويل حسابها الجاري وبم إضافة المبلغ

 . رافدينالمصرف لدى  الحساب الجاري الخاص بخءينة محافرة البصرة

 6500000ارسلت الهيئة العامة للضرائب مبلغ   3/6/2015بتاريخ  .3

وفقاً قسم الامور النقدية وإلى  دينار عن الفائض لديها من الموجود النقدي

 للإشعار الصادر من مصرف الرافدين. 

بم بمويل الحساب الجاري الخاص بوزارة التعليم   4/6/2015بتاريخ  .4

دينار  وبموجب الإشعار الصادر من مصرف  7500000العالي بمبلغ 

 الرافدين. 

دينار  5000000أرسلت الهيئة العامة للكمارك مبلغ  7/6/2015بتاريخ  .5

 قسم الأمور النقدية. إلى  عن الفائض النقدي لديها
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 المطلوب:

في سجلام الخءائن  يالنقدالموجود حركة الخاصة ببثبيت القيود المحاسبية  

في دائرة المحاسبة في  بما فيها قسم الأمور النقديةأعلاه  الرئيسة المذكورة في

 .وزارة المالية

 

 ميءان المراجعة الجءئي لإحدى الوحدامالآبي  : السؤال الحادي عشر

  :31/5/2015الحكومية لغاية 

 )بطريقة المجاميع(  31/5/2015ميءان المراجعة الجءئي لغاية          

 دائن اسم الحساب مدين

 900000 لبنكاحـ/ 4000000

 30000 حـ/الصندوق         200000

بم بعديل رصيد الموجود النقدي لما يطابق الحد الأدنى  2/6/2015بتاريخ 

دينار علما ان رصيد حساب  3000000دينار والحد الأعلى  1000000البالغ 

 دينار. 150000و دينار 125000بينأن يكون  الصندوق الذي يفترض

 :المطلوب

 .أعلاه ل القيود المحاسبية لما ورد فييسجب .1

 الرصيد  إيجادلحسابي الصندوق والبنك مع  ستاذسجل الأإلى  الترحيل .2

حل  إكمالالوحدة الحكومية بعد رصيد الموجود النقدي لدى هذه  إيجاد .3

 .السؤال
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في الحسابام الجارية  النقديالموجود أرصدة الآبي  :السؤال الثاني عشر

لمجموعة من الخءائن الرئيسة ورصيد  لدى البنك

 الموجود في صناديق هذه الخءائن. 

الرصيد في  الخءينة

 الصندوق

الرصيد لدى 

 البنك

سبة في وزارة قسم الأمور النقدية في دائرة المحا

 المالية

67000000 75000000 

 6200000 200000 خءينة البصرة

 8000000 100000 خءينة القادسية

 14100000 11500000 خءينة الانبار

 2000000 218000 وزارة التجارة

 12000000 ـ وزارة التربية

 المطلوب: 

 بيان مقدار الموجود النقدي للخءينة العامة للدولة ككل  .1

وقسم الرئيسة المذكورة في اعلاه ك الموجود النقدي بين الخءائن بحري .2

 الأمور النقدية بقيود محاسبية وفق الشروط  الآبية: 

دينار  10000000بحتفظ خءينة كل محافرة بحد أعلى من الموجود النقدي  . أ

% من 25يتجاوز رصيدها في الصندوق أن لا  على دينار 5000000وحد أدنى 

 ى كل خءينة. الموجود النقدي لد

دينار  5000000بحتفظ كل وزارة برصيد أعلى من الموجود النقدي بمقدار  . ب

% من 10يتجاوز رصيدها في الصندوق أن لا  على دينار 3000000وأدنى 

  .الموجود النقدي
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في دائرة المحاسبة في قسم الأمور النقدية  الموجود النقدي لدى  يكون رصيد . ج

دينار ولا يجوز لها   100000000 أعلاه  عديلامالت إجراءبعد وزارة المالية 

 .الاحتفاظ بأي مبلغ في الصندوق

لحساب البنك وحساب الصندوق الخاص بكل  ستاذسجل الأإلى  الترحيل .3

 خءينة من الخءائن المذكورة في السؤال مع استخراج الأرصدة الجديدة. 

 

بافتراض ان : بالاعتماد على بيانام السؤال السابق والسؤال الثالث عشر 

التعديلام الواردة  إكمالرصيد قسم الأمور النقدية بعد 

دينار ولا  175000000يكون يجب أن  في السؤال

يجوز لقسم الأمور النقدية الاحتفاظ بأي نقد في 

  .الصندوق

 :المطلوب

في سجلام قسم الأمور النقدية في  بسجيل القيود المحاسبية اللازمة لذلك .1

 ارة الماليةدائرة المحاسبة في وز

لحسابي البنك والصندوق الخاص بقسم الامور  ستاذسجل الأإلى  الترحيل .2

 الرصيد الجديد   إيجادمع النقدية 
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أرصدة الموجود النقدي  لدى بعض الخءائن الآبي   السؤال الرابع عشر:

 ـ :الرئيسة

 الخءينة الرئيسة
رصيد الموجود النقدي 

 في صندوق الخءينة

لنقدي في رصيد الموجود ا

الحساب الجاري الخاص 

 بالخءينة لدى البنك

خءينة رئيسة 

(1) 

25000000 40000000 

خءينة رئيسة 

(2) 

1000000 5000000 

خءينة رئيسة 

(3) 

2000000 11000000 

  المطلوب:  

 أوجد رصيد الموجود النقدي لدى كل خءينة رئيسة .1

 ة ككل أوجد رصيد الموجود النقدي لدى الخءينة العامة للدول .2

بحريك الموجود النقدي للخءينة الرئيسة بقيود محاسبية في ظل الشروط  .3

 الآبية: 

قسم الأمور النقدية في دائرة المحاسبة في ( بمثل 1أن الخءينة الرئيسة ) -أ 

 خرىبالنسبة للخءائن الرئيسة الأ وزارة المالية
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 لا يجوز للخءائن الرئيسة الثلاث الاحتفاظ بأي مبلغ في الصندوق  -ب 

دينار كحد  7000000( بموجود نقدي يبلغ 3)و (2تفظ الخءائن الرئيسة )بح -ج 

 دينار كحد أعلى.  10000000أدنى و

لحسابي الصندوق والبنك في سجلام الخءائن  ستاذسجل الأإلى  الترحيل .4

 الأرصدة الجديدة. إيجادالرئيسة الثلاث مع 
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 أهداف الفصل:

 الآبي: الاجابة عن منكن تمبعد الانتهاء من قراءة هذا الفصل ست 

 بعريف النفقام العامة وبحديد الخصائص المميءة لها. .1

 الشروط الواجب بوفرها قبل دفع النفقام العامة. .2

 المعالجة المحاسبية للنفقام العامة. .3

 النفقام العامة.والمراحل التي بمر خلالها  حاسبيةالدورة الم .4

التي قد يقع فيها المحاسب الذي  المتعلقة بالنفقام العامة خطاءبشخيص الأ .5

 الربح، وكيفية معالجتها.إلى  يعمل في الوحدام الحكومية غير الهادفة

 تمهيد الفصل:

بقوم الوحدام الحكومية غير الهادفة للربح بصرف مبالغ مقابل الحصول  

بحقيق أهدافها. وعملية إلى  تمشية نشاطها المؤديعلى السلع والخدمام اللازمة ل

مقومام »بـ وفق شروط معينة يطلق عليهاأن بتم  صرف المبالغ هذه ينبغي

ً بشكل ينسجم مع ببويب النفقام العامة في  «الصرف ومن ثم معالجتها محاسبيا

الموازنة العامة وذلك لتوفير المعلومام التي بسهل عملية المقارنة بين الأداء 

ها ومعالجتها في أسبابلفعلي والأداء المخطط وبحديد الانحرافام الحاصلة وبفسير ا

 الوقت المناسب.
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 أولا: التعريف بالنفقات العامة

عبء مالي بتحمله الوحدام الحكومية في سبيل » بأنها بعُرف النفقام العامة 

يع المجالام قيامها بأداء الوظائف السيادية وبحقيق أهدافها بجاه المجتمع في جم

 «.سياسيةأو  اقتصاديةأو  سواء كانت اجتماعية

مبلغ من المال يخرج من الخءينة العامة » كما بعُرف النفقام العامة بأنها 

مقدار المال أن يكون  احدى فروعها بقصد بحقيق منفعة عامة، مع مراعاةأو  للدولة

 «.مقيداً في حدود ما مخطط في الموازنة العامة

 ية للنفقام العامة هي:أساسيمكن بحديد ثلاث خصائص أعلاه  من التعريف 

بمثل النفقام العامة مبلغ من المال يكون في معرم الأحيان مال نقدي  .1

بنفقه الوحدام الحكومية للحصول على ما يلءمها من سلع وخدمام لتمشية 

ً بما محدد في ً وزمنا ً ونوعا  نشاطها، وان مقدار المال المنفق يكون مقيداً كما

 الموازنة العامة.

احد فروعها الرئيسة أو  بصدر النفقام العامة عن الخءينة العامة للدولة .2

أو  الخءينة المركءيةأو  في وزارة المالية كقسم الأمور النقدية في دائرة المحاسبة

الوحدام الحكومية المطبقة للنرام المحاسبي الحكومي أو  خءائن المحافرام

 اللامركءي. 

الوظائف أداء  أجل منأي  العامة بقصد بحقيق منفعة عامة، بدُفع النفقام .3

العامة للمجتمع كالأمن والدفاع والصحة والتعليم، وبلعب العوامل والاعتبارام 

بقدير حيث إن  السياسية والاقتصادية والاجتماعية في هذا المجال دوراً رئيساً،

ً الدولة للمنافع العامة يأبي انعكاس السياسي والاقتصادي  لكل من طبيعة النرام ا

 السائد في البلد ومستوى التقدم الحضاري الذي حققه المجتمع.

 



 المحاسبة عن النفقات العامة :الثامنالفصل 

 

201 

 

 ثانياً: مقومات الصرف

قبل بنريم مستند الصرف الذي سوف يثبت فيه القيد المحاسبي الخاص  

هناك مجموعة من الشروط التي يجب مراعابها عند بنفيذ فإن  بالنفقام العامة،

مقومات »بـ نفقام العامة، وهذه الشروط بسمىعمليام الصرف الخاصة بال

 وبتمثل بالآبي: ،«الصرف

هناك حاجة فعلية وواقعية للأمور التي سيتم الصرف أن يكون  يجب .1

 .ضمن نشاط الوحدة الحكوميةداخلة عليها، وان بكون هذه الحاجة 

بوفر التخصيصام المعتمدة إلى  ن بكون عمليام الصرف مستندةأ .2

 ة كماً ونوعاً في الموازنة العامة وعدم بجاوزها.المحددة لتلك النفق

ن بكون المبالغ التي سيتم صرفها ضمن الصلاحيام المالية المخولة أ .3

للمسؤول الأعلى في الوحدة الحكومية والمحددة بموجب  أو  للآمر بالصرف

 التشريعام النافذة.

ذي ن يتوفر رصيد نقدي في الحساب الجاري للوحدة لدى البنك بالشكل الأ .4

 يكفي لتسديد مبلغ المعاملة التي سيتم صرفها وعدم بجاوز ذلك. 

بوثق مستندام يجب أن  بجهيء مواد،أو  إذا كانت النفقام عن شراء .5

من قوائم التجهيء الصادرة من البائع مع بأييد استلام الأولى  الصرف بالنسخ

دخال المخءن التابع للوحدة الحكومية للمواد المشتراة بموجب مستندام الإ

 المخءني.

ن بخضع النفقام العامة للتدقيق السابق للصرف قبل دفع المبلغ بشكل أ .6

 نهائي.
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ن بؤيد عمليام الصرف بتوقيع الموظف المنرم لمستند الصرف أيجب  .7

الأمر  مدير الحسابام والآمر بالصرف ولا يجوز حصر صلاحيةأو  والمحاسب

 شخص واحد. بالصرف والمحاسب وصلاحية بنريم مستندام الصرف في

ما )أو يجب بوثيق مستندام الصرف بإيصالام بؤخذ من ذوي العلاقة  .8

 يسمى بالمستفيد( اعترافاً منه بتسلم المبلغ.
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 ثالثاً: المعالجة القيدية للنفقات العامة 

بعتمد المحاسبة الحكومية )كما هو الحال في المحاسبة المالية( على القيد  

 لية المتعلقة بالنفقام العامة للوحدام الحكومية،المءدوج في بسجيل العمليام الما

نقطة الاختلاف بينهما هي ان عملية بسجيل النفقام العامة في ظل بطبيق إلا أن 

المحاسبة الحكومية برببط اربباطاً وثيقاً بالتبويب الاقتصادي للنفقام العامة الوارد 

يجب أن  العامة القيد المحاسبي الخاص بالنفقامحيث إن  في الموازنة العامة

الدليل المحاسبي للنفقام العامة والمحدد أرقام يتضمن الالتءام بتثبيت اسم الحساب و

 في الموازنة العامة.

ويتم بسجيل النفقام العامة المتحققة والمدفوع مبلغها فعلاً بصك بجعل اسم  

 ً  الحساب وأرقام الدليل المحاسبي المقابل للحساب الذي صرف عليه المبلغ مدينا

مدفوعام الوحدام الحكومية غير لأن  وحساب البنك دائناً في معرم الأحيان، وذلك

القيد المحاسبي الخاص فإن  لربح في العراق بتم عن طريق البنك، لذلكل الهادفة

  الآبي: بحسابام النفقام العامة يكون بالشكل

 الدليل المحاسبي(أرقام حـ/النفقام العامة )حسب اسم الحساب و×× 

 حـ/ البنك ××

/   /    عن صرف مبلغ.... لغرض.... بموجب مستند الصرف المرقم.... في   

 2015في / /  والصك المرقم....           2015

بعض العمليام المالية التي بمت في إحدى الوحدام الآبي  :(1مثال )

 : 2015 شهر آذار/الحكومية غير الهادفة للربح خلال 

دينار بموجب مستند صرف  250000سيه بمبلغ بم شراء قرطا 12/3في  .1

 .432والصك المرقم  136

دينار عن صيانة مباني الوحدة  175000بم صرف مبلغ  17/3في  .2
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 . 435والصك المرقم  139وبموجب مستند الصرف المرقم 

ً : المطلوب بأن  بسجيل القيود المحاسبية للعمليام الواردة في أعلاه، علما

  الآبي: ي بضمنالمحاسبو الدليل المالي

 اسم الحساب

نوع 

 الاستمارة

نوع 

 النفقة

بفاصيل  نوع مادة فصل

 النوع

  01 01 03 01 2 القرطاسية

   06 04 01 2 صيانة المباني

 : الحل  

 (01()01( )03)(01)(2حـ/ القرطاسية )250000      12/3   .1

 حـ/ البنك250000

والصك المرقم    136مستند الصرف المرقم لشراء  قرطاسية  بموجب  250000 عن صرف مبلغ

432 

 (06()04()01()2)   صيانة المباني حـ/175000      17/3.   2

 حـ/ البنك175000

والصك  139دينار لصيانة مباني الوحدة  بموجب مستند الصرف المرقم 175000عن صرف مبلغ 

  435المرقم 

 

 ً  امةالدورة المحاسبية ومعالجة النفقات الع :رابعا

يتربب على قيام الوحدة الحكومية غير الهادفة للربح دفع مبالغ النفقام ان  

ً من خلال مرورها بعدة مراحل  ، (11الشكل )يلخصها يتم معالجتها محاسبيا

  ،«الدورة المحاسبية»بـ وبسمى هذه المراحل
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 :ةالآبيالخطوام  هذه المراحل بتضمنو

 المحاسبية.إعداد المستندام  .1

 .86التسجيل في سجل اليومية العامة / محاسبة  .2

 .2مصروفام الموازنة / محاسبة  أستاذسجل إلى  الترحيل .3

 الترصيد والمطابقة. .4

 إعداد الكشوفام الشهرية. .5

 التسويام القيدية. .6

 الحسابام الختامية. .7

 والآبي بوضيح لكل منها: 

 إعداد المستندات المحاسبية . 1

قة مكتوبة بستخدم كمصدر للقيد المحاسبي لكون نشوء القيد يمثل المستند وثي 

يكون ضمن المستند، وكدليل مادي يؤيد صحة العمليام المالية، ويجب ان بتسم 

 المستندام المحاسبية بالسمام الآبية:

ان بكون المستندام مطبوعة في مطبعة حكومية ووفق النماذج المحددة  -أ 

 بموجب التشريعام.

 مرقمة بشكل متسلسل لتسهيل الرجوع إليها عند الحاجة. ان بكون المستندام -ب 
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 ها محاسبياً.إثبابن بكون المستندام شاملة لجميع البيانام المطلوب أ -ج 

 ن بسهل عملية الرقابة والتدقيق على العمليام المالية.أ -د 

 عداد المستند من عدة نسخ وفقاً للحاجة والأهمية.إيكون  -ه 

ة بالنفقام العامة عند بطبيق النرام ولغرض إعداد القيود المحاسبية الخاص

الدورة المحاسبية بتكامل في اعتبار أن  المحاسبي الحكومي اللامركءي )على

الوحدام الحكومية التي بطبق النرام المحاسبي الحكومي اللامركءي فقط ولا 

، (بتكامل في الوحدام الحكومية التي بطبق النرام المحاسبي الحكومي المركءي

 المستندين الآبيين:يتم استخدام 

 مستند الصرف: أ. 

التي بتم بصكوك  العامة يستعمل في بثبيت القيود المحاسبية الخاصة بدفع النفقام 

 أنواعمسحوبة على الحساب الجاري لدى البنك وفي حدود التخصيصام و

 الحسابام المحددة في الموازنة العامة. 

 مستند القيد:ب. 

والتسويام القيدية  خطاءبية الخاصة بتصحيح الأيستعمل في بثبيت القيود المحاس

الحسابام في حالة كون القيد لا يتضمن   أنواعالمرببطة بالنفقام العامة وباقي 

( يوضحان مستند الصرف ومستند 2) (،1حـ/ البنك، والنموذجين )أو  حـ/الصندوق

 القيد. 
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 (1نموذج )

 مستند صرف

 اسم الدائرة: 

 رقم الجلد  

  لى صرف مبلغ مقداره )               /                     ( دينارنصادق ع

 رقم المستند: 

 /     /        التاريخ:

 فقط )                                         ( لا غيره          

 لأمر.........................................................

 أدناه:................ وحسب التفاصيل المبينة

 التفاصيل صفحة الأستاذ التبويب دائن مدين

      دينار فلس دينار فلس

    

   

  

 

 

 

 

 المجموع    

 المرفقام 

 المدير العام  هيئة التدقيق  المحاسب

 دفع المبلغ بموجب الشيك رقم................ والمؤرخ في   / /

 ( لاغيرها                             وقدره )فقط        

 بتاريخ  /  /  سجل في اليومية العامة إزاء التسلسل 

 اسم المستلم 

                                                                                                                                                التوقيع          

 مسؤول السجلام



 المحاسبة عن النفقات العامة :الثامنالفصل 

 

210 

 



 المحاسبة عن النفقات العامة :الثامنالفصل 

 

211 

 

 86التسجيل في سجل اليومية العامة / محاسبة . 2

 (2نموذج )

 مستند قيد

 أسم الدائرة 

 رقم الجلد

 رقم المستند 

 /     /      التاريخ 

  ( ديناراً                         نصادق على قيد مبلغ  وقدره )                       

 لا غيره         فقط )            (                                                        

                                                                                                                                                وحسب التبويب المبين  في أدناه: 

 وحسب التفاصيل

 التفاصيل صفحة الأستاذ التبويب دائن مدين

    دينار فلس اردين فلس

       

 المجموع/ فقط    

 عدد المرفقام 

 المدير العام هيئة التدقيق  المحاسب

 

 سجل في اليومية العامة إزاء التسلسل            بتاريخ  /  /

 

                                                                                                                                                                                                   

 مسؤول السجلام
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جميع العمليام المالية الخاصة بالوحدة الحكومية  إثباميتم في هذا السجل  

قيد( حسب بسلسلها أو  قبضأو  سواء كانت صرفنقلاً عن المستندام المحاسبية )

 ً ية ساسعدة حقول يثبت فيها البيانام الأإلى  التاريخي، ويكون هذا السجل مقسما

مثل باريخ العملية ونوع المستند ورقمه وباريخه والذي بم بموجبه القيد المحاسبي 

جانب ذلك يخصص حقل لكل حساب رئيسي من الحسابام وإلى  ورقم الصك،

ردة في ميءان المراجعة والتي يتكرر استعمالها في العمليام المالية للوحدة الوا

الحكومية، فعلى سبيل المثال يخصص حقل للحساب الجاري لدى البنك وحقل 

ام العامة وما شابه ذلك، يرادللإوآخر  للنفقام العامةوآخر  لحساب الصندوق

 .86سبة ( صفحة من سجل اليومية العامة / محا3ويعرض النموذج )
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 2مصروفات الموازنة / محاسبة  أستاذسجل إلى  الترحيل .3

ويمثل هذا السجل وسيلة  «سجل التخصيصام»بـ ويطلق عليه أيضا   

إلى  بفرعابها بدأ من الفصل ثم المادة وصولاً إلى الفعلية   لتبويب النفقام العامة

من حساب النفقام بشكل يسهل معرفة رصيد كل حساب وبفاصيل النوع  النوع

 العامة في أية لحرة.

حيث يخصص صفحة واحدة لكل حساب رئيسي على مستوى الفصل )وفق  

التبويب الاقتصادي للنفقام العامة(، كما بتكون كل صفحة من صفحام هذا السجل 

من قسمين، القسم الأعلى مخصص لتثبيت التخصيصام المعتمدة المحددة للوحدة 

لعامة وما يطرأ عليها من بغيرام نتيجة عمليام إضافة الحكومية في الموازنة ا

 حسابإلى  مناقلة التخصيصام من حسابأو  بخصيصام الوحدةإلى  بخصيص

 ية.صولبعد استحصال الموافقام الأآخر 

عدة حقول بستعمل لترحيل القيود إلى  يكون مجءأفإنه  القسم الأسفلأما  

وفي بعض  م الواردة ضمن النوعالحساباإلى  الخاصة بالنفقام العامة نءولاً 

 .الأحيان برحل الى الحسابام الواردة ضمن مستوى بفاصيل النوع 

اعتبار أن  )على ستاذوهذه الحقول بمثل الجانب المدين فقط من سجل الأ  

النفقام العامة ذام طبيعة مدينة(، وفي حالة ظهور النفقام في الجانب الدائن )كما 

هذا السجل بالحبر الأحمر مع وضع إلى  برحلنها فإ (خطاءفي حالة بصحيح الأ

النفقام وردم في الجانب الدائن من القيد، على أن  المبلغ بين قوسين للدلالة

 .2مصروفام الموازنة / محاسبة  أستاذ( صفحة في سجل 4ويصور النموذج )
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  الترصيد والمطابقة .4

في سجل اليومية العامة/ محاسبة اسبية بسجيل جميع القيود المح إكمالبعد 

إلى  التي جرى إعدادها خلال الشهر وبرحيل القيود المتعلقة بالنفقام العامةو 86

يتولى المحاسب في نهاية كل شهر و، 2مصروفام الموازنة / محاسبة  أستاذسجل 

 مسؤولية القيام بالآبي:

 : 86بالنسبة لسجل اليومية العامة / محاسبة  . أ

ل المخصصة لجميع الحسابام بجانبيها المدين والدائن ومن ثم بجمع الحقو

 يتم المطابقة وفقاً للآبي:

 

 

 2مصروفات الموازنة / محاسبة  أستاذبالنسبة لسجل  . ب

ضمن كل صفحة من صفحام السجل يتم استخراج رصيد الحساب الرئيسي  

لمخصص الوارد ضمن الفصل الواحد عن طريق بجميع المبالغ الراهرة في الحقل ا

للحساب الرئيسي للفصل، وكذلك استخراج أرصدة الحسابام الواردة ضمن 

الداخلة ضمن الفصل الواحد عن طريق بجميع المبالغ  نواعمستوى المواد والأ

الراهرة في الحقول المخصصة لهذه الحسابام مع مراعاة بخفيض مبالغ التسويام 

من القيد والمثبتة بالحبر  الراهرة في الجانب الدائن خطاءالقيدية وبصحيح الأ

الأحمر وبين قوسين، وبعد ذلك يتم المطابقة ضمن كل صفحة من صفحام سجل 

 الآبي: كخطوة أولى من خلال 2مصروفام الموازنة / محاسبة  أستاذ

 رصيد كل حساب

ضمن كل  عند مستوى المادة

مجموع أرصدة حسابام النفقام الواردة  ضمن      =

 لتلك المادةالتابعة   نواعالأ

مجموع الحقول   =   مجموع الحقول للجانب المدين  =  ةمجموع الحقل المخصص لمبلغ المعامل

 للجانب الدائن
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 فصل

  

 

رصيد كل حساب إجمالي من 

 العامة  حسابام النفقام

 )الفصل(

مجموع أرصدة حسابام النفقام الواردة ضمن     =

 المواد 

 التابعة لذلك الفصل

ويتم في الخطوة الثانية استخراج رصيد النفقام العامة عن طريق بجميع 

صفحام المختلفة لسجل أي الفصول( الموزعة بين ال)أرصدة الحسابام الرئيسة 

 أن: أي مصروفام الموازنة،

رصيد النفقام  

 العامة

 رصيد الحساب =

الرئيسي/ الفصل     

 الأول

رصيد    +

 الحساب

     

الرئيسي/الفصل 

 الثاني

رصيد     + ....... +

 الحساب

الرئيسي/         

 الفصل التاسع

 أستاذ وسجل 86المطابقة بين سجل اليومية العامة/محاسبة جـ.  

 2مصروفات الموازنة / محاسبة 

مجموع النفقام العامة الراهرة في حقل المصروفام النهائية حيث إن  

يساوي رصيد النفقام العامة يجب أن  86بموجب سجل اليومية العامة / محاسبة 

 .2مصروفام الموازنة/ محاسبة  أستاذبموجب سجل 

 إعداد الكشوفات الشهرية   .5

جداول التي برهر نتائج التصرفام المالية للوحدة وهي مجموعة من ال   
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(، حيث 5الحكومية، ومن بينها ميءان المراجعة الشهري الذي يكون وفق النموذج )

يعد بطريقة المجاميع من خلال نقل مجاميع كافة الحسابام من سجل اليومية العامة 

 ً يكون أن  يجب بجانبيها المدين والدائن، ولكي يكون ميءان المراجعة متوازنا

 الشهر الحاليأو  المجموع في الجانب المدين )سواء كان المدور من الشهر السابق

المجموع لغاية الشهر الحالي( مساوٍ لمجموع الجانب الدائن من ميءان أو 

المراجعة، وكذلك إعداد جداول ملحقة لجميع الحسابام الواردة في ميءان المراجعة 

هـ الموضحة في نموذج  42محاسبة هائية/ومن بين ذلك جداول المصروفام الن

مصروفام  أستاذ( حيث بعد بطريقة الأرصدة بعد نقل الأرصدة من سجل 6)

مصنفة حسب الفصل والمادة والنوع وكذلك يدرج فيها  2الموازنة / محاسبة 

 التخصصام السنوية المحددة للوحدة في الموازنة العامة. 
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 التسويات القيدية  .6

 (6ذج )نمو

هـ42جدول المصروفام النهائية / محاسبة   
هـ 42محاسبة   خاص بالحاسبة    خاص بالحاسبة 

    الباب:          الخءينة :

   القسم :         السنة :

   المحافرة :        الشهر :

      الدائرة :     2 نوع الاستمارة :

     مجموع التدقيق:        مجموع الاستمارة :

 جدول المصروفام النهائية على الموازنة الاعتيادية

المصروفام لنهاية  العنوان الدليل المحاسبي

 السابق  الشهر

المصروفام 

 للشهر الحالي

التخصيصا المجموع

 م السنوية

 دينار دينار فلس دينار فلس دينار فلس       
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 بسوية حسابام السلف وبحويلهاأو  بتعلق بعض التسويام القيدية بتصفية 

المتعلقة بالنفقام العامة ويتم  طاءخنفقام والبعض الأخر يتعلق بتصحيح الأإلى 

 وانما من ،إعداد قيد بذلك ولا يقتصر اعداد قيود التسوية في نهاية السنة المالية

كما في حالة اكتشاف خطأ خلال  يعدُ البعض منها خلال السنة الماليةالممكن أن 

 . السنة المالية ويتم بصحيحه بقيد بسوية ينرم ضمن مستند قيد

 مية الحسابات الختا .7

وبتضمن الخلاصة النهائية لنتائج التصرفام المالية للوحدة الحكومية والتي  

كانون الأول من السنة  31قامت بها خلال المدة من الأول من كانون الثاني لغاية 

المالية، وبتضمن الحسابام الختامية إعداد عدد من القوائم المالية والكشوفام 

التي بوضح كفاءة « حساب بنفيذ الموازنة» ك قائمةالتحليلية المرفقة بها ومن بين ذل

استخدام الوحدة الحكومية للتخصيصام المحددة لها في الموازنة العامة ونسب 

ً بالإيرادالإ إجماليبنفيذها و ام المقدرة. وكما موضح في يرادام المحصلة قياسا

 (.  7النموذج )
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 (7نموذج )

 20/ كانون الأول /   31المنتهية في حساب تنفيذ الموازنة الجارية للسنة 

رقم 

 الكشف

رقم الدليل 

 المحاسبي
 اسم الحساب

 السنة السابقة السنة الحالية

نسبة  الفعلي المقدر

التنفيذ 

% 

نسبة  الفعلي المقدر

التنفيذ 

% 

       الإيرادام 1 

××× الإيرادام النفطية والثروام المعدنية 1 
× 

×××× ×× ×××
× 

×××
× 

×× 

××× الضرائب على الدخول والثروام 2 
× 

×××× ×× ×××
× 

×××
× 

×× 

××× الضرائب السلعية ورسوم الإنتاج 3 
× 

×××× ×× ×××
× 

×××
× 

×× 

××× الرسوم 4 
× 

×××× ×× ×××
× 

×××
× 

×× 

××× حصة الموازنة من أرباح القطاع العام 5 
× 

×××× ×× ×××
× 

×××
× 

×× 

××× الإيرادام الرأسمالية 6 
× 

×××× ×× ×××
× 

×××
× 

×× 

××× الإيرادام التحويلية 7 
× 

×××× ×× ×××
× 

×××
× 

×× 

××× إيرادام أخرى 8 
× 

×××× ×× ×××
× 

×××
× 

×× 

××× مجموع الإيرادام  
× 

×××× ×× ×××
× 

×××
× 

×× 

××× نفقام  2 
× 

×××× ×× ×××
× 

×××
× 

×× 

       نفقام جارية  1 

××× بعويضام الموظفين 1 
× 

×××× ×× ×××
× 

×××
× 

×× 

××× المستلءمام الخدمية  2 
× 

×××× ×× ×××
× 

×××
× 

×× 

××× المستلءمام السلعية 3 
× 

×××× ×× ×××
× 

×××
× 

×× 

××× صيانة الموجودام 4 
× 

×××× ×× ×××
× 

×××
× 

×× 

××× النفقام الرأسمالية 5 
× 

×××× ×× ×××
× 

×××
× 

×× 

المنح والإعانام وخدمة الدين ومصروفام  6 
 أخرى 

×××
× 

×××× ×× ×××
× 

×××
× 

×× 

الالتءامام والمساهمام والمساعدام  7 
 الخارجية 

×××
× 

×××× ×× ×××
× 

×××
× 

×× 

××× البرامج الأخرى  8 
× 

×××× ×× ×××
× 

×××
× 

×× 

××× الرعاية الاجتماعية  9 
× 

×××× ×× ×××
× 

×××
× 

×× 

××× مجموع النفقام الجارية  
× 

×××× ×× ×××
× 

×××
× 

×× 
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 (:2مثال)

شهر عمليام المالية التي بمت في مستشفى النعمان العام خلال بعض الالآبي  

 :2015 نيسان/

دينار لأمر السيد محمد حمد مدير  85000صرف مبلغ  5/4/2015في  .1

عن شراء لوازم  6490والصك المرقم  179المختبرام بموجب مستند صرف 

 مختبرية.

 182دينار بموجب مستند صرف  90000صرف مبلغ  12/4/2015في  .2

 .لأمر السيد إبراهيم حسين لغرض شراء قرطاسية 6498صك المرقم وال

 :المطلوب

بيت القيود المحاسبية الخاصة بهابين العمليتين في المستندام ثوضح كيفية ب 

 ً  الدليل المالي والمحاسبي  بضمنبأن  المحاسبية لمستشفى النعمان العام. علما

 الآبي:

 

 

 

 

 اسم الحساب
نوع 

 الاستمارة

نوع 

 النفقة

بفاصيل  نوع مادة لفص

 النوع

  01 01 03 01 2 القرطاسية

  01 09 03 01 2 اللوازم المختبرية



 المحاسبة عن النفقات العامة :الثامنالفصل 

 

224 

 

 الحل: 
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 مستند صرف

 : دائرة صحة بغداد /الرصافةأسم الدائرة

      مستشفى النعمان العام 

 رقم الجلد 

  ( دينار 85000نصادق على صرف مبلغ مقداره )      /

 179رقم المستند: 

             2015 /5/4خ: التاري

 ( لا غيره           خمسة وثمانون ألف دينارفقط )  

     دد                                                                                                      محمد حم              لأمر

 ...............بريةشراء لوازم مخت وحسب التفاصيل المبينة أدناه:.

 التفاصيل صفحة الأستاذ التبويب دائن مدين

      دينار فلس دينار فلس

---- 85000  

---- 

 

85000 

من ح/ـاللوازم   01 09 03

 المختبرية

إلى ح/ـ                

 البنك 

عن شراء لوازم 

 مختبرية

 لا غيرهافقط خمسة وثمانون ألف دينار  المجموع 85000 ---- 85000 ----

 المرفقام 

 المدير العام  هيئة التدقيق     المحاسب

 2015/  4/   5والمؤرخ في   6490 دفع المبلغ بموجب الشيك رقم

 غيرها  ( لا  خمسة وثمانون ألف دينار)فقط    وقدره 

 بتاريخ  /  /  سجل في اليومية العامة إزاء التسلسل 

 اسم المستلم 

                                                                                                                                                                                          التوقيع     

 مسؤول السجلام
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 مستند صرف

 : دائرة صحة بغداد /الرصافةأسم الدائرة

      ان العاممستشفى النعم 

 رقم الجلد 

  ( دينار 90000نصادق على صرف مبلغ مقداره )      /

 182رقم المستند: 

             2015 /12/4التاريخ: 

 ( لا غيره           تسعون ألف دينارفقط )  

 ن                                      ن                                                              إبراهيم حسي          لأمر

 ..............قرطاسية. وحسب التفاصيل المبينة أدناه:.

 دائن مدين
 التبويب

صفحة 

 الأستاذ

 التفاصيل

      دينار فلس دينار فلس

---- 90000  

---- 

 

90000 

 من ح/ـالقرطاسية   01 01 03

إلى ح/ـ             

 البنك 

عن شراء 

 قرطاسية

 المجموع فقط تسعون ألف دينار لا غيرها 90000 ---- 90000 ----

 المرفقام 

 المدير العام  هيئة التدقيق     المحاسب

 2015/  4/   12والمؤرخ في   6498 دفع المبلغ بموجب الشيك رقم

 )فقط   خمسة وثمانون ألف دينار  ( لا غيرها  وقدره 

 بتاريخ  /  /  ل سجل في اليومية العامة إزاء التسلس

 اسم المستلم 

                                                                                                                                                                                            التوقيع             

 مسؤول السجلام
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 (:3ثال)م

بعض العمليام المالية التي بمت في إحدى الوحدام الحكومية غير الآبي  

 :2015 /لربح خلال شهر كانون الثاني ل الهادفة

بم بمويل الحساب الجاري للوحدة الحكومية لدى البنك بمبلغ  4/1في  .1

قيد  لإشعار الصادر من مصرف الرافدين بموجب مستندوفقاً لدينار  75000000

2. 

 6دينار بموجب مستند صرف  350000شراء قرطاسية بمبلغ  5/1في  .2

 .9842والصك المرقم 

دينار بموجب  1600000صرف مكافآم للمنتسبين بمبلغ  12/1في  .3

 .9848والصك المرقم  9مستند صرف 

      دينار سدد المبلغ بموجب مستند 95000شراء وقود بمبلغ  15/1في  .4

 .9854والصك المرقم  13صرف 

دينار بموجب مستند  52500الماء البالغة  أجوربم بسديد قائمة  20/1في  .5

 .9860والصك المرقم  16صرف 

دينار سدد المبلغ بموجب مستند  73000شراء وقود بمبلغ  22/1في  .6

 .9865والصك المرقم  20صرف 

دينار بموجب مستند صرف  295000شراء قرطاسية بمبلغ  26/1في  .7

 .9872والصك المرقم  26

دينار بموجب  3250000المتعاقدين البالغة  أجورم صرف ب 29/1في  .8

 .9876والصك المرقم  30مستند صرف 
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 المطلوب:

 .أعلاه بوضيح القيود المحاسبية اللازمة للعمليام الواردة في .1

وبسجيل القيود   86بصوير صفحة في سجل اليومية العامة /محاسبة  .2

 .المجاميع إيجادالمحاسبية في هذه الصفحة مع 

ين الرئيسيين للحساب 2مصروفام الموازنة/محاسبة  أستاذسجل إلى  حيلالتر .3

 الأرصدة. إيجادالفصل الأول والفصل الثالث، مع الخاصين ب

مصروفام الموازنة /  أستاذالمطابقة بين سجل اليومية وسجل  إجراء .4

 .2محاسبة 

إعداد جدول المصروفام الذي سيرفق مع ميءان المراجعة لشهر كانون  .5

 2015الثاني

 ً  الآبي: الدليل المالي والمحاسبي بضمنبأن  علما

 اسم الحساب
نوع 

 الاستمارة

بفاصيل  نوع مادة فصل نوع النفقة

 النوع

   02 01 01 2 المكافآم للمنتسبين 

   03 01 01 2 المتعاقدين أجور

  01 01 03 01 2 القرطاسية

  01 03 03 01 2 الماء أجور

  01 04 03 01 2 الكهرباء أجور

  01 05 03 01 2 الوقود
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 الحل:

 (1المطلوب )

 حـ/ البنك75000000          4/1.  1

 حـ/ جاري دائرة المحاسبة  75000000

 2عن بمويل الحساب الجاري للوحدة وبموجب الإشعار الصادر من مصرف الرافدين وبموجب مستند قيد 

 (01()01()03()01()2حـ/ القرطاسية )350000         5/1.  2

 حـ/ البنك350000  

والصك المرقم  6دينار لغرض شراء  قرطاسية  بموجب مستند الصرف المرقم  350000عن صرف مبلغ 

 (02()01()01()2حـ/ المكافآم للمنتسبين )1600000        12/1.  3 9842

 حـ/ البنك1600000

والصك المرقم    9صرف المرقم دينار مكافآم للمنتسبين بموجب مستند ال 1600000عن صرف مبلغ

 (01()05()03()01()2حـ/ الوقود )95000             15/1. 4 9848

 حـ/ البنك95000

والصك المرقم  13دينار لغرض شراء وقود بموجب مستند الصرف المرقم  95000عن صرف مبلغ 

 (01()03()03()01()2حـ/ أجور الماء  )52500          20/1.  5 9854

 حـ/ البنك52500

والصك المرقم 16دينار لغرض بسديد أجور الماء بموجب مستند الصرف المرقم  52500عن صرف مبلغ 

9860 

 (01()05()03()01()2حـ/ الوقود )73000            22/1. 6

 حـ/ البنك  73000
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لمرقم والصك ا   20دينار لغرض شراء  وقود بموجب مستند الصرف المرقم  73000عن صرف مبلغ 

9865 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (01()01()03()01()2حـ/ القرطاسية )295000       26/1.  7

 حـ/ البنك295000

والصك 26دينار لغرض شراء  قرطاسية  بموجب مستند الصرف المرقم   295000عن صرف مبلغ 

 (03()01()01()2حـ/أجور المتعاقدين )3250000      29/1.  8 9872المرقم 

 حـ/البنك3250000  

والصك المرقم  30دينار عن أجور المتعاقدين بموجب مستند الصرف المرقم  3250000صرف مبلغ  عن

9876 
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 (4طلوب )الم

 : 86بالنسبة لسجل اليومية العامة / محاسبة     . أ

بجمع الحقول المخصصة لجميع الحسابام وبجانبيها المدين والدائن ومن ثم 

 يتم المطابقة وفقاً للابي:

 2مصروفات الموازنة / محاسبة  أستاذبالنسبة لسجل  . ب

 رصيد كل حساب

 داخل كل فصل المادة عند مستوى

            نواعمجموع أرصدة حسابام النفقام الواردة  ضمن الأ  =

 التابعة لتلك المادة

 (01نفقام النوع )  = (01( المادة )03فصل )

 دينار 645000 =

 (01نفقام النوع )  = (03( المادة )03فصل )

 دينار 52500 =

 (01نفقام النوع ) = (05( المادة )03فصل )

 دينار 168000 =

  

من  إجماليرصيد كل حساب 

 ()الفصل الأول حسابام النفقام

مجموع أرصدة حسابام النفقام الواردة ضمن المواد = 

 التابعة لذلك الفصل

 (03نفقام المادة )  + (02نفقام المادة )  =

=  1600000 +  3250000  

مجموع الحقول   = مجموع الحقول للجانب المدين = مجموع الحقل المخصص لمبلغ المعاملة

 نللجانب الدائ

80715500    =75000000 + 

5715500 

= 5715500 + 75000000 

80715500    =  80715500 =  80715500 
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 دينار 4850000  =

النفقام العامة عن طريق بجميع حساب  يتم استخراج رصيدوبعد ذلك 

أرصدة الحسابام الرئيسة )أي الفصول( الموزعة بين الصفحام المختلفة لسجل 

 أن: أي ،2مصروفام الموازنة / محاسبة  أستاذ

لنفقام العامة الراهرة في حقل المصروفام النهائية حيث ان مجموع ا 

يساوي رصيد النفقام العامة يجب أن   86بموجب سجل اليومية العامة / محاسبة 

 بي:وكالآ 2مصروفام الموازنة/ محاسبة أستاذبموجب سجل 

مجموع النفقام العامة الراهرة في حقل 

المصروفام النهائية بموجب سجل اليومية 

 86ة العامة/ محاسب

رصيد النفقام العامة بموجب سجل  =

 2مصروفام الموازنة/ محاسبة أستاذ

 دينار 5715500 = دينار 5715500

 

 

من  إجماليرصيد كل حساب 

 )الفصل الثالث(  قامحسابام النف

( + نفقام المادة 03( + نفقام المادة )01نفقام المادة ) =

(05) 

 =645000 +52500  +168000 

 دينار 865500=  

رصيد النفقام  العامة بموجب سجل 

 2مصروفام الموازنة /محاسبة  أستاذ

 رصيد الحساب    =

الرئيسي/ الفصل 

 الأول

 رصيد الحساب          +

 الرئيسي/ الفصل الثالث

 =    4850000         

+    

865500 

 دينار  5715500   = 
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 (5المطلوب )

 

 

هـ 42محاسبة   خاص بالحاسبة    خاص بالحاسبة 

    الباب:         الخزينة :

   القسم :      2015   السنة :

اظةة :المح     كانون الثاني   الشهر :    

      الدائرة :     2 نوع الاستمارة :

     مجموع التدقيق:        مجموع الاستمارة:
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 خطاءخامساً: التسويات القيدية وتصحيح الأ

قد يقع فيها  أخطاءيحدث أثناء الممارسة العملية لمهنة المحاسبة عدة  

الخطأ حسب نوع الخطأ الذي وقع فيه المحاسب المحاسب، وبختلف طريقة بصحيح 

في أو  سواء ضمن نفس السنة المالية التي حدث فيها الخطأ)الخطأ  اكتشافووقت 

في أو  مرحلة الحسابام الختامية )أي خلال شهر كانون الثاني من السنة اللاحقة(

 :(12) السنة المالية اللاحقة لحدوث الخطأ( وعلى النحو المبين في الشكل

 (12كل )ش

 جدول المصروفات النهائية على الموازنة الاعتيادية

المصروظات لنهاية الشهر  العنوان الدليل المحاسبي
 السابق

المصروظات للشهر 
 الحالي

التخصيصات  المجموع
 السنوية

نوع 
ستمارةالا  

نوع 
 نوع مادة فصل النفقة

تفاصيل 
 النوع

 دينار دينار ظلس دينار ظلس دينار ظلس 

  5715500  5715500    نفقات      2

  5715500  5715500    نفقات جارية     01 2

  4850000  4850000    تعويضات الموظفين    01 01 2

  1600000  1600000    المكافأت للمنتسبين   02 01 01 2

  3250000  3250000    اجور المتعا دين   03 01 01 2

  865500  865500    المستلزمات السلعية    03 01 2

  645000  645000     رطاسية ومطبوعات   01 03 01 2

  645000  645000    القرطاسية  01 01 03 01 2

  52500  52500    الماء والمجاري    03 03 01 2

  52500  52500    اجور الماء  01 03 03 01 2

  168000  168000    الو ود   05 03 01 2

  168000  168000    الو ود  01 05 03 01 2
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 خطاءالأ اكتشافاحتمالام 

 

 

 الاحتمال الثالث  الاحتمال الثاني  الاحتمال الأول

الخطأ قبل نهاية السنة  اكتشاف

المالية التي حدث فيها الخطأ 

وبمتاز هذه « 31/12أي قبل »

سجلام السنة التي بأن  المرحلة

حدث فيها الخطأ ما بءال 

مفتوحة وبالإمكان بصحيح 

 السجلام.  الخطأ ضمن هذه

إعداد الخطأ خلال مرحلة  اكتشاف 

الختامية للسنة التي حدث  الحسابام

أي خلال شهر كانون »فيها الخطأ 

الثاني من السنة اللاحقة لحدوث 

 «.الخطأ

سجلام بأن  وبمتاز هذه المرحلة 

السنة التي حدث فيها الخطأ ما بءال 

مفتوحة ولكن بتضمن قيود بسوية 

 /الصندوقفقط لا يدخل ضمنها حـ

فإن الى جانب ذلك حـ/البنك،   أو 

مسك سجلام السنة يالمحاسب 

   .1/1الجديدة اعتباراً من 

الخطأ بعد انتهاء مدة  اكتشاف 

للسنة التي  الحسابام الختامية

وبمتاز هذه  حدث فيها الخطأ 

سجلام السنة التي بأن  المرحلة

حدث فيها الخطأ قد أغلقت، وبم 

مية الخاصة الحسابام الختا إنجاز

إلى  بها، فلا يمكن الرجوع

سجلام السنة التي حدث فيها 

الخطأ لتصحيحه وإذا كان هناك 

لتصحيح الخطأ فيتم في  إجراء

سجلام السنة التي اكتشف فيها 

 الخطأ.   

 المرببطة بالنفقام العامة هي: خطاءومن بين الأ

 . الخطأ في التبويب1

المبلغ المصروف في المستندام  ومعناه خطأ في اسم الحساب عند إظهار 

المحاسبية الخاصة بالوحدة الحكومية بحيث يبوب المبلغ المصروف على حساب 

بسبب جهل المحاسب أما  غير الحساب الصحيح الذي صرف عليه المبلغ وذلك

يكتشف الخطأ الممكن أن  بسبب السهو، ومنأو  الحكومي بتعليمام التبويب
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 الآبية:  الحاصل وفقاً لأحد الاحتمالام

من  31/12قبل أي  الخطأ قبل نهاية السنة المالية اكتشافالاحتمال الأول: 

 السنة التي حدث فيها الخطأ

وعندها يتم بصحيح الخطأ في التبويب من خلال بسوية قيدية يجعل بموجبها  

ً واسم الحساب  اسم الحساب الصحيح مع أرقام الدليل المحاسبي الخاص به مدينا

 الدليل المحاسبي الخاص به دائناً بنفس المبلغ المصروف. الخطأ وأرقام

الختامية  إعداد الحساباتالخطأ ضمن مرحلة  اكتشافالاحتمال الثاني: 

 التي حدث فيها الخطأللسنة 

ن سجلام السنة التي حدث فيها الخطأ ما بءال مفتوحة وان بصحيح أطالما  

بصحيح فإن  حـ/ الصندوق،أو  نكالخطأ يتطلب بسوية قيدية لا يكون ضمنها حـ/ الب

 الخطأ لا يختلف عما ورد في الاحتمال الأول.

الخطأ بعد انتهاء مرحلة الحسابات الختامية للسنة  اكتشافالاحتمال الثالث: 

 الخطأتي حدث فيها ال

كما  عندها بكون سجلام السنة التي حدث فيها الخطأ قد أغلقت بالكامل،   

قام السنة التي اكتشف فيها الخطأ على حساب خطأ لا يجوز التأثير على نفأنه 

ً لقاعدة سنوية الموازنةأو  حدث في سنة لكل  فإن  سنوام سابقة، وذلك لأنه وفقا

 للسنة المختصة.يحدد سنة مالية نفقام خاصة بها وقانون موازنة 

 (:  4مثال)

دينار  180000بم شراء مجلام لمكتبة وزارة العدل بمبلغ  2/9/2015في 

  .د بنريم مستند صرف وبحرير صك بالمبلغ سجل على حساب الكتبوعن

 المطلوب:
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ً 2015/ 2/9بثبيت القيد المحاسبي للعملية المذكورة كما ورد في . 1  ، علما

  الآبي: المحاسبي بضمنو الدليل الماليبأن 

 اسم الحساب

نوع 

 الاستمارة

نوع 

 النفقة

بفاصيل  نوع مادة فصل

 النوع

  01 02 03 01 2 الكتب 

  02 02 03 01 2 المجلام 

وبم ابخاذ ما يلءم  22/10/2015ن الخطأ  أكُتشف في أبافتراض . 2

  ؟لتصحيحه، فما هو القيد المحاسبي الخاص بذلك

وبم ابخاذ ما يلءم  27/1/2016ن الخطأ  أكُتشف في أبافتراض . 3

 . هذه الحالةالقيد المحاسبي الخاص بوضح لتصحيحه، 

المحاسبي  جراءفما هو الإ ،10/7/2016الخطأ أكُتشف في ن أبافتراض . 4

 ؟الخاص بذلك
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  :الحل

 (1المطلوب )

 (  01()02()03()01()2حـ/الكتب )180000    2/9/2015

 حـ/ البنك180000

 دينار بموجب مستند صرف وبصك 180000عن شراء مجلام بملغ 

 (2المطلوب )

 طأ في أسم الحساب()أو الخ بحديد نوع الخطأ: خطأ في التبويب  . أ

 بسجيل قيد لتصحيح الخطأ: . ب

 (  02()02()03()01()2حـ/ المجلام )180000    22/10/2015

 (01()02()03()01()2حـ/الكتب )180000 

 بموجب مستند قيد 2/9/2015عن بصحيح الخطأ الحاصل بتاريخ 

 (3المطلوب )

 )خطأ في اسم الحساب(.أو  خطأ التبويب :بحديد نوع الخطأ  . أ

 2015سجلام عام إلى  سجيل قيد لتصحيح الخطأ: وذلك بالرجوعب . ب

 وبسجيل قيد لتصحيح الخطأ.

 2015سجلات عام 

 (02()02()03()01()2حـ/المجلام )180000    31/12/2015

 (01()02()03()01( )2حـ/الكتب )180000

 بموجب مستند قيد 2/9/2015عن بصحيح الخطأ الحاصل بتاريخ  

 

 

 (4المطلوب )
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  10/7/2016ريخ تا

لا يمكن بحميل  2015انتهت بنهاية عام   2015نفقام عام لأن  لا يسجل قيد

  .قيد محاسبيأي  بخطأ حصل سنة سابقة لذلك لا يسجل 2016نفقام عام 

 

 . تسجيل المبلغ المصروف بصورة مكررة. 2

قد يقوم المحاسب بتسجيل احد القيود المحاسبية الراهرة في مستند الصرف   

ما ان السجلام المحاسبية لا يجوز الحك كبين سهواً في السجلام المحاسبية، مر

والشطب فيها ولا يجوز استعمال الحبر الأبيض فيها، وطالما ان الخطأ الحاصل في 

السجلام أصبح أمر واقع لا يمكن بجاوزه لذا لابد من بصحيح هذا الخطأ وذلك من 

ً البنك خلال بسجيل قيد محاسبي يجعل بموجبه حساب  واسم الحساب للنفقة  مدينـا

ً وأرقام الدليل المحاسبي المسجل بصورة مكررة   بنفس مبلغ القيد المكرر. دائنـــا

يلاحظ ان الخطأ الحاصل نتيجة بسجيل المبلغ المصروف في السجلام  

ه خلال نفس الشهر اكتشافالمحاسبية بصورة مكررة هو الخطأ الوحيد الذي يتم 

طأ وذلك لأنه في نهاية الشهر يتم اعداد كشف مطابقة حساب الذي حدث فيه الخ

البنك حيث يتم مقارنة الرصيد لحساب البنك بموجب الكشف الوارد من البنك مع 

الخطأ وكذلك  اكتشافالرصيد الراهر في سجلام الوحدة الحكومية وعندها يتم 

ومية وسجل المطابقة بين سجل الي إجراءقبل اعداد ميءان المراجعة الشهري يتم 

الخطأ ضمن نفس الشهر الذي حدث فيها  اكتشافالذي يساعد في الأمر  ستاذالأ

   الخطأ. وبالتالي لابد من بصحيح الخطأ خلال نفس الشهر الذي حدث فيه الخطأ.

 

 

 (: 5مثال )
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مبلغ   وزارة التخطيط والتعاون الإنمائيدفع محاسب  5/3/2015في 

م سجلاالالمديرية وقد سجل المبلغ في  دينار بصك عن بنريف بناية 450000

  .مربين سهواً  المحاسبية للوزارة

 المطلوب:

كما أعلاه  القيود المحاسبية المرببطة بالعملية الواردة فيأو  بثبيت القيد .1

ً وزارة التخطيط والتعاون الإنمائيظهرم في سجلام   الدليل الماليبأن  ،  علما

 الآبي: المحاسبي بضمنو

 اسم الحساب

 نوع

الاستمار

 ة

نوع 

 النفقة

بفاصيل  نوع مادة فصل

 النوع

   19 02 01 2 بنريف الدائرة  

وبم ابخاذ ما يلءم  31/3/2015بافتراض ان الخطأ  أكُتشف في  .2

 لتصحيحه، فما هو القيد المحاسبي الخاص بذلك. 

 :الحل

 (1المطلوب )

 (19()02()01()2حـ/ بنريف الدائرة  )450000    5/3/2015

 حـ/البنك450000

 عن بنريف الدائرة بموجب مستند صرف وبصك 450000عن دفع مبلغ 

 (19()02()01()2حـ/بنريف الدائرة  )450000    5/3/2015

 حـ/البنك450000

 عن بنريف الدائرة بموجب مستند صرف وبصك 450000عن دفع مبلغ 

 (2المطلوب )
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 .بسجيل القيد بصورة مكررة :بحديد نوع الخطأ . أ

  .بسجيل قيد لتصحيح الخطأ . ب

 

  الصرف بصورة زائدة. 3 

قد يقوم المحاسب في الوحدام الحكومية في بعض الأحيان بصرف مبلغ  

من المبلغ الحقيقي الواجب صرفه، أكبر  مصروفالمبلغ البأن  ويتضح بعد ذلك

 الخطأ فيما اكتشافوبختلف المعالجة المحاسبية اللازمة لتصحيح الخطأ وفقاً لوقت 

مرحلة أو  الخطأ خلال نفس السنة المالية التي حدث فيها الخطأ اكتشافكان إذا 

دة الحسابام بعد انتهاء مأو  الختامية للسنة التي حدث فيها الخطأ إعداد الحسابام

 الآبي: الختامية وعلى النحو

الخطأ الحاصل نتيجة صرف مبالغ بصورة زائدة  اكتشاف الاحتمال الأول: 

وعندها بتم معالجة الخطأ وفقاً  ،خلال نفس السنة المالية التي حدث فيها الخطأ

 للخطوام الآبية:

 بحديد نوع الخطأ الذي وقع فيه المحاسب. .أ 

 الآبي: ة زائدة من خلالحساب المبلغ المصروف بصور .ب 

المبلغ المصروف 

 بصورة زائدة )الفرق(

المبلغ المصروف  =

 فعلاً بالخطأ

المبلغ الصحيح  –

 الواجب صرفه

 

 حـ/البنك450000   31/3/2015

 (19()02()01()2حـ/بنريف الدائرة  )450000

 بموجب مستند قيد 5/3/2015عن بصحيح الخطأ الحاصل بتاريخ 
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بسجيل قيد بسوية لتصحيح الخطأ وذلك من خلال جعل حـ/ الصرف بصورة  .ج 

 ً  وحـ/ المصروف الذي حدث فيه الخطأ دائناً بالفرق ووفقاً للأبي:   زائدة مدينا

 حـ/ الصرف بصورة زائدة×× بالفرق  

حـ/ النفقام العامة )اسم الحساب وارقام الدليل المحاسبي ××

 للحساب الذي  حدث فيه صرف بالءيادة(

 عن بصحيح الخطأ الحاصل نتيجة الصرف بصورة زائدة بموجب مستند قيد

ويلاحظ أن حـ/الصرف بصورة زائدة هو حساب وسيط طبيعته مدين يستخدم  

يح الخطأ  الحاصل نتيجة صرف مبالغ بصورة زائدة وبقيد بذمة الشخص لتصح

وبنتفي الحاجة إلى هذا الحساب )أو يتم إغلاقه( عند استرجاع المبلغ المصروف 

 بصورة زائدة

يتم مطالبة الشخص المستلم للمبلغ المصروف بصورة زائدة بإعادة المبلغ  .د 

 الآبي: ن الصندوق يسجل القيدالمتربب بذمته، وعند استلام المبلغ من قبل أمي

 الصندوقحـ/××

 حـ/الصرف بصورة زائدة××

عن استرجاع المبلغ المتربب بذمه..... بموجب مستند 

 قبض

 المبلغ المستلم في الحساب الجاري للوحدة لدى البنك ويسجل به القيد إيداع .ه 

 الآبي:

 حـ/البنك××

 الصندوقحـ/××

 
 إيداععن قيد 

الختامية  إعداد الحساباتالخطأ ضمن مرحلة  تشافاكالاحتمال الثاني: 

إلى  1/1من ببدأ الحسابام الختامية إعداد مرحلة )حدث فيها الخطأ  للسنة التي
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 .من السنة التالية( 31/1

لما مذكور  هخطوام بصحيح الخطأ بكون متشابهفإن  هذا الاحتمال في ظل

الختامية بتضمن قيود  مإعداد الحسابافي الاحتمال الأول مع مراعاة ان مرحلة 

بسجيل قيد فإن  حساب البنك لذلكأو  بسوية فقط لا يكون ضمنها حساب الصندوق

قيد أما  .التسوية لتصحيح الخطأ يكون ضمن سجلام السنة التي حدث فيها الخطأ

ه في الحساب الجاري لدى البنك إيداعاسترجاع المبلغ من قبل أمين الصندوق و

 السنة الجديدة. فإنهما يكونان ضمن سجلام

الخطأ الحاصل نتيجة صرف مبالغ بصورة زائدة  اكتشاف: الاحتمال الثالث

 بعد انتهاء مرحلة الحسابات الختامية للسنة التي حدث فيها الخطأ

 يتم ابباع الخطوام التصحيحية الآبية لمعالجة الخطأ:عندها و

 بشخيص نوع الخطأ الحاصل وهو صرف مبالغ بصورة زائدة .أ 

 بلغ المصروف بصورة زائدة من خلال المعادلة الآبية:حساب الم .ب 

المبلغ المصروف بصورة 

 زائدة )الفرق(

المبلغ المصروف  =

 فعلاً بالخطأ

المبلغ الصحيح  -

 الواجب صرفه

قيد التصحيح ضمن سجلام لجة الخطأ مع مراعاة كون بسجيل قيد بسوية لمعا .ج 

 كتشف فيها الخطأ وكالابي:أُ السنة التي 

 حـ/الصرف بصورة زائدة ××    بالفرق

( 03()07()1) حـ/نفقام مستردة عن مصروفام سنوام سابقة×× 

عاان بصااحيح الخطااأ الحاصاال بتاااريخ ب/ب/ب بموجااب مسااتند القيااد الماارقم ب فااي  (05)

 ب/ب/ب

 من المتعذر الرجوعفإن  نرراً لانتهاء السنة المالية التي حدث فيها الخطأ، 

الخطأ من خلال بخفيض مقدار المبلغ المصروف  نفقام بلك السنة وبصحيحإلى 

لكل سنة مالية نفقابها الخاصة بها والتي بكون بموجب قانون ولأن  زيادة منها،

من السنة المالية، لذا فبدلاً من  31/12الموازنة العامة السنوي والذي ينتهي في 
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العامة من  اميراديتم زيادة الإفإنه  كتشف فيها الخطأأُ بخفيض نفقام السنة التي 

حـ/نفقام مستردة عن مصروفام سنوام سابقة والذي يمثل احد خلال اعتماد 

م العامة ويستخدم هذا الحساب لمعالجة الخطأ الحاصل نتيجة ايرادحسابام الإ

إعداد ه بعد الانتهاء من اكتشافصرف مبالغ بصورة زائدة في سنة مالية معينة و

 الخطأ. الختامية للسنة التي حدث فيها الحسابام

 الآبي: عند استلام المبلغ المصروف بصورة زائدة يسجل به القيد .د 

 حـ/الصندوق××        

 حـ/الصرف بصورة زائدة××

عن استرجاع المبلغ المصروف بصورة زائدة المتربب بذمة بب بموجب 

 مستند قبض

 المبلغ المستلم في الحساب الجاري للوحدة لدى البنك ويسجل به القيد إيداع .ه 

  بي:الآ

 حـ/البنك ××

 حـ/الصندوق×× 

المبلااغ فااي الحساااب الجاااري للوحاادة لاادى  إيااداع

 البنك

 (: 6مثال) 

دينار وعند بنريم مستند  15000بم شراء قرطاسية بمبلغ   1/7/2015في 

وبحرير صك بالمبلغ لأمر الموظف محمود ببين ان المبلغ المصروف فعلاً  صرف

 دينار. 150000هو 

 المطلوب: 

 الواردة في أعلاه.ة لعمليالخاص بايل القيد المحاسبي بسج .1

 بتاريخالخطأ الحاصل  أكُتشف 8/10/2015في بافتراض أنه  .2
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1/7/2015   ً بموجب  المبلغ المصروف زيادة بم إعادبهبأن  وبم بصحيحه، علما

المبلغ في الحساب الجاري لدى البنك في  أودعو  11/10/2015ي مستند قبض ف

 الإجراءام اللازمة لتصحيح الخطأ؟  ، ما هينفس اليوم

 بتاريخالخطأ الحاصل  اكتشافبم  27/1/2016 أنه في بافتراض .3

ً بأن 1/7/2015 في بم إعادبه المبلغ المصروف زيادة  وبم بصحيحه علما

المبلغ في الحساب الجاري لدى البنك في  أودعوبموجب مستند قبض  31/1/2016

 ، وضح خطوام بصحيح الخطأ؟نفس اليوم

 بتاريخالخطأ الحاصل  اكتشافبم  20/6/2016أنه فيبافتراض  .4

بموجب مستند سترجع  المبلغ المصروف زيادة أُ وبم بصحيح الخطأ و 1/7/2015

المبلغ في الحساب الجاري لدى البنك في نفس اليوم، فما هي  أودعوقبض 

 ؟ام المحاسبية اللازمة لتصحيح الخطأجراءالإ

 ً  الآبي: محاسبي بضمنالدليل المالي والبأن  علما

 اسم الحساب

نوع 

 الاستمارة

نوع 

 النفقة

بفاصيل  نوع مادة فصل

 النوع

  01 01 03 01 2 القرطاسية

 الحل: 

 (1المطلوب )

 

 

 

ا

 (01()01()03()01()2القرطاسية )حـ/150000       1/7/2015

 حـ/البنك150000

لغرض شراء قرطاسية بموجب مستند صرف  15000عن صرف مبلغ

 وبصك
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       8/10/2015      (2لمطلوب )

 بحديد نوع الخطأ: الصرف بصورة زائدة.أ. 

 حساب المبلغ المصروف زيادة )الفرق(ب. 

المبلغ الصحيح الواجب   -المبلغ المصروف زيادة بالخطأ  =الفرق      

 صرفه 

 دينار  135000 = 15000 -150000  =                

 خطأـ.   بسجيل قيد لتصحيح الج

 حـ/الصرف بصورة زائدة )محمود(135000      8/10/2015

 ( 01()01()03()01()2القرطاسية )/حـ135000

وبموجاب مساتند  1/7/2015عن بصاحيح الخطاأ الحاصال فاي بااريخ  

 قيد

 .عند استرجاع المبلغ المصروف بصورة زائدة . د

 حـ/الصندوق135000        11/10/2015

ة حـ/الصرف بصورة زائد135000

عن استلام المبلغ المصروف بصورة زائدة بموجب مستند  )محمود(

 قبض

 .المبلغ في الحساب الجاري لدى البنك إيداعهـ.  

 ـ/البنكح 135000     11/10/2015

 حـ/الصندوق135000 

المبلااغ فااي الحساااب الجاااري للوحاادة لاادى  إيااداع   

 البنك

 (3المطلوب )
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 رة زائدة بحديد نوع الخطأ: مبلغ مصروف بصو .أ 

=  15000- 150000حساب المبلغ المصروف بصورة زائدة =  .ب 

135000    

سجلام السنة السابقة وضمن إلى  بسجيل قيد بصحيح الخطأ: يتم الرجوع .ج 

سجلام عام )أي ضمن  الختامية يتم بصحيح الخطأ إعداد الحساباممرحلة 

2015): 

 

تاريخ وبثبيت قيد باسترجاع المبلغ المصروف بصورة زائدة  .د 

 2016سجلام عام أي ان  قيد استرجاع المبلغ ضمن  31/1/2016

 حـ/الصندوق135000       31/1/2016

 رة زائدة )محمود(  حـ/الصرف بصو135000

عن استلام المبلغ المترباب بذماة محماود بموجاب مساتند 

 قبض

  2016سجلام لغ في الحساب الجاري لدى البنك ضمن المب عهـ. إيدا

 حـ/البنك135000         31/1/2016

 حـ/الصندوق135000

المبلااغ فااي الحساااب الجاااري للوحاادة لاادى  إيااداع 

 البنك

 (4المطلوب )

 حـ/الصرف بصورة زائدة )محمود( 135000      31/12/2015

 

 

 (01()01()03()01()2القرطاسية )حـ/135000

 بموجب مستند قيد 1/7/2015عن بصحيح الخطأ الحاصل في  
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 الخطأ: صرف مبلغ بصورة زائدة.بحديد نوع  .أ 

 من خلال الآبي: ساب المبلغ المصروف بصورة زائدة )الفرق(ح .ب 

 دينار 135000 = 15000 – 150000=  الفرق           

كتشف فيها الخطأ أُ بسجيل قيد لتصحيح الخطأ: ضمن سجلام السنة التي  .ج 

 (2016)أي ضمن سجلام : الآبي القيديسجل 

 حـ/الصرف بصورة زائدة )محمود(135000        20/6/2016

  حـ/نفقام مستردة عن مصروفام سنوام سابقة135000 

(1()07()03()05) 

عن بصحيح الخطأ الحاصل في السنة السابقة بموجاب مساتند  

 قيد

 

 

 

 استرجاع المبلغ المصروف بصورة زائدة  .د 

 حـ/الصندوق135000        20/6/2016

 حمود(حـ/الصرف بصورة زائدة )م135000 

عن استرجاع المبلغ المصروف بصاورة زائادة بموجاب وصال 

 قبض

 المبلغ في الحساب الجاري للوحدة  إيداعهـ. 

 حـ/البنك135000       20/6/2016

 حـ/الصندوق135000 

المبلااااغ فااااي الحساااااب الجاااااري  إيااااداع

 للوحدة
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 . صرف مبالغ بصورة اقل4

 لغ الحقيقي الواجب صرفهصرف مبالغ بتعلق بالنفقام بأقل من المبأي  

 ً أقل  الخطأ الحاصل نتيجة الصرف بصورةفإن  وعلى غرار ما بم بناوله سابقا

 ممكن ان يكتشف في ظل أحد الاحتمالام الآبية:

الحاصل نتيجة صرف مبالغ بصورة أقل الخطأ  اكتشاف :الاحتمال الأول

  التي حدث فيها الخطأ.خلال نفس السنة 

 يح الخطأ من خلال الخطوام الآبية:وفي هذه الحالة يتم بصح

 بحديد نوع الخطأ. .أ 

 حساب المبلغ المتبقي )الفرق( من خلال المعادلة الآبية: .ب 

المبلغ المتبقي 

 )الفرق(

المبلغ الصحيح الواجب  =

 صرفه

المبلغ المصروف فعلاً  -

 بالخطأ

بسجيل قيد بصحيح الخطأ وذلك بجعل الحساب الذي حدث فيه الخطأ  .ج 

 ساب وأرقام الدليل المحاسبي( مديناً وحساب البنك دائناً بالفرق.)بذكر اسم الح

بسجيل قيد متشابه للقيد الذي حدث فيه الخطأ لكن بالمبلغ المتبقي آخر  بمعنى 

 ي بالفرق(.أ)

أقل  الخطأ الحاصل نتيجة صرف مبالغ بصورة اكتشافالاحتمال الثاني: 

 حدث فيها الخطأ الختامية للسنة التي  إعداد الحساباتضمن مرحلة 

إعداد القيود التي يجري بنريمها خلال مرحلة فإن  كما هو معروف

حساب أو  الختامية هي قيود بسوية لا  يكون ضمنها حساب الصندوق الحسابام

يتطلب صرف بالأقل  البنك، وطالما ان بصحيح الخطأ الحاصل نتيجة صرف مبالغ

لذلك فلا يسجل قيد  ،ن قيد التصحيححـ/ البنك ضمأن يكون  لابدأي  المبلغ المتبقي،
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 ضمن سجلام السنة التي حدث فيها الخطأ.

بالنسبة لسجلام السنة الجديدة التي أكُتشف فيها الخطأ فهي الأخرى لا أما  

لكل سنة مالية قانون موازنة خاص بها لأن  يسجل فيها قيد لتصحيح الخطأ وذلك

( من 9لالتءام بما ورد في الفقرة )فضلاً عن ا ،من السنة المالية 31/12وينتهي في 

المالية والدين العام لسنة  دارةمن قانون الإ -بنفيذ الموازنة –        ( 9القسم )

 المعدل والتي ورد فيها بأكيد على ذلك من خلال:  2004

كانون الأول من السنة  31لغاية  نفاقالمرصودة لوحدام الإ موالبستخدم الأ»

 .«المالية..

إعداد ضمن مرحلة الآبي  البعض عن إمكانية بسجيل القيدوقد يتساءل 

سجلام بلك السنة اعتبار أن  علىالخطأ الختامية للسنة التي حدث فيها  الحسابام

 :ها بشكل كاملإنجازن الحسابام الختامية لم يتم أمازالت مفتوحة و

 

 

ي للحساب حـ/النفقام العامة )بذكر اسم الحساب وأرقام الدليل المحاسب××بالفرق   

 حدث فيه الخطأ( الذي 

 بالأقل حـ/الصرف×× 

بموجب بالأقل  عن بسوية قيدية لتصحيح الخطأ الحاصل نتيجة صرف مبالغ

 مستند قيد

 الآبي: لقيدوفقاً لومن ثم صرف المبلغ ضمن سجلام السنة الجديدة 

 حـ/الصرف بالأقل××      بالفرق   

 حـ/البنك××
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 مباااالغعااان صااارف الفااارق نتيجاااة صااارف 

 بالأقل

المحاسبة الحكومية التي بطبق في لأن  مخالف للتعليمام جراءوهذا الإ

 أسا النقدي وليس  سا العراق بعتمد الأفي للربح  الوحدام الحكومية غير الهادفة

ً نقل التخصيص للحساب الذي أعلاه  ن بسجيل القيدأالاستحقاق، و يتضمن ضمنيا

السنة اللاحقة لذا فلا يمكن إلى  يها الخطأحدث فيه الخطأ من السنة التي حدث ف

 بصحيحه بهذه الطريقة.

بعد أقل  الخطأ الحاصل نتيجة صرف مبالغ بصورة اكتشافالاحتمال الثالث: 

 للسنة التي حدث فيها الخطأ  الختامية إعداد الحساباتالانتهاء من 

طأ سجلام السنة التي حدث فيها الخإلى  وفي هذه الحالة لا يمكن الرجوع 

الحسابام الختامية للسنة التي حدث فيها الخطأ قد لأن  وبسجيل قيد لتصحيح الخطأ

ها والسجلام قد أغلقت لذا فلا يسجل قيد، كما لايمكن بسجيل قيد لتصحيح إنجازبم 

لكل سنة قانون لأن  الخطأ في سجلام السنة الجديدة التي اكتشف فيها الخطأ،

ها ولا يجوز دفع نفقام سنة في سنة مالية موازنة خاصة بها ونفقابها الخاصة ب

 أخرى. 

 

 

 (:  7مثال)

دينار من قبل الموظف  75000بم شراء قرطاسية بمبلغ  21/12/2015في 

احمد وعند بنريم مستند صرف وبحرير صك بالمبلغ ببين ان المبلغ المصروف 

 دينار.  57000فعلاً هو 

 :المطلوب
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 ظهر في سجلام الوحدة الحكومية.  بثبيث القيد المحاسبي اللازم لذلك كما .1

كتشفت الخطأ الحاصل في أُ  29/12/2015بافتراض انه في  .2

 وبم بصحيحه، فما هو القيد المحاسبي الخاص بتصحيح الخطأ. 21/12/2015

كتشفت الخطأ الحاصل في أُ  27/1/2016بافتراض انه في  .3

 المناسب لهذه الحالة. جراءفما هو الإ ،21/12/2015

 ً  الآبي: الدليل المالي والمحاسبي بضمنبأن  علما

 :الحل

 (1المطلوب )

 (01()01()03()01()2حـ/القرطاسية )57000     21/12/2015

 

 

 حـ/البنك57000

تند صاارف دينااار بموجااب مساا 75000عاان شااراء قرطاسااية بمبلااغ 

 وبصك

 

 (2المطلوب )

 .صرف مبالغ بالأقل :بحديد نوع الخطأأ. 

  .دينار 18000=  57000  - 75000حساب الفرق = ب. 

 اسم الحساب
نوع 

 الاستمارة

نوع 

 النفقة

بفاصيل  نوع مادة فصل

 النوع

  01 01 03 01 2 القرطاسية
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 وفقاً للآبي: يد لتصحيح الخطأبسجيل قج. 

  (3المطلوب )

طالما إن اكتشاف الخطأ ضمن مرحلة إعداد الحسابام  27/1/2016

 لا يسجل قيد. الختامية    لذا ف

 

 (01()01()03()01()2حـ/القرطاسية )18000       29/12/2015

 حـ/البنك18000 

بموجب مستند صرف  21/12/2015عن بصحيح الخطأ الحاصل بتاريخ 

 وبصك
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 الثامنالفصل  أسئلة

 عرف المصطلحام الآبية:  السؤال الأول:

الصرف بصورة زائدة، نفقام  سابالنفقام العامة، المستندام المحاسبية، ح

 .ستردة عن مصروفام سنوام سابقة، الخطأ في التبويبم

 

قبل قيام المحاسب الذي يعمل في الوحدام الحكومية غير »  السؤال الثاني:

هناك مجموعة من فإن  مبلغ كنفقة، أي  الهادفة للربح بدفع

 بحدث عن ذلك بالتفصيل؟« الأمور ينبغي التأكد منها

 

 بها كل من: ما الخصائص التي بتسم  السؤال الثالث:

 النفقام العامة. .1

 المستندام المحاسبية. .2

 

 وضح بشكل مختصر مبررام كلاً من: السؤال الرابع:

مبلغ أي  التأكد من بوفر التخصيص المعتمد في الموازنة العامة قبل دفع .1

 كنفقام.

عدم بسجيل قيد محاسبي لتصحيح الخطأ الحاصل في التبويب في حالة  .2

الختامية للسنة التي حدث  إعداد الحساباممن الخطأ بعد الانتهاء  اكتشاف

 فيها الخطأ.
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خطأ يتعلق بصرف مبالغ بصورة زائدة بعد انتهاء  اكتشاففي حالة  .3

المبلغ المصروف فإن  الحسابام الختامية للسنة التي حدث فيها الخطأ،

ام وليس حساب النفقة يرادبصورة زائدة يتم إغلاقه في احد حسابام الإ

 الخطأ.الذي حدث فيه 

 

بعض العمليام المالية التي بمت في إحدى الوحدام الآبي  السؤال الخامس:

شهر كانون خلال الحكومية غير الهادفة للربح 

 :2015/الثاني

دينار بموجب مستند  950000بمبلغ بسديد أجور اللجان  5/1بتاريخ  .1

 .4189والصك المرقم  6صرف 

سدد المبلغ بموجب مستند دينار  160000شراء وقود بمبلغ  12/1بتاريخ  .2

 .4192والصك المرقم  10صرف 

دينار بموجب  512500ء البالغة الكهربا أجوربسديد قائمة  15/1بتاريخ  .3

 .4193والصك المرقم  14مستند صرف 

دينار سدد المبلغ  290000بمبلغ  ايةقاد الوومشراء  19/1بتاريخ  .4

 .4195والصك المرقم  16بموجب مستند صرف 

دينار سدد المبلغ بموجب  1280000شراء قرطاسية بمبلغ  26/1بتاريخ  .5

 .4197والصك المرقم  18مستند صرف 
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  المطلوب:

 .مذكورةللعمليام الاللازمة القيود المحاسبية  بين .1

ح كيفية إظهار القيود المحاسبية يوضمع ب بصوير مستندام الصرف  .2

ة بكل ضمن مستند الصرف الخاصأعلاه  الخاصة بالعمليام الواردة في

 عملية؟

 

 وزارة التربيةالتي بمت في المالية بعض العمليام الآبي  السؤال السادس:

 :2015وفي بواريخ مختلفة من السنة المالية 

ية على بمويل الحساب حصلت موافقة دائرة المحاسبة/ وزارة المال .1

من التخصيصام المعتمدة  1/12لدى البنك بما يعادل  الجاري للوزارة

 900000000والبالغة  لموازنة العامة الخاصة بالوزارةفي االواردة 

 دينار.

وبصك  12دينار بموجب مستند الصرف  92000ة مبلغ دفعت الوزار .2

محافرة إلى  عن نفقام وسائط النقل للموظف أيمن الذي كلف بالسفر

 البصرة بمهمة رسمية.

ة إشعارا من مصرف الرافدين يفيد استلام مبلغ استلم محاسب الوزار .3

لدى البنك وبموجب مستند  ةالحساب الجاري للوزارإلى  تمويل وأضافتهال

 .6قيد 

وبصك عن  14دينار بموجب مستند الصرف  200000بم صرف مبلغ  .4

صيانة السجلام، وقد سُجل المبلغ المصروف بالخطأ على حـ/ صيانة 

 الكتب.
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 عنوابقرطاسية مختلفة الأ ة المتنبي لتجهيء الوزارةبم التعاقد مع مكتب .5

 دينار. 3970000قدره  إجماليوبمبلغ 

 

( وبم ابخاذ ما يلءم لتصحيحه 4أكُتشف الخطأ الحاصل في الفقرة ) .6

 .10مستند القيد بموجب 

 عليها مع مكتبة المتنبي. اقدة القرطاسية المتعاستلمت الوزار .7

دينار عن نفقام النشر وبعد بنريم مستند الصرف  315000بم دفع مبلغ  .8

ذلك لأمر لجنة المشتريام ببين ان المبلغ والصك الخاص ب 16

 دينار. 351000 فعلاً هو المصروف

الخاصة بإحدى عن صيانة الكهربائيام دينار  109000بم دفع مبلغ  .9

ً لالوزارة مباني  لوصولام المقدمة من قبل لجنة الصيانة، وبعد ووفقا

وبحرير صك بالمبلغ ببين ان المبلغ  21 بنريم مستند الصرف

 دينار. 19000علاً هو المصروف ف

وبصك  30صرف الدينار بموجب مستند  3750000بم صرف مبلغ  .10

 من مبلغ شراء القرطاسية المتعاقد عليها مع مكتبة المتنبي.

حصلت الموافقة على إضافة بخصيص على حـ/صيانة المباني بمبلغ  .11

 دينار. 6500000

ه بموجب ( وأبُخذ ما يلءم لتصحيح8كتشف الخطأ الحاصل في الفقرة )أُ  .12

، وبم مطالبة لجنة المشتريام بإعادة المبلغ المتربب 17مستند قيد 

 بذمتها.

قبض  مستندأعادم لجنة المشتريام المبلغ المتربب بذمتها بموجب  .13
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في اليوم  ة لدى البنكالمبلغ في الحساب الجاري للوزار أودع. و6411

 .18قيد  التالي وبموجب مستند 

( وبم ابخاذ ما يلءم لتصحيحه 9رة )كتشف الخطأ الحاصل في الفقأُ  .14

 وبصك. 35بموجب مستند الصرف 

لم يصرف  زارةدينار عن شراء بنءين لسيارام الو 65000هناك مبلغ  .15

ً بأنه يتوفر  لعدم بوفر التخصيص الكافي على حـ/الوقود، علما

 التخصيص الكافي ضمن حـ/صيانة سيارام العمل.

  المطلوب:

 صة بالعمليام الواردة في أعلاه.بثبيت القيود المحاسبية الخا .1

بصوير صفحة في سجل اليومية العامة، ثم بين كيفية بسجيل القيود  .2

 ضمن هذه الصفحة.أعلاه  المحاسبية الخاصة بالعمليام الواردة في

 2مصروفام الموازنة / محاسبة  أستاذبصوير صفحة ضمن سجل  .3

 الرصيد. إيجادوبرحيل القيود المحاسبية الخاصة بالفصل الثالث فقط مع 

 

أدناه بعض القيود المحاسبية التي سجلها محاسب إحدى  السؤال السابع:

 :2015السنة المالية الوحدام الحكومية خلال 

 (01()04()02()01()2حـ/نفقام النشر)75000        4/1.  1

 حـ/البنك75000

 صرف وبصكدينار عن نفقام الاشتراك في الصحف بموجب مستند  75000عن بسديد مبلغ 
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 : المطلوب

أعلاه  من القيود المذكورة فيأي  على فرض صحة شرح القيد، بين

ام جراءصحيحة، وأي منها خطأ مع ذكر السبب ونوع الخطأ )ان وجد(، ثم بين الإ

 الآبي: الواجب إبباعها لتصحيح الخطأ بافتراض

 .حدث فيها الخطأالخطأ ضمن نفس السنة المالية التي  اكتشاف .1

الختامية للسنة التي حدث  إعداد الحسابامالخطأ خلال مرحلة  اكتشاف .2

 فيها الخطأ.

 الخطأ بعد مضي سنتين من باريخ حدوث الخطأ. اكتشاف .3

 

 

 (01()01()03()01()2حـ/القرطاسية )144000     10/3. 2

 حـ/البنك144000  

دينار لشراء  قرطاسية  بموجب مستند صرف  124000عن صرف مبلغ 

 وبصك

 (02()01()01()2حـ/المكافآم للمنتسبين )1600000       12/4. 3

 حـ/البنك1600000

 دينار بموجب مستند صرف وبصك 1600000مبلغبعن صرف  مكافآم للمنتسبين 

 (01()04()03()01()2الكهرباء ) أجورحـ/95000     18/6. 4

 حـ/البنك95000

 دينار للمولدة  بموجب مستند صرف وبصك 95000عن شراء كاز بمبلغ   

 (06()01()01()2اللجان  ) أجورحـ/200000   20/10. 5

 حـ/البنك200000

أجور لجان  بموجب مستند صرف دينار  300000عن صرف مبلغ 

 وبصك
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بعض العمليام المالية التي بمت في جامعة بغداد الآبي  :السؤال الثامن

 :2015خلال السنة المالية  

دينار  45000000لدى البنك بمبلغ لجامعة الحساب الجاري ل بمويل  .1

 بموجب الإشعار الصادر من مصرف الرافدين.

دينار لامر لجنة المشتريام عن شراء  513000بم صرف مبلغ  .2

قرطاسية وبعد بنريم مستند صرف وبحرير صك بالمبلغ لامر لجنة 

 دينار. 531000المشتريام ببين ان المبلغ المصروف فعلاً هو 

دينار بموجب مستند  610000الخاص بصيانة الأثاث بمبلغ بسديد المبلغ  .3

صرف وبصك لامر رئيس لجنة الصيانة وعند التسجيل في سجل اليومية 

 سجل بصورة مكررة سهواً.

( وبم ابخاذ ما يلءم لتصحيح الخطأ 2اكتشف الخطأ الحاصل في الفقرة ) .4

 بموجب مستند قيد.

ذمته بموجب مستند قبض أعاد رئيس لجنة المشتريام المبلغ المتربب ب .5

 ة لدى البنك في نفس اليوم.المبلغ في الحساب الجاري للجامع أودعو

( وبم بصحيح الخطأ بموجب مستند 3اكتشف الخطأ الحاصل في الفقرة ) .6

 قيد.

 المطلوب:

في سجلام  بسجيل القيود المحاسبية المرببطة بالعمليام الواردة في أعلاه

 .جامعة بغداد



 المحاسبة عن النفقات العامة :الثامنالفصل 

 

265 

خءينة محافرة بعض العمليام المالية التي بمت في لآتي ا :السؤال التاسع

 :2015 السنة الماليةخلال  البصرة 

دينار عن شراء مواد للمكافحة من الآفام وعند  350000صرف مبلغ  .1

بنريم مستند صرف وبحرير صك بالمبلغ لامر لجنة الصيانة ببين ان 

 المبلغ المصروف بوب على حـ/ مواد الوقاية. 

دينار في  980000لغ المتجمعة في الصندوق والبالغ مجموعها المبا إيداع .2

 الحساب الجاري لدى البنك وبموجب مستند قيد.

ب قام قسم الأمور النقدية في دائرة المحاسبة في وزارة المالية بسح .3

لدى البنك خءينة محافرة البصرة لالفائض النقدي من الحساب الجاري 

ار الصادر من مصرف دينار بموجب الإشع 25000000والبالغ 

 الرافدين.

 5000استلم المحاسب اشعار من مصرف الرافدين يفيد استقطاع مبلغ  .4

 أجورلدى البنك عن  خءينة محافرة البصرةدينار من الحساب الجاري ل

 الخدمام المصرفية المقدمة. وبم ابخاذ ما يلءم بموجب مستند قيد.

ف المدقق الخطأ الحاصل ، اكتش2015الختامية لعام  إعداد الحسابامأثناء  .5

 ( وطالب بتصحيح الخطأ.1في الفقرة )

 ( بموجب مستند قيد.1قام المحاسب بتصحيح الخطأ الحاصل في الفقرة ) .6

 : المطلوب

في سجلام  بسجيل القيود المحاسبية الخاصة بالعمليام الواردة في أعلاه

 .خءينة محافرة البصرة
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الخاص  2صام / محاسبة صفحة من سجل التخصيالآتي  :السؤال العاشر

بعد برحيل  2015بإحدى الوحدام الحكومية لشهر أيلول/ 

 القيود المحاسبية إليها:

 المطلوب: 

 هذه الصفحة.إلى  إعادة بثبيت القيود المحاسبية التي ظهرم قبل الترحيل .1

استخراج أرصدة الحسابام الراهرة في هذه الصفحة على مستوى النوع  .2

 والمادة والفصل.
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ً عل  الآبي: الدليل المالي والمحاسبي بضمنبأن  ما

 اسم الحساب

نوع 

 الاستمارة

نوع 

 النفقة

بفاصيل  نوع مادة فصل

 النوع

   02 01 01 2 المكافآم للمنتسبين 

   03 01 01 2 المتعاقدين أجور

   06 01 01 2 اللجان  أجور

  02 01 02 01 2 نفقام وسائط النقل

  01 04 02 01 2 نفقام النشر 

  03 04 02 01 2 الاشتراك في الصحف

   21 02 01 2 الخدمام المصرفية أجور

  01 01 03 01 2 القرطاسية

  01 02 03 01 2 الكتب

  02 02 03 01 2 المجلام

  01 03 03 01 2 الماء أجور

  01 04 03 01 2 الكهرباء أجور

  01 05 03 01 2 الوقود

  01 08 03 01 2 مواد المكافحة 

  02 08 03 01 2 مواد الوقاية

  02 02 04 01 2 صيانة التأسيسام الكهربائية

  03 03 04 01 2 صيانة سيارام العمل

   05 04 01 2 صيانة الأثاث 

   06 04 01 2 صيانة المباني

  01 14 04 01 2 صيانة الكتب

  02 14 04 01 2 صيانة السجلام
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 أهداف الفصل:

 الآبي: بحديد تمكن منبعد الانتهاء من قراءة هذا الفصل ست 

 ام العامة وبحديد الخصائص المميءة لها.يرادبعريف الإ .1

 ام العامة.يرادشروط استلام الإ .2

 ام العامة.يرادالمعالجة المحاسبية للإ .3

 ام  العامة.يرادي بمر خلالها الإة والمراحل التالدورة المحاسبي .4

التي قد يقع فيها المحاسب المتعلقة بالايرادام العامة  خطاءبشخيص الأ .5

الربح، وكيفية إلى  الذي يعمل في الوحدام الحكومية غير الهادفة

 معالجتها.

 تمهيد الفصل:

ام وفقاً يرادبقوم الوحدام الحكومية غير الهادفة للربح باستلام الإ 

وفق شروط معينة أن بتم  الحكومية، وعملية استلام  المبالغ هذه ينبغيللتشريعام 

ً بشكل ينسجم مع ببويب الإ ام العامة في الموازنة يرادومن ثم معالجتها محاسبيا

العامة وذلك لتوفير المعلومام التي بسهل عملية المقارنة بين الأداء الفعلي والأداء 

ها ومعالجتها في الوقت أسبابير المخطط وبحديد الانحرافام الحاصلة وبفس

 المناسب.

 

 

 



 المحاسبة عن الإيرادات العامة :التاسعالفصل 

 

274 

 

 

 ات العامةيرادأولا: التعريف بالإ

ام العامة من أهم أدوام السياسة المالية التي بستعين بها يرادبعد الإ 

بنفيذ خطتها التنموية الشاملة، فمن خلالها الاعتيادي والحكومة في بمويل نشاطها 

نفقابها المتعددة لإشباع الحاجام العامة اللازمة لتغطية  موالبستمد الحكومة الأ

ام العامة بمثل جميع الموارد المالية التي يرادالإفإن  الضرورية للمجتمع، لذا

بقديم أو  رسومأو  سواء كانت ضرائب)بحصل عليها الحكومة من مصادر معينة 

خر( والتي بحتاجها لتمويل النفقام العامة الواجب دفعها آمصدر أي  أو خدمام

 ،الوظائف السيادية المكلفة بأدائها كالأمن والصحة والتعليم وما شابه ذلكأداء  لمقاب

 :الخاصة بدولة العراق الفقرام الآبية ام العامةيرادالإضم بو

 ام النفطية والثروام المعدنية.يرادالإ . أ

 الضرائب على الدخول والثروام  . ب

 الضرائب السلعية ورسوم الإنتاج. . ج

 الرسوم. . د

 من أرباح القطاع العام. هـ. حصة الموازنة

 ام الرأسمالية.يرادو. الإ

 ام التحويلية.يرادز. الإ

 ام أخرى.إيرادح. 

 :بسمام معينة منهاام العامة يرادبمتاز الإ 
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الوحدام الحكومية قبل ام العامة لا يتم التصرف بها من يرادن الإأ .1

حكومية بحصيل حيث بتولى كل وحدة  ،المكلفة بجبايتها وإنما بعود للخءينة العامة

ام المكلفة بجبايتها حسب طبيعة نشاطها )مثل الهيئة العامة للضرائب يرادمبالغ الإ

التي بكون بمثابة طرف وسيط بين المكلفين بدفع الضرائب والخءينة العامة(، ثم 

ام حسب نوعها في السجلام المحاسبية ثم بحويل المبالغ يرادمبالغ الإ إثبام

عامة التي بكون بمثابة صندوق الدولة الذي بجمع فيه كافة الخءينة الإلى  المتجمعة

 ام العامة.يرادالإ

لابد من إذ  ،التشريعام النافذةإلى  ام العامةيرادبستند عملية بحصيل الإ .2

 يرادام العامة مع بحديد نوع الإيرادوجود قانون يجيء للوحدة الحكومية جباية الإ

 ومبلغه والحساب الذي يسجل ضمنه.

ام العامة في السجلام المحاسبية بنفس طريقة ببويبها يرادب الإيتم ببوي .3

 .من حيث ابباع التبويب الاقتصادي والنوعي للإيرادام العامة في الموازنة العامة

ام العامة الوسيلة المالية التي بستطيع الحكومة من خلالها يرادبمثل الإ .4

 سيادية الملقاة على عابقها.بوفير المال اللازم لتغطية نفقابها والقيام بالوظائف ال

ام العامة بدفقام نقدية داخلة بطريقة غير منترمة لخضوعها يرادبعد الإ .5

ام النفطية التي بخضع لعوامل العرض يرادموسمية كما في الإأو  لتغيرام بيئية

 والطلب وبغير الأسعار.

 ات العامة يرادثانياً: شروط استلام الإ

هناك مجموعة من فإن  ام العامة،يرادم الإعند قيام الوحدة الحكومية باستلا 

 الشروط الواجب بحقيقها، وهذه الشروط هي:

ام العامة يرادن بكون الوحدة الحكومية مخولة قانوناً بصلاحية استلام الإأ .1

 28من مصادرها المحددة في الموازنة العامة، حيث نصت الفقرة أولا من المادة 
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 أن: على 2005من الدستور العراقي الصادر في عام 

لا بفرض الضرائب والرسوم ولا بعدل ولا بجبى ولا يعفى منها إلا »

 «بقانون

 ام العامة ويطلق عليهيرادن يحدد موظف حسابي مسؤول عن استلام الإأ .2

 « أمين الصندوق»بـ

ام العامة، يجب الالتءام يرادعند بسجيل القيد المحاسبي الخاص بالإ .3

ً والنوعي بالتبويب الاقتصادي  لما محدد في الدليل المحاسبي الصادر عن  ووفقا

 ببويب النفقام العامة. سلوبمشابه لأ أسلوبوب 2013وزارة المالية في عام 

ام العامة في السجلام المحاسبية يرادالإ إثبامالنقدي في  سا اعتماد الأ .4

 ارةدمن قانون  الإ -بنفيذ الموازنة –( 9( من القسم )9الفقرة )إليه  بنفيذاً لما أشارم

 المعدل: 2004( لسنة 95المالية والدين العام رقم )

ام لموازنة إيرادام المقبوضة بعد نهاية السنة المالية كيراد... وبسجل الإ.»

 «.السنة المالية التالية

الاستحقاق إلا في الحالام المحددة  أسا استخدام إلى  وبذلك لا يتم اللجوء

 ً  بموافقة وزير المالية.أو  قانونا

نماذجها  ام العامة إلا بموجب المستندام المحدديرادوز استلام الإلا يج .5

 أ بالنسبة للوحدام الحكومية 37مستند قبض محاسبة/ أما  بموجب التشريعام وهي

 ام بواسطة الجباة.يرادأ  بالنسبة لقبض الإ 38مستند قبض محاسبة / أو 

بكن  ام العامة بواسطة شيكام شخصية ما لميرادلا يجوز استلام الإ .6

 مصدقة من المصرف المسحوبة عليه.

كافة المبالغ المستلمة والمتجمعة في صندوق الوحدة  إيداعان يتم  .7
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في صباح اليوم التالي أو  الحكومية في الحساب الجاري لدى البنك في نفس اليوم

 حسب بعليمام وزارة المالية.

واعيد ام العامة في الميرادبتولى الوحدة الحكومية متابعة استلام الإ .8

ومقارنة ما بم استلامه منها مع التقديرام المحددة في الموازنة  ،المقررة لذلك

 العامة.

 ات العامةيرادثالثاً: طرق تحصيل الإ

ووفقاً للتشريع  يرادام العامة باختلاف نوع الإيرادبختلف طرق بحصيل الإ 

 ووفقاً للآبي: يرادالذي بم بموجبه بحصيل الإ

بصك من الشخص المكلف بدفع أو  نقداً  يرادالإ بحصيلالطريقة الأولى: 

 كما في:  يرادمبلغ الإ

من أو بصك قيام  الهيئة العامة للضرائب بتحصيل مبلغ الضريبة نقداً  . أ

 الشخص المكلف بدفع الضريبة.

الخدمام العلاجية من  أجورقيام المستشفيام الحكومية بتحصيل  . ب

 .نقداً  المرضى

من النفقام العامة المتحقق دفعها للغير،  يرادالإ استقطاع مبلغالطريقة الثانية: 

 كما في:

الرابب  إجماليصرف الروابب حيث يتم استقطاع مبلغ الضريبة من  . أ

 والمخصصام الممنوحة للموظف.

استقطاع مبلغ الغرامام التي بفرض على المقاول نتيجة إخلاله ببنود  . ب

 ية بصرفها له.العقد المبرم معه من مستحقابه التي بقوم الوحدة الحكوم

بصفية بعض الأرصدة الدائنة التي مضى عليها أكثر من الطريقة الثالثة: 
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 ها لاستلامها، كما في:أصحابخمس سنوام ولم يراجع 

المعادة التي مضى  جورالمبالغ الراهرة ضمن حـ/ دائنو الروابب والأ . أ

 ها لاستلامها.أصحابعليها أكثر من خمس سنوام ولم يراجع 

ها بمبلغ هذه الصكوك أصحابغير المسحوبة وعدم مطالبة مبالغ الصكوك  . ب

 بعد مضي المدة القانونية.

ام المبيعام النفطية في سجلام وحدة إيراد إثبامبتعلق بالطريقة الرابعة: 

كشوفام البنك إلى  النقد في دائرة المحاسبة في وزارة المالية استناداً  إدارة

فطية بالمبالغ المستحصلة فعلاً ووفقاً المركءي وكشوفام شركة بوزيع المنتجام الن

بطبيقها ينحصر حيث إن  النقدي، وبتميء هذه الطريقة بمحدودية بطبيقها سا للأ

النقد في دائرة المحاسبة في وزارة المالية وينعدم بطبيقها في  إدارةفي وحدة 

 الوحدام الحكومية غير الهادفة للربح.

 عامة ات اليرادرابعا: المعالجة المحاسبية للإ

ام العامة ان طبيعتها بكون دائنة يرادالأصل في الإمن أن  على الرغم 

ام العامة بختلف باختلاف طرق بحصيلها، يرادالمعالجة المحاسبية للإإلا أن  دائماً،

ام العامة عند بحصيلها نقداً فقط يرادوسيتم التركيء هنا على المعالجة المحاسبية للإ

ً كذلك لأ همية هذه الطريقة حيث لا بكاد بخلو وحدة حكومية والمشار إليها سابقا

 مطبقة للنرام المحاسبي الحكومي اللامركءي من اعتمادها.

 الآبي: بصك يسجل به القيدأو  سواء كان نقداً  يرادعند استلام مبلغ الإ   

 حـ/الصندوق×× 

حسب اسم الحساب وأرقام الدليل ام العامة )يرادلإاحـ/××  

 2015لام مبلغ.... من السيد.... بموجب مستند القبض المرقم.... في / / عن است (المحاسبي

كافة المبالغ المستلمة والمتجمعة لدى أمين الصندوق في  إيداعوبعد ذلك يتم  
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الحساب الجاري للوحدة لدى البنك، ويقوم البنك بتسليم الوحدة الحكومية قسيمة 

 الآبي: وعلى النحو يداعلإعملية ا ثباموالتي بموجبها ينرم قيد لإ إيداع

 

 

 حـ/البنك×× 

 حـ/الصندوق××  

 2015... في   /   /.للمبالغ المستلمة نقداً بموجب مستند قيد إيداععن قيد 

 (:1مثال)

دينار عن  1450000استلم أمين الصندوق مبلغ  2015/ 6/12في    

 2610ض الضريبة المفروضة على ارباح شركة النور التجارية بموجب مستند قب

 المبلغ في الحساب الجاري للوحدة لدى البنك في نفس اليوم.  إيداعوبم 

ً  ،بسجيل القيود المحاسبية اللازمة لما ورد في أعلاه: المطلوب بأن  علما

  الآبي: الدليل المالي والمحاسبي   بضمن

 اسم الحساب
نوع 

 الاستمارة

بفاصيل  النوع المادة العدد

 النوع

القطاع الضريبة على شركام 

 الخاص

1 02 01 01  

  :الحل  

 حـ/ الصندوق1450000       6/12/2015

حـ/الضريبة على شركام القطاع الخاص 1450000

(1()02()01()01) 

 

عن استلام مبلغ الضريبة من شركة النور التجارية بموجب مستند القبض المرقم        
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2610 

 حـ/البنك 1450000     6/12/2015

 الصندوقحـ/1450000

 في الحساب الجاري للوحدة لدى البنكللمبالغ المستلمة عن قيد إيداع 
 

 

 ات العامة ضمن الدورة المحاسبية  يرادخامساً: معالجة الإ

في الوحدام المطبقة للنرام المحاسبي  إيرادمبلغ كأي  ان عملية استلام 

رية بندرج ه في مجموعة مستندية ودفتإثبابيتم يجب أن  الحكومي اللامركءي

ضمن مراحل الدورة المحاسبية حتى يصبح بالإمكان بوفير المعلومام المتعلقة 

( مراحل معالجة 13ويبين الشكل ) ام العامة في التقارير المالية. يرادبالإ

  .ام العامة ضمن الدورة المحاسبيةيرادالإ
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 لشكل المذكور:ـ والآبي بوضيح لكل مرحلة من المراحل الموضحة في ا

 أ  37إعداد مستند قبض محاسبة . 1

عملية استلام المبالغ من الغير سواء  ثبامويستخدمه أمين الصندوق لإ   

الأولى إلى  (8بصك، ويعد مستند القبض بنسختين وفق النموذج )أو  كانت نقداً 

الشخص المسلم للمبلغ والثانية ببقى في الدفتر الخاص بمستندام القبض لغرض 

ام في السجلام المحاسبية الخاصة يراداستخدامها في بسجيل قيود قبض الإ

 بالوحدة الحكومية.

 أ. 37( شكل مستند قبض محاسبة 8ويوضح النموذج) 
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 (8نموذج )

 أ37مستند قبض  محاسبة/ 

 ........../ب.رقم أ  37محاسبة 

 وصولام بالمبالغ المستحصلة للحكومة

 ...........................................ئرةاسم الدا المبالغ

 التبويب التفاصيل دينار فلس

   

 

 

 

 

 

 

 

    

 .....................................................................وصل من

ً .مبلغ فقط   ..............................دينار............................وفلسا

 ..................................................................ابرقم الحس

 20  /    /   بتاريخ

 ...................................................................اسم القابض

 ...............................بوقيع القابض....................عنوان الوظيفة

 

 66في سجل يومية الصندوق/ محاسبة التسجيل .2

ينرم سجل يومية الصندوق بنسختين ويستخدم هذا السجل لتثبيت المبالغ  

أ التي  37المستلمة من قبل أمين الصندوق نقلاً عن مستندام القبض محاسبة 
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بموجبها بم استلام المبالغ وحسب بسلسل أرقام بلك المستندام، ويتم قيد المبالغ 

بصكوك، ويتم بعد ذلك أو  المقبوضام سواء كانت المبالغ نقدية المقبوضة في حقل

إدراجها و ها في الحساب الجاري للوحدة لدى البنكإيداعجمع المبالغ المقبوضة و

يجب  ام، ثم بعد ذلك يتم استخراج مجموع المقبوضام والتييداعضمن حقل الإ

 ام.يداعبساوي مجموع الإأن 

لسجل يومية الصندوق هو سجل آخر  هناك نموذجفإن  فضلاً عن ماسبق 

ام، يراديتضمن بيانام أكثر بفصيلاً حول الإ  81يومية الصندوق / محاسبة 

ام مثل الهيئة يرادمتعددة من الإ أنواعويستخدم في الوحدام التي يكون لديها 

 العامة للضرائب. 

 66( صفحة من سجل يومية الصندوق / محاسبة 10(،)9ويبين النموذجين ) 

 . 81من سجل يومية الصندوق/ محاسبة  وصفحة
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 تنظيم مستند قيد . 3 

ام يراديتم بنريم قيدين ضمن مستند القيد، القيد الأول يتعلق بمبالغ الإ 

من سجل يومية الصندوق، والقيد الأولى  المقبوضة استناداً لما ظهر في النسخة

قسائم إلى  ي لدى البنك استناداً الثاني يتعلق بالمبالغ المودعة في الحساب الجار

في الحساب الجاري للوحدة لدى  المبالغ إيداععملية المصرفية الموثقة ل يداعالإ

 البنك.

 86التسجيل في سجل اليومية العامة / محاسبة  .4  

استناداً لما ظهر في مستندام القيد من قيود بتعلق بالمبالغ المحصلة  

لمبالغ في الحساب الجاري للوحدة لدى البنك يتم ا إيداعقيود بتعلق بأو  امإيرادك

إليه  مشابه لما سبق الإشارة أسلوبالتسجيل لهذه القيود في سجل اليومية العامة وب

 عند شرح النفقام العامة.

 6ات النهائية / محاسبة يرادسجل الإإلى  .الترحيل5

ام العامة المحصلة يراديستخدم هذا السجل لغرض برحيل مبالغ الإ 

لاعتماد على القيود الراهرة في مستندام القيد، ويخصص صفحة واحدة لكل با

وفق )العدد  ب مثلتالواحدة التابعة للحساب الرئيسي المحساب عند مستوى المادة 

 ام العامة(.يرادللإ والنوعي التبويب الاقتصادي

ام يرادالصفحة الواحدة من سجل الإفإن  (11وكما موضح في النموذج ) 

بتكون من عدة حقول حيث يخصص حقل لترحيل مبالغ كل  6حاسبة /م النهائية

 حقول حساب عند مستوى المادة وحقل لكل حساب عند مستوى النوع، فضلاً عن

وبعض البيانام  يراديدون فيها بفاصيل المستند الذي ظهر فيه قيد الإأخرى 

 الأخرى.

اعتبار  على) اذستيلاحظ ان هذا السجل يمثل الجانب الدائن فقط من سجل الأ
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ام في الجانب يرادام العامة ذام طبيعة دائنة(، وفي حالة ظهور الإيرادالإأن 

هذا السجل بالحبر إلى  برحلفإنها  (خطاءالمدين من القيد )كما في حالة بصحيح الأ

ظهر في الجانب المدين  يرادالإعلى أن  الأحمر مع وضع المبلغ بين قوسين للدلالة

 من القيد. 
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  لترصيد والمطابقةا.  6

بسجيل وبرحيل جميع القيود المحاسبية  إكمالفي نهاية كل شهر، وبعد  

السجلام المحاسبية، يقوم المحاسب باستخراج إلى  ام العامةيرادالمتعلقة بالإ

 الأرصدة والمطابقة من خلال الخطوام الآبية:

 86أ. بالنسبة لسجل اليومية العامة/ محاسبة 

ضمن الفصل الخاص بالنفقام العامة، يتم استخراج يه إل كما سبق الإشارة

مجموع الحقول المخصصة لجميع الحسابام وبجانبيها المدين والدائن ومن بين 

 .العامة اميرادذلك الحقل المخصص للإ

 6ات النهائية / محاسبة يرادبالنسبة لسجل الإب. 

م ام في نهاية كل شهر وذلك بجمع حقوله، حيث يتيراديقفل سجل الإ

استخراج رصيد الحساب عند مستوى كل مادة ضمن العدد الواحد لكل صفحة من 

صفحام السجل عن طريق بجميع المبالغ الراهرة في الحقل المخصص للمادة، 

وذلك بتجميع  نواعك استخراج أرصدة الحسابام الواردة ضمن مستوى الألوكذ

أي  عاة بنءيل مبلغالمبالغ الراهرة في الحقول المخصصة لهذه الحسابام مع مرا

بالقلم الأحمر وبين قوسين والنابج عن مبالغ التسويام القيدية وبصحيح  مثبت إيراد

 فيها في الجانب المدين من القيد. يرادالتي ظهر الإ خطاءالأ

ومن ثم استخراج رصيد الحساب عند مستوى كل عدد وذلك بجمع أرصدة  

 لواحد.الحسابام لكل مادة من المواد التابعة للعدد ا

 إجماليإلى  وبجمع أرصدة الحسابام الرئيسة )أي الأعداد( يتم الوصول

 . 6ام النهائية / محاسبة يرادام العامة وفقاً لسجل الإيرادالإ

 بمعنى آخر، فإن الخطوة الأولى بتضمن ايجاد الآبي: 
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لكل )رصيد كل حساب عند مستوى المادة 

 (ام النهائيةيرادصفحة من صفحام سجل الإ

ام الواردة يرادمجموع أرصدة حسابام الإ       =

 التابعة لتلك المادة نواعضمن الأ

من  إجماليام لكل حساب يرادالخطوة الثانية بتمثل باستخراج رصيد الإ

عن طريق بجميع أرصدة الحسابام عند )أي العدد الواحد( ام يرادحسابام الإ

 ام النهائية من خلاليرادمستوى المواد الموزعة بين الصفحام المختلفة لسجل الإ

 الآبي:

من  إجماليرصيد كل حساب  

 ام )العدد(يرادحسابام الإ

ام الواردة ضمن المواد يرادمجموع أرصدة حسابام الإ       =

 التابعة لذلك العدد

ام العامة المستلمة يرادبتمثل باستخراج رصيد الإفإنها  الخطوة الثالثةأما   

 ، (الأعداد)حكومية عن طريق بجميع أرصدة الحسابام الرئيسية من قبل الوحدة ال

 أن: أي

 

ات النهائية / يرادوسجل الإ 86المطابقة بين سجل اليومية / محاسبة جـ. 

  6محاسبة 

النهائي في  يرادام العامة الراهرة في حقل الإيرادمجموع الإحيث إن   

من قبل  ام العامة المستلمةيراديساوي رصيد الإيجب أن  سجل اليومية العامة

رصدة الراهرة في صفحام  سجل لوحدة الحكومية والنابج من بجميع الأا

 ام النهائية.يرادالإ

رصيد الإيرادام   

المستلمة )  العامة

لوحدة من قبل ا

 (الحكومية

رصيد       

 الحساب

الرئيسي     =

 ولللعدد الأ

رصيد        

 الحساب

الرئيسي    +

 للعدد الثاني

 + ......... 

 

رصيد           

 الحساب

الرئيسي للعدد    +

 الثامن
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 إعداد الكشوفات الشهرية . 7

بتضمن الكشوفام الشهرية إعداد ميءان المراجعة الشهري الذي يعد  

بطريقة المجاميع ويكون شاملاً لجميع الحسابام الواردة في سجل اليومية العامة، 

ميءان المراجعة، ومن بين  ة فيويرفق به جداول ملحقة لجميع الحسابام الوارد

هـ التي بعد وفق 43ام النهائية على الموازنة الجارية/ محاسبة يرادول الإذلك جد

اً للخءينة إيراد(. وبرهر هذه الجداول مجموع المبالغ المقبوضة 12النموذج )

 العامة مصنفة حسب العدد والمادة والنوع. 
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 (12نموذج )

 هائية على الموازنة الجاريةام النيرادول الإجد

 الجاريةجدول الإيرادام النهائية على الموازنة 
دد
لع
ا

دة 
ما
ال

 

ع
نو
ال

 

 اسم الحساب

الإيرادام إلى نهاية 

 الشهر السابق

الإيرادام للشهر 

 الحالي
 المجموع

 دينار فلس دينار فلس دينار فلس

          

          

          

          

          

 خاص بالحاسبة    خاص بالحاسبة  هـ 43محاسبة 

     الباب:          الخءينة:

     القسم:         السنة:

     الفرع:         الشهر:

     المحافرة:       نوع الاستمارة:

     الدائرة:       مجموع الاستمارة:

     مجموع التدقيق:       
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 التسويات القيدية . 8

بتم التسويام القيدية بموجب مستند قيد وبعض هذه التسويام لا يحتمل  

نهاية السنة بل يستلءم إجراؤها خلال السنة المالية كما في حالة بصحيح إلى  ابأجيله

يتوجب  ام العامة، والبعض الأخر من التسويام القيديةيرادالمتعلقة بالإ خطاءالأ

إجراؤها في نهاية السنة المالية كما في حالة بصفية أرصدة حـ/ دائنو الروابب 

ها أصحابالمعادة التي مضى عليها أكثر من خمس سنوام ولم يراجع  جوروالأ

 لاستلامها.

 الحسابات الختامية . 9

ام يرادضمن جداول الإام العامة في نهاية السنة المالية يرادبدرج الإ

التي بتضمن إجمالي الإيرادام العامة المستلمة من قبل  هـ 43حاسبة النهائية/ م

« حساب بنفيذ الموازنة» قائمةوكذلك ضمن   الخءينة العامة عن سنة مالية كاملة،

 التي سبق الإشارة إليها ضمن الفصل الخاص بالنفقام العامة.

 

 (:2مثال )

ل العقاري ليوم بعض العمليام المالية التي بمت في دائرة التسجيالآبي  

5/1/2015: 

دينار من الموظف محمد عن رسم  5000استلم أمين الصندوق مبلغ  .1

 .320بجديد الهوية بموجب مستند قبض 
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دينار من السيد حميد عن قيمة  350000استلم أمين الصندوق مبلغ  .2

استمارة شروط المناقصة التي سبق وان أعلنت عنها الدائرة بموجب مستند قبض 

321. 

دينار من الموظف نبيل عن رسم بجديد  5000أمين الصندوق مبلغ استلم  .3

 .322الهوية بموجب مستند قبض 

 ةدينار من المقاول ناجي عن الغرام 450000استلم أمين الصندوق مبلغ  .4

 .323ة المترببة بذمته بموجب مستند قبض داريالإ

وجب في الحساب الجاري  لدى البنك بم 5/1المبالغ المستلمة ليوم  إيداع .5

 .3مستند قيد 

 المطلوب:

بثبيت المبالغ و 66سجل يومية الصندوق/ محاسبة بصوير صفحة في   .1

 من قبل أمين الصندوق وكذلك المودعة في الحساب الجاري 5/1ليوم المستلمة 

 .لدى البنك في هذه الصفحة

كما ظهرم في أعلاه  بوضيح القيود المحاسبية الخاصة بما ورد في  .2

بالمبالغ المستلمة والراهرة في سجل يومية الصندوق / محاسبة الخاص  2مستند قيد

 .الخاص بالمبالغ المودعة في الحساب الجاري لدى البنك  3ومستند قيد  66

وبسجيل القيود  86بصوير صفحة في سجل اليومية العامة/ محاسبة   .3

 .المجاميع إيجادالمحاسبية في هذه الصفحة مع 

ام العدد الرابع يرادلإ 6نهائية/ محاسبة ام اليرادسجل الإإلى  الترحيل  .4

 الأرصدة. إيجادوالعدد الثامن مع 

ام النهائية / يرادالمطابقة بين سجل اليومية العامة وسجل الإ إجراء  .5
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 .6محاسبة 

ام النهائية الذي سيرفق مع ميءان المراجعة يرادإعداد جدول الإ  .6

 الشهري في ضوء معطيام السؤال.

 ً  الآبي: لي والمحاسبي بضمنالدليل المابأن  علما

 

 اسم الحساب

نوع 

 الاستمارة

بفاصيل  النوع المادة العدد

 النوع

  03 08 04 1 رسوم الهويام وبجديدها

 06 10 02 08 1 الاستثمارام ذام الثمن 

 06 08 02 08 1 ة من المخلين بالتءامابهمداريالغرامام الإ
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 (2) المطلوب حل

  يد مستند
  الدائرة مأس

 الجلد رقم
 2  المستند رقم 

 2015/ 1/   5   التاريخ

  دينارا  (  810000)  و دره  مبلغ   يد عل  نصادق

                            غيره لا ر (دينا ألاف وعشرة مئة  ماني)   فقط                    

 التفاصيل وحسب                :                         أدناه في  المبين التبويب وحسب

 صفحة التبويب دائن مدين
 الأستاذ

 التفاصيل

 دينار فلس دينار فلس
مارة
لاست

ع ا
نو

 

عدد
ال

ادة 
الم

نوع 
ال

نوع 
ل ال

صي
تفا

 

  

   /الصندوق          810000 -

 
     / رسوم الهويات    03 08 04 1 10000 -  

 وتجديد ا

 ستممارات ذات الممن   / الا  06 10 02 08 1 350000 -  

  / الغرامات الإدارية من   06 08 02 08 1 450000 -  
 بالتزاماتهم المخلين 

عن  يد بالمبالغ المستلمة  من  بل           
 أمين الصندوق 

           

 دينار ألاف وعشرة مئة  ماني  ظقط/ المجموع 810000 - 810000 -

   المرظقات عدد
 العام المدير  دقيقالت هيئة المحاسب

 
 /     /     بتاريخ                                                التسلسل إزاء العامة اليومية في سجل

 السجلات مسؤول
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 (2) المطلوب حل

  يد مستند
  الدائرة أسم

 الجلد رقم
 3   المستند رقم 

  2015/ 1/ 5    التاريخ

  دينارا  (     810000)      و دره  مبلغ   يد عل  نصادق
                            غيره لا(  دينار ألاف وعشرة مئة  ماني)  فقط                      

 التفاصيل وحسب:                                         أدناه في  المبين التبويب وحسب

 التفاصيل الأستاذ صفحة التبويب دائن مدين

  ديناردينار  فلسفلس  رردينادينا  فلسفلس

مارة
لاست

ع ا
نو

مارة
لاست

ع ا
نو

  

عدد
ال

عدد
ال

مادة  
ال

مادة
ال

نوع  
ال

نوع
ال

  

  

   /البنك            810000 -
 

   / الصندوق           810000 -  

 عن  يد الايداع              

               

               

               

               

 دينار ألاف وعشرة ألف مئة  ماني  فقط/ المجموع 810000 - 810000 -

  المرظقات عدد
 العام المدير  التدقيق هيئة اسبالمح

 
 /     /     بتاريخ                                                التسلسل إزاء العامة اليومية في سجل

 السجلات مسؤول

( 
ب
و
طل
لم
ا

3)
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4) 
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 (5حل المطلوب )

النهائي في  يرادام العامة الراهرة في حقل الإيرادمجموع الإحيث إن   

رصيد الايرادام العامة بموجب سجل يساوي يجب أن  سجل اليومية العامة

 وكالابي.6الايرادام النهائية/ محاسبة 

ام العامة يرادمجموع الإ

النهائي  يرادالراهرة في حقل الإ

 في سجل اليومية العامة

والنابج من بجميع لمة تسام العامة الميرادرصيد الإ =

ام يرادالإ الأرصدة الراهرة في صفحام  سجل

 النهائية

 (02( المادة)08العدد ) + (08( المادة)04العدد ) = دينار 810000

 دينار 800000 + دينار 10000 = دينار 810000

 دينار 810000 = دينار 810000
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    (6حل المطلوب )

 بالحاسبة خاص     بالحاسبة خاص  هـ 43 محاسبة

     :الباب          :الخءينة

     :القسم          2015 :السنة

     :الفرع       الثاني كانون :الشهر

     :المحافرة        :الاستمارة نوع

     :الدائرة        :الاستمارة مجموع

 مجموع        

 :التدقيق

    

 الجارية الموازنة على النهائية الإيرادام جدول

دد
لع
ا

دة 
ما
ال

 

ع
نو
ال

 

ل
صي
بفا

 
ع
نو
ال

 

 الحساب سما

إلى  اميرادالإ

 الشهر نهاية

 السابق

 للشهر اميرادالإ

 الحالي
 المجموع

 دينار فلس دينار فلس دينار فلس

 10000  10000 -   الرسوم    04

 10000  10000 -   المتنوعة الرسوم   08 04

 10000  10000 -   وبجديدها الهويام رسوم  03 08 04

 800000  800000 -   الأخرى اميرادالإ    08

 800000  800000 -   للغير الدوائر خدمام عن الحكومية جورالأ   02 08

 الغرامام،) المصنفة غير اميرادالإ  08 02 08

 (والمصادرام العقوبام،

  - 450000  450000 

 450000  450000 -   بالتءامابهم المخلين من ةداريالإ الغرامام 06 08 02 08

 350000  350000 -   وبجهيءام لوازم بيع  10 02 08

 350000  350000 -   الثمن ذام الاستمارام 06 10 02 08
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 810000  810000 -   اميرادالإ مجموع    

 :(3مثال )

المعادة كان دائن بمبلغ  جورن رصيد حـ/ دائنو الروابب والأأعلمت إذا  

والتي لم  31/12/2010المدورة من  جوردينار عن الروابب والأ 9643000

 ها لاستلامها.أصحابيراجع 

 المطلوب: 

 .31/12/2015وضح القيد المحاسبي الواجب بسجيله في 

 الحل:

المعادة قد مضى  جورطالما ان المبالغ الراهرة في حـ/ دائنو الروابب والأ 

ها لاستلام المبلغ، عليه يتم بصفية أصحابعليها أكثر من خمس سنوام ولم يراجع 

القيد فإن  نهائي للخءينة العامة. لذا إيرادإلى  الدائنة لهذا الحساب وبحويلها الأرصدة

  الآبي: المحاسبي سيكون بالشكل

 2015سجلام عام 

 حـ/دائنو الروابب والأجور المعادة9643000     31/12/2015

ة لروابب والمكافآم المعادة إلى الخءينحـ/ا9643000

(1()07()03()09) 

 

لإلغاء الروابب والأجور المعادة التي مضى عليها أكثر من خمس سنوام بموجب مستند  عن قيد بسوية

  قيد

 خطاءسادساً: التسويات القيدية وتصحيح الأ

ام يرادالتي قد بحدث أثناء بحصيل الإ خطاءسيتم التطرق لبعض الأ   

دفة ها في السجلام المحاسبية الخاصة بالوحدام الحكومية غير الهاإثبابالعامة و

ه خلال نفس السنة المالية اكتشافللربح، مع مناقشة كيفية بصحيح كل خطأ في حال 
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 الختامية لسنة حدوث الخطأ إعداد الحسابامخلال مرحلة أو  التي حدث فيها الخطأ

الختامية  للسنة التي حدث فيها الخطأ  إعداد الحسابامبعد انتهاء مرحلة أو 

 وكالآبي:

 جلات بصورة مكررةفي الس يرادإظهار قيد الإ .1

قد يقوم المحاسب بتسجيل القيد المحاسبي من المستند الخاص بتحصيل 

في السجلام المحاسبية مربين سهواً، وبالتالي يصبح القيد الراهر في  يرادالإ

السجلام بصورة مكررة أمر واقع لا يمكن إلغاءه إلا من خلال بصحيح الخطأ 

 يرادساب وأرقام الدليل المحاسبي للإبتنريم قيد محاسبي يجعل بموجبه اسم الح

ً المسجل بصورة مكررة  ً  وحساب الصندوق مدينا  بنفس مبلغ القيد المكرر.   دائنا

 (:4مثال) 

دينار عن رسم الطابع  20700استلم أمين الصندوق مبلغ  5/1/2015في  

وعند التسجيل في سجل  6370بذمة  المقاول ماجد بموجب مستند قبض  المتربب

المبلغ في  أودعو ظهر القيد بصورة مكررة ستاذسجل الأإلى  والترحيل  اليومية

 الحساب الجاري لدى البنك في نفس اليوم.

 المطلوب:

ظهرم في  كماأعلاه  بسجيل القيود المحاسبية للعمليام الواردة في .1

لحساب الصندوق فقط مع  ستاذسجل الأإلى  سجلام الوحدة الحكومية والترحيل

ً  إيجاد  .الآبيالدليل المالي والمحاسبي بضمن بأن  الرصيد علما

 اسم الحساب
نوع 

 الاستمارة
 النوع المادة العدد

بفاصيل 

 النوع

  01 01 04 1 رسوم الطوابع المالية
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اكتشفت لجنة جرد الصندوق الخطأ  29/1/2015في انه  بافتراض .2

س في نف ذلكوطالبت المحاسب بتصحيح الخطأ وبم  5/1/2015الحاصل بتاريخ 

 مع الترحيلوضح ذلك ام الواجب إبباعها لتصحيح الخطأ جراءاليوم، فما هي الإ

يوم في خطأ الحاصل البصحيح  إكماللحساب الصندوق فقط بعد  ستاذسجل الأإلى 

 .الرصيد الجديد إيجادمع  5/1/2015

 الحل:

 (1المطلوب )

 الصندوق/حـ20700          5/1/2015

 (01( )01( )04( )1ة )حـ/رسوم الطوابع المالي20700

 6370عن استلام رسم الطابع من المقاول ماجد بموجب مستند قبض 

 حـ/الصندوق20700          5/1/2015

 (01( )01( )04( )1حـ/رسوم الطوابع المالية )20700

 6370عن استلام رسم الطابع من المقاول ماجد بموجب مستند قبض 

 حـ/البنك20700          5/1/2015

 
 حـ/الصندوق20700

إيداع المبالغ المستلمة في الحساب الجاري للوحدة لدى البنك بموجب مستند 

 قيد
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 الرصيد 20700     

 (2المطلوب )

التكرار في بسجيل القيد المحاسبي في السجلام  :بحديد نوع الخطأأ. 

 المحاسبية.

 .بسجيل قيد لتصحيح الخطأب. 

 (01( )01( )04( )1حـ/رسوم الطوابع المالية )20700          29/1/2015

 حـ/الصندوق20700

 بموجب مستند قيد 5/1/2015لحاصل بتاريخ عن بصحيح الخطأ ا

 

لخطأ ابصحيح  إكماللحساب الصندوق بعد  ستاذسجل الأإلى  الترحيل

 الرصيد الجديد.  إيجادمع   5/1/2015الحاصل ليوم 

 حـ/ الصندوق

 5/1        حـ/رسوم الطوابع المالية 20700

                    (1()04( )01( )01 ) 

 5/1       طوابع الماليةحـ/رسوم ال 20700

                   (1()04( )01( )01 ) 

 5/1                     حـ/ البنك   20700

   29/1   رسوم الطوابع الماليةحـ/  20700

                       (1()04( )01( )01) 

 

 حـ/ الصندوق                 

(  01( )01( )04()1حـ/رسوم الطوابع المالية ) 20700

5/1    

(  01( )01()04()1حـ/رسوم الطوابع المالية ) 20700

5/1 

 5/1حـ/البنك  20700

 الرصيد 20700

 

41400 41400 
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41400 41400 

 الرصيد = صفر              

لا يتجاوز نهاية الشهر  خطاءنوع من الأهذا ال اكتشافن باريخ أيلاحظ  

وإعداد  الذي حدث فيه الخطأ وذلك لأنه في نهاية الشهر عند استخراج الأرصدة

وهذا  ميءان المراجعة الشهري سيرهر رصيد حـ/الصندوق لا يساوي صفر

مخالف لتعليمام وزارة المالية التي بؤكد على إيداع المبالغ المستلمة في الحساب 

الجرد المفاجئ للصندوق ومطابقة ما موجود  إجراء، فضلا عن البنك الجاري لدى

وبالتالي لابد من التحري عن سبب  ،من مبالغ في الصندوق مع الرصيد الدفتري

 الخطأ وبصحيحه قبل اعداد ميءان المراجعة الشهري بشكله النهائي. اكتشافذلك و

  الخطأ في التبويب. 2

ام المحصلة من الوحدة الحكومية، يرادلإعند بنريم مستند القيد الخاص با 

في القيد  يرادخطأ في اسم الحساب بحيث يرهر الإأي  فقد يحدث خطأ في التبويب،

 المحصل. يرادالمحاسبي باسم حساب يختلف عن اسم الحساب الصحيح الخاص بالإ

 يكتشف الخطأ الحاصل وفقاً لأحد الاحتمالام الآبية: الممكن أن  ومن

من  31/12قبل أي  الخطأ قبل نهاية السنة المالية اكتشافل: الاحتمال الأو

 السنة التي حدث فيها الخطأ

وعندها يتم بصحيح الخطأ في التبويب من خلال بسوية قيدية يجعل بموجبها  

 ً اسم الحساب واسم الحساب الخطأ وأرقام الدليل المحاسبي الخاص به مدينا

 .مبلغ الإيراد المحصلبه دائناً بنفس الصحيح مع أرقام الدليل المحاسبي الخاص 

إعداد الحسابات الختامية الخطأ ضمن مرحلة  اكتشافالاحتمال الثاني: 

 التي حدث فيها الخطأللسنة 

سجلام لأن ن بصحيح الخطأ لا يختلف عما ورد في الاحتمال الأول أ إذ
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ة السنة التي حدث فيها الخطأ ما بءال مفتوحة وان بصحيح الخطأ يتطلب بسوي

 حـ/الصندوق.أو  قيدية لا يكون ضمنها حـ/البنك

الخطأ بعد انتهاء مرحلة الحسابات الختامية للسنة  اكتشافالاحتمال الثالث: 

 الخطأتي حدث فيها ال

كما  عندها بكون سجلام السنة التي حدث فيها الخطأ قد أغلقت بالكامل،   

يها الخطأ على حساب خطأ كتشف فأُ ام السنة التي إيرادلا يجوز التأثير على أنه 

لكل سنة  فإن سنوام سابقة، وذلك لأنه وفقاً لقاعدة سنوية الموازنةأو  حدث في سنة

 للسنة المختصة.يحدد قانون موازنة بعين بخاصة بها وإيرادابها المالية 

 (:5مثال )

 52500استلم أمين الصندوق في مستشفى النعمان مبلغ  2/7/2015في  

  532ليل الخاصة بالمريض امجد بموجب مستند القبض المرقم التح أجوردينار عن 

العيادام الخارجية  بالخطأ، وبم إلى  وقد سجل المبلغ على حساب رسوم الدخول

 المبلغ في الحساب الجاري لدى البنك في نفس اليوم.  إيداع

 المطلوب:

كما ظهرم في أعلاه  بسجيل القيود المحاسبية للعمليام الواردة في .1

 ن.مستشفى النعماسجلام 

الخطأ الحاصل المدقق اكتشف  16/10/2015نه في أافتراض ب .2

ام المحاسبية جراءابخاذ ما يلءم لتصحيح الخطأ، ما هي الإب طالبو 2/7/2015

 ؟الواجب إبباعها لتصحيح الخطأ

اريخ بتالخطأ الحاصل  اكتشافبم  28/1/2016في أنه  بافتراض .3

خاصة ام المحاسبية الجراءالإ وضحطأ، بخذ ما يلءم لتصحيح الخأُ و 2/7/2015

 بذلك.
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الخطأ الحاصل بتاريخ  اكتشافبم  17/5/2016أنه في بافتراض .4

 ؟ام التي سوف بتبعها لتصحيح الخطأجراء،  ما هي الإ2/7/2015

   الآبي:  علمت إن الدليل المالي والمحاسبي بضمنإذا 

  

 :الحل

 (1المطلوب )

 حـ/الصندوق52500        2/7/2015

 (01()05()04()1رسوم الدخول إلى العيادام الخارجية )حـ/52500 

امجد بموجب مستند قبض   عن استلام أجور التحليل الخاصة بالمريض

 لبنكاحـ/52500        2/7/2015 532

 حـ/الصندوق52500 

 في الحساب الجاري لدى البنك بموجب مستند قيد المستلمة لمبالغل قيد إيداع

 (2المطلوب )

 خطأ في التبويب  :بحديد نوع الخطأأ. 

 الخطأ بالشكل الآبي:تصحيح ضمن مستند القيد لقيد  ثبيتبب. 

 (01()05()04()1حـ/رسوم الدخول إلى العيادام الخارجية )52500       16/10/2015

حـ/أجور التحليل والفحوص المختبرية 52500

 (01()01()02()08()1والأشعة)

 اسم الحساب

نوع 

 الاستمارة

النو المادة العدد

 ع

بفاصيل 

 نوعال

  01 05 04 1 العيادام الخارجيةإلى  رسوم الدخول

التحليااااال والفحاااااوص المختبرياااااة  أجاااااور

 والاشعة

1 08 02 01 01 
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بموجب مستند  2/7/2015عن بصحيح الخطأ الحاصل بتاريخ 

 قيد

 

    (3المطلوب )

 خطأ في التبويب  :بحديد نوع الخطأأ. 

  2015سجلام عام  فإن 28/1/2016 بتاريخ: يد بصحيحبسجيل قب. 

سجلام عام إلى  يتم الرجوعوحة )مرحلة إعداد الحسابام الختامية( لذا تمازالت مف

 بي:وبسجيل قيد لتصحيح الخطأ وفقاً للآ 2015

 (01()05()04()1رسوم الدخول إلى العيادام الخارجية )حـ/52500     31/12/2015

يل والفحوص المختبرية  أجور التحلحـ/52500

 بموجب مستند قيد 2/7/2015عن بصحيح الخطأ الحاصل بتاريخ  (01()01()02()08()1والأشعة)

 (4المطلوب)

 خطأ في التبويب  :بحديد نوع الخطأأ.  

 بسجيل قيد بصحيحب. 

از إنجقد أغلقت بالكامل وبم  2015سجلام عام   17/5/2016في 

 .الحسابام الختامية الخاصة بها

انتهت  2015ام سنة إيرادلأن   يسجل قيدلا  2016سجلام عام وضمن 

 2015 سنةبأي خطأ حدث  2016 سنةام إيرادولا يمكن بحميل  2015 سنةبنهاية 

 ابها الخاصة بها.إيرادلكل سنة حيث إن  وذلك وفقاً لقاعدة سنوية الموازنة

 

 ات بصورة زائدةيراد. استلام الإ3

المبلغ المستلم فإن  ام العامةيرادخل ضمن نطاق الإمبلغ يدأي  عند استلام 
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كتشف أُ اً لصالح الخءينة العامة وليس للوحدة الحكومية، وفي حال إيرادسيصبح 

المستلم عندها يتعذر إعادبه إلا بعد بحقق احد  يرادن هناك زيادة في مبلغ الإألاحقاً 

 الشرطين الآبيين:

المستلم بصورة  يرادمبلغ الإإعادة  استحصال موافقة وزير المالية على . أ

 جءء منه.أو  زائدة ككل

ب.أو صدور قرار من المحكمة يقضي بإعادة المبلغ المستلم بصورة زائدة 

 جءء منه.أو  ككل

لما يؤيد ذلك ببدأ  الشرطين واستلام المحاسبوبعد بحقق احد هابين  

 الآبية:المبلغ المستلم بصورة زائدة وفقاً لأحد الاحتمالام إعادة  امإجراء

والذي تقرر المستلم بصورة زائدة  يرادمبلغ الإإعادة  الاحتمال الأول:

خلال نفس السنة التي إعادته في ضوء تحقق أحد الشرطين المذكورين اعلاه 

 الآبي: ام المحاسبية بالشكلجراءوعندها ستكون الإ، يرادستلم خلالها الإأ  

 رق( وفقاً للآبي: . حساب مقدار المبلغ الذي بقرر إعادبه )أي الف1

مقدار المبلغ الذي بقرر 

 )الفرق( إعادبه

المستلم  يرادمبلغ الإ =

 فعلاً 

مقدار المبلغ الذي بقرر  -

 للخءينة إيراداعتباره ك

 :بالشكل الآبي المبلغ الذي بقرر إعادبهمقدار . بسجيل قيد بسوية ب2 

اسبي الخاص )حسب اسم الحساب وأرقام الدليل المحام العامة يرادحـ/الإ×× 

 اميرادحـ/معالجة الءيادة في الإ××   به(

 بسوية بالمبلغ الذي بقرر إعادبه بموجب مستند قيدقيد عن 

 :به وبثبيت القيد الآبيإعادبنريم مستند صرف وصك بالمبلغ الذي بقرر  .3

 اميرادحـ/معالجة الءيادة في الإ×× 

 



 المحاسبة عن الإيرادات العامة :التاسعالفصل 

 

316 

 البنك/حـ××  

ائدة بموجب مستند صرف المبلغ المستلم بصورة زإعادة  عن

 وبصك

 

وسيط طبيعته دائن  حسابام يرادمعالجة الءيادة في الإ ويمثل حساب

الذي حصلت الموافقة على إعادبه  يراديتوسط هذا الحساب بين عملية بخفيض الإ

وبين صرف  يرادوبثبيته كدين بذمة الوحدة الحكومية بجاه الشخص المسدد لمبلغ الإ

 مستند صرف وبصك.بموجب لإعادبه المبلغ 

والذي تقرر  المستلم بصورة زائدة يرادمبلغ الإإعادة  الاحتمال الثاني:

خلال مرحلة الحسابات الختامية للسنة  إعادته بعد تحقق أحد الشرطين المذكورين

 .يرادالتي استلم خلالها الإ

المستلم بصورة  يرادام المحاسبية اللازمة لإعادة مبلغ الإجراءلا بختلف الإ 

الختامية )أي خلال شهر كانون الثاني من السنة  إعداد الحسابامائدة خلال مرحلة ز

ام اللازمة لإعادة المبلغ خلال جراء( عن الإيرادالمالية اللاحقة لسنة استلام الإ

 والمشار إليها في أعلاه، سوى ان عملية يرادنفس السنة المالية التي استلم خلالها الإ

ورة زائدة بموجب مستند صرف وبصك بتم في سجلام المبلغ المستلم بصإعادة 

 السنة الجديدة وليست سجلام السنة المنتهية.

والذي تقرر المستلم بصورة زائدة  يرادمبلغ الإإعادة  الاحتمال الثالث:

بعد انتهاء السنة المالية وانتهاء  إعادته نتيجة تحقق أحد الشرطين المذكورين

 .للسنة التي أ ستلم خلالها الإيراد الختامية إعداد الحساباتمرحلة 

 يرادام السنة التي استلم خلالها الإإيرادإلى  وعندها يتعذر الرجوع 

سجلام بلك السنة بكون قد أغلقت وبم لأن  وبخفيضها بالمبلغ الذي بقرر إعادبه

ام السنة الجديدة إيرادالحسابام الختامية الخاصة بها، فبدلا من بخفيض  إنجاز
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غ الذي بقرر إعادبه، يتم بحميل نفقام السنة الجديدة بالمبلغ وإظهاره بمقدار المبل

بوسيط حساب إلى  بنتفي الحاجة سا ضمن حساب رديام مختلفة، وعلى هذا الأ

 رديام مختلفة. المبلغ مباشرة من حساب إعادة  ام ويتميرادمعالجة الءيادة في الإ

 

 (: 6مثال)

دينار من  945000مبلغ استلم أمين الصندوق  15/3/2015بتاريخ  .1

شركة الواحة الصناعية /قطاع خاص عن ضريبة الدخل المفروضة على أرباح 

المبلغ في الحساب الجاري  إيداعوبم  2207الشركة بموجب مستند القبض المرقم 

 لدى البنك في نفس اليوم.

اعترضت شركة الواحة الصناعية على ضريبة  29/3/2015بتاريخ  .2

 .الدخل المفروضة عليها

 المطلوب:

 بسجيل القيود المحاسبية للعمليام الواردة في أعلاه.  .1

صدر قرار من المحكمة يقضي  22/11/2015بافتراض انه بتاريخ  .2

لكون  15/3/2015المستلم من شركة الواحة الصناعية بتاريخ  يرادبإعادة مبلغ الإ

لغ بموجب التسوية القيدية وإعادة المب إجراءالشركة معفية من ضريبة الدخل وبم 

  ؟ام المحاسبية اللازمة لهذه الحالةجراءمستند صرف وبصك، ما هي الإ

لمحكمة يقضي بإعادة صدر قرار من ا  27/1/2016أنه فيبافتراض  .3

المستلم من هذه الشركة  يرادشركة الواحة من مبلغ الإإلى  دينار 300000مبلغ 

الى  عادة المبلغلإام المحاسبية اللازمة جراء،  ما هي الإ15/3/2015بتاريخ 

  الشركة؟
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بأن  صدر قرار من المحكمة يقضي 20/6/2016بافتراض انه بتاريخ .4

المتحقق عن الضريبة المفروضة على شركة الواحة والمسدد من قبلها  يرادمبلغ الإ

 ام اللازمة لإعادة المبلغجراءالإ وضحدينار،  500000يبلغ  15/3/2015بتاريخ 

 .الى الشركة

 

 ً  الآبي: المحاسبي بضمنو يل الماليالدلبأن  علما

 

 الحل:

 (1المطلوب )

 الإيرادام العامة

 اسم الحساب

نوع 

 الاستمارة

بفاصي النوع المادة العدد

ل 

 النوع

الضريبة على شركام القطاع 

   الخاص

1 02 01 01  

 النفقام العامة

 

 اسم الحساب

نوع 

الاستمار

 ة

نوع 

 النفقة

 مادة فصل
 نوعال

 

بفاصي

ل 

 النوع

 06 04 06 01 2 رديام مختلفة 
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  حـ/الصندوق945000      15/3/2015. 1

الضريبة على شركام القطاع حـ/945000 

عن استلام ضريبة الدخل من شركة الواحة الصناعية بموجب مستند قبض   (01()01()02()1الخاص)

 حـ/البنك945000           15/3/2015 2207

 حـ/الصندوق945000 

في الحساب الجاري للوحدة لدى البنك بموجب مستند  المستلمة اع المبالغقيد إيد 

 قيد

 

 لا يسجل قيد      29/3/2015 .2

الخءينة العامة ولا يمكن بأي إلى  ام المستلمة ستؤوليرادالإلأن  السبب  

 المستلم إلا بعد بحقيق احد الشرطين الآبيين: يرادمبلغ الإإعادة  حال من الأحوال

 منه.جءء أو  ككل يرادالإمبلغ إعادة  فقة وزير المالية علىحصول موا .1

   .يرادالإجءء من مبلغ أو  كل بإعادةصدور قرار من المحكمة يقضي  أو .2

 .وبعد بحقق احد هذين الشرطين يتم إعادبه  

 (2المطلوب )

  دينار 945000( = كل المبلغالشركة )إلى  المبلغ الذي سيعادأ.  

 الذي سيعاد  وفقاً للآبي: بالمبلغ  بسجيل قيد بسوية ب.  

 بموجب مستند صرف وبصك:لمبلغ اإعادة ج. 

حـ/الضريبة على شركام القطاع الخاص 945000      22/11/2015

 (ام )شركة الواحةيرادالإ معالجة الءيادة فيحـ/945000 (01()01()02()1)

 بموجب مستند قيد بسوية قيدية بمبلغ الإيراد الذي قررم المحكمة إعادبه إلى شركة الواحة عن
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 (3المطلوب )

 .دينار 300000الشركة = إلى  المبلغ الذي سيعادأ.  

 2015بالمبلغ الذي بقرر إعادبه ضمن سجلام عام بسجيل قيد بسوية ب. 

 )أي ضمن مرحلة إعداد الحسابام الختامية( بالشكل الآبي: 

حـ/الضريبة على شركام القطاع الخاص 300000    31/12/2015

  (ام )شركة الواحةيرادحـ/معالجة الءيادة في الإ300000 (01()01()02()1)

  

  

بموجب  شركة الواحةإلى  رم المحكمة اعادبهعن بسوية قيدية بالمبلغ الذي قر

 مستند قيد

 (2016ضمن سجلام عام )بموجب مستند صرف وبصك إعادة المبلغ ج. 

 (ام )شركة الواحةيرادالءيادة في الإ حـ/معالجة300000      27/1/2016

  حـ/البنك300000

شركة الواحة بموجب مستند صرف إلى  يرادمبلغ الإإعادة  عن

 وبصك

 (4طلوب )الم

 من خلال الآبي )الفرق( إعادبهالمبلغ الذي بقرر أ. حساب  

 دينار 445000 = 500000 – 945000 = المبلغ الذي بقرر إعادبه

والذي حصلت  المستلم بصورة زائدة يرادبسجيل قيد لاعادة مبلغ الإب. 

 (ام )شركة الواحةيرادالإ حـ/معالجة الءيادة في945000        22/11/2015

 حـ/البنك945000

صرف  عن إعادة مبلغ الإيراد إلى شركة الواحة بموجب مستند  

 وبصك



 المحاسبة عن الإيرادات العامة :التاسعالفصل 

 

321 

 (:2016ضمن سجلام عام ) الموافقة على إعادبه

  (06()04()06()01()2م مختلفة)حـ/رديا445000       20/6/2016

 حـ/البنك445000  

شركة الواحة بموجب مستند صرف إلى  يرادمبلغ الإ من جءءإعادة  عن  

 وبصك
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 التاسعالفصل  أسئلة

وضح ذلك مع بحديد أهم  ؟ام العامةيرادما المقصود بالإ السؤال الأول:

 ام المتحققة في الوحداميرادالمءايا التي بميءّها عن الإ

 الهادفة الربح.

 

لربح التصرف ل : هل يحق للوحدام الحكومية غير الهادفةالسؤال الثاني

ام المستلمة من قبلها؟ ولماذا؟ ناقش ذلك مع بوضيح يرادبالإ

 إن ام ويتضح فيما بعديرادكيفية معالجة حالة استلام الإ

 من المبلغ الواجب استلامه.أكبر  المبلغ المستلم

 

 :فقطعدد  السؤال الثالث:

 .ام العامةيرادالرئيسة للإ نواعالأ . أ

 ام العامة ضمنها.يرادالإ إثبامالمجموعة المستندية والدفترية التي يتم  . ب

 

 السؤال الرابع:

ام العامة كيفما يرادكانت الوحدام الحكومية مخيرة باستلام الإإذا  وضح ما

 ؟لعامةام ايرادانها مسيرة وفق شروط بحدد مسار عملية استلام الإأم  بشاء؟

 

ام العامة مع بوضيح كل يرادعدد طرق بحصيل الإ  السؤال الخامس:

 طريقة.
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وسجل  66ما الفرق بين سجل يومية الصندوق محاسبة  السؤال السادس:

 .6ام النهائية محاسبة يرادالإ

 

 السؤال السابع:

بعض العمليام المالية التي بمت في إحدى المستشفيام الحكومية الآبي  

 :2015انون الأول خلال شهر ك

 دينار عن رسوم الدخول 2000استلم أمين الصندوق مبلغ  2/12بتاريخ  .1

 لدى البنك. المبلغ في الحساب الجاري إيداعالعيادام الخارجية وبم إلى 

التحليل  أجوردينار عن  15000استلم أمين الصندوق مبلغ  6/12بتاريخ  .2

 الخاصة بأحد المرضى.

ام إيراددينار عن  150000صندوق مبلغ في نفس اليوم استلم أمين ال .3

المبالغ المتجمعة  إيداعالحضانة التابعة للمستشفى من ثلاث موظفين وبم 

 لدى البنك. في الحساب الجاري 6/12ليوم 

أشعة  إجراءدينار عن  10500استلم أمين الصندوق مبلغ  9/12بتاريخ  .4

لأحد مفرا   إجراءدينار عن  25000لأحد المرضى كما استلم مبلغ 

جميع المبالغ في الحساب الجاري لدى البنك في نفس  إيداعالمرضى وبم 

 اليوم. 

دينار عن مبيعام  35000استلم أمين الصندوق مبلغ  15/12بتاريخ  .5

 المبلغ في الحساب الجاري لدى البنك في نفس اليوم. إيداعالأدوية وبم 

 المطلوب:

 .لاهبثبيت القيود المحاسبية للعمليام الواردة في أع
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 السؤال الثامن:

بعد برحيل القيود  ستاذالصندوق كما ظهر في سجل الأ سابالآبي  ح

  5/1/2015المحاسبية ليوم 

 حـ/ الصندوق                   

    حـ/ رسوم الطوابع المالية32500

5/1 

  (1()04()01()01) 

حـ/ رسوم الهويام وبجديدها 5000

5/1 

 (1()04()08()03) 

 ؟؟؟       

75003    37500 

 :المطلوب

 هذه الصفحة.إلى  اعادة بسجيل القيود قبل الترحيل .1

هل هناك ثمة قيود ينبغي اظهارها بتعلق بما ظهر في هذه الصفحة  .2

 هذه الصفحة.إلى  وضحها مع الترحيل

 .2المطلوب  إنجازالصندوق بعد  ساباستخراج رصيد ح .3
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 السؤال التاسع:

تي بمت في احدى الوحدام الحكومية خلال بي بعض العمليام المالية  الالآ

 .2015عام 

دينار عن الغرامة المفروضة على  290000استلم امين الصندوق مبلغ  .1

المقاول امجد بموجب مستند قبض نتيجة لعدم التءامه ببنود العقد المبرم 

 المبلغ في الحساب الجاري للوحدة لدى البنك في نفس اليوم. أودعمعه و

دينار بموجب مستند قبض عن  9000000وق مبلغ استلم امين الصند .2

المبلغ في الحساب  إيداعايجار الكشك العائد للوحدة الحكومية وبم 

 ً المبلغ بوب على حـ/ بأن  الجاري للوحدة لدى البنك في نفس اليوم. علما

 إيجار أسواق ومحلام.

دينار من مبلغ  1350000صدر قرار من المحكمة يقضي بإعادة مبلغ  .3

وبم ابخاذ ما يلءم  2014المستلمة من التاجر مجيد خلال عام  الضريبة

 ً قد  2014الحسابام الختامية لعام بأن  بموجب مستند صرف وبصك علما

 ها منذ مدة.إنجازبم 

كتشف الخطأ الحاصل أُ  2015عام لالختامية  إعداد الحسابامخلال مرحلة  .4

 ستند قيد.( وبم ابخاذ ما يلءم لتصحيح الخطأ بموجب م2في الفقرة )

 المطلوب: 

في سجلام الوحدة الحكومية لعام أعلاه  بسجيل القيود المحاسبية لما ورد في

2015. 
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 السؤال العاشر:

الابي بعض البيانام التي امكن الحصول عليها عن احدى الوحدام الحكومية 

 :2013  – 2012عن السنتين الماليتين 

 :2013 -2012تين الماليتين أولاً: بيانام بتعلق بالموازنة الجارية للسن

 2013 – 2012ام العامة المقدرة للسنتين يرادالإ .1

 الدليل المحاسبي

 اسم الحساب

 ام المقدرةيرادمبالغ الإ

 )المبالغ مليون دينار(

نوع 

 الاستمارة
 العدد

 2012سنة  2013سنة 

   اميرادالإ  1

الضرائب على الدخول  2 

 والثروام

133100 92500 

 28600 16300 الرسوم 4 

 15900 18400 ام الراسماليةيرادالإ 6 

 407 4900 ام التحويليةيرادالإ 7 

 1550 980 أخرى  امإيراد 8 
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التخصيصام المعتمدة الواردة في الموازنة الجارية الخاصة بالوحدة  .2

 :2013 -2012الحكومية للسنتين الماليتين 

 الدليل المحاسبي

 اسم الحساب

ام المعتمدة مبالغ التخصيص

للموازنة الجارية )المبالغ 

 مليون دينار(

نوع 

 الاستمارة

نوع 

 النفقة
 2012سنة  2013سنة  الفصل 

   نفقام    2

   نفقام جارية  01 

 126200 136280 بعويضام الموظفين 01  

 58980 67180 المستلءمام الخدمية  02  

 30700 50960 المستلءمام السلعية 03  

 38950 26640 يانة الموجودامص 04  

 24150 41720 النفقام الرأسمالية 05  

  06 
المنح والاعانام وخدمة 

 أخرى  الدين ومصروفام
7300 9700 

 11260 9500 الرعاية الاجتماعية  09  
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ثانياً: البيانام الفعلية المتعلقة بتنفيذ الموازنة الجارية للسنتين الماليتين 

2012- 2013: 

 2013 – 2012ام العامة المستلمة فعلاً للسنتين اديرالإ .1

 الدليل المحاسبي
 اسم الحساب

 ام الفعليةيرادمبالغ الإ

 )المبالغ مليون دينار(

 2012سنة  2013سنة  العدد نوع الاستمارة

   اميرادالإ  1

 78625 121121 الضرائب على الدخول والثروام 2 

 21450 13366 الرسوم 4 

 15105 16744 م الراسماليةايرادالإ 6 

 3622 4116 ام التحويليةيرادالإ 7 

 1240 637 أخرى  امإيراد 8 
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النفقام الفعلية للموازنة الجارية الخاصة بالوحدة الحكومية للسنتين الماليتين . 2

2012- 2013: 

 الدليل المحاسبي

 اسم الحساب

مبالغ النفقام الفعلية على 

غ مليون الموازنة الجارية )المبال

نوع  دينار(

 الاستمارة

نوع 

 النفقة
 2012سنة  2013سنة  الفصل 

   نفقام    2

   نفقام جارية  01 

 124938 136007 بعويضام الموظفين 01  

 48364 61806 المستلءمام الخدمية  02  

 30086 48412 المستلءمام السلعية 03  

 38900 26374 صيانة الموجودام 04  

 23184 41303 فقام الرأسماليةالن 05  

  06 
المنح والاعانام وخدمة 

 أخرى  الدين ومصروفام
6059 6596 

 6193 8740 الرعاية الاجتماعية  09  

 المطلوب: 

للسنة المنتهية في  «حساب بنفيذ الموازنة الجارية»عداد كشف إ .1

 .2013/كانون الاول/ 31

 .«جاريةحساب بنفيذ الموازنة ال»ما أهمية اعداد كشف  .2

 

 



 المحاسبة عن الإيرادات العامة :التاسعالفصل 

 

330 

 السؤال الحادي عشر:

 برحيال بعاد 6محاسابة/  الموازناة معااملام امإياراد ساجل مان صفحةالآبي 

 :ولالأ كانون لشهر   القيود

 المطلوب: 

إعادة بسجيل القيود المحاسبية التي ظهرم في مستند القيد قبل الترحيل الى . 1

 .هذه الصفحة

لصفحة على مستوى المادة . إيجاد الأرصدة للحسابام الراهرة في هذه ا2

 والأنواع. 
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 عشر: ثانيالسؤال ال

سااجيل المبااالغ ب بعااد 66محاساابة/يوميااة الصااندوق سااجل ماان صاافحةالآبااي 

 :المستلمة في هذه الصفحة من واقع مستندام القبض

 المطلوب: 

 . وضح القيد المحاسبي الذي سيرهر في مستند القيد1
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 ً  الآبي: الدليل المالي والمحاسبي بضمنبأن  علما

 ام العامةيرادالإ

 اسم الحساب
نوع 

 الاستمارة
 بفاصيل النوع النوع المادة العدد

  01 01 04 1 رسوم الطوابع المالية   

  01 05 04 1 رسوم الدخول إلى العيادام الخارجية

  03 08 04 1 رسوم الهويام وبجديدها

نفقام مستردة من المنتسبين المستقلين من الخدمة 

 العامة

1 07 03 03  

  09 03 07 1 الروابب والمكافآم المعادة إلى الخءينة

  03 01 08 1 ايجار اسواق ومحلام 

  04 01 08 1 ايجار مسقفام ومخازن

  05 01 08 1 ايجار اكشاك

 01 01 02 08 1 أجور التحليل والفحوص المختبرية والأشعة

 03 01 02 08 1 أجور الدخول والعلاج

 06 01 02 08 1 أجور الفحص بالمفرا 

 03 05 02 08 1 إيرادام دور الحضانة

 06 08 02 08 1 الغرامام الإدارية من المخلين بالتءامابهم

 04 10 02 08 1 بيع الأدوية

 النفقام العامة

 اسم الحساب
نوع 

 الاستمارة

 نوع مادة لفص نوع النفقة

 

بفاصيل 

 النوع

  06 04 06 01 2 رديام مختلفة 
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 : الفصل أهداف

 الآبي: بوضيح من كنتمست الفصل هذا دراسة من الانتهاء بعد   

 النقدي. سا ب الأمفهوم ومءايا وعيو .1

 الاستحقاق. أسا مفهوم ومءايا وعيوب  .2

 المحاسبي المعدل. سا مفهوم ومءايا وعيوب الأ .3

 الالتءام. أسا مفهوم ومءايا وعيوب  .4

 أسس القيا  المحاسبي في ظل التشريع العراقي. .5

  الفصل تمهيد

هناك مجموعة من القواعد التي بحدد بوقيت الاعتراف بالعمليام المالية 

عرضها في القوائم ها في السجلام المحاسبية لانتاج المعلومام التي يتم بإثباو

 المالية بغض النرر عن طبيعة العمليام التي يتم قياسها، ويطلق على هذه القواعد

 وهي:« أسس القيا  المحاسبي»بـ

 النقدي. سا أولاً: الأ

 الاستحقاق. أسا ثانياً: 

 المحاسبي المعدلّ. سا ثالثاً: الأ

 ً  الالتءام. أسا : رابعا
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معين دون غيره من الأسس على  أسا وبعتمد المفاضلة في اختيار 

مجموعة عوامل منها طبيعة نشاط الوحدة، وطبيعة المعلومام المحاسبية المطلوبة 

 والتشريعام النافذة.

 وفي هذا الفصل سيتم بناول الأسس المعتمدة في القيا  المحاسبي ومدى 

 ظل التشريع العراقي. للتطبيق فيملاءمتها 
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 النقدي  ساسأولاً: الأ

 يتم التركيء على متابعة حركة التدفقام النقدية الداخلة سا بموجب هذا الأ   

الخارجة من( الوحدة المحاسبية بغض النرر عن باريخ استحقاقها، حيث )أو إلى 

م فعلي يتم الاعتراف بالعمليام وبسجيلها في السجلام المحاسبية عندما يتم استلا

ان محور أي  بسديد فعلي للنفقام وبغض النرر عن وقت بحققها،أو  اميرادللإ

النقدي يتمثل في الأرصدة النقدية والتغيرام فيها، وان  سا القيا  وفق الأ

المعلومام النابجة عن القيا  ستمثل المقبوضام النقدية والمدفوعام النقدية 

ام المقبوضة خلال سنة مالية معينة يرادالمدة، بمعنى ان الإآخر  ورصيد النقد

على  بسجل بالسجلام المحاسبية وبرهر في نهاية السنة المالية في التقارير المالية

أو  مالية سابقة وامام بخص بلك السنة حتى ولو كان بعضها يخص سنإيرادأنها 

 سنوام مالية لاحقة.

ام يرادلإاستلم أمين الصندوق مبالغ ا 2015فعلى سبيل المثال خلال سنة 

 الآبي: الموضحة في الجدول

المدة التي يخصها  2015المستلم خلال سنة  يرادنوع الإ المبلغ )دينار(

 يرادالإ

استلام مبلغ الغرامة التي فرضت على المقاول احمد  600000

ولم بستلم في حينها، ولكنها  2014خلال سنة 

 .2015استلمت خلال سنة 

2014 

مارة ذام الثمن بتعلق بالمناقصة استلام قيمة الاست 890000

التي سبق وان أعلنت عنها الوحدة المحاسبية خلال 

 .2015سنة 

2015 

إيجار المطعم العائد للوحدة المحاسبية  إيراداستلام  12000000

 .1/1/2015لمدة سنتين اعتباراً من 

2015 - 2016 

  المجموع 13490000



 أسس القياس المحاسبي وملاءمتها للتطبيق في ظل التشريع العراقي :العاشرالفصل 

 

342 

سترهر في التقارير المالية لسنة ام التي يرادالإفإن  النقدي سا بموجب الأ

 دينار. 13490000مجموعها  سيكون 2015

وكذا الحال بالنسبة للنفقام حيث يتم اعتبار كل النفقام المدفوعة خلال سنة  

 بخص بلك السنة حتى لو كان بعضها يخص سنة مالية سابقةعلى أنها  مالية معينة

 سنوام مالية لاحقة.أو 

النقدي ان التقارير المالية لا بوفر معلومام  ا سويتربب على بطبيق الأ   

ً )بتعلق بحقوق الوحدة المحاسبية  ام المكتسبة يرادالإأو  نتيجة بسديد النفقام مقدما

كالنفقام المستحقة غير )الالتءامام المترببة على الوحدة أو  (غير المستلمة

وإنما ستكون التقارير  ام المستلمة مقدماً(،يرادالإأو  المدفوعة لنهاية السنة المالية

 المالية معبرة عن المقبوضام النقدية والمدفوعام النقدية حصراً.

النقدي يساهم في بحقيق  سا إبباع الأفإن  وفي حدود المحاسبة الحكومية، 

 المءايا الآبية:

 المحاسبين. قبل البساطة والوضوح وسهولة الفهم والتطبيق من .1

إلى  لحسابام الختامية لعدم الحاجةا إنجازالسرعة في إقفال الحسابام و .2

 المستحقام في نهاية السنة المالية.أو  التسويام القيدية بالمقدمام إجراء

لأن  النقدي الموضوعية في المعلومام النابجة عنه سا يحقق إبباع الأ .3

عند  استخدام عوامل التقدير الشخصيالاجتهاد الشخصي وإلى  لا يحتاج     بطبيقه

 .القيا 

إظهار الموقف النقدي للخءينة العامة للدولة بشكل دقيق  يمكن من .4

على إظهار  في ظل بطبيق الأسا  النقدي بركء وواضح، لكون التقارير المالية

نتائج حركة التدفقام النقدية، ومن خلال الفرق بين التدفقام النقدية الداخلة 

 نة العامة.الرصيد النقدي للخءيإلى  والتدفقام النقدية الخارجة يتم التوصل
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الهدف لأن  النقدي أكثر ملائمة في ظل المحاسبة الحكومية، سا يعد الأ .5

ي للمحاسبة الحكومية هو الرقابة على بنفيذ الموازنة العامة والتحقق من ساسالأ

مقارنة سليمة  إجراءالنقدي سوف يسهم في  سا إبباع الأفإن  مدى الالتءام بها، لذا

ي الموازنة العامة وبين المبالغ الفعلية الخاصة بين المبالغ المخططة الواردة ف

ام لتحديد انحراف الأداء الفعلي عن الأداء المخطط يرادبتسديد النفقام وقبض الإ

له، مما يساعد على بوفير معلومام هامة ومفيدة بسمح بتحليل ومراجعة الموقف 

 المالي للخءينة العامة.

هناك إلا أن  النقدي، سا الأ وعلى الرغم من المءايا التي يحققها إبباع  

 منها:إليه  العديد من الانتقادام التي بوجه

المقارنام بين الوحدام الحكومية ذام النشاط  إجراءعدم إمكانية  .1

بداخل إلى  بين نشاط نفس الوحدة لعدة سنوام، ويعود السبب في ذلكأو  المتشابه

 بمت في سنوام مالية أنشطة السنوام المالية نتيجة بحميل كل سنة مالية بنفقام

ام السنة التي إيرادإلى  ام في سنة بحققها وإضافتهاإيرادعدم قيد أو أخرى 

 ام.يرادالإ خلالهااستلمت 

ام التي يتم استلامها ومقدار يراديوفر مجالاً للتلاعب في مقدار الإ .2

 ام خلال السنة الماليةيرادالنفقام التي يتم بسديدها عن طريق سرعة بحصيل الإ

الإسراع أو  السنة المالية اللاحقة، وكذا الحال مع التباطئإلى  أجيل بحصيلهابأو 

 في بسديد النفقام بدافع إظهار الأداء المالي للوحدة على انه اداءاً جيداً.

لأن  النقدي في عرض المركء المالي للخءينة العامة سا لا يساهم الأ .3

يام المالية التي يتربب عليها النقدي يكون على العمل سا التركيء في ظل إبباع الأ

العمليام الأخرى التي لا يتربب على بنفيذها بدفق نقدي أما  قبض نقدي,أو  دفع

الذي يتربب الأمر  الخءينة العامة فلا برهرها السجلام المحاسبية,وإلى  مباشر من

 الالتءامام المترببة على الخءينة العامة في نهاية السنةأو  عليه عدم إظهار الحقوق
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 المالية.

النقدي في ظل المحاسبة الحكومية لا يمكّن من بوفير  سا ن إبباع الأإ .4

لأن  معلومام مفيدة لأغراض قيا  بكلفة الخدمة التي بقدمها الوحدام الحكومية،

بركء على  سا مضمون العمل المحاسبي والتقارير المالية المعدة في ظل هذا الأ

 والفرق بينهما المتمثل بالرصيد النقدي. المقبوضام النقدية والمدفوعام النقدية

 صعوبة بتبع نفقام المشروعام التي يمتد بنفيذها لأكثر من سنة مالية، .5

نفقام هذه المشروعام يتم إقفالها في نهاية كل سنة مالية في الحساب الختامي لأن 

عدم ظهور أرصدة بتعلق بنفقام هذه المشروعام في إلى  الذي يؤديالأمر  للدولة،

 .سواء خلال مرحلة الإنشاء أو الاستعمال لهذه المشروعام نوام اللاحقة لهاالس

 الاستحقاق  أساسثانياً: 

 أسا الاستحقاق يقوم على  أسا فإن  النقدي، سا على النقيض من الأ 

كانت إذا  ام التي بحققت بغض النرر عمايرادبحميل السنة المالية بالنفقام والإ

 لم بقبض بعد.أم  ام قبضتيرادعد والإلم بدفع بأم  النفقام دفعت

الاستحقاق بالموارد الاقتصادية والتغيرام  أسا يتمثل محور القيا  وفق    

ان المعلومام النابجة عن القيا  والتي أي  التي طرأم عليها خلال السنة المالية،

 النفقام )بما في ذلك الاندثارام(ستعرض في التقارير المالية سوف بتضمن 

 إثبامفي  سا الأحيث إن  ام والموجودام والمطلوبام وصافي الحقوق،ديراالإو

الاستحقاق يتمثل في بحقق  أسا العمليام المالية في السجلام المحاسبية وفق 

بطبيق فإن  ام وليس حركة التدفقام النقدية المرببطة بها، لذلكيرادالنفقام والإ

زمة لتحديد ما يخص السنة التسويام القيدية اللا إجراءالاستحقاق يتطلب  أسا 

 ام التي بخص سنواميرادام وحساب مقدار النفقام والإإيرادالمالية من نفقام و

واستبعادها من حسابام السنة المالية، وبالتالي بحقيق مقابلة سليمة بين أخرى 

خسارة أو  ، وإظهار نتيجة النشاط من ربحالواحدة ام السنة الماليةإيرادنفقام و
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 ح.بالشكل الصحي

فإن  النقدي، سا بيانام المثال السابق المذكور ضمن الأإلى  وبالرجوع 

 الآبي: ام ستكون بالشكليرادالإ

 2016سنة   2015سنة   2014سنة 

      

 2016ام سنة إيراد  2015ام سنة إيراد  2014ام سنة إيراد

 

 دينار 6000000

 ايجار المطعم

 600000الغرامة غير المستلمة 

 دينار

  890000 ستمارة ذام الثمنالا 

  6000000 إيجار المطعم  

  دينار 6890000 المجموع  

    

 بسوية إجراء قيد 

 600000الغرامة غير المستلمة 

 دينار

 إجراء قيد بسوية 

 ً  6000000إيجار المطعم المستلم مقدما

 دينار

 

    

ً  إيرادحـ/   مكتسب غير مستلم إيرادحـ/    مستلم مقدما

  

الاستحقاق سيكون له بأثير على التقارير المالية من  أسا بطبيق فإن  لذلك

 خلال:

ام سنة إيرادإلى  دينار 600000إضافة مبلغ الغرامة غير المستلمة  .1

سترهر حقوق الوحدة المتمثلة  2014فضلاً عن ان التقارير المالية لسنة  ،2014

 ام المكتسبة غير المستلمة.يرادبالإ

 2015ام التي بخص سنة يرادالإ 2015ح التقارير المالية لسنة ستوض .2
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فضلا عن إظهارها للالتءامام المترببة  ،دينار 6890000بالشكل الصحيح بمبلغ 

 دينار. 6000000إيجار المطعم مقدماً بمبلغ  إيرادالوحدة نتيجة استلام  لىع

 

 

 لمءايا الآبية:الاستحقاق في المحاسبة الحكومية سيحقق ا أسا ان بطبيق    

 إجراءالمقارنة بين الوحدام ذام النشاط المتشابه وكذلك  إجراءيمكن من  .1

 نفس الوحدة لعدة سنوام.أداء  المقارنة بين نتائج

ام التي يرادمقدار النفقام والإيعد أسا  الاستحقاق أسا  ملائم لقيا   .2

 وبالتالي بوفر معلومام مفيدة لغرض: ،بخص السنة المالية

 بكلفة الخدمام المقدمة من الوحدة الحكومية.  أ. بحديد

بالشكل  موازنتها للسنة القادمةوإعداد  ب. بقدير نفقام الوحدة الحكومية

 .الصحيح

جميع العمليام المالية وليس فقط المتعلقة بالتدفقام النقدية وبالتالي  إثبام .3

 إظهار المركء المالي للخءينة العامة بصورة صادقة وعادلة.

ية والنفقام يرادالتمييء بين النفقام الإيق أسا  الاستحقاق من يمكن بطب .4

 .الرأسمالية، وبالتالي بسجيل وبقييم كافة موجودام الوحدة

إلا أن  ،الاستحقاق أسا وعلى الرغم من المءايا السابقة التي يحققها إبباع 

 هناك عدد من العيوب والسليبام النابجة عن التطبيق منها:

الاستحقاق بقاء السجلام المحاسبية مفتوحة لمدة   أسايستوجب بطبيق  .1

إعداد بأخير  هالتسويام القيدية مما يتربب علي نجازبعد انتهاء السنة المالية لإ
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 الختامية. الحسابام

التقدير الشخصي في مجالام عديدة كما هو الاجتهاد والاعتماد على  .2

 بية موضوعيتها.الحال في حساب الاندثار مما يفقد  بعض المعلومام المحاس

 

الاستحقاق لا يساهم في حساب الرصيد النقدي للخءينة  أسا ن بطبيق إ .3

 العامة بسبب بضمين الحسابام لبيانام بتعلق بالمستحقام.

 المحاسبي المعدّل  ساسثالثاً: الأ

 أسا النقدي و سا المشترك، وهو مءيج من الأ سا يطلق عليه بالأ 

الاستحقاق( أو  ين )النقديساسبيق أحد الأالاستحقاق، حيث يقوم المحاسب بتط

أو  النفقام أنواعبشكل عام مع بعض الاستثناءام في التطبيق على بعض 

 المطلوبام وفقاً لمتطلبام العمل المحاسبي.أو  الموجودامأو  اميرادالإ

وذلك عندما « النقدي المعدل سا الأ»إلى  المحاسبي المعدلّ سا ويشير الأ 

وبسجيل العمليام المالية في السجلام المحاسبية هي  إثبامة في بكون الصفة الغالب

الاستحقاق وذلك من  أسا النقدي مع استثناءام محددة يطبق فيها  سا باعتماد الأ

 بسويام قيدية خاصة بها. إجراءخلال 

النقدي المعدل في الموارد المالية الحالية  سا ويتمثل محور القيا  وفق الأ 

ان المعلومام التي بقدمها التقارير أي  أم عليها خلال المدةوالتغيرام التي طر

المالية ستعكس قيا  المقبوضام النقدية والمدفوعام النقدية خلال المدة والأرصدة 

ام المتوقع يرادالنقدية، فضلاً عن المستحقام المدينة قصيرة الأجل المتعلقة بالإ

مالية التالية، والمستحقام بحصيلها خلال مدة قصيرة لا بتجاوز نهاية السنة ال

الدائنة قصيرة الأجل المتعلقة بالنفقام التي يتوقع بسديدها خلال مدة قصيرة لا 

 بتجاوز نهاية السنة المالية التالية.
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عندما « الاستحقاق المعدلّ أسا »بـ المحاسبي المعدلّ سا كما يسمى الأ 

جلام المحاسبية بإبباع العمليام المالية في الس إثباميكون التطبيق السائد في 

النقدي بشكل يسمح  سا جانب حالام معينة يطبق فيها الأإلى  الاستحقاق أسا 

استبعاد بسجيل بعض العمليام المالية المتعلقة ببعض عناصر أو  بتأجيل

المطلوبام وبالتالي لا برهر هذه العناصر في التقارير المالية المعدة أو  الموجودام

 ق المعدلّ.الاستحقا سا وفقاً لأ

الاستحقاق المعدلّ في الموارد  أسا ويتركء محور القيا  المحاسبي وفق  

ان المعلومام التي أي  ،المالية الكلية والتغيرام التي طرأم عليها خلال السنة

ام والنفقام والمطلوبام والموجودام المالية يرادبقدمها التقارير المالية بشمل الإ

 المتاحة لسداد المطلوبام.

 الاستحقاق المعدلّ منها: أسا وهناك نماذج متنوعة بندرج ضمن  

الاعتراف بالموجودام والمطلوبام باستثناء الموجودام الثابتة التي  .1

 نفقام وقت الحصول عليها.على أنها  هاإثبابيجري 

ه في إثبابالاعتراف بكل الموجودام باستثناء المخءون الذي يجري  .2

 صول عليه.السجلام على انه نفقام وقت الح

ً لأ .3 الاستحقاق لكن  سا الاعتراف بمعرم الموجودام والمطلوبام وفقا

 النقدي. سا ام يعترف بها وفقاً للأيرادالإ

 الاعتراف فقط بالموجودام والمطلوبام قصيرة الأجل. .4

 الالتزام  أساسرابعاً: 

ها الالتءام على بحميل السنة المالية بالنفقام التي يتم الالتءام ب أسا يقوم  

خارجية مقابل  أطرافخلال السنة المالية بموجب عقد يبرم بين الوحدة الحكومية و

كانت هذه النفقام الملتءم بها إذا  وبغض النرر عما ،خدمامأو  الحصول على سلع
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 لم بدفع.أم  دفعتأو  لا،أم  قد بحققت خلال السنة المالية

حور القيا  وفق م نمحاسبية في أال سسالأباقي الالتءام عن  أسا ء يمتي

في النفقام الملتءم بها والناشئة بموجب عقد والأرصدة الدائنة  تحددالالتءام ي أسا 

الحسابام والأرصدة الدائنة الأخرى )مثل إلى  المرببطة بها دون الالتفام

ً يرادالإ الحسابام أو  المصروفام المستحقة غير المدفوعة(أو  ام المستلمة مقدما

ام المكتسبة غير المستلمة والمصروفام المدفوعة يرادل الإوالأرصدة المدينة )مث

المعلومام التي ستتضمنها التقارير المالية ستشمل التدفقام النقدية فإن  مقدماً(. لذا

المدة فضلاً عن آخر  الداخلة والتدفقام النقدية الخارجة من الوحدة ورصيد النقدية

 اه الغير.الأرصدة الدائنة المتعلقة بالتءامام الوحدة بج

بعاقدم إحدى الوحدام  2015فعلى سبيل المثال خلال شهر بشرين الثاني / 

صيانة لمباني الوحدة بمبلغ  جراءالحكومية مع شركة الأنوار للمقاولام الإنشائية لإ

 .دينار 50000000

دينار بصك لأمر  12000000بم صرف مبلغ  2015/ 12/ 9بتاريخ  

 من مبلغ عقد صيانة مباني الوحدة. الأولى  عةشركة الأنوار للمقاولام عن الدف

 38000000المبلغ المتبقي من مبلغ العقد والبالغ فإن  في هذه الحالة، 

 12/2015/ 31( دينار والذي لم يصرف لغاية 12000000 – 50000000)

ً لتءامبموجب أسا  الالتءام يعد ا  تخصيصامالعلى الوحدة وواجب الدفع من  ا

أعمال  إنجازبمجرد بنفيذ الشركة لالتءامها من خلال  2015لسنة  المعتمدة

ً ما يكون هذا الإ قيد  إجراءفي نهاية السنة المالية من خلال  جراءالصيانة، وغالبا

المبلغ الملتءم به في حساب وسيط وبنءيله من التخصيصام المعتمدة  ثبامبسوية لإ

نه التءام على الوحدة على ا 2015وإظهاره في التقارير المالية لسنة  ،2015لسنة 

دينار، ويتم بسديد المبلغ من هذا الحساب الوسيط خلال سنة  38000000بمبلغ 

حيث يعد هذا المبلغ الملتءم به نفقام  ،بمجرد بنفيذ الشركة لالتءامابها 2016
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بخص السنة التي بم فيها التعاقد وليس للسنة التي بم فيها الدفع الفعلي للمبلغ، وهذا 

 نفاقانه يساعد في بجنب الإسراف في الإالأولى  ،فائدة من ناحيتينله  جراءالإ

بسبب بوجه الوحدام نحو استنفاذ كامل التخصيصام المعتمدة عند اقتراب نهاية 

 نفاقسيجنب الوحدة إمكانية حدوث التجاوز في الإأخرى  السنة المالية، ومن ناحية

 .عما هو مخصص في الموازنة في السنة المالية اللاحقة

الالتءام شائع الاستخدام في المحاسبة الحكومية  أسا ن إمن  وعلى الرغم 

بطبيقه يتربب عليه ظهور مساوئ عديدة  إلا أن  ويطبق في العديد من دول العالم،

 منها:

التعاقد مع اقتراب نهاية السنة إلى  اللجوءلى ع يشجع الوحدام الحكومية .1

الحكومي  نفاقزيادة الإإلى  مما يؤدي ،المالية بقصد استغلال التخصيصام المتبقية

 بدلاً 

 من برشيده.

بحميل السنة المالية بمبالغ قد لا بتعلق بها، وإنما يكون ذلك إلى  يؤدي .2

 ة.حقلاالسنة المالية الإلى  بقصد بدوير التخصيصام

 خامساً: أسس القياس المحاسبي في ظل التشريع العراقي

ام العامة في السجلام المحاسبية يرادلإالنفقام وا إثبامعند قيام المحاسب ب 

يلتءم بالتشريعام فإنه  الخاصة بالوحدام الحكومية غير الهادفة للربح العراقية،

( 95المالية والدين العام ) دارةالمنرمة للعمل المحاسبي، والتي من بينها قانون الإ

موازنة المعدلّ وقانون الموازنة العامة السنوي وبعليمام بنفيذ ال 2004لسنة 

قبل من  المحاسبي الواجب إبباعه سا السنوية، حيث حددم هذه التشريعام الأ

 النفقام العامة وكالابي:أو  اميرادالمحاسب سواء عند قيا  الإ

 ات العامة: يرادالمحاسبي المتبع في قياس الإ ساسالأ .1
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من قانون  –بنفيذ الموازنة  –( 9( من القسم )9نص الشق الثاني من الفقرة ) 

  الآبي: المعدل على 2004( لسنة 95المالية والدين العام ) دارةالإ

ام إيرادام المقبوضة بعد نهاية السنة المالية كيراد..... وبسجيل الإ.»

 «.لموازنة السنة المالية التالية

كما جاء بأكيد لهذه الفقرة ضمن قانون الموازنة العامة وبعليمام بنفيذ  

يث أشار قانون الموازنة العامة الابحادي لجمهورية ح ،الموازنة العامة السنوية

 الآبي: إلى (7في الفقرة ثانياً من المادة ) 2015العراق للسنة المالية 

اً للموازنة العامة إيراد 2015ام المتحققة خلال السنة المالية يرادبقيدّ الإ» 

سنة المالية ام المقبوضة بعد نهاية اليرادالإأما  ،2015/ 31/12الابحادية ولغاية 

 «.2016اً للموازنة العامة الابحادية للسنة المالية إيرادفتقيدّ  2015

ان المشرع العراقي قد اوجب وبشكل صريح أعلاه  يتضح من نص الفقربين 

لحساب  إيرادام العامة المقبوضة فعلاً كيرادالإ إثبامالنقدي في  سا بطبيق الأ

ض فيها المبلغ، دون الأخذ بنرر الاعتبار الخءينة العامة في السنة المالية التي قب

انه مستلم مقدماً ويخص السنوام المالية أو  يخص السنة المالية السابقة يرادكون الإ

الختامية  إعداد الحسابامخلال مرحلة  إيرادفضلاً عن ذلك فعند استلام  ،القادمة

نة المنتهية وإنما ه ضمن حسابام السإثبابالمبلغ المستلم لا يجري فإن  للسنة المنتهية

 اً للسنة التي بم استلام المبلغ خلالها.إيراديعتبر 

 المحاسبي المتبع في قياس النفقات العامة: ساسالأ .2

 سا الأإلى  فيما يتعلق بقيا  النفقام العامة، فقد وردم أكثر من إشارة 

عام المالية والدين ال دارةالواجب إبباعه عند قيا  النفقام العامة ضمن قانون الإ

 الآبي: المعدلّ وذلك من خلال 2004( لسنة 95)

 الآبي: إلى التي أشارم –أحكام عامة  –( 4( من القسم )1الفقرة ) . أ
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بقر الموازنة لسنة مالية ويسري مفعولها خلال السنة التي أقرم لها، » 

 .«....التخصيصام غير المنفقة والموافق عليها سوف بسقط في نهاية السنة المالية،

 الآبي: التي أكدم على –بنفيذ الموازنة  –( 9( من القسم )9ة )الفقر  . ب

كانون الأول من  31لغاية  نفاقالمرصودة لوحدام الإ موالبستخدم الأ»

 .«....،السنة المالية

 سا ان التشريع العراقي قد أكد على إبباع الأأعلاه  يفهم من الفقربين 

ن مبالغ التخصيصام المعتمدة أالنقدي في قيا  النفقام العامة ويتربب على ذلك 

الدفع سيتم في سنة مالية بالية لأن  التي لم بصرف حتى نهاية السنة المالية بلغى

 النفقام العامة عند الدفع. إثبامويجري 

قيوداً على بعاقد  2015كما فرضت بعليمام بنفيذ الموازنة العامة لسنة  

 الوحدام الحكومية من ناحيتين: 

باستثناء  15/12/2015بأي التءام بعاقدي بعد باريخ   مراعاة عدم الدخول . أ

المشاريع الاستثمارية المستمرة والتي لها بخصيصام من موازنتها في السنة 

 .المالية اللاحقة

يراعى عند الالتءام بعقود يمتد بنفيذها لأكثر من سنة ان يتم وضع  . ب

 .القادمةالمالية التخصيصام اللازمة في موازنة السنة 

رود ذلك ضمن بعليمام بنفيذ الموازنة جاء بأكيداً لما ورد في الفقرة ان و إذ

مبالغ متبقية من أي  نقلأو  وذلك لتعذر بدويرأعلاه  ( المذكورة4( من القسم )1)

لا بد من بوقف الصرف بانتهاء أي  ،سنة أخرىإلى  بخصيصام موازنة سنة معينة

تمدة غير المنفقة سواء كانت السنة المالية وإلغاء المتبقي من التخصيصام المع

النقدي  سا وبالتالي بطبيق الأ ،النفقام الاستثماريةأو  بتعلق بالنفقام التشغيلية

والاستثناء الوحيد الذي ورد في التشريع هو الشق الأخير من  ،على النفقام العامة
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م المالية والدين العا دارةمن قانون الإ –أحكام عامة  –( 4( من القسم )1الفقرة )

 الآبي: المعدل التي بضمنت 2004( لسنة 95)

... ماعدا الحد الذي بكون فيه البضائع والخدمام كانت قد طلبت واستلمت .»

 .«بصورة صحيحة

هذا يمثل الاستثناء الوحيد الذي من خلاله أجاز التشريع للوحدام    

 أسا  النقدي وبطبيق سا الأ نالحكومية غير الهادفة للربح العراقية بالخروج ع

خدمام كانت قد أو  المبالغ التي استحق دفعها مقابل سلعحيث إن  الاستحقاق فيها،

صرفها لم يتم إلا أن  ،ستلمت بصورة صحيحة من قبل الوحدة الحكوميةأُ لبت وطُ 

فنية حالت دون دفع  سبابلأأو  ام الصرفإجراءخلال السنة المالية لعدم إبمام 

ضمن مرحلة الحسابام الختامية وبسجيل المبلغ قيد بسوية  إجراءلذا يتم  ،المبلغ

ودفع  ،ضمن حساب وسيط يفتح لغرض بحميل المبلغ على نفقام السنة المالية

  ة وإلغاء هذاحقلالالمبلغ في السنة المالية ا

 .الحساب الوسيط

  :(1مثال)

بعض العمليام المالية التي بمت في إحدى الوحدام الحكومية خلال الآبي 

 : 2015/ثاني شهر كانون ال

بموجب مستند الدولية  بسديد الاشتراك في خدمام شبكة المعلومام .1

 3000000بمبلغ  2016/ 31/3ولغاية  2015/ 1/4صرف وبصك للمدة من 

 دينار سنوياً.

استلام مبلغ الضريبة المفروضة على أرباح التاجر همام بموجب مستند  .2

ً  ،دينار 2700000قبض بمبلغ  لم يتضمن الضريبة المفروضة المبلغ المستبأن  علما

دينار  1150000 ،900000 ،650000بمبلغ  2014، 2013، 2012للسنوام 
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المبلغ المستلم في  إيداعلكل سنة على التوالي والتي لم بستلم في حينها، وبم 

 الحساب الجاري لدى البنك في نفس اليوم.

لى ولم يستلم مبلغ الغرامة المفروضة ع 2015انتهت السنة المالية  .3

 دينار. 350000المقاول محمد والبالغة 

 المطلوب:

في ظل  2015بسجيل القيود المحاسبية في سجلام الوحدة الحكومية لسنة 

 التشريع العراقي 

 

 

 ً  الآبي: الدليل المالي والمحاسبي بضمنبأن  علما

 ات العامةيرادالإ

نوع  اسم الحساب

 الاستمارة

 بفاصيل النوع النوع المادة العدد

  01 01 02 1 ضريبة على شركام القطاع الخاص ال

الأعمال  أصحابالضريبة على 

 والمهن/ الأفراد

1 02 01 05  

 النفقات العامة

نوع  اسم الحساب

 الاستمارة

 بفاصيل النوع نوع مادة فصل نوع النفقة

  05 09 02 01 2 خدمام شبكة المعلومام

 الحل:
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 (05()09()02()01()2ام )خدمام شبكة المعلومحـ/ 3000000     .1

 البنك/حـ3000000

دينار عن بموجب مستند صرف  3000000عن  بسديد الاشتراك في خدمام شبكة المعلومام بمبلغ 

 حـ/الصندوق 2700000.       2 وبصك

 (05()01()02()1) / الضريبة على أصحاب الأعمال والمهن/ الأفرادحـ 2700000

 ر عن الضريبة المفروضة على التاجر همام بموجب مستند قبضدينا 2700000عن استلام مبلغ 

 حـ/البنك 2700000

 حـ/ الصندوق  2700000

 عن إيداع المبلغ في الحساب الجاري للوحدة لدى البنك

 بمبلغ الإيراد غير المستلم  لا يسجل قيد .            3
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 العاشرالفصل  أسئلة

هناك أسس عديدة للقيا  المحاسبي بإمكان الوحدام » :السؤال الأول

 عدد هذه الأسس.«   المحاسبية اعتماد إحداها

 

 ثم وضح اهم مءاياه وعيوبه. ،النقدي سا حدد مفهوم الأ  السؤال الثاني:

 

 ناقش العبارة الآبية بشكل واف:  السؤال الثالث:

لمحاسبة الاستحقاق في القيا  المحاسبي في ظل ا أسا ان اعتماد » 

الحكومية يكون بمثابة سيف ذو حدين يحقق اعتماده مءايا عديدة مقابل 

  « ظهور مساوئ في التطبيق

 

وهل ان اعتماده في القيا   ؟الالتءام أسا ما المقصود ب السؤال الرابع:
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الوحدام الحكومية غير الهادفة للربح العراقية في المحاسبي 

 ؟ولماذا ؟ينسجم مع التشريع العراقي

 

 سا الاختلاف بين الأأوجه  حدد ،بما لا يقل عن سبع نقاط السؤال الخامس:

 الاستحقاق.    أسا النقدي و
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 :ناحية ة من قارن بين أسس القيا  المحاسبي  السؤال السادس:

 التركيء في القيا . .1

 المعلومام النابجة عن القيا . .2

 للتطبيق في ظل المحاسبة الحكومية. أسا مدى ملائمة كل  .3

 

 : العبارة الآبيةالاسباب الكامنة وراء  بين سؤال السابع:ال

وضعت التشريعام المالية العراقية قيوداً على التءام الوحدام الحكومية » 

  «.المدة الءمنية اللازمة لتنفيذ العقدو بعقود من ناحية وقت التعاقد

 

 النقدي سا المحاسبي المعدلّ هو مءيج من الأ سا الأ»  السؤال الثامن:

النقدي فيه؟  سا متى برجح كفة الأ« الاستحقاق أسا و

وضح ذلك مع  ؟الاستحقاق فيه أسا ومتى برجح كفة 

 الأمثلة.

 

 السؤال التاسع

مديرية بنفيذ قبل بم بسديد إيجار المبنى المشغول من  2015/ 14/10في  

ً اعتباراً من شهر بشرين الأول/   750000والبالغ  2015البياع لمدة سنتين مقدما

 دينار شهرياً بموجب مستند صرف وبصك.
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 المطلوب:

 الآبي: بصفتك محاسباً في القطاع الحكومي اجب عن

 .وضح القيد المحاسبي اللازم بسجيله للعملية المذكورة .1

وما هي مءايا وعيوب  ؟أي من الأسس المحاسبية بم إبباعه في هذه الحالة .2

 .سا هذا الأ

 

 السؤال العاشر 

م المالية التي بمت في مديرية المرور العامة خلال شهر الآبي بعض العمليا

 :2015/ الأولكانون 

استيفاء رسم نقل ملكية دينار عن  50000استلم أمين الصندوق مبلغ   .1

المبلغ في الحساب الجاري  إيداع. وبم 6431ام بموجب مستند قبض كبرإحدى الم

 للمديرية لدى البنك في نفس اليوم.

 6438دينار بموجب مستند قبض  4500000بلغ استلم أمين الصندوق م .2

على سائق  2013الأول / عن الغرامة التي سبق وان فرضت خلال شهر بشرين 

العامة،  موالام نتيجة الحادث المروري الذي بسبب بالإضرار بالأكبرإحدى الم

 ً  ه في الحساب الجاري لدى البنك في نفس اليوم. إيداعالمبلغ المستلم بم بأن  علما

دينار من المقاول سرمد بموجب  24000000لم أمين الصندوق مبلغ است .3

إيجار المطعم العائد للمديرية لمدة سنتين مقدماً  إيرادعن   6440مستند قبض 

المبلغ في الحساب الجاري  إيداع. وبم 2015اعتباراً من شهر كانون الأول / 

 للمديرية لدى البنك في نفس اليوم.

ام كبردينار مفروضة على سائق إحدى الم 30000هناك غرامة بمبلغ  .4
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 لم بستلم لنهاية السنة المالية.ولمخالفته قانون المرور 

 المطلوب: 

ً في النشاط الحكومي ً متخصصا وضح القيود المحاسبية  ،بصفتك محاسبا

 اللازم بسجيلها في سجلام مديرية المرور العامة في ظل التشريع العراقي.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ً  الآبي: دليل المالي والمحاسبي بضمنالبأن  علما
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 ات العامةيرادالإ

نوع  اسم الحساب

 الاستمارة

بفاصيل  النوع المادة العدد

 النوع

  01 04 04 1 رسوم بسجيل المركبام وبجديدها

  02 04 04 1 رسوم على نقل ملكية السيارام

  02 01 08 1 إيجار مطاعم وحوانيت

  04 01 08 1 إيجار مسقفام ومخازن

  05 01 08 1 إيجار أكشاك

 02 08 02 08 1 مخالفي قانون المرور

 06 08 02 08 1 ة من المخلين بالتءامابهمداريالغرامام الإ

الغرامام والتعويضام عن الإضرار 

 العامة  موالبالأ

1 08 02 08 07 

 النفقات العامة

نوع  اسم الحساب

 الاستمارة

نوع 

 النفقة

بفاصيل  نوع مادة فصل

 نوعال

  01 05 02 01 2 إيجار المباني 
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 الحادي عشرالفصل 
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 :أهداف الفصل

 الآبي: مناقشة من نكتمبعد الانتهاء من دراسة هذا الفصل ست   

 استخدام حسابام السلف.إلى  مفهوم السلف ومبررام اللجوء .1

 حسابام السلف. بوسيطإلى  شروط اللجوء .2

 مخاطر التوسع في استعمال حسابام السلف. .3

 القيود المحاسبية الخاصة بحسابام السلف. .4

 معالجة السلف ضمن الدورة المحاسبية. .5

 المعالجة المحاسبية ذام الصلة.و بصنيف حسابام السلف .6

  :تمهيد الفصل

بستخدم حسابام السلف في الوحدام الحكومية وفق شروط وحالام معينة    

في حال عدم اكتمال مقومام  نفاقبسهيل عمليام الإوأعمالها  لغرض لتمشية

في حالام معينة يتعذر على المحاسب ببويب المبلغ إذ  الصرف ولغرض محدد،

المدفوع على أحد حسابام النفقام بسبب عدم اكتمال مقومام الصرف، بمعنى انها 

على   ،ولها كنفقام عامةبستعمل كحسابام وسيطة بتوسط بين دفع مبالغ معينة وقب

مبلغ  استردادأو  يتم بسوية مبلغ السلفة الممنوحة حال اكتمال مقومام الصرف أن 

 بتحويل المبالغ المدفوعة ،السلفةأجله  بعد بحقيق الغرض الذي منحت منالسلفة 

 الصرف المقررة في الموازنة العامة. أنواعنفقام حسب إلى 

 

 

 والمبررات لمفهوم : اأولاً: حسابات السلف
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السلف مبالغ بدفع مقدماً لتسهيل عمليام  مثلطار المحاسبة الحكومية، بإفي 

لتسريعها في حال عدم اكتمال مقومام الصرف )المذكورة سابقاً ضمن أو  نفاقالإ

 يتم بسويتها عند اكتمال مقومام الصرفعلى أن  النفقام العامة( ولغرض محدد،

وحسب نوع السلفة )السلفة أجله  ي منحت مناستردادها بعد بحقيق الغرض الذأو 

 والتشريع الذي منحت السلفة بموجبه(.

حسابام وسيطة طبيعتها مدينة بتوسط بين دفع » حسابام السلف هيفإن  لذا

 بستعمل لغرض بحويل المبالغ المدفوعةأي أنها  «مبالغ معينة وقبولها كنفقام عامة

 وازنة العامة. الصرف المقررة في الم أنواعنفقام حسب إلى 

أن  في ظل الحالة الاعتيادية، عند قيام الوحدة الحكومية بدفع مبالغ يفترض 

بخرج هذه المبالغ المدفوعة عن أحد حسابام النفقام العامة الواردة في الموازنة لا 

العامة، لكن في حالام معينة يتعذر على المحاسب ببويب المبلغ المدفوع على أحد 

 :بوسيط حسابام السلف وكما فيإلى  ذه الحالام ببرر  اللجوءحسابام النفقام، وه

ية المطلوبة لأغراض صولحالة بعذر الحصول على الوصولام الأ .1

العلاقة ومن ثم  أصحابالتوثيق المستندي الذي يستوجب صرف استحقاق 

الأمر  يتطلبإذ  ية، كما في حالة شراء قرطاسية،صولالحصول على المستندام الأ

الخاص بذلك حتى يصبح بالامكان الحصول على القرطاسية صرف المبلغ 

مستندام الإدخال المخءني للمواد  إكمالالمطلوبة والوصولام الخاصة بذلك و

 المشتراة. 

عدم امكانية بحديد المبلغ الحقيقي الواجب دفعه بصورة صحيحة على أحد  .2

يد مبلغ نفقام لايمكن بحدإذ  حسابام النفقام العامة، كما في حالة سلف الدعاوي،

الدعاوى القضائية التي بقيمها الوحدة الحكومية بشكل دقيق والجهة التي بتحمل هذه 

 النفقام قبل حسم الدعوى بشكل نهائي.

قانونية بلءم الوحدة الحكومية بإنشاء أو  قد بكون هنالك شروط بعاقدية .3

بنفيذ أو  اءحسابام السلفة كوسيط بين دفع مبالغ وقبولها كنفقام عامة لضمان الشر
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كفالة كما أو  مساعدة الطرف الاخر على بنفيذ العمل مقابل ضمانأو  عمل معين

 .في حالة السلف الممنوحة للمقاولين

عندما بتطلب ظروف بنفيذ احد الاعمال الحكومية مدة زمنية طويلة كما  .4

في حالة استيراد اجهءة ومعدام من الخارج بشرط ان يرد في قانون الموازنة 

نص قانوني يخول وزير المالية صلاحية الموافقة على دفع مبالغ في سنة  العامة

 .بستغل لتسوية السلفة مالية معينة كسلفة على حساب بخصيصام سنة مالية لاحقة

 

 توسيط حسابات السلفإلى  ثانياً: شروط اللجوء

هناك مجموعة من الشروط التي فإن  مبلغ كسلفة،أي  دفعإلى  عند اللجوء 

 اعابها، منها:ينبغي مر

ن يكون حساب السلف المراد الصرف عليه قد أقُر من قبل دائرة أ .1

ام هذا الحساب بفصيلياً إجراءالمحاسبة في وزارة المالية بموجب بعليمام بنرم 

وكيفية استيفاء متطلبام بسوية  امن ناحية بحديد نوع السلفة المراد الصرف عليه

  ها.استرداد مبلغأو  السلفة

 وحدة الحكومية مخولة قانوناً صلاحية دفع مبلغ السلفة.ن بكون الأ .2

التأكد من بوفر التخصيص المعتمد في الموازنة العامة الخاصة بالوحدة  .3

الحكومية قبل دفع السلفة وبما يكفي لتغطية مبلغها، على سبيل المثال قبل دفع سلفة 

تمد في لصيانة مباني الوحدة الحكومية فيجب التأكد من بوفر التخصيص المع

 إكمالالسلفة بعد لأن  الموازنة العامة الخاصة بالوحدة على حساب صيانة المباني

 العمل سيتم بسويتها على حساب صيانة المباني.

ن بدفع السلفة في موعد مقارب بماماً لموعد استعمالها في الغرض الذي أ .4

 السلفة.أجله  دفعت من

حال انتهاء الغرض  بسوية السلفة الممنوحة إجراءن يتولى المحاسب أ .5

ن أمكن ذلك لتجنب التأثير إالسلفة وقبل نهاية السنة المالية أجله  الذي دفعت من
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على موازنة السنة المالية اللاحقة مع مراعاة استرداد المتبقي من مبلغ السلفة 

 بموجب مستند قبض.

 أنواعان يتم بثبيت السلفة المدفوعة في السجلام المحاسبية مصنفة حسب  .6

المحددة في دليل الحسابام بحيث يمكن عرض نتائج ذلك ضمن جداول  السلف

 بأول.أول  يتهاسومرفقة بميءان المراجعة الشهري حتى يمكن متابعتها وب

 

 ثالثاً: مخاطر التوسع في استعمال حسابات السلف

بوسيط حسابام السلف والمذكورة سابقاً إلى  أن الحالام التي ببرر اللجوء 

دفع سعاً أمام المحاسب للتوسع في استعمال حسابام السلف بدلاً من ستفتح مجالاً وا

النفقام العامة مما يتربب عليه ظهور مخاطر عديدة، المبلغ ضمن أحد حسابام 

 أهمها:

فسح المجال أمام سحب مبالغ من الحساب الجاري الخاص بالوحدة  .1

ءز بدون وصولام بعأو  الحكومية بدون بوثيق مستندي يضمن صحة الصرف،

 عملية دفع المبالغ.

 سحب مبالغ بدون بحديد المبلغ الحقيقي الواجب صرفه. .2

سحب مبالغ يتربب عليها ظهور بخصيصام في الموازنة لايقابلها سيولة  .3

لأن السيولة النقدية  نقدية في الحساب الجاري الخاص بالوحدة الحكومية لدى البنك

 .أسُتخدمت لدفع السلف وليس لدفع النفقام العامة

 

 رابعاً: القيود المحاسبية الخاصة بحسابات السلف 

حسابام السلف مع بعض  أنواعبتشابه المعالجة المحاسبية لغالبية    

 الآبي: بتضمنإذ  الاختلافام التي بفرضها خصوصية نوع السلفة،

ية من صولصرف السلفة )حسب نوعها(: بعد صدور الموافقة الأأو  منح .1
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لسلفة، يقوم محاسب الوحدة الحكومية بتثبيت قيد بالصرف على دفع امر الآ قبل

الجهة التي ستدفع لها السلفة، أو  بموجب مستند صرف وبحرير صك بأسم الشخص

   الآبي: ويكون القيد بالشكل

 حـ/السلف )حسب نوعها(×× 

 حـ/البنك×× 

عن صرف سلفة لأمر ـــ لغرض ـــ بموجب مستند صرف   

وقيام أجله  الغرض الذي منحت السلفة من زإنجا: بعد ةبسوية السلف .2 وبصك

إلى  الجهة المستلمة لمبلغ السلفة بتقديم الوصولام الخاصة بذلكأو  الشخص

 الحسابام، واثناء بسوية السلفة سيرهر احد الاحتمالام الآبية:

أ. ان مبلغ الوصولام المقدمة يساوي مبلغ السلفة الممنوحة وعندها سيكون 

 الآبي: قيد بسوية السلفة ضمن مستند القيد بالشكل

من مبلغ السلفة الممنوحة، وعندها أقل  ب. ان مبلغ الوصولام المقدمة

 وفق الخطوام الآبية: ام المحاسبيةجراءستكون الإ

الخطوة الأولى: بسوية جءء من السلفة بمقدار مبلغ الوصولام المقدمة    

 الآبي: ويكون قيد التسوية على النحو

بذكر اسم الحساب وأرقام الدليل النفقام العامة )حـ/×× 

 ( المحاسبي

 

 حـ/السلف )حسب نوعها(×× 

وجب مستند عن بسوية جءء من السلفة الممنوحة لأمر ـــ بم

 قيد

الخطوة الثانية: استرجاع المبلغ المتبقي من السلفة الممنوحة بموجب مستند  

بذكر اسم الحساب وأرقام الدليل النفقام العامة )حـ/ ××

 ( المحاسبي

 

 حـ/السلف )حسب نوعها(×× 

 عن بسوية السلفة الممنوحة لأمر ـــ بموجب مستند قيد

مبلغ الوصولام    –  مبلغ السلفة الممنوحة  =  المبلغ المتبقي من السلفة

 المقدمة

 )الفرق (            
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 ويتم حساب المبلغ المتبقي من خلال الآبي: قبض

 كالآبي: المبلغ المتبقي فيكون سترجاعإقيد أما 

 لصندوق احـ/××           بالفرق       

 لسلف )حسب نوعها(احـ/××  

المترببة بذمة ـــ بموجب و بقي من السلفة الممنوحةعن استرجاع المت

 قبض  مستند

 .المبلغ المستلم في الحساب الجاري لدى البنك إيداعالخطوة الثالثة: 

 لبنكاحـ/××      

 حـ/الصندوق×× 

من قبل أمين المبالغ المستلمة  إيداععن قيد          

 الصندوق 

 

 اسبيةخامساً: معالجة السلف ضمن الدورة المح

عملية مالية بتعلق بحسابام السلف )حسب نوعها( يتم اولاً التأكد أي  ان   

الموازنة العامة إلى  من مدى ابفاقها مع التشريعام ذام الصلة وكذلك الرجوع

للتأكد من بوفر التخصيص المعتمد للحساب المقابل للغرض الذي ستدفع عنه 

ً من  خلال مرورها بمراحل عدة يلخصها السلفة، وبعد ذلك يتم معالجتها محاسبيا

( حيث ببدأ هذه المراحل بدفع مبلغ السلفة بموجب مستند صرف وبصك 14الشكل )

يتم بسويتها لنهاية السنة لم السلف التي  نواعوانتهاءاً بإظهار الارصدة المدينة لأ

 بي:المالية في التقارير المالية السنوية وكالآ
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القيود المحاسبية المتعلقة بحسابام  ثباملإ : لمستندات المحاسبيةعداد اإ .1

 :ةبيام الآالسلف وذلك باعتماد المستند

ينرم هذا المستند لتثبيت القيود المحاسبية الخاصة بدفع إذ  :مستند صرف .أ 

مبلغ السلفة )حسب نوعها( وبموجب صك مسحوب على الحساب الجاري 

 الخاص بالوحدة لدى البنك.

: في معرم الحالام وبعد بقديم الوصولام التي بثبت صرف لقيدمستند ا .ب 

يتم بسوية أجله  مبلغ السلفة الممنوحة وبحقيق الغرض الذي دفُعت السلفة من

 السلفة بقيد محاسبي يرهر في مستند القيد.

 يعتمد عند إسترجاع جءء أو كل من مبلغ السلفة نقداً.ي الذ: قبضمستند ال .ج 

: وبسجل في هذا السجل 86العامة/ محاسبة  التسجيل في سجل اليومية .2

ام مستندمن واقع الجميع القيود المحاسبية المتعلقة بحسابام السلف)حسب نوعها( 

ام العامة وباقي الحسابام يرادالإأو  أسوة بحسابام النفقام العامة المحاسبية 

 الأخرى.

سجل استخدام ويكون لهذا ال :4/ محاسبةماناتالسلف والأ أستاذسجل إلى  الترحيل

، وعند مانامالأ أستاذكسجل أو  السلف أستاذيمكن استخدامه كسجل إذ  مءدوج،

ً لأنواع  مجموعامإلى  يقسمفإنه  استخدام السجل لترحيل حسابام السلف وفقا

وبخصص صفحة لكل حساب من الحسابام الفرعية التابعة لأحد  حسابام السلف

الصفحة الواحدة من هذا فإن  (13ج )حسابام السلف، وكما يتضح من النموذ أنواع

السجل بتكون من جانبين، الجانب المدين منه ويسمى بجانب المدفوعام للحساب 

كافة المبالغ المدفوعة على احد حسابام السلف والراهرة في إليه  المختص وبرحل

هو الجانب الدائن من الصفحة  الجانب المدين من القيود المحاسبية، والجانب الاخر

        يطلق عليه بجانب  الذي
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المبالغ الخاصة بحسابام السلف )حسب نوعها( والتي إليه  برحل،  إذ المقبوضام
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 ظهرم في الجانب الدائن من القيود المحاسبية الراهرة في المستندام سواء كان

بقي من السلف سترجاع المتقبض عند ا قيد عند بسوية السلفة أو مستند مستند

 الممنوحة.

في نهاية كل شهر يقوم المحاسب  الكشوفات الشهرية:وإعداد  المطابقة .3

 الخطوام الآبية: إجراءب

استخراج مجموع المبالغ الراهرة في كلا الجانبين المدين  الخطوة الأولى:

الدائن )أي جانب المقبوضام( لكل حساب فرعي من أو  )أي جانب المدفوعام(

 السلف. أستاذثبتة في سجل الحسابام الم

: نقل مجاميع المبالغ لكلا الجانبين المدين والدائن لكل حساب الخطوة الثانية

ستمارة الحسابام إالدائن من أو  الجانب المناظر له سواء كان المدينإلى  فرعي

د الموضحة في  24(/ محاسبة مانامنة )السلف والأيدمالأو  ةائنالشخصية الد

 (.14النموذج)

استخراج المجموع النهائي للجانب المدين والدائن لجميع  :خطوة الثالثةال 

أو  ةائنستمارة الحسابام الشخصية الدإمن حسابام السلف الراهرة في  أنواع

 .د 24(/ محاسبة مانامنة )السلف والأيدمال

مطابقة المجموع النهائي المدين والدائن لحسابام السلف  :الخطوة الرابعة

(/ مانامنة )السلف والأيدمالأو  ةائنستمارة الحسابام الشخصية الدإ منالراهرة في 

مع المجموع النهائي المدين والدائن  )المستخرج وفق الخطوة الثالثة( د 24محاسبة 

الذي سيثبت في الحقل و 86لحقل السلف في سجل اليومية العامة/ محاسبة 

 في جدول ميءان المراجعة الشهري.المخصص لحسابام السلف 
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 (14نموذج )

 إستمارة الحسابام الشخصية الدائنة أو المدينة
         د24محاسبة 
     السنة       الخزينة/

     الشهر       المحافظة/
     مدين/دا ن       الدا رة/

     مجموع التد يق       مجموع التد يق
               

 مقبو ات دا ن و المدينة خطة / الموازنةاستمارة الحسابات الدا نة أ مدفوعات مدين
 رمز
اسم  

 الحساب

 رمز
نوع  

 الحساب

 من الشهر السابق 
 المدور

مجموع الشهر 
 الحالي

المجموع لغاية 
 الشهر الحالي 

اسم 
 الحساب

 من الشهر السابق 
 المدور

مجموع الشهر 
 الحالي

المجموع لغاية 
 الشهر الحالي 

 دينار فلس  دينار فلس  دينار فلس  ناردي فلس  دينار فلس  دينار فلس 

               
               
               
               
               
               
               
               
               
               
               
               
               

 
 ي  الموظف المختص/...................اسم وتوق

 
 اسم وتوقي  المدير/.......................

 

على المحاسب اعداد جداول بحليلية فإن  جانب ذلكإلى  :الخطوة الخامسة

بالأرصدة الموقوفة )حيث بعد هذه الجداول بمثابة ميءان مراجعة بالأرصدة( لكل 
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تم بسويتها لغاية اعداد الجداول الشهرية حسابام السلف والتي لم ي أنواعنوع من 

 .4/ محاسبةمانامالسلف والأ أستاذومن واقع سجل 

إعداد خلال مرحلة التسويام القيدية  إجراءيتم  :التسويات القيدية .5

السلف مثل السلف  أنواعتنريم مستند القيد لبعض وذلك بالختامية  الحسابام

نح في أواخر شهر كانون الأول من جءء من السلف المؤقتة التي بمأو  المستديمة

 يتها قبل نهاية الشهر.سوالسنة المالية ولم يتم ب

حسابام السلف يفترض ان فإن  في الحالة الاعتيادية الحسابات الختامية: .6

من شروط لأن  يتم بسويتها خلال نفس السنة المالية التي مُنحت فيها السلفة ذلك

وازنة العامة للسنة التي مُنحت فيها منح السلفة بوفر التخصيص المعتمد في الم

السنة المالية اللاحقة سيؤثر إلى  السلفة، وان بقاء السلف بدون بسوية وبدويرها

 على موازنة السنة المالية اللاحقة من خلال استنفاذ جءء من التخصيصام المعتمدة

 في حال بوافر الموافقاملكن لتسوية السلفة، المحددة للسنة المالية اللاحقة 

فإن  ،السنة المالية اللاحقةإلى  السلف أنواعية لتدوير أرصدة بعض صولالأ

سوف برهر في كشف  31/12الخاصة بحسابام السلف المتبقية لغاية  الأرصدة

 (.15حساب السلف الموضح في النموذج )

سيرهر  31/12كما في  إجماليرصيد حـ/ السلف بشكل  فضلا عن ذلك، فإن

لية من قائمة المركء المالي وبشكل مقارن للسنة المالية في جانب الموجودام الما

 (16الحالية مع السنة السابقة ووفق النموذج )
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 (   15نموذج )

 20--/ كانون الأول /  31كشف بحساب السلف كما في 

رقم الدليل 

 المحاسبي
 اسم الحساب

الرصيد كما 

 -/ 1/1في 

20 

 دينار

الحركة خلال 

 السنة

 دينار

ا في الرصيد كم

31/12/-20 

 دينار

3 2  
 حسابام السلف

 

   

 ×××× ×××× ×××× السلف المؤقتة 1  

 ×××× ×××× ×××× سلف الافراد العاملين 2  

 ×××× ×××× ×××× السلف المستديمة 3  

 ×××× ×××× ×××× سلف الاعتمادام  4  

 ×××× ×××× ×××× سلف المقاولين 5  

 ×××× ×××× ×××× سلف الدعاوي 6  

 ×××× ×××× ×××× سلف بمويل مشروعام ينفذها الغير 7  

سلف مؤقتة أخرى للابفاقام  8  

 الخارجية 
×××× ×××× ×××× 

/  DFIلاغراض سلف مؤقتة أخرى  9  

 نيويورك
×××× ×××× ×××× 

 ×××× ×××× ×××× مجموع السلف   
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 (16ذ  )نمو 
    ا مة المركز المالي كما في كانو  الأول

 20-  20-  أسم الحساب ر م الدليل المحاسبي الكشف ر م

 دينار  دينار       

    الموجودام   3   
    الموجودام المالية     
 ××××  ×××× نقد   1 3  

 ××××  ×××× حسابام السلف  2 3  

 ××××  ×××× حسابام مدينة اخرى  3 3  

 ××××  ×××× قروض  4 3  

 ××××  ×××× استثمارام  5 3  

 ××××  ×××× حسابام التسوية المدينة  6 3  

 ××××  ×××× مجموع الموجودام المالية     

    الحسابام النرامية المدينة  9 3  

 ××××  ×××× خطابام ضمان مستلمة من الغير 1 9 3  

 ××××  ×××× مقابل ضمان صادرة للغير 2 9 3  

 ××××  ×××× اً موجود نقدي لوحدام مستقلة مالي 3 9 3  

 ××××  ×××× الموجودام الثابتة  4 9 3  

 ××××  ×××× المخءن 5 9 3  

 ××××  ××××  مجموع الحسابام النرامية المدينة     

 ××××  ×××× مجموع الموجودام      

    المطلوبام    4  
    المطلوبام المالية     
 ××××  ×××× الحسابام النقدية الدائنة  1 4  

 ××××  ×××× مانامحسابام الأ  2 4  

 ××××  ×××× حسابام دائنة اخرى ) الدائنون(  3 4  

 ××××  ×××× الاقتراض  4 4  

 ××××  ×××× حسابام التسوية الدائنة  6 4  

 ××××  ×××× حسابام جارية للتمويل  7 4  

 ××××  ×××× حساب النتيجة  8 4  

 مجموع المطلوبام المالية      

 

 

 

 

××××  ×××× 
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    الحسابام النرامية الدائنة 9 4   
 ××××  ×××× خطابام ضمان من الدائرة للغير 1 9 4  

 ××××  ×××× مقابل خطابام ضمان من الغير 2 9 4  

 ××××  ×××× مقابل موجود نقدي لوحدام مستقلة مالياً  3 9 4  

 ××××  ×××× مقابل الموجودام الثابتة 4 9 4  

 ××××  ×××× مقابل المخءن  5 9 4  

 ××××  ×××× مجموع الحسابام النرامية الدائنة     

 ××××  ×××× مجموع المطلوبام     

 

 سادساً: تصنيف حسابات السلف

عدة مجموعام حددها الدليل المالي إلى  بصنف حسابام السلف   

وكل مجموعة بمثل ، 2013والمحاسبي الذي اصدربه وزارة المالية في سنة 

 (15اً يضم عدد من الحسابام الفرعية التي يلخصها الشكل )إجماليحساباً 
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 المجموعة الأولى: السلف المؤقتة

قصيرة يسجل ضمن هذا الحساب المبالغ التي يكون دفعها كسلفة لمدة زمنية  

أو  نفقام عامة خلال نفس السنة المالية، ولايتعدى باريخ بسديدإلى  ثم بتحول

من السنة المالية التي صُرفت فيها السلفة ويحلل هذا  31/12بسوية السلفة المؤقتة 

ً للغرض الذي يتم الصرف عليه عدد من الحسابام الفرعية من إلى  الحساب ببعا

 بينها:

 ت سلف تنفيذ أعمال وخدماأ. 

يسجل في هذا الحساب المبالغ التي بدفع كسلفة لموظف من داخل الوحدة   

عمل للوحدة الحكومية، ويتحدد مبلغ الحد  إنجازأو  الحكومية لغرض شراء مواد

الأعلى للسلفة التي بمنح للموظف في حدود مبلغ معين يرد ضمن بعليمام بنفيذ 

يئة الوصولام المعءزة للصرف وبه إكمالالموازنة، ويتم بسوية هذه السلفة حال 

 وقبل انتهاء السنة المالية في كل الأحوال.

 (:1مثال)  

والاقتصاد خلال  دارةالآبي بعض العمليام المالية التي بمت في كلية الإ

 :2015السنة المالية 

مُنح السيد امجد مدير مركء الحاسبة الالكترونية سلفة بمبلغ  5/3في  .1

 رف وبصك لغرض صيانة الحاسبام.دينار بموجب مستند ص 270000

قدم السيد أمجد وصولام صيانة الحاسبام وكانت بمبلغ  1/4في  .2

 التسوية القيدية اللازمة بموجب مستند قيد. إجراءدينار وبم  270000
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 المطلوب: 

كما ظهرم في أعلاه  بثبيت القيود المحاسبية للعمليام الواردة في .1

 والاقتصاد. دارةسجلام كلية الإ

 إيجادلحسابام السلف )حسب نوعها( مع  ستاذسجل الأإلى  يلالترح .2

 الرصيد.

قدم السيد أمجد وصولام صيانة الحاسبام وكانت  1/4بافتراض انه في  .3

التسوية القيدية اللازمة بموجب مستند قيد، كما  إجراءدينار وبم  255000بمبلغ 

المبلغ في  ودعأُ بض وأعاد المبلغ المتبقي من السلفة المترببة بذمته بموجب مستند ق

المحاسبي المناسب لهذه  جراء، ماهو الإفي نفس اليوم الحساب الجاري لدى البنك

لحسابام السلف )حسب نوعها(  ستاذسجل الأإلى  الحالة؟ وضح ذلك مع الترحيل

 واستخراج الرصيد.

 ً  الآبي: الدليل المالي والمحاسبي بضمنبأن  علما

 اسم الحساب

نوع 

 الاستمارة

نوع 

 نفقةال

بفاصيل  نوع مادة فصل

 النوع

   07 04 01 2 صيانة المكائن والأجهءة والآلام

 :الحل

 (1)المطلوب 

 حـ/سلف بنفيذ أعمال وخدمام270000          5/3.  1

 حـ/البنك270000 

 عن صرف سلفة لمدير مركء الحاسبة بموجب مستند صرف وبصك 
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( 04( )01( )2لمكائن والأجهءة والآلام )صيانة احـ/ 270000          1/4.   2   

(07 ) 

 

 حـ/سلف بنفيذ أعمال وخدمام270000

 عن بسوية السلفة الممنوحة لمدير مركء الحاسبة بموجب مستند قيد 

 

 :(2)المطلوب 

 سلف بنفيذ اعمال وخدمامحـ/                            

 5/3    حـ/ البنك  270000

 

   1/4  ائن والأجهءة والآلامحـ/صيانة المك 270000

(2( )01( )04( )07)  

270000 270000 

 الرصيد صفر           

 :(3)المطلوب 
    

( 04( )01( )2صيانة المكائن والأجهءة والآلام )حـ/ 255000            1/4   

(07 ) 

 

 حـ/سلف بنفيذ أعمال وخدمام255000

  اسبة بموجب مستند قيدعن بسوية السلفة الممنوحة لمدير مركء الح

 

  =   255000   –   270000   =   المتبقي من السلفة

 الصندوق حـ/ 15000            1/4   دينار 15000

 
 حـ/سلف بنفيذ أعمال وخدمام15000

عن استرجاع المتبقي من السلفة الممنوحة لمدير مركء الحاسبة  بموجب 

  مستند قبض
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 د صفرالرصي

 

 ب. سلف لجان:

اللجان التي بشكل إلى  يسجل في هذا الحساب جميع المبالغ التي بصرف  

لغرض معين على سبيل المثال لجنة المشتريام التي بتولى شراء مواد واحتياجام 

أعمال صيانة  إنجازالوحدة الحكومية، ولجنة الصيانة التي بتولى مسؤولية 

 ... وما شابه ذلك. .ة الحكوميةالموجودام الثابتة العائدة للوحد

شراء المواد أو  العمل إكمالللجان حال الى اويتم بسوية السلفة الممنوحة  

وبهيئة الوصولام المعءزة للصرف وقبل انتهاء السنة المالية التي صرفت فيها 

 السلفة في كل الأحوال.

 

  :(2مثال )

 حـ/البنك15000           1/4     

 حـ/الصندوق15000

 بموجب مستند قيد  إيداععن قيد       

 ستاذسجل الأإلى  الترحيل

 سلف بنفيذ اعمال وخدمامحـ/ 

 5/3   حـ/ البنك 270000

 

 1/4    حـ/ صيانة المكائن والأجهءة والآلام 255000

(2( )01( )04( )07  ) 

 1/4حـ/ الصندوق  15000

270000 270000 
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ة خلال السنة المالية الآبي بعض العمليام المالية التي بمت في وزارة التربي

2015: 

دينار بموجب مستند صرف  3000000بم صرف سلفة بمبلغ  7/6في  .1

 وبصك لامر لجنة المشتريام لغرض شراء قرطاسية. 

دينار  2500000بم صرف سلفة لامر لجنة الصيانة بمبلغ  15/6في  .2

 بموجب مستند صرف وبصك لغرض صيانة مباني الوحدة. 

يام وصولام شراء القرطاسية وكانت قدمت لجنة المشتر 28/6في  .3

 التسوية القيدية اللازمة بموجب مستند قيد.  إجراءدينار وبم  3000000بمبلغ 

مباني الوحدة وكانت بمبلغ  وصولام صيانة صيانةاللجنة  قدمت 8/7في  .4

 التسوية القيدية اللازمة بموجب مستند قيد. إجراءدينار وبم  2460000

ة المبلغ المتربب بذمتها بموجب مستند قبض، اعادم لجنة الصيان 9/7في  .5

 المبلغ في الحساب الجاري لدى البنك. أودعو

 :المطلوب

في سجلام وزارة  أعلاه بسجيل القيود المحاسبية للعمليام الواردة في .1

 .التربية

 إيجادلحسابام السلف )حسب نوعها( مع  ستاذسجل الأ الترحيل إلى .2

 .الرصيد

 ً  الآبي: المحاسبي بضمنالدليل المالي وبأن  علما

 اسم الحساب
نوع 

 الاستمارة

نوع 

 النفقة

بفاصيل  نوع مادة فصل

 النوع

  01 01 03 01 2 القرطاسية

   06 04 01 2 صيانة المباني
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 :الحل
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 (1المطلوب )

 حـ/سلف لجان )لجنة المشتريام(3000000         7/6.    1

 حـ/البنك3000000 

 ية بموجب مستند صرف وبصكعن صرف سلفة للجنة المشتريام لشراء قرطاس

 حـ/سلف لجان )لجنة الصيانة(2500000          15/6.     2

 حـ/البنك2500000

عن صرف سلفة للجنة الصيانة  لصيانة مباني الوحدة بموجب مستند صرف 

 وبصك

( 01( )03( )01( )2حـ/القرطاسية )3000000           28/6.      3

(01) 

 جنة المشتريام(حـ/سلف لجان )ل3000000

 عن بسوية السلفة الممنوحة للجنة المشتريام بموجب مستند قيد

( 04( )01( )2حـ/صيانة المباني ) 2460000              8/7.     4

(06 ) 

 حـ/سلف لجان )لجنة الصيانة(2460000

 عن بسوية السلفة الممنوحة للموظف محمد بموجب مستند قيد

 

 دينار 40000 = 2460000 – 2500000 =ي من السلفة المتبق     9/7.     5

 

 حـ/الصندوق 40000                             

 حـ/سلف لجان )لجنة الصيانة(40000

 عن استرجاع المتبقي من سلفة لجنة الصيانة بموجب مستند قبض

 حـ/البنك40000            9/7.      6 

 حـ/الصندوق40000

 لمبالغ المستملة في الحساب الجاري  بموجب مستند قيدعن قيد إيداع ل
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 ( 2المطلوب )

 

 حـ/ سلف لجان )لجنة المشتريام(

 7/6   حـ/ البنك 3000000

 

 28/6   حـ/القرطاسية 3000000

  (2()01()03()01 )

(01 ) 

3000000 3000000 

 الرصيد صفر              

   الرصيد صفر

 

 سلف الإعلان  .جـ

يتضمن هذا الحساب المبالغ التي بدفعها الوحدة الحكومية مقدماً لغرض نشر  

المجلام أو  أحدى وسائل الإعلام كالصحفإعلان يتعلق بالوحدة الحكومية في 

الإعلان يكون فإن  وغير ذلك،  ومن ناحية الجهة التي بتحمل نفقام نشر الإعلان

 ن:يعلى نوع

 

 حـ/ سلف لجان )لجنة الصيانة(

 15/6 حـ/ البنك  2500000

 

 8/7   حـ/ صيانة المباني 2460000

   (2( )01( )04( )06 ) 

 9/7   حـ/ الصندوق 40000

2500000 2500000 



 المحاسبة عن حسابات السلف :ادي عشرالحالفصل 

 

389 

إعلان إعلان بتحمل نفقام نشره الوحدة الحكومية مثل نشر  النوع الأول:

بقوم إعلان يتعلق بالتوعية الصحية وحملة اللقاحام التي أو  وجود وظائف شاغرة

بها وزارة الصحة وغير ذلك، في هذه الحالة بتحمل الوحدة الحكومية نفقام نشر 

بعد استلام نسخة من الإعلان المنشور في الصحف ومستند قبض مبلغ إذ  الإعلان،

الإعلان من الجهة التي قامت بنشر الإعلان يتم بسوية سلفة الإعلان في حـ/ نفقام 

 النشر. 

بتحمل نفقابه الجهة المستفيدة من تمثل بنشر إعلان النوع الثاني فهو يأما  

إعلان مناقصة بجهيء الوحدة أو  مءايدة بيع مواد مستهلكةنشر إعلان مثلاً الإعلان 

سلفة الإعلان يتم استردادها فإن  الحكومية بمواد معينة وغير ذلك، في هذه الحالة

أو  عليها المءايدةنقداً من الجهة المستفيدة من الإعلان )أي الجهة التي رست 

 المناقصة(.

 : (3مثال)

بي بعض العمليام المالية التي بمت في وزارة العدل خلال السنة المالية الآ

2015: 

دينار بموجب مستند صرف  150000سددم الوزارة مبلغ  12/4في  .1

 وبصك لامر جريدة الصباح كسلفة لنشر اعلان وجود وظائف شاغرة.

نسخة من الجريدة التي نشُر فيها أستلم محاسب الوزارة  26/4في  .2

الاعلان مع مستند قبض استلام جريدة الصباح لمبلغ الصك الخاص بنشر الإعلان، 

 التسوية القيدية للسلفة بموجب مستند قيد. إجراءواستناداً لذلك بم 

 المطلوب:

 بسجيل القيود المحاسبية الخاصة بالعمليام الواردة في اعلاه. .1

 إيجادلحساب السلف )حسب نوعها( مع  ذستاسجل الأإلى  الترحيل .2
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ً . الرصيد  الآبي: الدليل المالي والمحاسبي بضمنبأن  علما

 

 اسم الحساب
نوع 

 الاستمارة

نوع 

 النفقة

بفاصيل  نوع مادة فصل

 النوع

  01 04 02 01 2 نفقام النشر 

 :الحل

 ( 1المطلوب )  

 لف الإعلانسحـ/150000        12/4.   1

 كحـ/البن150000 

 عن بسديد سلفة نشر إعلان في جريدة الصباح بموجب مستند صرف وبصك

 (01( )04( )02( )01( )2نشر )الحـ/نفقام 150000         26/4.    2

 حـ/سلف الإعلان150000

 بموجب مستند قيد في جريدة الصباح لانإع عن بسوية سلفة نشر

 (2المطلوب )   

 حـ/ سلف الإعلان     

 12/4  البنك حـ/ 150000

 

 26/4   حـ/ نفقام النشر  150000

  (2()01()02()04()01 ) 

150000 150000 

  الرصيد صفر              

 المجموعة الثانية: سلف الأفراد العاملين

ً  أنواعبتضمن هذه المجموعة   موظف يعمل داخل إلى  السلف التي بدفع مقدما
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أو  يفه بمهام بخص المصلحة العامة،الوحدة الحكومية بصفته الشخصية نتيجة بكل

 بسبب صرف رواببه في غير موعد صرف الروابب.

حسابام السلف التي بندرج  أنواعوالآبي بوضيح المعالجة المحاسبية لبعض  

 ضمن سلف الأفراد العاملين:

 : أ. سلف السفر

الموظف عند بكليفه بمهمة إلى  يسجل في هذا الحساب المبالغ التي بدفع

 رج حدود المحافرة التي يوجد فيها مقر وظيفته وداخل حدود القطر.رسمية خا

 ام الواجب إبباعها عند منح سلف السفر وبسويتها ما يابي:جراءومن الإ 

لأداء مهمة خارج حدود  سفرالببتكليف الموظف  إداريصدور أمر  .1

ها يحدد فيه جهة السفر، والمدة التي يقضيالمحافرة التي يوجد فيها مقر وظيفته و

الموظف خارج حدود المحافرة التي يوجد فيها مقر وظيفته، والغرض من السفر، 

 والجهة التي ستتحمل نفقام السفر.

في حال كون الوحدة الحكومية التي يعمل فيها الموظف هي التي بتحمل  .2

طلب يقدم من قبل الموظف قبل إلى  سلف السفر بدفع أستناداً فإن  نفقام السفر،

بقديري للنفقام المتوقعة خلال  أسا حدد فيه مبلغ السلفة على سفره بوقت قصير ي

 مدة السفر من نقل وسكن ومبيت وما شابه ذلك.

الموظف المهمة المكلف بها ومباشربه بالعمل داخل الوحدة  إكمالبعد  .3

قائمة » الحكومية، يتم بسوية سلفة السفر المترببة بذمة الموظف وذلك بتقديمه

الأمر  ( معءزة بنسخة من17وفق النموذج ). «31مصاريف السفر/ محاسبة 

الخاص بالسفر وأمر الانفكاك من الوحدة الحكومية وأمر مباشربه فيها،  داريالإ

ية الموثقة لنفقام سفره )قائمة الفندق، بطاقة السفر وغير صولوكافة المستندام الأ

 .(ذلك
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فر وفق عند بسوية سلفة السفر يتم حساب استحقاق الموظف من نفقام الس .4

المعدل وبوجيهام الأمانة  1980لسنة  38قانون مخصصام الإيفاد والسفر رقم 

إذ  العامة لمجلس الوزراء وبعليمام وزارة المالية الصادرة بهذا الخصوص،

 بتضمن نفقام السفر الفقرام الآبية:

الوسائط  أجورأ.  نفقام التنقل وبصرف وفق الأسعار المحددة في بعريفة 

 بل الدوائر والجهام المختصة وبسجل على حـ/ وسائط النقل المقررة من ق

ب. النفقام الليلية وبشمل المخصصام التي يستحقها الموظف عن كل ليلة 

 اليوم الذي يعود فيهإلى  يقضيها خارج حدود المحافرة التي يوجد فيها مقر وظيفته

حد الأعلى كان وقت عودبه بعد الساعة السادسة مساءً، وعند حساب مبلغ الإذا 

التشريعام النافذة إلى  يتم الرجوع ،لمبلغ النفقام الليلية لصنف الموظف الموفد

 70496/م/803الأمور المالية /ومن بين ذلك إعمام وزارة المالية /الدائرة القانونية 

 60000الذي حدد النفقام الليلية للصنفين الثاني والثالث بمبلغ  31/10/2011في 

 ة.دينار لليلة الواحد

صادرة من الفندق بؤيد مختومة ج. نفقام السكن في الفندق بموجب قائمة 

% من النفقام 150بتجاوز نسبة أن لا  سكن الموظف فيه خلال مدة السفر بشرط

 الليلية.
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 (17نموذج )

 قائمة مصاريف السفر 

 ختم الواردة   ا مة مصاريف السفر    الصفحة الأول    /31محاسبة 
     وظفأسم الم

 مقدار الراتب    عنوا  الوظيفة
 الشهر الذي تعود اليه القا مة    مقر الوظيفة

 جهة المغادرة ساعات السفر 
 عدد
الكيلو 
 مترات

 عدد
 الليالي

اجور السفر  الم  ظات اسباب السفر
 الوصول المغادرة تاري  السفر الحقيقية

وسا ط  الوصول
 النقل

 ال  من دينار فلس
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  خ صة القا مةخ صة القا مة
  البيا البيا   المبلغالمبلغ

  ديناردينار  فلسفلس
  نق   من وجه القا مةنق   من وجه القا مة  الاجور الحقيقية لوسا ط النقلالاجور الحقيقية لوسا ط النقل  11    

      المخصصات الليليةالمخصصات الليلية  22
  دينار لكل ليلةدينار لكل ليلة  أ.  )           (  ليلية سعر أ.  )           (  ليلية سعر   
  دينار لكل ليلةدينار لكل ليلة  ب.)           (  ليلية سعرب.)           (  ليلية سعر  
  دينار يوميا  في فندق درجةدينار يوميا  في فندق درجة  )           ( ليلة سعر)           ( ليلة سعر  ––اجور السكن اجور السكن   33
      مومي مومي المجموع العالمجموع الع  

  يطرح رسم بنسبة % لتأخر تقديم القا مة لمدة تزيد عن ..........يوما  يطرح رسم بنسبة % لتأخر تقديم القا مة لمدة تزيد عن ..........يوما    44  

  المٍبلغ واجب الصرف فقط                    دينار و            فلسا  لا غير االمٍبلغ واجب الصرف فقط                    دينار و            فلسا  لا غير ا    
      

  نؤيد صحة البيانات الممبتة في القا مة نؤيد صحة البيانات الممبتة في القا مة 
    نؤيد ذلكنؤيد ذلك  

  شر...........شر...........توقي  الر يس  المباتوقي  الر يس  المبا  توقي  الموظف ..........توقي  الموظف ..........
    التاري  ...........التاري  ...........    

  دينار و                      فلسا  لا غير ادينار و                      فلسا  لا غير ا  نصادق عل  صرف مبلغ القا مة و درهنصادق عل  صرف مبلغ القا مة و دره
  /     / /     /   وفق التفاصيل المبينة ادناه وذلك بتاري  وفق التفاصيل المبينة ادناه وذلك بتاري  

  الامر بالصرف / التوقي الامر بالصرف / التوقي   التوقي  التوقي    الموظف الحسابيالموظف الحسابي
  الاسم الاسم     الاسمالاسم  

  التفاصيلالتفاصيل  التبويبالتبويب  المبلغالمبلغ
    الفصلالفصل  المادةالمادة  النوعالنوع  ديناردينار  فلسفلس
      ليلةليلة          

      نقلنقل
  تنزل السلفة المدفوعة بالمستند المر م             في      /      / تنزل السلفة المدفوعة بالمستند المر م             في      /      / 
  صافي المبلغ المتبقي يصرف بالمستند المر م     في    /      / صافي المبلغ المتبقي يصرف بالمستند المر م     في    /      / 

  نؤيد با  التد يق النها ي بصحة الصرف  د جرى  سب الاصول نؤيد با  التد يق النها ي بصحة الصرف  د جرى  سب الاصول 
  مدير التد يق / التوقي  :مدير التد يق / التوقي  :         ق/ التوقي  : ق/ التوقي  :المدالمد

  الاسم :الاسم :                                            الاسم :الاسم :
  تاري  تقديمها لاغراض التد يقتاري  تقديمها لاغراض التد يق  لكلك. يجب تسجيل القا مة في السج ت الواردة ويعتبر ذ. يجب تسجيل القا مة في السج ت الواردة ويعتبر ذ11م  ظة م  ظة 
  ل ل . لا  اجة لا ستحصال وصولات بالمبالغ المصروفة عن اجور وسا ط النقل المستخدمة داخ. لا  اجة لا ستحصال وصولات بالمبالغ المصروفة عن اجور وسا ط النقل المستخدمة داخ22                

 (:4مثال )
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والاقتصاد/ الجامعة  دارةبعض العمليام التي بمت في كلية الإالآبي  

 :2015المستنصرية خلال شهر ايار/

إلى  بم بموجبه بكليف د.محمد أحمد بالسفر إداريصدر أمر  14/5في  .1

جامعة الكوفة لحضور اجتماع اللجنة القطاعية الوزارية للتخصصام المحاسبية في 

ً 20/5/2015لغاية  18/5/2015اقية خلال المدة من الجامعام العر بأن  ، علما

والاقتصاد/ الجامعة المستنصرية  دارةكلية الإإلى أن  بضمن الإشارة داريالإالأمر 

 بتحمل جميع نفقام السفر.

ً لصرف سلفة سفر بمبلغ  17/5في  .2  450000قدم د.محمد أحمد طلبا

 .دينار، وبم صرف السلفة بموجب مستند صرف وبصك

عاد د. محمد أحمد من سفره بعد الساعة السادسة مساءً وقدم  20/5في  .3

 بعهداً خطياً بذلك.

 دارةباشر د. محمد أحمد في عمله في كلية الإ 21/5في  .4

 ً بأن  والاقتصاد/الجامعة المستنصرية وقدم طلباً لتسوية السلفة المترببة بذمته، علما

 ً والوصولام المعءزة لذلك  «سفرمصاريف القائمة »لـ بفاصيل نفقام سفره وفقا

 الآبي: كانت بتضمنوالمقدمة من قبله 

 للأسعار السائدة(  أجور ً  92000لمستندام الثبوبية بموجب انقل )وفقا

 دينار.

  دينار. 180000النفقام الليلية 

  دينار. 150000نفقام السكن بموجب قائمة الفندق 

ستند قبض وأوُدع المبلغ أعاد المتبقي من مبلغ السلفة بموجب م  25/5. في 5

 .في نفس اليوم في الحساب الجاري لدى البنك
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 المطلوب:

ام جراءمع بوضيح الإأعلاه  بثبيت القيود المحاسبية للعمليام الواردة في .1

 سلفة السفر المترببة بذمة د. محمد أحمد. المحاسبية اللازمة لتسوية

 إيجادع لحسابام السلف )حسب نوعها( م ستاذسجل الأإلى  الترحيل .2

 الرصيد.

والوصولام المعءزة لها « قائمة مصاريف السفر» فتراض ان بفاصيلبإ .3

 الآبي: كانت بتضمن 21/5والمقدمة من قبل د. محمد أحمد في 

 دينار 92000نقل )وفقاً للأسعار السائدة( ووفقاً للمستندام الثبوبية  أجور 

    دينار 180000النفقام الليلية 

 دينار 210000ة الفندق نفقام السكن بموجب قائم 

 ؟21/5ما هو القيد المحاسبي الواجب بسجله في 

والخاص بتكليف د.محمد  14/5الصادر في  داريالإالأمر  فتراض انبإ .4

جامعة الكوفة هي التي إلى أن  جامعة الكوفة قد بضمن الإشارةإلى  أحمد بالسفر

في سجلام كلية بتحمل نفقام السفر، ما هي القيود المحاسبية الواجب إظهارها 

 ؟2015والاقتصاد/ الجامعة المستنصرية خلال شهر أيار/  دارةالإ

 الآبي: الدليل المالي والمحاسبي بضمنبأن  علما
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 الحل:

 (1)المطلوب 

 لا يسجل قيد     14/5 .1

إن إلى  بضمن الإشارة 14/5الصادر في  داريالإالأمر  طالما ان  17/5 .2

فإن  لجامعة المستنصرية بتحمل جميع نفقام السفر،اوالاقتصاد/ دارةكلية الإ

نح السلفة د.محمد أحمد يستحق سلفة السفر وعندها يكون القيد المحاسبي الخاص بم

 الآبي: بالشكل

 حـ/سلف السفر450000          17/5  

 حـ/البنك450000 

عن صرف سلفة السفر لامر د.محمد أحمد بموجب مستند صرف      

 وبصك

 لا يسجل قيد      20/5 .3

وفقاً  لكن طالما قدم بعهداً خطياً بانه عاد من السفر بعد الساعة السادسة مساءً  

لسنة  38( من قانون مخصصام الإيفاد والسفر رقم 27المادة ) للفقرة )رابعاً( من

 .20/5يستحق النفقام الليلية ليوم فإنه  ،المعدل 1980

4. 21/5  

 اسم الحساب

نوع 

 الاستمارة

نوع 

 النفقة

بفاصيل  نوع مادة فصل

 النوع

  01 01 02 01 2 النفقام الليلية

  02 01 02 01 2 نفقام وسائط النقل

  03 01 02 01 2 كننفقام الس
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                          الحد الأعلى للنفقام الليلية

 بموجب التعليمام()

 =

= 

يوم       3×  دينار 60000

   دينار  180000

  دينار 180000 =ة مصاريف السفر المقدمة النفقام الليلية بموجب قائم

 النفقام الليلية ضمن الحد الأعلى للنفقام الليلية بموجب التعليمام فإن  وعليه

 دينار 150000  =   نفقام السكن بموجب قائمة الفندق

والحد  (دينار 150000)يقارن بين نفقام السكن بموجب قائمة الفندق 

دينار والموافقة على  180000ليمام والبالغة الأعلى لنفقام السكن بموجب التع

 دينار. 150000صرف المبلغ الأقل 

 حقها د. محمد أحمد ستكون: ستينفقام السفر التي  إجماليفإن  وعليه

  150000  +  180000  +  92000  =  نفقام السفر إجمالي

 دينار 422000  =                                   

 فة السفر وفقاً للخطوام الآبية:سل بسويةلذا سيتم 

نفقام السفر  والبالغة  إجماليسلفة السفر بمقدار  بسوية :الخطوة الاولى

 الآبي: ويكون قيد التسوية بالشكل ،دينار 422000

 من مذكورين                                  21/5

 (01()01()02()01()2حـ/النفقام الليلية )180000 

 (02()01()02()01()2وسائط النقل )حـ/نفقام 92000

 (03()01()02()01()2نفقام السكن )/حـ150000

فقام السكن                     الحد الأعلى لن

 )بموجب التعليمام(

 =

= 

%    150 × يوم   2×    دينار 60000

   دينار  180000
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 حـ/سلف السفر422000

بذمة د. محمد أحمد بموجب  عن بسوية جءء من سلفة السفر المترببة         

 قيد مستند

 استرجاع المتبقي من مبلغ السلفة بموجب مستند قبض الخطوة الثانية:

  28000   =  422000   –   450000   =  فة السفرالمتبقي من مبلغ سل

 دينار

 حـ/الصندوق28000        25/5

 حـ/سلف السفر28000

المتبقي من السلفة المترببة بذمة د.محمد أحمد بموجب المبلغ عن استلام  

 مستند قبض

المبلغ المستلم في الحساب الجاري لدى البنك ويسجل  إيداع: الخطوة الثالثة 

 الآبي: يدبه الق

 حـ/البنك28000      25/5

 حـ/الصندوق28000

 للمبالغ المستلمة في الحساب الجاري لدى البنك إيداععن قيد      

  (2)المطلوب 

 حـ/ سلف السفر

 17/5      حـ/ البنك   450000

 

 21/5     حـ/ مذكورين   422000

 21/5   حـ/ الصندوق     28000  

450000 450000 

 الرصيد صفر          

 (3)المطلوب 



 المحاسبة عن حسابات السلف :ادي عشرالحالفصل 

 

401 

 دينار 180000 =المقدمة  «قائمة مصاريف السفر»بموجب النفقام الليلية 

 ضمن الحد الاعلى المسموح به وهي 

 ×  يوم 2 ×  60000  =الحد الأعلى لنفقام السكن بموجب التعليمام 

150 % 

                                                                             =  

 دينار 180000

 دينار 210000  =              نفقام السكن بموجب قائمة الفندق  

دينار والحد  210000مقارنة بين نفقام السكن بموجب قائمة الفندق والبالغة 

دينار والموافقة على  180000الاعلى لنفقام السكن بموجب التعليمام والبالغة 

 دينار 180000صرف المبلغ الاقل  

 : فإن وعلية

  180000   +  180000   +  92000 =نفقام السفر إجمالي 

 دينار 452000  =                                 

 هو: 21/5القيد المحاسبي الذي سوف يسجل في فإن  لذا

 من مذكورين                                       21/5

 (01()01()02()01()2حـ/النفقام الليلية )180000 

 (02()01()02()01()2حـ/نفقام وسائط النقل )92000

 (03()01()02()01()2حـ/نفقام السكن )180000

 الى مذكورين                                                           

 حـ/سلف السفر450000

 حـ/البنك2000
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د أحمد وصرف المتبقي بموجب مستند عن بسوية سلفة السفر المترببة بذمة د. محم    

 صرف وبصك

     

 حـ/ سلف السفر

 17/5      حـ/البنك     450000

 

 21/5      مذكورين    450000

 

450000 450000 

 الرصيد صفر             

 

 

 

 (4)المطلوب 

جامعة الكوفة هي التي بتحمل نفقام إلى أن  يشير داريالإالأمر  طالما ان 

 دارةفلا يستحق د.محمد أحمد صرف سلفة سفر من كلية الإ السفر، لذا

قيد للعمليام المذكورة في أي  لا يسجلآخر  والاقتصاد/الجامعة المستنصرية بمعنى

 الجامعة المستنصرية./والاقتصاد دارةسجلام كلية الإ

 

 ب. سلف التحويل

ثل الموظف بصفته الشخصية في حالام معينة مإلى  وهي المبالغ التي بدفع 

ام المصلحة العامة وليس بناءً على طلب النقل )بناءً على مقتضيأو  التعيين

 عدا الاستقالة  وهذه الحالام بستوجب انتقال الموظفإنهاء خدمابه أو  الموظف(
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كان يسكنها سابقاً، ففي حالة نقل  محل سكن جديد خارج حدود المحافرة التيإلى 

خارج حدود المحافرة التي أخرى  وحدة حكوميةإلى  الموظف من وحدة حكومية

ام جراءالإفإن  ،الوحدة الحكومية المنقول منها()الأولى  يوجد فيها مقر وظيفته

 الآبي: المحاسبية بتضمن

الخاص بنقل خدمام الموظف بناءً على  داريالإالأمر  بعد صدور .1

خارج حدود المحافرة التي أخرى  وحدة حكوميةإلى  مقتضيام المصلحة العامة

فيها مقر الوحدة الحكومية المنقول منها، بمنح الوحدة الحكومية المنقول منها  يوجد

من قانون « نفقام التحويل» الفرع الثالثإلى  الموظف سلفة بحويل استناداً 

المعدل وذلك لمواجهة النفقام التي  1980لسنة  38مخصصام الإيفاد والسفر رقم 

 مكلف بإعالتهم شرعاً ونقل أثاث منءلهيحتاجها الموظف لنقله ونقل افراد عائلته ال

 محل سكناه الجديد.إلى 

 بقوم الوحدة الحكومية المنقول اليها الموظف بتسديد مبلغ سلف التحويل .2

غلق حـ/سلف التحويل في الوحدة يذلك بالوحدة الحكومية المنقول منها الموظف إلى 

 الحكومية المنقول منها الموظف.

ام النقل والتحويل، يتم بسوية حـ/سلف بعد بقديم الموظف قوائم بنفق .3

 التحويل في احد حسابام النفقام العامة الآبية:

النفقام الليلية وبشمل المخصصام الليلية التي يستحقها الموظف فقط  .أ 

 محل سكناه الجديد بعد الساعة السادسة مساءً إلى  كان وصولهإذا  بسبب التحويل

 يقدم بعهد خطي بذلك.على أن 

محل إلى  لنقل التي استخدمت لنقل الموظف وعائلته وأثاثهوسائط ا أجور .ب 

 سكناه الجديد.

 أجورالنفقام الأخرى الضرورية التي يتكبدها الموظف بسبب التحويل ك .ج 
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 التغليف  وما شابه ذلك. أجورالحماليام و

 :(5مثال )

 :2015السنة المالية  خلالبي بعض العمليام التي حدثت الآ

رياض حسين من  ستاذنقل خدمام الأصدر أمر وزاري ب 12/3في  .1

وزارة التربية لشغل منصب مدير عام إلى  المديرية العامة للتربية في ذي قار

 المديرية العامة للاشراف التربوي في الوزارة.

ً  ستاذقدم الأ 15/3في  .2 الوحدة الحسابية في إلى  رياض حسين طلبا

دينار  2000000مبلغ المديرية العامة للتربية في ذي قار لصرف سلفة بحويل ب

 بغداد.إلى  لغرض بغطية نفقام نقله وعائلته واثاثه

سددم المديرية العامة للتربية في ذي قار سلفة بحويل بمبلغ  16/3في  .3

 رياض حسين. ستاذدينار بموجب مستند صرف وبصك لامر الأ 2000000

رياض حسين بمهام عمله في وزارة التربية  ستاذباشر الأ 23/3في  .4

 ام للمديرية العامة للاشراف التربوي.كمدير ع

 2000000سددم وزارة التربية مبلغ سلفة التحويل البالغة  24/3في  .5

 دينار بموجب مستند صرف وبصك لامر المديرية العامة للتربية في ذي قار.

رياض حسين القوائم الخاصة بنفقام التحويل من  ستاذقدم الأ 25/3في  .6

 الآبي: بتضمن بغداد وكانتإلى  محافرة ذي قار

 دينار. 90000نقل له ولعائلته  أجور 

 دينار. 1350000نقل اثاث منءله  أجور 

 دينار. 200000بغليف وحماليام الاثاث  أجور 
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 ً ً بانه قدم بعهداً خطيا بعد  22/3بغداد كان في يوم إلى  وصولهبأن  علما

 الساعة السادسة مساءً.

هذه من أن  تند قيد بعد التأكدالتسوية القيدية اللازمة بموجب مس إجراءوبم 

 النفقام بتناسب مع الاسعار السائدة.

رياض حسين المبلغ المتبقي من السلفة المترببة  ستاذاعاد الأ 26/3في  .7

المبلغ في الحساب الجاري الخاص بالوزارة لدى  أودعبذمته بموجب مستند قبض و

 البنك في نفس اليوم.

ية العامة للتربية في ذي قار استلم امين الصندوق في المدير 31/3في  .8

دينار  2000000مبلغ سلفة التحويل البالغة الصك الخاص ببموجب مستند قبض 

المبلغ في الحساب الجاري للمديرية لدى  ودعأُ المسدد من قبل وزارة التربية ، و

 البنك في نفس اليوم.

 المطلوب:

العامة بثبيت القيود المحاسبية اللازمة في سجلام كلاً من المديرية  .1

 للتربية في ذي قار ووزارة التربية.

حسب نوعها( في سجلام )لحسابام السلف  ستاذسجل الأإلى  الترحيل .2

 الرصيد. إيجادكلاً من المديرية العامة للتربية في ذي قار ووزارة التربية مع 

 ً  الآبي: الدليل المالي والمحاسبي بضمنبأن  علما
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 لحلا

 سجلام وزارة التربية سجلام المديرية العامة للتربية في ذي قار التاريخ
 لا يسجل قيد لا يسجل قيد  12/3
 لا يسجل قيد لا يسجل قيد 15/3

  حـ/ سلف التحويل 2000000 16/3
 حـ/البنك 2000000 لا يسجل قيد

عن صرف سلفة التحويل لامر الأستاذ رياض حسين بموجب 

 مستند صرف وبصك

24/3  
 لا يسجل قيد 

 حـ/ سلف التحويل 2000000

 حـ/البنك 2000000

عن بسديد سلفة التحويل بموجب مستند صرف وبصك لامر 

 لعامة للتربية في ذي قارالمديرية ا

 لا يسجل قيد 25/3
 لان وصوله بعد الساعة السادسة النفقام الليلية للموظف فقط

 دينار      60000 =               مساءً 
اجور  +اجور نقل الموظف وعائلته  = جور وسائط النقلإ

 نقل اثاث منءله

                                      = 90000+ 1350000 = 
 دينار 1440000

اجور بغليف وحماليام الاثام النفقام الاخرى(  )= 
 دينار 200000

 : قيد بسوية سلفة التحويل سيكون

 من مذكورين        

 اسم الحساب

نوع 

 الاستمارة

نوع 

 النفقة

بفاصيل  نوع مادة فصل

 النوع

  01 03 02 01 2 النفقام الليلية

  02 03 02 01 2 أجور وسائط النقل

  03 03 02 01 2 النفقام الاخرى
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 سجلام وزارة التربية سجلام المديرية العامة للتربية في ذي قار التاريخ
 (01()03()02()01()2حـ/ النفقام الليلية ) 60000

 (02()03()02()01()2)حـ/ اجور وسائط النقل 1440000

 (03()03()02()01()2الاخرى )حـ/ النفقام  200000

 حـ/ سلف التحويل 1700000

عن بسوية جءء من سلفة التحويل المترببة بذمة الاستاذ رياض 
 حسين بموجب مستند قيد

 

26/3  
 لا يسجل قيد

 

 الصندوق/  حـ 300000

 سلف التحويلـ/ ح 300000

تاذ رياض عن استلام المتبقي من سلفة التحويل المترببة بذمة الاس

 حسين بموجب مستند قبض

 البنكحـ/  300000

 الصندوق/ حـ 300000

 عن قيد الايداع           

 

  الصندوق/ حـ 2000000 31/3

 

 لا يسجل قيد
 

 حـ/ سلف التحويل 2000000

عاان اسااتلام مبلااغ ساالفة التحوياال المساادد ماان قباال وزارة التربيااة 

 بموجب مستند قبض

 ـ/ البنكح 2000000

 حـ/ الصندوق 2000000
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 سجلام وزارة التربية سجلام المديرية العامة للتربية في ذي قار التاريخ

 عن قيد الايداع

 الترحيل الى سجل الاستاذ:  

 حـ/ سلف التحويل

 الترحيل الى سجل الاستاذ:

 حـ/ سلف التحويل

 16/3حـ/ البنك  2000000

 

 

 31/3  حـ/الصندوق  2000000

 

 

 24/3حـ/ البنك  2000000

 

 

 25/3  حـ/ مذكورين  1700000

 26/3    ـ/ الصندوقح 300000

 

   2000000       2000000      2000000       2000000   

  الرصيد صفر  الرصيد صفر 

 

 

 

 

 

 ج. سلف الراتب:             

الروابب( التي بدفع في حال بحقق )أو يتضمن هذا الحساب صافي الرابب 

 :أحد المبررام الابية

دفع سلفة بناءً على طلبه عن دفع  في حال سفر الموظف لمدة طويلة يتم .1

ً وقبل حلول الموعد المحدد لتاريخ صرف روابب موظفي  صافي رواببه مقدما

 الوحدة الحكومية.

 عندما لا يدرج رابب موظف معين مع روابب موظفي الوحدة الحكومية .2

قوائم روابب موظفي  إنجازبسبب مباشربه في الوحدة الحكومية بعد أو  سهواً أما 

لحكومية سواء كانت المباشرة في العمل داخل الوحدة الحكومية بعد نقله الوحدة ا
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 بعد قطع الاجازة الطويلة التي سبق ان منحت له.أو أخرى  من وحدة حكومية

من  محددولكون روابب موظفي الوحدة الحكومية بدفع مرة واحدة في يوم  

يتعذر فإنه  هأعلا الشهر وبصورة موحدة، ومع بحقق احد المبررام المذكورة في

 بنريم قائمة رابب منفردة لموظف واحد ودفع صافي الرابب ويجب عليه الانترار

الشهر الجديد لسحب راببه عن مدة شهرين متتاليين ودفعه له مع روابب إلى 

الرابب إلى  ونرراً لحاجة الموظففي الشهر الجديد،  موظفي الوحدة الحكومية 

صافي رابب  أسا حساب سلف الرابب على  لذا يتملتغطية مستلءمابه وعائلته 

ً منه الموظف أي الرابب الاسمي والمخصصام التي يستحقها )الموظف  مطروحا

ً بعدد (الاستقطاعام التي بقرر دفعها مقدماً، ويثبت سلفة الرابب الأشهر  مضروبا

 الآبي: القيد إجراءبذمة الموظف الذي دفُعت له السلفة، ويتم 

  

التي الأشهر  أو الروابب( للشهر)أو وعند حلول موعد استحقاق الرابب 

ً للموظف، صافي الرابب لايتم دفعه للموظف عن طريق البنك، فإن  دفُعت مقدما

 ضمن قائمة الرابب.أعلاه  ةبسوية مبلغ السلف إجراءوانما يتم 

 (:6مثال)

في الجامعة العراقية خلال السنة التي بمت المالية  الآبي بعض العمليام 

 :2015المالية 

باشر الموظف معتء مجيد بمهام عمله في الجامعة  1/11/2015في  .1

 ة.داريالعراقية بعد نقل خدمابه من الكلية التقنية الإ

       ذمة الموظف(ب)حـ/ سلف الرابب ×× 

 حـ/ البنك××   

 ..... بموجب مستند صرف وبصك .عن دفع صافي رابب الموظف
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رابب آخر  امعة العراقية شهادةاستلم محاسب الج 2015/ 10/11في  .2

 أن: الخاصة بالموظف معتء مجيد والتي ابضح من خلالها

ة لغاية داريرابب الموظف معتء مجيد بم دفعه من قبل الكلية التقنية الإأ. 

31/10/2015. 

ان بفاصيل رابب الموظف معتء مجيد الذي كان يتقاضاه في الكلية التقنية ب. 

 الآبي: ة بضمنداريالإ

ً ان  رابب الموظف معتء مجيد لم يدرج ضمن قوائم روابب موظفي علما

رابب من آخر  لتأخر استلام شهادة 2015الجامعة العراقية لشهر بشرين الثاني/

 ة.داريالكلية التقنية الإ

كسلفة وبم  2015لذا حصلت الموافقة على دفع راببه لشهر بشرين الثاني/   

والصك المرقم  16/11/2015في  243ذلك بموجب مستند الصرف المرقم 

3375. 

 المطلوب:

 بين كيفية حساب رابب الموظف معتء مجيد. .1

 الاستقطاعام الرابب ليإجما

الرابب 

 الاسمي

مخصصام 

 اعالة

مخصصام 

 اطفال

مخصصام 

الخدمة 

 الجامعية

مخصصام 

 شهادة

مخصصام 

 نقل

مساهمة 

التقاعد 

 الحكومية

 أمانام

صندوق بقاعد 

 موظفي الدولة

ضريبة 

 الدخل

600000 50000 10000 

لكل طفل 

ولديه 

 طفلين

75% 55% 20000 15% 10% 38083 
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 بثبيت القيد المحاسبي الخاص بدفع سلف الرابب. .2

 الرصيد. إيجادلحساب سلف الرابب مع  ستاذسجل الأإلى  الترحيل .3

وضح كيفية معالجة سلف الرابب ضمن قوائم الروابب لموظفي الجامعة  .4

 .2015الاول/العراقية لشهر كانون 

 

 :الحل
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 سلفة الرابببثبيت قيد صرف   :(2)المطلوب 

 حـ/سلف الرابب1371917          16/11/2015

 حـ/ البنك1371917 

والصك المرقم  243عن صرف سلفة الرابب للموظف معتء مجيد بموجب مستند صرف 

3375 

 

     :(3)المطلوب 
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 سلف الراببحـ/ 

 16/11حـ/ البنك 1371917
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 2015وبمقارنة حساب رابب الموظف معتء مجيد لشهر بشرين الثاني/

وبم  2015( الذي لم يرهر ضمن قوائم روابب شهر بشرين الثاني/1)المطلوب 

، مع حساب 16/11/2015ة الرابب المدفوعة له في حسابه لغرض بحديد مبلغ سلف

( يتبين انه بم حساب 4)المطلوب  2015رابب نفس الموظف لشهر كانون الأول/

ليتضمن رابب شهري بشرين  بشكل مضاعف 2015/ رابب شهر كانون الأول

وفي ذام الوقت بم استقطاع سلف الرابب المترببة  2015الثاني وكانون الأول/

( دينار والتي سترهر في الجانب الدائن 1371917عتء والبالغة )بذمة الموظف م

مع باقي الاستقطاعام في قيد صرف روابب موظفي الجامعة لشهر كانون 

 .2015الأول/
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 المجموعة الثالثة: السلف المستديمة

أو  يتضمن هذا الحساب المبالغ التي بدفع من قبل الوحدة الحكومية لموظف 

حكومية لتوفير سيولة نقدية بما يمكنها من بلبية المتطلبام لجنة من داخل الوحدة ال

 الضرورية للوحدة الحكومية.

السلف المستديمة في كون و ي بين السلف المؤقتةساسويكمن الاختلاف الأ

أو  السلف المؤقتة بمنح بصورة مؤقتة ولمدة قصيرة ولحالة معينة مثل شراء مواد

أجله  الغرض الذي مُنحت السلفة من جازإنبنفيذ عمل معين ثم يتم بسويتها حال 

المبالغ  فعلد بمنحفإنها  السلفة المستديمةأما  وبقديم الوصولام الخاصة بذلك،

لحالام التي بتصف بالتكرار وذام طبيعة مستعجلة ومبالغها قليلة النقدية لبعض ا

 ً  وبحدد بتعليمام بصدر من دائرة المحاسبة في وزارة المالية.  (1)نسبيا

ل السنة المالية يتم بعويض المبالغ المدفوعة من السلف المستديمة وخلا 

بقترن كافة الوصولام المدفوع مبلغها من على أن  بمقدار الوصولام المقدمة

بالصرف وان بتضمن الوصولام بأييد المستفيد مر الآ السلفة المستديمة بموافقة

مة، وببقى السلفة بتسلم المبلغ نقداً من الشخص المسؤول عن السلفة المستدي

يتم بسويتها عند بغيير على أن  المستديمة موقوفة بذمة الشخص المستلم للسلفة

 عند انتهاء السنة المالية.أو  الشخص الذي صُرفت له السلفة

 ويلءم الموظف المسؤول عن السلفة المستديمة بمسك سجل يطلق عليه 

                                                           

ً لتعليمام وزارة   (1) مقدار المبالغ النقدية المدفوعة من السلفة المستديمة بتغير من وقت لاخر وفقا

حددم بعليمام وزارة المالية بموجب كتاب دائرة المحاسبة  2012لية فعلى سبيل المثال في سنة الما

المبالغ النقدية المدفوعة من السلفة المستديمة بما لا يتجاوز  2/9/2012في  15288المرقم 

خمسون ألف دينار( لكل حالة على أن بؤثق كل معاملة دفع نقدي بمستندام أصولية ثم  50000)

ً بلغت ) 100000لتءداد إلى ) 2013لت في سنة بعد  200000مائة ألف دينار( لكل حالة وحاليا

 مائتي ألف دينار( لكل حالة.
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صفحة والموضح  « أ10سجل المصروفام النثرية من السلفة المستديمة/محاسبة »

على  ( ليسجل فيه المبالغ النقدية المدفوعة من السلفة المستديمة18في نموذج )منه 

ية، ويكون هذا السجل بصفحام أصولبوثق كل معاملة دفع نقدي بوصولام أن 

بقدم مع الوصولام لغرض بدقيقها وبعويض المبالغ الأولى  متسلسلة وبنسختين

صرفها بموجب مستند صرف إعادة  يمة من خلالالمدفوعة من السلفة المستد

ببقى ضمن السجل، ويخضع هذا السجل لعملية التسليم والتسلم والأخرى  وبصك،

يكون كما أنه  اللجنة المخولة باستلام السلفة المستديمةأو  عند بغيير الموظف

 خاضعاً للرقابة والتدقيق من قبل الجهام المختصة عند طلبها.
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 :سلف مستديمة للصرف النقدي/ نثريةأ. 

 معاون المحاسبأو  المحاسبإلى  يتضمن هذا الحساب مبلغ السلفة التي بدفع

امين الصندوق لتوفير سيولة نقدية بحت بصرفهم لغرض استخدامها في دفع أو 

 قليلة التي بحتاجها الوحدة الحكومية.النفقام المستعجلة وذام المبالغ ال

بعض العمليام المالية التي بمت في مجلس القضاء الاعلى الآبي  (:7مثال)

 :2015خلال السنة المالية 

مُنح السيد اثير محاسب مجلس القضاء الاعلى سلفة مستديمة  17/2في  .1

 دينار بموجب مستند صرف وبصك. 3000000لتسديد النفقام النثرية بمبلغ 

قدم السيد اثير كشفاً بمبالغ النفقام النثرية المدفوعة من السلفة  29/3ي ف .2

قدره  إجماليالمستديمة المترببة بذمته معءزاً بالوصولام الخاصة بها وبمبلغ 

 دينار، وكان مجموع الوصولام المقدمة بضمن التفاصيل الآبية: 1950000

 بفاصيل النفقام النثرية المدفوعة المبلغ

 افآم الموظفينمك 100000

اعمال بتعلق  نجازنقل متفرقة لإ أجور 122000

 بالمجلس

 لوازم زراعية 150000

 شراء مواد ضيافة 390000

 شراء مواد وقاية 195000

 شراء قرطاسية متنوعة 260000

 صيانة الاثاث 125000

 صيانة المباني 488000

 صيانة التأسيسام المائية 120000

 المجموع 1950000

  ً جميع النفقام النقدية المدفوعة من السلفة المستديمة هي ضمن بأن  علما
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التخصيصام المعتمدة المحددة في الموازنة العامة الخاصة بمجلس القضاء الأعلى 

ية لم بتجاوز مبلغ صولوان المبلغ المدفوع لكل حالة والموثق بالوصولام الأ

 دينار. 200000

فوعة من السلفة المستديمة بموجب أعُيد بعويض المبالغ المد 30/3في  .3

 مستند صرف وبصك لامر السيد أثير.

ً بالنفقام النثرية المدفوعة من السلفة  24/12في  .4 قدم السيد أثير كشفا

دينار وكان مجموع  2410000قدره  إجماليالمستديمة المترببة بذمته وبمبلغ 

 الوصولام المقدمة بضمن التفاصيل الآبية:

 ام النثرية المدفوعةبفاصيل النفق المبلغ

 مكافأة لأحد موظفي المجلس 50000

 مكافام لغير المنتسبين 100000

 صيانة اثاث مكتبي 270000

 شراء قرطاسية متنوعة  350000

 نفقام بنريف ساحام وحدائق المجلس 450000

 شراء مواد الوقاية 180000

مهام بتعلق  نجازنقل متفرقة لموظفين لإ أجور 260000

 جلسبالم

 صيانة التأسيسام الكهربائية 270000

 شراء مواد ضيافة 480000

 المجموع 2410000

 ً جميع النفقام النقدية المدفوعة من السلفة المستديمة هي ضمن بأن  علما

التخصيصام المعتمدة المحددة في الموازنة العامة وان المبلغ المدفوع لكل حالة 

 دينار. 200000والموثق بالوصولام لم يتجاوز مبلغ 
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بم بسوية السلفة المستديمة المترببة بذمة السيد أثير بموجب  27/12في  .5

 قيد وفي حدود الوصولام المعءزة للدفع النقدي من السلفة المستديمة.

أعاد السيد اثير المبلغ المتبقي من السلفة المستديمة بموجب  28/12في  .6

 لبنك.المبلغ في الحساب الجاري لدى ا أودعمستند قبض، و

 المطلوب:

في سجلام مجلس أعلاه  بسجيل القيود المحاسبية الخاصة بما ورد في .1

الدليل المالي والمحاسبي إذا علمت  بأن  .2015القضاء الأعلى للسنة المالية 

 الآبي: بضمن

 اسم الحساب
نوع 

 الاستمارة

نوع 

 النفقة

بفاصيل  نوع مادة فصل

 النوع

   02 01 01 2 المكافآم للمنتسبين 

  05 06 02 01 2 ايجار وسائط النقل

  01 07 02 01 2 الضيافة والوفود والعلاقام العامة

   19 02 01 2 بنريف الدائرة

  01 01 03 01 2 القرطاسية

  02 08 03 01 2 مواد الوقاية 

  05 09 03 01 2 اللوازم الءراعية

  01 02 04 01 2 صيانة التأسيسام المائية

  02 02 04 01 2 الكهربائية صيانة التأسيسام

   05 04 01 2 صانة الاثاث 

   06 04 01 2 صيانة المباني

 01 01 04 06 01 2 المكافآم 

 إيجادلحسابام السلف )حسب نوعها( فقط مع  ستاذسجل الأإلى  الترحيل  .2

 الرصيد.
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 :الحل  

 :(1المطلوب) 

 لنقدي/ نثريةحـ/ سلف مستديمة للصرف ا 3000000          17/2.     1

 حـ/ البنك 3000000

مر السيد أثير بموجب مستند صرف لفة مستديمة لأعن صرف س       

 وبصك  

 

 لايسجل قيد     29/3    .2

 من مذكورين                               30/3.    3     

 (     02()01()01()2حـ/ المكافام للمنتسبين) 100000

 (   05()06()02()01()2ئط النقل )حـ/ ايجار وسا 122000

 (     01()07()02()01()2حـ/ الضيافة والوفود والعلاقام العامة ) 390000

 (      01()01()03()01()2حـ/ القرطاسية ) 260000

 (02()08()03()01()2حـ/ مواد الوقاية ) 195000

 (      05()09()03()01()2حـ/ اللوازم الءراعية ) 150000

 (      01()02()04()01()2حـ/ صيانة التأسيسام المائية ) 120000

 (      05()04()01()2حـ/ صيانة الاثاث) 125000

 (      06()04()01()2حـ/ صيانة المباني ) 488000

 حـ/ البنك 1950000

صرف  عن إعادة بعويض مبالغ النفقام المدفوعة من السلفة المستديمة لأمر السيد أثير بموجب مستند 

 وبصك
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 لايسجل قيد   24/12.   4

 من مذكورين                   27/12.      5

 (     02()01()01()2حـ/ المكافآم للمنتسبين) 50000

 (   05()06()02()01()2حـ/ ايجار وسائط النقل ) 260000

 (01()07()02()01()2حـ/ الضيافة والوفود والعلاقام العامة ) 480000

 (     19()02()01()2حـ/ بنريف الدائرة ) 450000

 (      01()01()03()01()2حـ/ القرطاسية ) 350000

 (02()08()03()01()2حـ/ مواد الوقاية ) 180000

 (      02()02()04()01()2حـ/ صيانة التأسيسام الكهربائية ) 270000

 (      05()04()01()2حـ/ صيانة الأثاث) 270000

 (      01()01()04()06()01()2لمكافآم )حـ/ ا 100000

 حـ/ سلف مستديمة للصرف النقدي/ نثرية 2410000

 عن بسوية جءء من السلفة المستديمة المترببة بذمة السيد أثير بموجب مستند قيد

 

6    .28/12      

المتبقي من السلفة 

 المستديمة

 

=  3000000     –   2410000 

 دينار 590000 =

 

 حـ/ الصندوق 590000

 حـ/ سلف مستديمة للصرف النقدي/ نثرية       590000

 عن استلام المتبقي من السلفة المستديمة المترببة بذمة السيد اثير بموجب مستند قبض  
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 حـ/ البنك 590000          28/12

 حـ/ الصندوق 590000  

للمبالغ المستلمة من قبل أمين  يداععن قيد الإ

 الصندوق 

 

 (:2المطلوب)

 سلف مستديمة للصرف النقدي/ نثريةحـ/ 

 17/2      حـ/ البنك  3000000

 

        مذكورين    2410000

27/12 

   حـ/ الصندوق    590000

28/12 

3000000 3000000 

 الرصيد صفر

 

 :سلف مستديمة لشراء وقود. ب

كسلفة مستديمة لجنة أو  موظفإلى  يسجل في هذا الحساب المبالغ المدفوعة 

بكثرة لاستخدامه في إليه  لغرض  شراء الوقود في الوحدام الحكومية التي بحتاج

 السيارام والالام والمعدام والمولدام العائدة للوحدة الحكومية.

 (:8مثال)
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العمليام المالية التي بمت في وزارة النقل خلال السنة المالية  بعضالآتي  

2015: 

دينار  3000000بمبلغ  دارةتديمة لامر مدير الإبم دفع سلفة مس 18/1في  .1

 بموجب مستند صرف وبصك لغرض شراء وقود.

 إجماليوصولام شراء الوقود وكانت بمبلغ  دارةقدم مدير الإ 25/2في  .2

 دينار. 2450000قدره 

 دارةبم بدقيق وصولام شراء الوقود المقدمة من قبل مدير الإ 26/2في  .3

لمستديمة وببين انها مستوفية لشروط الصرف، لذا فقد والمدفوع مبالغها من السلفة ا

 .دارةصرف مبلغها بموجب مستند صرف وبصك لأمر مدير الإإعادة  بم

 إجماليوصولام شراء الوقود وكانت بمبلغ  دارةقدم مدير الإ 30/3في  .4

 دينار. 2680000قدره 

صرف مبالغ وصولام شراء الوقود المقدمة من قبل إعادة  بم 31/3في  .5

والمدفوع مبلغها من السلفة المستديمة بموجب مستند صرف وبصك،  دارةر الإمدي

 ً  الصرف. مقومامالوصولام بم بدقيقها وببين انها مستوفية لبأن  علما

وصولام شراء الوقود وكانت بمبلغ  دارةقدم مدير الإ 24/12في  .6

بدقيقها  بعد التسوية القيدية اللازمة بموجب مستند قيد إجراءدينار وبم  2940000

 .للتأكد من كونها مستوفية لمقومام الصرف

المبلغ المتبقي من السلفة المستديمة بموجب  دارةاعاد مدير الإ 27/12في  .7

 المبلغ في الحساب الجاري لدى البنك في نفس اليوم. أودعمستند قبض، و

 المطلوب: 

لام في سجأعلاه  بسجيل القيود المحاسبية اللازمة للعمليام الواردة في. 1
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  .2015وزارة النقل للسنة المالية 

إيجاد لحساب السلف )حسب نوعها( مع  ستاذسجل الأإلى  الترحيل.  2

 الرصيد.

 

 

 ً  الآبي: الدليل المالي والمحاسبي بضمنبأن  علما

 اسم الحساب
نوع 

 الاستمارة

نوع 

 النفقة

بفاصيل  نوع مادة فصل

 النوع

  01 05 03 01 2 الوقود 

 الحل:

 (:1المطلوب)

 حـ/سلف مستديمة لشراء وقود 3000000         18/1.     1

 حـ/ البنك 3000000

 عن صرف سلفة مستديمة لامر مدير الإدارة بموجب مستند صرف وبصك

 لا يسجل قيد            25/2.    2

 

 (01()05()03()01()2حـ/ الوقود ) 2450000          26/2.     3

 حـ/ البنك 2450000   

عن بعويض المبالغ المدفوعة من السلفة المستديمة بموجب مستند صرف 

 وبصك

 لايسجل قيد             30/3.   4
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 (01()05()03()01()2حـ/ الوقود ) 2680000        31/3.   5

 حـ/ البنك 2680000

عن إعادة صرف المبالغ المدفوعة من السلفة المستديمة بموجب مستند صرف 

 وبصك

 (01()05()03()01()2حـ/ الوقود ) 2940000           24/12  . 6

 حـ/ سلف مستديمة لشراء وقود 2940000

 عن بسوية جءء من السلفة المستديمة المترببة بذمة مدير الإدارة بموجب مستند قيد

7     .27/12          

المتبقي من السلفة 

 المستديمة

=     3000000   –     2940000 

 دينار 00006 =   

 

 حـ/الصندوق 60000              27/12

 حـ/ سلف مستديمة لشراء وقود 60000

عن استرجاع المتبقي من السلفة المستديمة المترببة بذمة مدير الإدارة بموجب مستند 

 قبض

 حـ/ البنك 60000               27/12     

 حـ/ الصندوق60000  

 تجمعة لدى أمين الصندوق في الحساب الجاري لدى البنكللمبالغ الم عن قيد الإيداع

 

 (:2المطلوب) 

 سلف مستديمة لشراء وقودحـ/ 
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 18/1    حـ/ البنك    3000000

 

 24/12            حـ/ الوقود    2940000

 (2()01()03()05()01  ) 

 27/12        حـ/ الصندوق        60000

3000000 3000000 

 الرصيد صفر

 

 : سلف مستديمة لاغراض لجان المشتريات ج.

لجنة المشتريام لشراء المواد إلى  يتضمن هذا الحساب المبالغ التي بدفع

والمستلءمام التي بحتاجها الوحدة الحكومية بصورة مستمرة ودائمية وذام مبالغ 

قليلة، كما ان هذا النوع من السلف يكون شائع الاستخدام عند شراء المواد 

نشاط الوحدة الحكومية والتي بكون غير قابلة للخءن كالمواد الغذائية الضرورية ل

 في المستشفيام في حالة عدم وجود متعهد وماشابه ذلك.

 :(9مثال)

الآبي بعض العمليام المالية التي بمت في مستشفى اليرموك التعليمي خلال 

 :2015السنة المالية 

د المسؤول عن بوفير بالنرر لانتهاء العقد المبرم مع المتعه 5/1في  .1

المواد الغذائية للمرضى الراقدين في المستشفى، فقد بم صرف سلفة مستديمة للجنة 

دينار بموجب مستند صرف وبصك لغرض شراء  5000000المشتريام بمبلغ 

 مواد غذائية للمرضى الراقدين في المستشفى.

ت قدمت لجنة المشتريام وصولام شراء المواد الغذائية وكان 15/1في  .2

 دينار، وبعد التدقيق ببين انها مستوفية لمقومام الصرف وبم 4300000بمبلغ 

 بعويض المبالغ المدفوعة من السلفة المستديمة بموجب مستند صرف وبصك.إعادة 



 المحاسبة عن حسابات السلف :ادي عشرالحالفصل 

 

428 

قدمت لجنة المشتريام وصولام شراء المواد الغذائية وكانت  2/2في  .3

بالغ المدفوعة من السلفة بعويض المإعادة  دينار، وبعد بدقيقها بم 4570000بمبلغ 

 المستديمة بموجب مستند صرف وبصك.

بم التعاقد مع المتعهد نذير الذي سيتولى بجهيء المستشفى بالمواد  2/3في  .4

 الغذائية.

بم مطالبة لجنة المشتريام بتسوية السلفة المستديمة المترببة  3/3في  .5

 بذمتها.

غذائية وكانت قدمت لجنة المشتريام وصولام شراء المواد ال 4/3في  .6

التسوية القيدية اللازمة بموجب  إجراءدينار وبعد بدقيقها بم  4670000بمبلغ 

 مستند قيد.

اعادم لجنة المشتريام المتبقي من السلفة المستديمة بموجب  4/3في  .7

 المبلغ في الحساب الجاري للمستشفى في اليوم التالي. أودعمستند قبض و

 المطلوب:

اللازمة في سجلام مستشفى اليرموك التعليمي بسجيل القيود المحاسبية  .1

 .2015للسنة المالية 

 إيجادلحساب السلف )حسب نوعها( مع  ستاذسجل الأإلى  الترحيل. 2

  الرصيد الجديد.

 الآبي: بضمن المحاسبي الدليل المالي واذا علمت ان 

 اسم الحساب

نوع 

الاستمار

 ة

نوع 

 النفقة

بفاصيل  نوع مادة فصل

 النوع
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  02 07 03 01 2 الصحية التغذية

 

 الحل:

 (1المطلوب )

 حـ/سلف مستديمة لأغراض لجان المشتريام 5000000          5/1.   1

 حـ/ البنك5000000

عن صرف سلفة مستديمة للجنة المشتريام بموجب مستند صرف 

 وبصك

 (02()07()03()01()2حـ/التغذية الصحية ) 4300000        15/1.  2

 البنك حـ/4300000

عن بجديد السلفة المستديمة المترببة بذمة لجنة المشتريام بموجب مستند      

 صرف وبصك
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 (:2المطلوب)

 (02()07()03()01()2حـ/التغذية الصحية ) 4570000           2/2.   3

 حـ/ البنك4570000

 عن بجديد السلفة المستديمة المترببة بذمة لجنة المشتريام بموجب مستند صرف وبصك

 لا يسجل قيد                  2/3.  4

  لا يسجل قيد                  3/3.  5

 (02()07()03()01()2حـ/التغذية الصحية ) 4670000          4/3.   6

 حـ/ سلف مستديمة لأغراض لجان المشتريام 4670000

 عن بسوية جءء من السلفة المستديمة بموجب مستند قيد

7   .4/3      

   -    5000000   = ي من السلفة المستديمةالمتبق

4670000  

 دينار 330000   =

 حـ/الصندوق 330000                        4/3

 حـ/ سلف مستديمة لأغراض لجان المشتريام330000

عن استرجاع المتبقي من السلفة المستديمة بموجب مستند 

 قبض

 حـ/البنك 330000                      4/3

 حـ/ الصندوق330000

 عن قيد الإيداع للمبالغ المستلمة
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 غراض لجان المشتريامسلف مستديمة لاحـ/ 

 5/1    حـ/ البنك   5000000

 

 4/3حـ/التغذية الصحية  4670000

(2()01()03()07()02 ) 

                 حـ/ الصندوق   330000

4/3 

5000000 5000000 

 صفر الرصيد     

 

 المجموعة الرابعة: سلف المقاولين 

إلى  هذا الحساب المبالغ التي يتم صرفها من قبل الوحدة الحكومية ثبت فيي 

المقاول مقابل بنفيذ عمل معين لصالح الوحدة الحكومية ويتم استرجاعها من حقوق 

المقاول عند قيام الوحدة الحكومية بتسديدها له، ويتضمن هذا الحساب عدد من 

 لحسابام الفرعية منها:ا

 : سلف الدفعات الأوليةأ. 

المقاول كسلفة بعد بوقيع العقد إلى  يمثل هذا الحساب المبالغ التي بدفع

مباشرةً وفق ما متفق عليه في العقد المبرم معه وبعد مراعاة الشروط الواردة في 

ح المقاول بعليمام بنفيذ الموازنة السنوية ومن بين الشروط الواجب بوفرها عند من

 هذا النوع من السلف هـي:

يتضمن الموافقة على منح هذا النوع من  ةان يرد نص في عقد المقاول .1

 السلف.

%( من مبلغ العطاء 10ان لا يتجاوز مبلغ سلفة الدفعام الأولية نسبة ) .2

  .المقدم من قبل المقاول

السلفة بكفالة مصرفية غير مشروطة صادرة من مصرف ى ان بغط .3
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لعراق بعادل مبلغ السلفة الممنوحة للمقاول وذلك لضمان حقوق الدولة معتمد في ا

  .تربب بذمة المقاول في حالة منح السلفةتالتي س

ما أو  من قبل المقاول يسترد مبلغ السلفة بأقساط من قيمة العمل المنجء .4

 مبلغها بموجب عقدأو  يحدد عدد هذه الاقساطعلى أن  يسمى بــ)بذرعام العمل(

 .المقاولة

 فانها بتمثل ام المحاسبية المرببطة بسلف الدفعام الأوليةجراءالإ أما

 بالآبي:ـ 

لسلفة الدفعام الاولية وذلك من  صرفهساب الحد الأعلى المسموح بح .1

 خلال المعادلة الآبية:

الحد الأعلى المسموح به لسلفة الدفعام الأولية بموجب 

  التعليمام

  مبلغ العطاء  =

× 

10 

100 

نة بين المبلغ المطلوب من قبل المقاول لسلفة الدفعام الأولية وبين قارم .2

الحد الأعلى المسموح بصرفه بموجب التعليمام والموافقة على صرف المبلغ 

 الأقل.

استلام خطاب ضمان من المقاول بمقدار المبلغ الذي بقرر صرفه كسلفة  .3

  الآبي: دفعام أولية ويسجل به القيد

 تلمة من الغيرحـ/ خطابام ضمان مس××

 حـ/مقابل خطابام ضمان من الغير×× 

بمبلغ سلفة الدفعام الأولية  بموجب مستند  )(عن استلام خطاب ضمان من المقاول     

 قيد

 

 الآبي: صرف سلفة الدفعام الأولية بصك ويسجل بها القيد .4

 حـ/سلف الدفعام الأولية××
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 حـ/البنك×× 

بموجب مستند صرف  (   لية للمقاول )عن صرف سلفة الدفعام الأو        

 وبصك

 

 .التي سيقدمها المقاول  يسترد مبلغ السلفة بأقساط من ذرعام العمل .5

 سلف على المكائن والمعدات  ب.

 هناك نوعان من المكائن والمعدام التي يمكن منح المقاول سلفة عنها وهي: 

 

موقع العمل المكائن والمعدات المستخدمة والمطروحة في  -النوع الأول

المقاول، ومن شروط منح هذا النوع من إلى  مثل )الشفل والرافعة( والعائدة ملكيتها

 السلف: 

يتضمن الموافقة على منح هذا النوع من  ةان يرد نص في عقد المقاول .1

 السلف.

ان بكون المكائن والمعدام مملوكة للمقاول حسب المستندام الثبوبية  .2

 وموجودة في موقع العمل.

العمل  نجازون كمية ونوعية المكائن والمعدام ضرورية لإان بك .3

 . وصالحة للاستعمال

لا يجوز الموافقة على صرف هذا النوع من السلف بعد مضي ثلثي مدة  .4

 العقد.

%( من قيمة المكائن والمعدام وقت 50ما يعادل )أو  السلفة بمقدار حبمن .5

 التسليف.

في موقع  مبلغ السلفة على المكائن والمعدام المستخدمة

 العمل

قيمة المكائن    = 

 والمعدام
× 

50 

100 

ان لايتجاوز الحد الاعلى المسموح بصرفه لهذا النوع من السلف نسبة  .6
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 مبلغ المقاولة.أو  %( من مبلغ العقد30)

بموجب  الحد الأعلى المسموح به لسلفة على المكائن والمعدام

 التعليمام 

  مبلغ المقاولة  =

× 

30 

100 

مكائن والمعدام المستخدمة في موقع العمل العلى سلفة مبلغ القارنة بين م .7

وبين الحد الأعلى المسموح بصرفه بموجب التعليمام والموافقة على صرف المبلغ 

 الأقل.

ان يقدم المقاول خطاب ضمان بمقدار مبلغ السلفة لضمان حقوق الدولة  .8

  الآبي: التي ستتربب بذمة المقاول ويسجل به القيد

 

 

 حـ/ خطابام ضمان مستلمة من الغير××

 حـ/ مقابل خطابام ضمان من الغير×× 

بمبلغ سلفة على المكائن والمعدام بموجب  ( )عن استلام خطاب ضمان من المقاول 

 مستند قيد

 

 الآبي: صرف سلفة على المكائن والمعدام للمقاول ويسجل بها القيد .9

 حـ/ سلف على المكائن والمعدام××

 /البنكحـ×× 

 بموجب مستند صرف وبصك (  عن صرف سلفة على المكائن والمعدام للمقاول )

 

  . بسترد السلفة بأقساط من ذرعام العمل المقدمة من قبل المقاول .10

 

المكائن والمعدات الداخلة في صلب المشروع والموجودة في  -النوع الثاني

نهاية أو  في نهاية المقاولة الوحدة الحكوميةإلى  ملكيتها والتي ستؤول موقع العمل
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المقاول مثل )المصاعد , اجهءة التبريد المركءي( والتي ستصبح إلى  العقد وليست

ملكيتها للوحدة الحكومية وليس من حق المقاول المطالبة بها بعد انتهاء المقاولة 

 لانها جءء من البناية، ومن شروط منح هذا النوع من السلف: 

ولة يتضمن الموافقة على منح المقاول هذا النوع ان يرد نص في عقد المقا .1

 من السلف.

 ان بكون كمية هذه المكائن والمعدام ضرورية للعمل.  .2

ان بكون نوعية ومواصفام المكائن والمعدام وفق ما متفق عليه في  .3

 العقد المبرم مع المقاول 

%( من قيمة المكائن والمعدام وقت 75بما يعادل )أو  بمنح السلفة بمقدار .4

 التسليف.

ان لا يتجاوز الحد الأعلى المسموح بصرفه لهذا النوع من السلف نسبة  .5

  .المقاولةأو  %( من مبلغ العقد30)

الداخلة   الحد الأعلى المسموح به لسلفة على المكائن والمعدام

 بموجب التعليمامفي صلب المشروع  

مبلغ    = 

 المقاولة

 

× 

 

30 

100 

سلفة على المكائن والمعدام الداخلة في صلب قارنة بين مبلغ الم .6

وبين الحد الأعلى المسموح بصرفه بموجب التعليمام والموافقة على المشروع 

 صرف المبلغ الأقل.

المكائن هذه لأن  طاب ضمانبقديم خإلى  بصرف السلفة بدون الحاجة .7

ً للوحدة الحكومية بعد انتهاء المقاولة  والمعدام ستصبح جءء من المقاولة وملكا

  الآبي: ويسجل قيد صرف السلفة بالشكل

الداخلة في صلب مبلغ السلفة على المكائن والمعدام 

   المشروع

قيمة المكائن    =

 والمعدام
× 

75 

100 
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 حـ/ سلف على المكائن والمعدام××

 حـ/البنك×× 

بموجب مستند صرف  (  عن صرف سلفة على المكائن والمعدام للمقاول )

 وبصك

 

 .التي سيقدمها المقاول ذه السلفة بأقساط من ذرعام العملبسترد ه .8

 

 

 

 

 (: 10مثال)

ية التي بمت في كلية الإدارة والاقتصاد/ الجامعة الآبي بعض العمليام المال

  : 2015المستنصرية خلال السنة المالية 

الى والاقتصاد  دارةحيلت أعمال إنشاء مبنى جديد بابع لكلية الإإ 26/2في  .1

العطاءام أقل  دينار وهو يمثل 60000000امد الذي يبلغ عطاءه لمقاول حا

 المقدمة.

بم التعاقد مع المقاول حامد لإنشاء المبنى الجديد حيث يتضح من  1/3في  .2

 ( يوم.270دينار وان مدة العقد )  ؟؟؟  خلال العقد ان مبلغ المقاولة يساوي

بلغ قدم المقاول حامد طلب لصرف سلفة دفعام اولية بم 4/3في  .3

 دينار.  4500000

بم صرف سلفة دفعام أولية للمقاول حامد بموجب مستند صرف  8/3في  .4

النرر بمبلغ السلفة في ضوء التعليمام وبعد بقديم خطاب ضمان إعادة  وبصك بعد

 بمقدار مبلغ السلفة. 
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قدم المقاول حامد طلب لصرف سلفة على المكائن والمعدام  25/5في  .5

ي موقع العمل التابع للكلية علما ان قيمة هذه المكائن التي يملكها ويستخدمها ف

 دينار. 40000000والمعدام وفقاً لتقديرام اللجنة المكلفة بذلك 

بم صرف سلفة على المكائن والمعدام بموجب مستند صرف  31/5في  .6

 وبصك في ضوء التعليمام وبعد بقديم خطاب ضمان بمبلغ السلفة. 

 المطلوب:

 ية للعمليام الواردة في أعلاه. بسجيل القيود المحاسب .1

 إيجادفقط مع  )حسب نوعها( لحسابام السلف ستاذسجل الأإلى  الترحيل .2

 الرصيد. 

 

 الحل:   

 (1المطلوب )

 لا يسجل به قيد       دينار 60000000العطاء =  مبلغ    26/2 .1

 لا يسجل قيد     4/3 .2

1/3  

 الاحتياطي   +  العطاء  مبلغ =  مبلغ المقاولة  

 %(10 ×العطاء  مبلغ)  + العطاء  مبلغ  =  

  =  60000000  +  (60000000× 10)% 

 دينار 66000000 =  

 قيد به  لا يسجل               
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  4500000 = من قبل المقاول مبلغ سلفة الدفعام الأولية المطلوبة 8/3 .3

 دينار

  ×  العطاء بلغم  = الحد الأعلى لسلفة الدفعام الأولية بموجب التعليمام 

10% 

                         = 60000000 × 

10% 

  دينار 6000000 =                         

من الحد أقل كسلفة دفعام أولية  طالما ان المبلغ المطلوب من قبل المقاول

 الأعلى لسلفة الدفعام الأولية بموجب التعليمام

دينار بعد استلام  4500000قل وهو  لذا سيتم الموافقة على صرف المبلغ الأ

 .خطاب ضمان من المقاول بمبلغ السلفة التي سيتم صرفها

 

 

 

   قيد استلام خطاب الضمان من المقاول بمبلغ السلفة

 حـ/خطابام ضمان مستلمة من الغير 4500000

 حـ/مقابل خطابام ضمان من الغير 4500000

بموجب مستند  لغ سلفة الدفعام الأوليةعن استلام خطاب ضمان من المقاول حامد بمب

 قيد 

 وبثبيت القيد الآبي:صرف سلفة الدفعام الأولية للمقاول 

 حـ/ سلف الدفعام الأولية 4500000                8/3

 حـ/ البنك 4500000

عن صرف سلفة الدفعام الأولية للمقاول حامد بموجب مستند صرف       

 وبصك
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4. 25/5 

ى المكائن سلفة عل مبلغ   

 والمعدام

  ×  قيمة المكائن والمعدام  =

50% 

 =  40000000  ×  50% 

 دينار 00000020  = 

 

 المسموح بصرفه  علىالحد الأ

لسلفة على المكائن والمعدام 

 )بموجب التعليمام( 

 %30 ×مبلغ العقد  =

= 66000000 × 30% 

 دينار 19800000= 

لسلفة المكائن المسموح بصرفه  الحد الاعلى يتجاوز المكائن والمعدام على  طالما ان مبلغ السلفة   

 والمعدام 

هي بحدود الحد الأعلى  التي سيتم صرفها للمقاول على المكائن والمعدام  ن مبلغ السلفةفإ الذ

 .مبلغهذا الب من المقاول بعد استلام خطاب ضمانالمسموح بصرفه بموجب التعليمام و

 

 

 

 

 :على المكائن والمعدام   قيد استلام خطاب الضمان من المقاول بمبلغ سلفة    31/5 . 6 

 حـ/ خطابام ضمان مستلمة من الغير 19800000

 حـ/ مقابل خطابام ضمان من الغير 19800000

بموجب  عن استلام خطاب ضمان من المقاول حامد بمبلغ سلفة على المكائن والمعدام

  مستند قيد

 وبثبيت القيد الآبي: سلفة على المكائن والمعدام صك ببنريم مستند صرف و

 حـ/ سلف على المكائن والمعدام 19800000                 31/5
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 حـ/ البنك 19800000

عن صرف سلفة على المكائن والمعدام للمقاول حامد بموجب مستند صرف      

 وبصك

 

 ( 2المطلوب )

 حـ/ سلف الدفعام الأولية

 8/3البنك حـ/  4500000

 

 

4500000   

4500000 4500000 

 الرصيد 4500000      

 حـ/ سلف على المكائن والمعدام

 31/5حـ/ البنك  19800000

 

 

19800000 

19800000 19800000 

 الرصيد 19800000       

 

 

 سلف الدعاوي :المجموعة الخامسة

المحاكم  في بعض الأحيان قد بكون هناك دعاوي قضائية مرفوعة في   

مدعى عليه(، ويتربب على ذلك دفع أو  والوحدة الحكومية طرفاً فيها )سواء مدعي

مبالغ بتعلق بالدعوى القضائية مثل أبعاب المحاماة والرسوم القضائية ونفقام نقل 

وغير ذلك، وجميع هذه المبالغ التي بدفعها الوحدة الحكومية من باريخ إقامة 
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 ضمن حساب ها كنفقام عامة وإنما بسجل كسلفةالدعوى القضائية لا يمكن عدّ 

 من خلال بثبيت القيد الآبي: سلف الدعاوي

 الدعاوي حـ/ سلف ××

 حـ/البنك×× 

بموجب مستند صرف بسديد مبلغ يتعلق بالدعوى القضائية المتعلقة بـ )   ( عن     

 وبصك

وصدور حكم نهائي من المحكمة، وعندها  القضائية لحين حسم الدعوى 

 يرهر احد الاحتمالين الآبيين:س

  الاحتمال الأول:

كسب الوحدة أي  صدور حكم نهائي من المحكمة لصالح الوحدة الحكومية، 

بلغ السلفة نقداً من يسترجع مأو  الحكومية للدعوى القضائية في هذه الحالة يسترد

 الطرف الأخر، ويسجل به القيد الآبي: 

 الصندوق حـ/ ××

 الدعاويحـ/سلف ×× 

بموجب مستند استلام  المبالغ المتعلقة بالدعوى القضائية المتعلقة بـ )   ( عن 

 قبض

 ثم إيداع المبلغ المستلم في الحساب الجاري لدى البنك وبسجيل القيد الآبي:

 

 حـ/البنك××

 الصندوقحـ/×× 

 عن قيد إيداع للمبالغ المستلمة من قبل أمين الصندوق          

 :الاحتمال الثاني
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 صدر الحكم النهائي من المحكمة وكان في غير صالح الوحدة الحكومية،إذا  

جميع المبالغ المدفوعة والمسجلة ضمن حـ/ سلف الدعاوي بتحملها الوحدة فإن 

الحكومية ويتم بسوية السلفة في أحد حسابام النفقام العامة )حسب طبيعة المبلغ 

دعوى القضائية يتحملها الطرف جميع نفقام الاعتبار أن  المدفوع(، وذلك على

وفي هذه الحالة يتم بسوية سلف الدعاوي من خلال بثبيت القيد  الخاسر في الدعوى.

 الآبي:

حسب اسم الحساب الذي بم الصرف عليه وأرقام الدليل النفقام العامة )حـ/××

 الدعاويحـ/سلف ××     (المحاسبي

 قيدبموجب مستند لدعوى القضائية  )   ( بسوية سلفة الدعاوي المتعلقة باعن            

 

 (:11مثال)

الابي بعض العمليام المالية التي بمت في وزارة البيئة خلال السنة المالية 

2015: 

قامت وزارة البيئة بتوكيل المحامي بسام للترافع أمام المحكمة في  2/4في  .1

اص(، أحدى الدعاوي القضائية المقامة ضد شركة المهج الصناعية )قطاع خ

دينار بدفع  450000مبلغ أبعاب المحاماة أن يكون  على وابفقت مع المحامي

% عند صدور الحكم النهائي من 60و % عند طلب المحامي40بقسطين الأول 

 المحكمة.

ً لصرف مبلغ يعادل  6/4في  .2 % من أبعاب 40قدم المحامي بسام طلبا

 المحاماة وسدد المبلغ بموجب مستند صرف وبصك.

دينار بموجب مستند صرف وبصك  50000بم صرف مبلغ  15/4في  .3

 لامر المحامي بسام عن مصاريف الرسوم القضائية الخاصة بالدعوى.



 المحاسبة عن حسابات السلف :ادي عشرالحالفصل 

 

443 

كسبت وزارة البيئة الدعوى القضائية، وبم بسديد المبلغ المتبقي  10/9في  .4

 من ابعاب المحامي بسام بموجب مستند صرف وبصك.

بب بذمة شركة المهج أستلم أمين الصندوق المبلغ المتر 17/9في  .5

 أودعالصناعية )قطاع خاص( عن نفقام الدعوى القضائية بموجب مستند قبض و

 المبلغ في الحساب الجاري للوزارة لدى البنك.

 المطلوب:

في سجلام أعلاه  بسجيل القيود المحاسبية الخاصة بالعمليام الواردة في .1

 .2015لسنة  وزارة البيئة

 إيجادبام السلف )حسب نوعها( مع لحسا ستاذسجل الأإلى  الترحيل .2

 الرصيد.

صدر الحكم من المحكمة وكان لصالح شركة  10/9بافتراض انه في  .3

المهج الصناعية )قطاع خاص(، ما هي القيود المحاسبية اللازمة لهذه الحالة؟ 

لحسابام السلف )حسب نوعها( مع  ستاذسجل الأإلى  الترحيلإعادة  وضح ذلك مع

 .الرصيد الجديد إيجاد

  ً  الآبي: الدليل المالي والمحاسبي بضمنبأن  علما

 اسم الحساب

نوع 

 الاستمارة

نوع 

 النفقة

بفاصيل  نوع مادة فصل

 النوع

المحامين  أجوراستشارام قانونية )

 بوكيل(

2 01 02 10 04  

 01 05 04 06 01 2 الرسوم القضائية 

 الحل:
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 ( 1المطلوب )

مبلغ للمحامي في هذا أي  يدفع )لانه مجرد ابفاق ولم لايسجل قيد 2/4 .1

 (التاريخ

 %40 ×  450000  =  سط الأول من أبعاب المحاماة.      مبلغ الق2

 دينار 180000  =                

 حـ/سلف الدعاوي 180000                    6/4

 حـ/ البنك 180000

صرف القسط الاول من ابعاب المحامي بسام بموجب مستند مبلغ  عن صرف 

 وبصك

 حـ/ سلف الدعاوي  50000               15/4. 3

 حـ/ البنك 50000

بموجب مستند صرف للمحامي بسام  عن بسديد مصاريف الرسوم القضائية 

 وبصك

  %60  ×  450000   =   مبلغ القسط الثاني من ابعاب المحاماة.   4

 دينار 270000  =                                                                         

 حـ/ سلف الدعاوي 270000                      10/9

 حـ/ البنك 270000

 عن صرف القسط الثاني من ابعاب المحامي بسام بموجب مستند صرف وبصك

+   50000+    180000.     مجموع المبالغ المدفوعة عن الدعوى القضائية  = 5

270000 

 دينار  500000=                                                                              

دينار  500000=  10/9رصيد حـ/سلف الدعاوي لنهاية يوم أو من خلال ايجاد 

)الرصيد مدين( وهو يمثل المبلغ المتربب بذمة شركة المهج الصناعية )قطاع خاص( 

 عن نفقام الدعوى القضائية 
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 حـ/ الصندوق 500000            17/9

 حـ/ سلف الدعاوي 500000

عند استرجاع المبلغ المتربب بذمة شركة المهج الصناعية بموجب مستند 

 قبض

 حـ/ البنك 500000            17/9

 حـ/ الصندوق 500000

 للمبالغ المتجمعة لدى أمين الصندوق في الحساب الجاري لدى يداععن قيد الإ   

 البنك

 

 ( 2المطلوب )

 حـ/ سلف الدعاوي

 6/4    حـ/ البنك   180000

 15/4    حـ/ البنك     50000

 10/9   حـ/ البنك  270000

 17/9   حـ/ الصندوق  500000

500000 500000 

 الرصيد صفر            

 (3)المطلوب 

الدعوى القضائية  طالما ان الوحدة الحكومية خسرم الدعوى القضائية فإن جميع نفقام

ستتحملها الوحدة وعلى هذا الأسا  فإن قيد بسوية حـ/سلف الدعاوي سيكون بالشكل 

 الآبي:
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 من مذكورين                            10/9

حـ/ استشارام قانونية )أجور المحامين بوكيل( 450000

(2()01()02()10()04      ) 

 (01()05()04()06()01()2حـ/ الرسوم القضائية ) 50000 

 حـ/ سلف الدعاوي 500000

 عن بسوية سلفة الدعاوي بموجب مستند قيد     

 

  ستاذسجل الأإلى  لترحيلا

 حـ/ سلف الدعاوي

 6/4      حـ/ البنك  180000

 15/4   حـ/ البنك    50000

 10/9  حـ/ البنك  270000

 9/ 10  حـ/مذكورين  500000

500000 500000 

 الرصيد صفر            
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 الحادي عشر الفصل أسئلة

 : عرف المصطلحام الآبية: السؤال الأول

السلف المؤقتة، سلف اللجان، سلف الاعلان، سلف                       

 الدعاوي، سلف الدفعام الأولية.

 

 هناك مجموعة من الشروط التي ينبغي مراعابها عند دفع» السؤال الثاني:

 وضح هذه الشروط.   « مبلغ كسلفةأي 

 

 علل كلاً من: :السؤال الثالث

مبلغ يفترض ان لايخرج عن احد حسابام النفقام العامة أي  عند دفع .1

 بوسيط حسابام السلف.إلى  ولكن في حالام معينة يتم اللجوء

في كثير من الاحيان لا يحبذ المختصين في المجال الحكومي قيام  .2

 السلف.حسابام  ال معاستالى  اللجوء الوحدام الحكومية بالتوسع في

 روابب( أحد موظفي الوحدة الحكومية كسلفة رابب.)أو دفع صافي رابب  .3

مبلغ كسلفة لابد من بوفر التخصيص المعتمد في الموازنة أي  عند دفع .4

 وان يتم بسويتها قبل نهاية السنة المالية.أجله  العامة للغرض الذي دفُعت السلفة من
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 :كلاً منوضح  :السؤال الرابع

 سبية الخاصة بحسابام السلف.االقيود المح .1

وجه الاختلاف بين سلف اللجان وسلف مستديمة لاغراض لجان أ .2

 المشتريام.

 

وزارة العمل بعض العمليام المالية التي بمت في الآتي  :لسؤال الخامسا

 :2015خلال سنة  والشؤون الإجتماعية

ك لامر مدير دينار بموجب مستند صرف وبص 5000000صرف مبلغ  .1

 كسلفة مستديمة لشراء وقود. دارةالإ

دينار بموجب مستند صرف وبصك كسلفة لامر  90000صرف مبلغ  .2

 الموظف محمود لغرض صيانة الاثاث.

فة عن دينار بموجب مستند صرف وبصك كسل 275000صرف مبلغ  .3

 ة بأجهءة بكييف.نشر اعلان مناقصة بجهيء الوزار

دينار  2400000الوقود وكانت بمبلغ  وصولام شراء دارةقدم مدير الإ .4

 وبم بعويض المبلغ بموجب مستند صرف وبصك.

دينار من المقاول هيثم بموجب  275000استلم امين الصندوق مبلغ  .5

نشر الاعلان المتعلق بالمناقصة التي سبق وان اعلنت عنها  أجورمستند قبض عن 

 لدى البنك. زارة المبلغ في الحساب الجاري للو إيداعة، وبم زارالو

دينار  90000قدم الموظف محمود وصولام صيانة الاثاث وكانت بمبلغ  .6

 التسوية اللازمة بموجب مستند قيد. إجراءوبم 



 المحاسبة عن حسابات السلف :ادي عشرالحالفصل 

 

449 

 

وصولام شراء الوقود وكانت  دارةفي نهاية السنة المالية، قدم مدير الإ .7

 دينار وبم بسوية السلفة المترببة بذمته بموجب مستند قيد. 5000000بمبلغ 

 وب: المطل

وزارة في سجلام أعلاه  بسجيل القيود المحاسبية المرببطة بما ورد في

 .2015لسنة  العمل والشؤون الإجتماعية 

 

إحدى الوحدام بعض العمليام المالية التي بمت في الآبي  :السؤال السادس

 :2015خلال سنة  الحكومية 

بتمويل  قام قسم الامور النقدية في دائرة المحاسبة في وزارة المالية .1

دينار بموجب الاشعار  60000000بمبلغ  الحساب الجاري الخاص بالوحدة

 الصادر من مصرف الرافدين.

دينار لامر لجنة المشتريام لشراء قرطاسية  3900000بم بسديد مبلغ  .2

 بموجب مستند صرف وبصك.

دينار بموجب مستند قبض عن رسم  350000استلم امين الصندوق مبلغ  .3

ذمة المقاول ماهر وعند التسجيل في سجل اليومية العامة سجل الطابع المتربب ب

المبلغ في الحساب الجاري الخاص بالوحدة لدى البنك  إيداعبصورة مكررة، وبم 

 في نفس اليوم.

بم بسديد الايجار السنوي للمبنى المشغول من قبل الوحدة الحكومية بمبلغ  .4

 دينار بموجب مستند صرف وبصك. 7500000

دينار لامر مدير المكتبة كسلفة لشراء كتب  1900000 بم صرف مبلغ .5
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 بموجب مستند صرف وبصك.

بخذ ما يلءم لتصحيح الخطأ أُ ( و3اكتشف الخطأ الحاصل في الفقرة ) .6

 بموجب مستند قيد.

دينار  1850000قدم مدير المكتبة وصولام شراء الكتب وكانت بمبلغ  .7

 التسوية اللازمة بموجب مستند قيد. إجراءوبم 

المبلغ  أودعد مدير المكتبة المبلغ المتربب بذمته بموجب مستند قبض واعا .8

 في الحساب الجاري لدى البنك في نفس اليوم.

 المطلوب:

 .أعلاه بسجيل القيود المحاسبية المرببطة بما ورد في .1

 إيجادلحسابام السلف )حسب نوعها( مع  ستاذسجل الأإلى  الترحيل .2

 الرصيد.

 

 دينار. 6000000حد الأعلى لسلفة الدفعام الأولية يبلغ ال  السؤال السابع:

 المطلوب:

  أوجد كلاً من:

 مبلغ العطاء ومبلغ المقاولة. .1

المكائن والمعدام الداخلة في صلب  على مبلغ الحد الاعلى لسلفة .2

 المشروع.
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قدم المقاول ناجي المتعاقد مع احدى   26/4/2015في  :السؤال الثامن

ً لصرف سلفة الوحدام الحكومية غير ال هادفة للربح طلبا

على المكائن والمعدام الداخلة في صلب المشروع 

 والموجودة في موقع العمل علماً بان:

 دينار. 30000000قيمة هذه المكائن والمعدام وقت التسليف ببلغ  .1

ان هذه المكائن والمعدام ضمن المواصفام المتفق عليها في عقد  .2

 المقاولة.

دينار  50000000ق وان قدمه المقاول ناجي بلغ ان مبلغ العطاء الذي سب .3

 .في حينها العطاءام المقدمةأقل  وهو يمثل

 .1/3/2015يوم اعتباراً من  120مدة العقد  .4

 المطلوب:

 مبلغ الحد الأعلى لسلفة الدفعام الأولية.ووجد مبلغ المقاولة، أ .1

ام اللازمة لصرف سلفة على المكائن والمعدام الداخلة جراءما هي الإ .2

 ستاذسجل الأإلى  في صلب المشروع للمقاول ناجي، وضح ذلك مع الترحيل

 لحسابام السلف )حسب نوعها( واستخراج الرصيد.

 

خطابام ضمان مستلمة من الغير كما ظهر ساب حـالآبي  :السؤال التاسع

 الخاص باحدى الوحدام الحكومية. ستاذفي سجل الأ

 ضمان مستلمة من الغيرحـ/ خطابام                                            
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    خطابام ضمان من الغيرمقابل حـ/ 16500000
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 :هذا وبوفرم لديك البيانام الآبية

مقدم من المقاول احمد أعلاه  ان خطاب الضمان الراهر في الصفحة .1

تخدمة في موقع العمل لغرض صرف سلفة على المكائن والمعدام المملوكة والمس

 وهو يمثل الحد الاعلى المسموح بصرفه بموجب التعليمام.

 .2/3/2015يوم اعتباراً من  180ان مدة العقد  .2

ان قيمة المكائن والمعدام المملوكة للمقاول والمستخدمة في موقع العمل  .3

 دينار. 36000000ببلغ 

 :المطلوب

 أوجد رصيد حساب خطابام ضمان مستلمة من الغير .1

 قبل الترحيل.أعلاه  عد كتابة القيد المحاسبي الراهر في الصفحةأ .2

ام التي اببعها المحاسب عند صرف سلفة على المكائن جراءما هي الإ .3

 والمعدام المملوكة والمستخدمة في موقع العمل للمقاول أحمد.

 .2في المطلوب ثبتالقيود المحاسبية اللاحقة للقيد المأو  ما هو القيد .4

 عطاء، ومبلغ المقاولة.وجد مبلغ الأ .5
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بم التعاقد مع المقاول أمجد لإنشاء مبنى  1/6/2015في : السؤال العاشر

مكن أجديد بابع لوزارة الءراعة، والآبي بعض البيانام التي 

 الحصول عليها بهذا الخصوص.

 ولاً: البيانام المتعلقة بالعقد المبرم مع المقاول أمجد:أ

 يوم. 160مدة العقد  .1

د العقد يستحق المقاول صرف سلفة دفعام اولية وسلفة من ضمن بنو .2

 على المكائن والمعدام الداخلة في صلب المشروع.

 5390000مبلغ سلفة الدفعام الاولية وفق ما محدد في عقد المقاولة  .3

 % من مبلغ العطاء.10دينار وهي بمثل 

ان المكائن والمعدام المتفق عليها في عقد المقاولة هي مصعدين فقط  .4

 ن منشأ الماني حصراً.وم

 البيانام المتعلقة بالتنفيذ الفعلي للعقد المبرم مع المقاول أمجد: ثانياً:

قدم المقاول أمجد طلب لصرف سلفة دفعام اولية بالمبلغ  2/6/2015في  .1

 المحدد في عقد المقاولة.

ً لصرف سلفة على المكائن  10/7/2015في  .2 قدم المقاول أمجد طلبا

ً والمعدام الداخلة ف المكائن بأن  ي صلب المشروع والموجودة في موقع العمل علما

وان قيمة  ،أسبانيوالمعدام التي جلبها المقاول أمجد هي مصعدين فقط ومن منشأ 

 دينار. 12000000كل مصعد وقت التسليف وفقاً لتقديرام اللجنة المكلفة بذلك 

 المطلوب:

ينبغي محاسبية ود قيود اوجد مبلغ العطاء، ومبلغ المقاولة، وهل بعتقد بوج .1

 ناقش ذلك بشئ من التفصيل. ؟  بسجيلها بكل منهما
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 ام المحاسبية اللازمة لصرف كلاً من:جراءوضح الإ .2

 .سلف الدفعام الاولية 

 .سلفة على المكائن والمعدام الداخلة في صلب المشروع 

؟ ، وضح ذلك المقاول يستحق منحه كل نوع من السلف المذكورة في اعلاهوهل أن 

 مع بثبيت القيود المحاسبية الخاصة بكل منهما. 

 إيجادلحسابام السلف )حسب نوعها( مع  ستاذسجل الأإلى  الترحيل .3

 الرصيد.

 

قدم المقاول محمود المتعاقد مع احدى  3/5/2015في  :السؤال الحادي عشر

ً لصرف ل الوحدام الحكومية غير الهادفة لربح طلبا

وكة للمقاول سلفة على المكائن والمعدام الممل

 ن:أعلماً ب ، والمستخدمة في موقع العمل

 دينار. 20000000قيمة هذه المكائن والمعدام وقت التسليف ببلغ  .1

 هناك ابفاق ضمن عقد المقاولة على منح المقاول هذا النوع من السلف. .2

 دينار. 7000000الاحتياطي  مبلغ  .3

 .1/3/2015يوم اعتباراً من  120مدة العقد  .4

 :المطلوب

ي الشروط التي ينبغي بوفرها لغرض صرف سلفة على المكائن ماه .1

 ؟والمستخدمة في موقع العمل  محمود والمعدام المملوكة للمقاول

 ،؟ للمقاول محمود المذكورة ام اللازمة لصرف السلفةجراءما هي الإ .2
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 إيجادولحسابام السلف )حسب نوعها(  ستاذسجل الأإلى  وضح ذلك مع الترحيل

 الرصيد.

بلغ العطاء ومبلغ المقاولة، وهل بعتقد ان هناك قيود ينبغي بسجيلها وجد مأ .3

 ، وضح ذلك بالتفصيل.؟ بكل منهما

 

باشر د.أيمن كاظم بمهام عمله في  1/2/2015في  : السؤال الثاني عشر

كلية القانون/جامعة بغداد بعد نقل خدمابه من هيئة 

استلم محاسب كلية  8/2/2015المعاهد الفنية، وفي 

رابب الخاصة بالدكتور ايمن كاظم آخر  انون شهادةالق

 والتي ابضح من خلالها:

 .31/1/2015دفعت هيئة المعاهد الفنية رابب د.ايمن كاظم لغاية  .1

ان بفاصيل رابب د.ايمن كاظم الذي كان يتقاضاه في هيئة المعاهد الفنية  .2

 الآبي: بضمن

ذا علمت ان رابب د.ايمن كاظم لم يدرج ضمن قوائم روابب موظفي كلية إ

 الاستقطاعام إجمالي الرابب

مخصصام  الرابب الاسمي

 الةاع

مخصصام 

الخدمة 

 الجامعية

مخصصام 

 شهادة

مخصصام 

 لقب

مخصصام 

 نقل

مساهمة 

التقاعد 

 الحكومية

 أمانام

صندوق 

بقاعد 

موظفي 

 الدولة

ضريبة 

 الدخل

792000 50000 100% 100% 25% 20000 15% 10% 62978 
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 رابب من هيئة المعاهد الفنية.آخر  لتأخر استلام شهادة 2015شباط/القانون لشهر 

كسلفة وبم  2015لذا حصلت الموافقة على دفع راببه لشهر لشهر شباط / 

 .4223والصك  15/2/2015في  69ذلك بموجب مستند صرف 

 :المطلوب

 بين كيفية حساب رابب د.أيمن كاظم. .1

 بب.بثبيت القيد المحاسبي الخاص بدفع سلف الرا .2

 الرصيد. إيجادلحساب سلف الرابب مع  ستاذسجل الأإلى  الترحيل .3

وضح كيفية معالجة سلف الرابب ضمن قوائم روابب موظفي كلية القانون  .4

 .2015لشهر آذار / 

 

 ً  الآبي: الدليل المالي والمحاسبي بضمنبأن  علما

 النفقام العامة 

 اسم الحساب

نوع 

 الاستمارة

نوع 

 النفقة

بفاصيل  نوع مادة فصل

 النوع

  01 04 02 01 2 نفقام النشر 

  01 05 02 01 2 ايجار مباني

  01 01 03 01 2 القرطاسية

  01 02 03 01 2 الكتب

  01 05 03 01 2 الوقود

   05 04 01 2 صيانة الأثاث 
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 الإيرادام العامة

 اسم الحساب
نوع 

 الاستمارة
 النوع المادة العدد

بفاصيل 

 النوع
 

   01 01 04 1 ابع المالية   رسوم الطو
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 أهداف الفصل: 

 الآبي: بوضيح تمكن منبعد الانتهاء من دراسة هذا الفصل ست   

 .مانامطبيعة وسمام حسابام الأ .1

 .مانامية لاستخدام حسابام الأساسالقواعد الأ .2

 .خلال الدورة المحاسبية مانامعالجة حسابام الأم .3

 المعالجة المحاسبية ذام الصلة.و مانامبصنيف حسابام الأ .4

  :تمهيد الفصل

قد بستوفي الوحدة الحكومية مبالغ من الغير سواء من داخل أو خارج الوحدة 

ً لتشريعام معينة بنرم عملية الإستيفاء، لكن هذه المبالغ وقت استيفاءها لا  وفقا

علاقة لها بحسابام الموازنة العامة. لذا فإن هذه المبالغ بقيد ضمن حساب وسيط ذا 

لمدة معينة ثم لا يلبث هذا الحساب الوسيط  «مانامالأ»طبيعة دائنة يطلق عليه بـ 

أن يتم بسويته في أحد حسابام الإيرادام العامة في حال كونه يتعلق بحقوق 

قطعي هذه الحقوق من خلال بحديد المبلغ الخءينة العامة بعد أن يتبين بشكل 

جهام التي بم استيفاء لصالح ال مانامالواجب قيده كإيراد، أو أن يسدد مبلغ الأ

هي  مانام. لذا فإن السمة الغالبة للأمانامجلها ومن ثم غلق حساب الألأ مانامالأ

ً للغرض الذي أستوفت الأ لأجله  مانامنشؤها لمدة مؤقتة بطول أو بقصر وفقا

 . ماناموالتشريع المنرم لنوع الأ
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 ماناتأولاً:  طبيعة حسابات الأ

حسابام وسيطة ذام طبيعة دائنة بنشأ نتيجة بسلم الوحدة » مانامبمثل الأ 

شروط بعاقدية أو  بعليمامأو  نصوص قانونيةإلى  الحكومية مبالغ من الغير استناداً 

قبلاً لصالح الوحدة ستتربب مستأو  لضمان حقوق برببت في الوقت الحاضر

بجاه الشخص الذي يطلب منه بسديد مبلغ أخرى  لصالح جهامأو  الحكومية

 «.مانامالأ

بتسم بسمام معينة بميءها  ماناميتضح ان حسابام الأأعلاه  من التعريف   

 عن باقي الحسابام في النرام المحاسبي الحكومي، منها:

بسديد مبلغ  منه بمثل حقوق بذمة الشخص الذي يطلب مانامان الأ .1

بستلم  مانامبمعنى ان الأالعامة ة ، وهذه الحقوق قد بكون لصالح الخءينمانامالأ

قد بكون هذه الحقوق لصالح وحدام أو  ةعامام اليرادالإلغرض ضمان بحصيل 

 لصالح اشخاص معينين. أو أخرى  حكومية

 لتتحولانها ما بلبث ان يتم بسويتها إذ  بصفة مؤقتة مانامبنشأ حسابام الأ .2

 ها لجهام معينة.ديديتم بسأو  ام العامةيراداحد حسابام الإإلى 

أو  وموعد بحصيلها وباريخ وكيفية بسويتها ماناميتم بحديد مبلغ الأ .3

وفقاً للتشريعام التي استلم مبلغ  مانامالأ أنواعحسب أخرى  بسديدها لصالح جهام

 .بموجبها مانامالأ

فبعضها  مانامالأ أنواعحسب  اممانبحصيل الأ أسلوبأو  بختلف طريقة .4

الضرائب والبعض الأخر يستحصل عن طريق  أماناميحصل نقداً كما في 

الاستقطاع من نفقام يتحقق دفعها على الوحدة الحكومية لصالح الغير كما في حالة 

 صندوق بقاعد موظفي الدولة وبسديدها لصالح هيأة التقاعد العامة.  أماناماستقطاع 

يضم مجموعة من الحسابام الفرعية ولكل  إجمالياب حس مانامان الأ .5

منها طبيعته الخاصة التي بتأثر بالمتطلبام القانونية التي كانت وراء ظهور هذا 
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  .الحساب

 ماناتية لاستخدام حسابات الأساسثانياً: القواعد الأ

وظهورها في السجلام الخاصة بالوحدة  مانامعند استخدام حسابام الأ 

 هناك مجموعة من القواعد ينبغي مراعابها منها: فإن الحكومية،

 مانامللوحدة الحكومية استيفاء مبلغ الأان يكون هناك بشريع يجيء  .1

 ونوعها وكيفية التصرف بها.

ووفقاً جلام المحاسبية مفصلة حسب نوعها في الس مانامان يتم بثبيت الأ .2

هة التي قامت بتسديد الج الحسابام المحددة في دليل الحسابام مع بثبيت اسم نواعلأ

والغرض الذي بم استيفاء  مانةجهة التي سوف يعود اليها مبلغ الأمانة والمبلغ الأ

 وبشكل بفصيلي.أجله  مانة منمبلغ الأ

اعداد جداول بحليلية برفق مع التقارير المالية الشهرية والسنوية بتضمن  .3

وذلك  ماناملأحسابام ا أنواعمفردام وبفاصيل الارصدة الموقوفة لكل نوع من 

 .أو بسديدها تهاسويلضمان السيطرة عليها ومتابعة ب

 4محاسبة/ مانامالسلف والأ أستاذقيام الموظف المسؤول عن مسك سجل  .4

 سديدبأو بسوية  )حسب نوعها( على المستندام التي يراد ماناميد موقوفية الأبتأي

 بموجبها. مانامالأ

راجعة والمطالبة بمبلغ بعض ينبغي ملاحرة المدة القانونية المحددة للم .5

بعد انتهاء هذه المدة يلغى مبلغ إذ  «مدة التقادم»بـ والتي يطلق عليها مانامالأ أنواع

 نهائي للخءينة العامة. إيرادإلى  الأمانة ويتحول
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 خلال الدورة المحاسبية  ماناتثالثاً: معالجة الأ

ء كانت حسابام الحسابام الاخرى سوا أنواععن باقي  مانامبتميء الأ   

حسابام خارج الموازنة كالسلف أو  ام العامة(يرادالنفقام والإ)الموازنة العامة 

 مانامالأ أنواعحسب أخرى  بسويتها لجهامأو  والدائنون، بتنوع أساليب استيفاؤها

خلال  مانامالأ أنواعالذي ينعكس على المعالجة المحاسبية لكل نوع من الأمر 

 (.16ا يلخصها الشكل )الدورة المحاسبية  وكم
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( من خلال 16ويمكن بوضيح كل كل مرحلة من المراحل المبينة في الشكل )

 الآبي:

القيد فيه يختلف المستند الذي سيرهر اعداد المستندات المحاسبية  .1

ووفقاً  مانامية المرببطة بالأحسب طبيعة العملية المال مانامالمحاسبي الخاص بالأ

 بي:للآ

المحصلة سواء كانت نقداً كما في  مانامينرم مستند قبض بمبلغ الأ . أ

 التنفيذ، أمانامكما في أخرى  بصك مستلم من وحدة حكوميةأو  الضرائب أمانام

عن طريق استقطاع مبلغها من نفقام يتحقق دفعها  مانامعند بحصيل مبلغ الأأما 

غ التوقيفام التقاعدية من روابب على الوحدة الحكومية كما في استقطاع مبل

في هذه الحالة سينشأ ضمن مستند  مانامالقيد المحاسبي المرببط بالأفإن  الموظفين

 الصرف.

أخرى  الموقوفة سواء من خلال بسديدها لجهام مانامفي حالة بصفية الأ . ب

في مستند  مانامصندوق بقاعد موظفي الدولة فسيرهر قيد بسديد الأ أمانامك

نهائي  إيرادإلى  الضرائب وبحويل المبلغ أمانامك مانامبسوية الأأو  الصرف،

 للخءينة العامة فيتم ذلك بموجب مستند قيد.

: وبسجل في هذا السجل 86التسجيل في سجل اليومية العامة/ محاسبة .2

ومن واقع  إجماليوبشكل  مانامجميع القيود المحاسبية المتعلقة بحسابام الأ

مستند أو  ظهرم فيها القيود سواء كان مستند قبض المستندام المحاسبية التي

 مستند قيد.أو  صرف

يتم برحيل   : 4/ محاسبة ماناتالسلف والأ أستاذسجل إلى  الترحيل .3

)مفصلة على مستوى كل حساب  مانامالقيود المحاسبية المتضمنة لحسابام الأ
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ما بم مشابهة ل أسلوبوب 4/ محاسبة  مانامالسلف والأ أستاذسجل إلى  (فرعي

الواردة في الجانب  مانامبرحل حسابام الأإذ  ذكره في موضوع حسابام السلف،

( ومن واقع المستندام مانامفي حالة بحصيل مبالغ الأ)الدائن من القيود المحاسبية 

 4/ محاسبة  مانامالأو السلف أستاذجانب المقبوضام من سجل إلى  المحاسبية

في حالة ظهور أما  ،الاعتيادي ستاذجل الأوالذي هو بمثابة الجانب الدائن من س

 مانامعند بصفية الأ)في الجانب المدين من القيود المحاسبية  مانامحسابام الأ

جانب المدفوعام والذي يمثل الجانب المدين من إلى  الموقوفة( فيتم برحيلها

 السجل.

بسجيل القيود  إكمالوبعد  الكشوفات الشهرية:وإعداد  المطابقة .4

السلف  أستاذسجل إلى  وبرحيلها 86في سجل اليومية العامة/ محاسبة  المحاسبية

 بية:الخطوام الآ إجراء، يقوم المحاسب في نهاية الشهر ب4/ محاسبة ماناموالأ

استخراج مجموع المبالغ الراهرة في جانب المدفوعام  :الخطوة الأولى

ن حسابام جانب المدين والدائن( لكل حساب فرعي مالوجانب المقبوضام )أي 

 .4/ محاسبة  مانامالسلف والأ أستاذالمثبتة في سجل  مانامالأ

لكل حساب الأولى  في الخطوة المستخرجة نقل المجاميعالخطوة الثانية: 

الدائن من أو  الجانب المناظر له سواء كان المدينإلى  مانامفرعي من حسابام الأ

 ،د24( / محاسبة مانامف والأالسل)الدائنة أو  استمارة الحسابام الشخصية المدينة

 وهي ذام النموذج المستخدم في حسابام السلف والموضح في الفصل السابق.

لدائن لجميع استخراج المجموع النهائي للجانب المدين واالخطوة الثالثة: 

أو  الراهرة في استمارة الحسابام الشخصية المدينة مانامالحسابام الفرعية للأ

 د.24( محاسبة اممانالسلف والأ)الدائنة 

في  مانامع الجانب المدين والدائن لحقل الأاستخراج مجموالخطوة الرابعة: 

 وبثبيته في جدول ميءان المراجعة الشهري. 86سجل اليومية العامة/ محاسبة 
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 مانام: مطابقة مجموع الجانب المدين والدائن لحقل الأالخطوة الخامسة

مع المجموع النهائي للجانب  86ة المستخرج من سجل اليومية العامة/ محاسب

الراهرة في استمارة الحسابام  ماناملدائن لجميع الحسابام الفرعية للأالمدين وا

 بمعنى اخر: ،د24الدائنة / محاسبة أو  الشخصية المدينة

 ماناااممجمااوع الجانااب الماادين لحقاال الأ

 86فااي سااجل اليوميااة العامااة / محاساابة 

 والمثبااات فاااي جااادول مياااءان المراجعاااة

 الشهري

 

= 

لماااادين المجمااااوع النهااااائي للجانااااب ا

 ماناااملجميااع الحسااابام الفرعيااة للأ

والرااااهرة فاااي اساااتمارة الحسااااابام 

الدائناااااااة / أو  الشخصاااااااية المديناااااااة

 .د24محاسبة 

   وكذلك:

 ماناااممجمااوع الجانااب الاادائن لحقاال الأ

 86فااي سااجل اليوميااة العامااة / محاساابة 

والمثبااات فاااي جااادول مياااءان المراجعاااة 

 هريالش

 

= 

لاااادائن المجمااااوع النهااااائي للجانااااب ا

 ماناااملجميااع الحسااابام الفرعيااة للأ

والرااااهرة فاااي اساااتمارة الحسااااابام 

الدائناااااااة / أو  الشخصاااااااية المديناااااااة

 .د24محاسبة 

قوفة لكل حساب رصدة المواعداد  جداول بحليلية بالأالخطوة السادسة:  

، 4/ محاسبة مانامالسلف والأ أستاذمن واقع سجل  مانامفرعي من حسابام الأ

وبعد هذه الجداول بمثابة ميءان مراجعة بالارصدة لغرض متابعتها وبسهيل 

 بصفيتها.

إذ  الختامية، إعداد الحسابام: التي بعد خلال مرحلة التسويات القيدية .5

التي مضى عليها المدة القانونية  مانامالأ أنواعينرم مستند قيد لتصفية بعض 

 أي انتهاء مدة التقادم( وبحويل مبلغها)مانة بة بمبلغ الألالمحددة للمراجعة والمطا

المتعلقة بحسابام  خطاءنهائي للخءينة العامة، وكذلك لتصحيح بعض الأ إيرادإلى 
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ساب الختامية ولا يكون حـ إعداد الحساباموالتي بكتشف خلال مرحلة  مانامالأ

 البنك ضمنها. سابحأو  الصندوق

التسويام  إنجازبعد لحسابات الختامية(: ا)التقارير المالية السنوية  .6

اعداد الكشوفام  أسلوبالكشوفام المالية المعدلة بالتسويام وبنفس وإعداد  القيدية

 ماناميتم اعداد القوائم المالية السنوية التي يرهر فيها حـ/ الأفإنه  الشهرية،

على مستوى الحسابام أو  إجماليكحساب  مانامبالارصدة سواء كانت الأ

( في جانب المطلوبام إجماليكحساب ) ماناميرهر رصيد حسابام الأإذ  فرعية،ال

المالية من قائمة المركء المالي وبشكل مقارن للسنة الحالية مع رصيد السنة السابقة 

كشف ، وكذلك اعداد المذكور ضمن الفصل السابق (16وكما بينه النموذج )

 مانامالحسابام الفرعية للأمصنفة بحسب  الموقوفة مانامبأرصدة حسابام الأ

مستوى كل ( فضلاً عن اعداد جداول بحليلية على 19وكما موضح في النموذج )

اء الجهام التي يعود لها رصدة واسمأبتضمن  مانامحساب فرعي من حسابام الأ

 السنة المالية اللاحقة وبسهيل متابعتها وبصفيتها.إلى  لتدويرها ماناممبلغ الأ

 (19نموذج )

  20--/   الأول كانون/ 31 كما في ماناتسابات الأكشف بح

 رقم الدليل

 اسم الحساب المحاسبي

 -/1/1 الرصيد كما في
20 

 
 دينار

 الحركة خلال السنة
 

 دينار

 الرصيد كما في
31/12/-20           

 دينار

    مانامحسابام الأ  2 4
ضااااااامان بحصااااااايل  أماناااااااام 1 2 4

 الايرادام

 )بحلل حسب انواعها(

×××× ×××× ×××× 

 الشخصية  مانامالأ 2 2 4

 )بحلل حسب نوعها(
×××× ×××× ×××× 

 ×××× ×××× ×××× التوزيع أمانام 3 2 4
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 ×××× ×××× ×××× ماناممجموع الأ

 

 

 

 ماناترابعاً: تصنيف حسابات الأ

حد الحسابام الشخصية الدائنة، فهو حساب أ مانامفي الوقت الذي بمثل الأ  

عدد من الحسابام الفرعية حددها إلى  أيضم ثلاث مجموعام رئيسة بجء يإجمال

يلخصها  كماو 2013في عام  الذي أصدربه وزارة الماليةالدليل المالي والمحاسبي 

بختلف هذه الحسابام فيما بينها من ناحية الهدف ومن ناحية إذ  (،17الشكل)

 المعالجة المحاسبية لكل حساب.

 (17شكل)

 ماناتت الأتصنيف حسابا

 

 

 

 

 

 

 

 ماناتالأ

 أمانات ضمان تحصيل الإيرادات
  أمانات الضرائب 

 أمانات دوائر الكمارك 

  أماناتDFI 

 أمانات أخرى متنوعة 

 مانات الشخصيةالأ
  امانات المحاكم 

 التنفيذ أمانات 

 رعاية القاصرية أمانات 

 التسجيل العقاري أمانات 

 الاوقاف أمانات 

 البلديات أمانات 

 ايجار العقارات للمنظمات  أمانات

 والنقابات المهنية

  الدوائر الاخرى أمانات 

 الدوائر الاخرى أمانات 

 صندوق تقاعد موظفي  أمانات

 الدولة 

 مانات التوزيعأ
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مع بوضيح لبعض  مانامالأ نواعلمجموعام الرئيسة لأاوالآبي استعراض 

الحسابام الفرعية الداخلة ضمن المجموعة الواحدة والمعالجة المحاسبية الخاصة 

 بها.

 ات يرادضمان تحصيل الإ أماناتالمجموعة الأولى: 

ً لضمان المتعلقة باستي مانامبضم هذه المجموعة حسابام الأ فاء مبلغ مقدما

أو  ام العامة بنفيذاً لنص ورد في القانونيرادحقوق الخءينة العامة المتمثلة بالإ

 .يرادالتعليمام الخاصة بنوع الإ

 أماناموبتضمن المعالجة المحاسبية للحسابام الفرعية الداخلة ضمن    

 ام الخطوام الآبية:يرادضمان بحصيل الإ

غ بقديري بموجب مستند قبض من الشخص الذي استلام مبلالخطوة الأولى:

 الآبي: القيد المحاسبي بالشكل سيكونعندها  لاحقاً، يراديستحق عليه الإ

 حـ/الصندوق×× 

ضمان بحصيل  أمانام)حسب نوع مانامحـ/الأ××

 بموجب مستند قبض من السيد  )     (  أمانامعن استلام مبلغ بقديري ك        (الإيرادام

المبلغ المستلم في الحساب الجاري للوحدة لدى البنك،  إيداع: ثانيةالخطوة ال

 الآبي: به القيد ثبتوي

 حـ/البنك××  
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 حـ/ الصندوق××

 للمبالغ المتجمعة في الصندوق يداععن قيد الإ      

 

تمالام الثلاث وعندها سيرهر احد الاح مانام: بصفية الأالخطوة الثالثة

 بية:الآ

 .المستلمة مانامالمتحقق مساوٍ لمبلغ الأ يرادبلغ الإم :الاحتمال الأول

 القيد بالشكل ثبت فيهوي مانامية الأسووفي هذه الحالة ينرم مستند قيد لت 

  الآبي:

 ضمان بحصيل الإيرادام(   أمانام)حسب نوع  مانامالأحـ/×× 

الإيرادام العامة )بذكر اسم الحساب وارقام الدليل حـ/××

 المحاسبي(

 

 بموجب مستند قيد (   الخاصة بـ ) مانامعن بسوية الأ       

 .المستلمة مانامالمتحقق اصغر من مبلغ الأ يرادمبلغ الإ :الاحتمال الثاني

عادة المبلغ وإ مانامية الأسوعندها ينرم مستند صرف يثبت فيه قيد ب 

  الآبي: المتبقي بموجب صك ويكون القيد بالشكل

 ضمان بحصيل الإيرادام(   نامأما)حسب نوع مانامالأحـ/×× 

 الى مذكورين                                            

حـ/الإيرادام العامة )بذكر اسم الحساب وارقام الدليل ××

 حـ/البنك×× المحاسبي(

وإعادة المبلغ المتبقي بموجب مستند صرف  (   )الخاصة بـ  مانامية الأسوعن ب      

 وبصك

 ماناممن مبلغ الأأكبر  المتحقق يرادمبلغ الإأن يكون  :لثالثالاحتمال ا

وفي حدود المبلغ  مانامية الأسوالمستلمة وفي هذه الحالة يتم اولاً بنريم مستند قيد لت

 الآبي: التقديري المستلم ضمن الخطوة الاولى، ويكون القيد بالشكل

 ضمان بحصيل الإيرادام(   أمانام)حسب نوع مانامحـ/ الأ×× 
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حـ/الإيرادام العامة )بذكر اسم الحساب وارقام الدليل ××

 بموجب مستند قيد (    الخاصة بـ) مانامية الأسوعن ب           المحاسبي(

ومن ثم مطالبة الشخص بتسديد المبلغ المتبقي وعند استلامه بموجب مستند 

 القيد:  سجلقبض ي

 حـ/الصندوق××

الحساب وارقام الدليل  حـ/الإيرادام العامة )بذكر اسم××

 المحاسبي(

عن استلام المبلغ المتبقي من االإيراد من السيد )   (بموجب مستند   

 قبض 

 

وبعد ذلك إيداع المبلغ المستلم في الحساب الجاري للوحدة لدى البنك وبسجيل 

 القيد الآبي:

 حـ/البنك×× 

 حـ/الصندوق××

الحساب الجاري لدى  نقدية  فيللمبالغ ال يداعن قيد الإع      

 البنك

 

عدد من الحسابام الفرعية، من إلى  اميرادضمان بحصيل الإ أماناموبقسم  

 بينها:

 الضرائب أماناتحساب  .1

ويتضمن هذا الحساب المبالغ التي بستلمها الهيئة العامة للضرائب مقدماً من 

قها الاشخاص المكلفين بدفع مبلغ الضريبة على حساب الضريبة المتوقع بحقي

الضرائب في حالام معينة  أمانامام الضرائب، وبستلم إيرادلضمان بحصيل 
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 مثل:

طلب المكلف الحصول على براءة ذمة من الضريبة قبل الابفاق النهائي  . أ

 على مبلغ الضريبة المفروضة عليه.

قبل أي  قبل بحققها،الضريبة عندما بقرر السلطة المالية استيفاء مبلغ  . ب

ة بصورة احتياطية، كما في حالة بصفية شركة خلال عام بداية السنة التقديري

( من 3( من المادة )4اجازم الفقرة )إذ  وكانت نتيجة التصفية بحقيق ربح، 2015

المعدل استيفاء مبلغ الضريبة خلال  1982لسنة  113قانون ضريبة الدخل رقم 

الضريبة  لحساب السنة التقديرية التي استحقت فيها أماناموبسجيلها ك 2015عام 

 .2016والمتمثلة بعام 

في حال حصول خلاف بين المكلف والسلطة المالية حول مقدار الضريبة  . ج

( من قانون ضريبة الدخل 33( من المادة )3بضمنت الفقرة )إذ  المفروضة عليه،

المعدل حق المكلف في الاعتراض على مبلغ الضريبة  1982لسنة  113رقم 

بلغ الضريبة المقدرة عليه خلال مدة الاعتراض المفروضة عليه مع اشتراط دفع م

الضرائب لحين نرر الهيئة التميءية  أماناميوماً( ويسجل المبلغ في حساب  21)

في الهيئة العامة للضرائب في طلب الاعتراض وصدور القرار النهائي، وعندها 

أو  الضريبة سواء كل المبلغ إيرادإلى  الضرائب وبحويل المبلغ أماناميتم بصفية 

 جءء منه.

 (:1مثال)

بي بعض العمليام المالية التي بمت في الهيئة العامة للضرائب/ فرع الآ

 :2015البياع خلال السنة المالية 

وافقت الهيئة العامة للضرائب/ فرع البياع على بءويد المقاول  13/1في  .1

ر دينا 1350000فرا  بكتاب براءة ذمة من الضريبة بعد دفع مبلغ بقديري قدره  

قبض على حساب ضريبة الدخل للسنة السابقة والتي لم يتم التحاسب  مستندبموجب 

المبلغ في الحساب  أودععليها بعد لعدم اكتمال الحسابام الختامية للسنة السابقة، و
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 الجاري لدى البنك في نفس اليوم.

 :بافتراض انه .2

عد قدم المقاول فرا  حسابابه الختامية للسنة السابقة وب  10/3في   . أ

محاسبته ضريبياً ببين ان ضريبة الدخل المستحقة على أرباحه للسنة السابقة كانت 

 التسوية القيدية اللازمة بموجب مستند قيد.  إجراءدينار وبم  1350000بمبلغ 

قدم المقاول فرا  حسابابه الختامية للسنة السابقة،  10/3بافتراض انه في  . ب

دخل المستحقة على ارباحه للسنة السابقة وبعد محاسبته ضريبياً ببين ان ضريبة ال

الموقوفة الخاصة به واعادة  مانامدينار، وبم بصفية الأ 1150000كانت بمبلغ 

  .المبلغ المتبقي بموجب مستند صرف وبصك

قدم المقاول فرا  حسابابه الختامية للسنة  10/3بافتراض انه في    . ج

خل المستحقة على ارباحه للسنة السابقة، وبعد محاسبته ضريبياً ببين ان ضريبة الد

الموقوفة الخاصة به  مانامدينار، وبم بصفية الأ 1510000السابقة كانت بمبلغ 

المبلغ في الحساب الجاري لدى  أودعو ،واستلام المبلغ المتبقي بموجب مستند قبض

  .البنك في نفس اليوم
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 المطلوب: 

عامة للضرائب / فرع بيت القيود المحاسبية اللازمة في سجلام الهيئة الثب

الرصيد  إيجادو حسب نوعها() ماناملحساب الأ ستاذسجل الأإلى  الترحيلو البياع

 لكل حالة من الحالام السابقة وبشكل مستقل. 

 ً  الآبي: الدليل المالي والمحاسبي بضمنبأن  علما

 اسم الحساب
نوع 

 الاستمارة
 النوع المادة العدد

بفاصيل 

 النوع

  05 01 02 1 المهن/ الافراد و الاعمال أصحابعلى  الضريبة

 :الحل

 حـ/الصندوق1350000          13/1.  1

 الضرائب )فرا ( أمانامحـ/1350000

 عن استلام مبلغ بقديري من المقاول فرا  بموجب مستند قبض              

 حـ/البنك1350000           13/1     

 حـ/الصندوق1350000

المبالغ المتجمعة في الصندوق في الحساب الجاري لدى  عن إيداع         

 البنك
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 الضرائب أمانامحـ/                 

الأعمال والمهن  أصحابحـ/الضريبة على  1350000

10/3       (1()02()01()05 ) 

  13/1حـ/ الصندوق 1350000

1350000 1350000 

 الرصيد صفر            

 

  الافتراض ب :. 2

 إيراد الضريبة المتحقق  <  الضرائب المستلمة    أمانام 

1350000    >  1150000  

 200000 =  1150000  –   1350000  =  المبلغ الذي سيتم اعادبه

 دينار

 :  الافتراض أ. 2

                        الضريبة المتحقق إيراد  =  الضرائب المستلمة أمانام

1350000   =    1350000 

 الضرائب )فرا ( أمانامحـ/1350000          10/3

( 01( )02( )1ال والمهن /الافراد)حـ/الضريبة على أصحاب الأعم1350000

(05) 

 المقاول فرا  بموجب مستند قيد أمانامعن بسوية                  



 المحاسبة عن حسابات الأمانات :الثاني عشرالفصل 

 

478 

 

 

 الضرائب أمانامحـ/ 

 13/1حـ/ الصندوق 1350000  10/3حـ/ مذكورين  1350000

1350000 1350000 

 الرصيد صفر               

 

  الافتراض ج :. 2

 إيراد الضريبة المتحقق     >  الضرائب المستلمة  أمانام 

               1350000   <   1510000  

 160000 = 1350000  –   1510000  =المبلغ المتبقي الواجب استلامه  

 دينار

 

 الضرائب )فرا ( أمانامحـ/1350000             10/3

 الى مذكورين       

( 01( )02( )1لضريبة على أصحاب الأعمال والمهن/الافراد  )احـ/1150000

 حـ/البنك200000   (05)

المقاول فرا  واعادة  المتبقي بموجب مستند صرف  أمانامة سويبعن            

 وبصك
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 (الضرائب )فرا  أمانامحـ/1350000         10/3

 

      

حـ/الضريبة على أصحاب الأعمال والمهن/الافراد  1350000 

(1()02()01()05) 

 

 

 

المقاول فرا  بموجب مستند  أمانامية سوعن ب          

 قيد

 استلام المبلغ المتبقي: 

 
 حـ/الصندوق160000        10/3

 
حـ/الضريبة على أصحاب الأعمال والمهن/ الافراد 160000

(1()02()01()05) 

 ا

 

 

عن استلام المبلغ المتبقي من المقاول فرا  بموجب مستند          

  قبض

 حـ/البنك160000           10/3

 حـ/الصندوق 160000

للمبالغ المتجمعة لدى أمين الصندوق في الحساب الجاري لدى  عن قيد الإيداع       

 البنك

 

 الضرائب أمانامحـ/ 

 /10الأعمال والمهن/الافراد  أصحابلى حـ/الضريبة ع 1350000

3 (1()02()01()05) 

  13/1حـ/ الصندوق 1350000

1350000 1350000 

 الرصيد صفر              
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 متنوعةأخرى  أماناتحساب  .2

التي بستلمها الوحدام الحكومية  ماناميسجل في هذا الحساب مبالغ الأ 

استثناء الهيئة العامة للضرائب والهيئة ام العامة بيرادالمختلفة ضماناً لتحصيل الإ

هابين الوحدبين قد ميءهما الدليل المحاسبي بتحديد اعتبار أن  العامة للكمارك على

 بشكل مستقل لكل منهما. أمانامحسابام 

أخرى  أمانامالتي بندرج ضمن حساب  مانامومن الأمثلة الشائعة للأ   

ال مبالغ معينة من المرضى الذين يتم استحصإذ  المستشفيام، أماناممتنوعة هي 

وذلك لضمان ما سوف يتربب على المريض من  المستشفيام الحكوميةإلى  يدخلون

المحصلة  مانامالعلاج والفحوصام المختبرية وما شابه ذلك، ويحدد مبلغ الأ أجور

من فإن  ها المريض في المستشفى لذلكخلالعدد الايام المتوقع ان يرقد  أسا على 

بشكل دقيق مما يستوجب استحصال مبلغ بقديري  يرادمسبقاً بحديد مبلغ الإالمتعذر 

 مانامية الأسويتم بعلى أن  بصورة مؤقتة مانامالأ سابمن المريض وبقييده في ح

 بعد انتهاء العلاج وخروج المريض من المستشفى.

 (:2مثال)

خلال الآبي بعض العمليام المالية التي بمت في مستشفى اليرموك التعليمي 

 :2015آب/شهر 

دينار كمبلغ  60000استلم امين الصندوق بموجب مستند قبض  3/8في  .1

علاجه اثناء مدة رقوده في  أجوربقديري من المريض امجد على حساب 

 المبلغ في الحساب الجاري لدى البنك في صباح اليوم التالي. إيداعالمستشفى، وبم 

ر بموجب مستند قبض دينا 25000استلم امين الصندوق مبلغ  5/8في  .2

المبلغ في الحساب الجاري  إيداعبحاليل مختبرية وبم  أجورمن المريض مهند عن 

 لدى البنك في نفس اليوم.
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 أنه: بافتراض .3

الخاصة  مانامية الأالمريض امجد من المستشفى وبم بسو خرج 6/8في  . أ

 ً  العلاج خلال مدة رقوده في المستشفى أجوربأن  به بموجب مستند قيد، علما

 الآبي: بضمت

 

 25000  بحاليل مختبرية واشعة. أجوردينار 

 35000  الخاصة.غرف المعالجة في ال أجوردينار 

العلاج خلال  أجورخرج المريض امجد من المستشفى وبضمت  6/8ب: في 

 الآبي: مدة رقوده في المستشفى

 25000   بحاليل مختبرية واشعة. أجوردينار 

 40000  الخاصة. لغرفالمعالجة في ا أجوردينار 

الخاصة به وأسُتلم المتبقي بموجب مستند  ماناموأجُري اللازم لتسوية الأ

 قبض.

 أجورخرج المريض امجد من المستشفى وبضمنت  6/8بافتراض انه في  . ج

 الآبي: العلاج خلال مدة رقوده في المستشفى

 25000  بحاليل مختبرية واشعة. أجوردينار 

 30000  الخاصة. غرفالمعالجة في ال أجوردينار 

الخاصة به وإعادة المتبقي بموجب مستند صرف  ماناموبم بسوية الأ

 وبصك. 

 :المطلوب
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إلى  الترحيلوأعلاه  بسجيل القيود المحاسبية الخاصة بالعمليام الواردة في

الرصيد لكل حالة من  إيجادفقط )حسب نوعها( مع  ماناملحساب الأ ستاذسجل الأ

 الحالام السابقة.
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 ً  الآبي: الدليل المالي والمحاسبي بضمنأن ب علما

 اسم الحساب
نوع 

 الاستمارة
 النوع المادة العدد

بفاصي

ل 

 النوع

 التحليل والفحوص المختبرية والاشعة  أجور

 

1 08 02 01 01 

 02 01 02 08 1 المعالجة في الغرف الخاصة والعيادام المتخصصة أجور

 الحل:   

 

 دوقحـ/الصن60000           3/8. 1

 أخرى متنوعة أمانامحـ/60000                                   

عن استلام مبلغ بقديري من المريض امجد بموجب مستند            

 قبض

 حـ/ البنك60000            4/8     

 حـ/ الصندوق60000

 عن قيد الإيداع                         

 ندوقحـ/ الص25000        5/8.   2

حـ/أجور التحليل والفحوص المختبرية والاشعة 25000

(1()08()02()01()01) 

عن استلام اجور بحاليل مختبرية من المريض مهند بموجب مستند           

 قبض

 حـ/ البنك   25000      5/8        

 حـ/ الصندوق25000

 عن قيد الإيداع                         
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 متنوعةأخرى  أمانامحـ/ 

  3/8    حـ/ الصندوق  60000  6/8    حـ/ مذكورين   60000

 :  الافتراض أ. 3

 أجور بحاليل مختبرية واشعة    25000

 أجور المعالجة في الغرف الخاصة    35000

 مجموع الإيراد المتحقق   60000

 مبلغ الإيراد المتحقق   =  المستلمة ماناممبلغ الأ

      60000  =   60000 

 أخرى متنوعة أمانامحـ/60000          6/8

 الى مذكورين                      

حـ/أجور التحليل والفحوص المختبرية والاشعة  25000

(1()08()02()01()01) 

حـ/أجور المعالجة في الغرف الخاصة والعيادام المتخصصة  35000

(1()08()02()01()02) 

المريض امجد بموجب مستند  أمانامية سوعن ب          

 قيد
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60000 60000 

 الرصيد صفر   
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 :  ب الافتراض. 3

 أجور بحاليل مختبرية واشعة    25000

 أجور المعالجة في الغرف الخاصة    00040

 مجموع الإيراد المتحقق   00056

 مبلغ الإيراد المتحقق    >   المستلمة ماناممبلغ الأ

      60000  <   65000 

 دينار 5000  =  60000 - 65000 =المبلغ المتبقي الواجب استحصاله نقداً 

 أخرى متنوعة أمانامحـ/60000        6/8  

 الى مذكورين                      

حـ/أجور التحليل والفحوص المختبرية والاشعة  25000

(1()08()02()01()01) 

عيادام المتخصصة حـ/أجور المعالجة في الغرف الخاصة وال 35000

(1()08()02()01()02) 

المريض امجد بموجب مستند  أمانامية سوعن ب            

 قيد

 حـ/الصندوق5000          6/8

حـ/أجور المعالجة في الغرف الخاصة والعيادام المتخصصة  5000

(1()08()02()01()02) 

بموجب المتبقي من المريض امجد  الإيراد  عن استلام مبلغ        

 مستند قبض

 حـ/البنك5000       6/8

 حـ/الصندوق 5000

  عن قيد الإيداع             
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 متنوعةأخرى  أمانامحـ/ 

  3/8حـ/ الصندوق 60000  6/8حـ/ مذكورين  60000

60000  60000 

 الرصيد صفر  
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 متنوعةأخرى  أمانامحـ/ 

  8/ 3    حـ/ الصندوق    60000  6/8   حـ/ مذكورين   60000

60000 60000 

 الرصيد صفر

 :  ج الافتراض. 3

 أجور بحاليل مختبرية واشعة    25000

 لجة في الغرف الخاصة أجور المعا   00030

 مجموع الإيراد المتحقق   00055

 مبلغ الإيراد المتحقق     <   المستلمة ماناممبلغ الأ

      60000   >   55000 

 دينار 5000  =  55000  - 60000  = المبلغ المتبقي الواجب اعادبه 

 أخرى متنوعة أمانامحـ/60000        6/8  

 الى مذكورين                               

 (01()01()02()08()1حـ/أجور التحليل والفحوص المختبرية والاشعة ) 25000

حـ/أجور المعالجة في الغرف الخاصة والعيادام المتخصصة  30000

(1()08()02()01()02) 

 حـ/البنك  5000

د واعادة المتبقي بموجب بموجب مستن المريض امجد  أمانامعن بسوية           

 صرف وبصك
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 الشخصية  ماناتالأ :المجموعة الثانية

 تيبضم هذه المجموعة عدداً من الحسابام الفرعية ذام الطبيعة الخاصة وال 

معينة يفرض اعتمادها طبيعة نشاط بلك  ينحصر استخدامها في وحدام حكومية

بموجب قرار قضائي صادر من أو  بشريعام خاصة بهاإلى  الوحدام والذي يستند

 أمانامالمجموعة الأولى المتعلقة بمحكمة مختصة، وبختلف هذه المجموعة عن 

ضمان  أمانامام من ناحية كون المبلغ المستلم في حالة يرادضمان بحصيل الإ

 من مانامام مبلغ بقديري وبعد انتهاء الغرض الذي استلمت الأيرادبحصيل الإ

 اكثرأو  مانامالذي قد يكون ضمن مبلغ الأ يراديتم التحاسب وبحديد مبلغ الإأجله 

ام العامة، يرادالشخصية لا علاقة لها بالإ ماناممنه في حين ان حسابام الأأقل  أو

، ومن الحسابام الحكومية من خارج الوحدةأخرى  جهامإلى  وانما يتم بسديدها

 الشخصية هي: مانامالفرعية الداخلة ضمن مجموعة الأ

 التنفيذ أماناتحساب  .1

يستخدم هذا الحساب في الوحدام الحكومية الفرعية التابعة لدائرة التنفيذ في 

 ة ودفعهاالغ معينة من جهام محددوزارة العدل لغرض بثبيت عملية بحصيل مب

بحصيل دين لصالح شخص معين أو  النفقة الشرعية ها الشرعيين مثلأصحابإلى 

 .بنفيذاً لقرار صادر من المحكمة المختصة

 التنفيذ الخطوام الآبية: أماناموبتضمن المعالجة القيدية لحساب  

استناداً لقرار قضائي صادر من  مانام: عند استلام مبلغ الأالخطوة الأولى

 الآبي: م ويثبت به القيدمحكمة مختصة، ينرم مستند قبض بالمبلغ المستل
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يتم استيفاء رسم حسب نوع المعاملة  ماناملى جانب بحصيل مبلغ الأإ

وعند  المعدل، 1981( لسنة 114التنفيذية واستناداً لقانون الرسوم العدلية رقم )

 الآبي: بحصيل مبلغ الرسم نقداً يسجل القيد

المبالغ المستلمة نقداً في الحساب الجاري لدى البنك  إيداع: الخطوة الثانية

 الآبي: ويسجل بها القيد

 البنكحـ/××

 حـ/الصندوق×× 

 

 

 

 للمبالغ المستلمة نقداً  يداععن قيد الإ       

مبلغ إعادة  عند مراجعة الشخص صاحب العلاقة يتمالخطوة الثالثة: 

 الآبي: بموجب مستند صرف وبصك ويسجل به القيد مانامالأ

 

 حـ/أمانام التنفيذ××

 حـ/البنك×× 

 

 

بموجب مستند صرف  (   )بـالخاصة  ماناممبلغ الأ بسديد عن    

 وبصك

 حـ/الصندوق××

 أمانام التنفيذحـ/×× 

بموجب مستند  خاصة بـ )    ( ال مانامالأعن استلام مبلغ       

 قبض

 حـ/الصندوق××

 (03()02()04()1حـ/رسوم دوائر التنفيذ )×× 

 الرسم نقداً بموجب مستند قبض مبلغ استيفاءعن         
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في حالة عدم مراجعة الشخص صاحب العلاقة ومطالبته الخطوة الرابعة:  

ً  مانامبمبلغ الأ إلى  وبحويله سويتهيتم ب ماناممبلغ الأفإن  خلال المدة المحددة قانونا

 نهائي للخءينة العامة. إيراد

 (:3مثال)

رية بنفيذ البياع خلال شهر بي بعض العمليام المالية التي بمت في مديالآ

 :2015شباط/ 

دينار من مجلس  216800مين الصندوق صك بمبلغ أاستلم  10/2في  .1

سراء، وبم بنريم إالقضاء الاعلى عن استقطاع النفقة الشرعية الخاصة بالسيدة 

المبلغ في الحساب الجاري لدى البنك في صباح اليوم  ودعأُ مستند قبض بالمبلغ و

 التالي.

الخاصة بالسيدة اسراء بموجب مستند  ماناممبلغ الأبسديد  بم 24/2في  .2

 صرف وبصك.

 المطلوب:

في سجلام أعلاه  بثبيت القيود المحاسبية الخاصة بالعمليام الواردة في .1

 مديرية بنفيذ البياع.

 إيجادفقط )حسب نوعها( مع  ماناملحساب الأ ستاذسجل الأإلى  الترحيل .2

 الرصيد.

 

 

 :الحل
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 (:1المطلوب )

 (:2المطلوب )

 

 

 

 

 

 الرصيد صفر

 

 

 حـ/الصندوق216800          10/2

 حـ/أمانام التنفيذ 216800

عن استلام مبلغ النفقة الشرعية الخاصة بالسيدة اسراء  بموجب مستند        

 قبض

 حـ/البنك216800          11/2

 حـ/الصندوق 216800

 للمبالغ المستلمة نقداً     عن قيد الإيداع             

 حـ/أمانام التنفيذ216800        24/2

 حـ/ البنك  216800

عن بسديد مبلغ النفقة الشرعية الخاصة بالسيدة اسراء  بموجب مستند صرف      

 وبصك

 أمانام أخرى متنوعةحـ/ 

  10/2   حـ/ الصندوق  216800  24/2 البنك  حـ/   216800

216800 216800 
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 :قاعد موظفي الدولةصندوق ت أمانات .2

لموظفين الشهرية روابب اليسجل في هذا الحساب المبالغ المستقطعة من  

، ويلاحظ ان هذا لصالح هيأة التقاعد العامة  التوقيفام التقاعدية عنوحدة حكومية ال

بقع مسؤولية بسديده على الوحدة الحكومية التي قامت  مانامالنوع من الأ

فهو لا  من ثمرار طلب بذلك من هيأة التقاعد العامة، وبالاستقطاع دون الحاجة لانت

يخضع للتقادم بل على العكس من ذلك بعتبر الوحدة الحكومية مسؤولة في حالة 

 أمانامالمعالجة المحاسبية الخاصة بفإن  عدم بسديده بعد استقطاعه مباشرةً، لذلك

 صندوق بقاعد موظفي الدولة ينحصر في الخطوبين الآبيتين:

صندوق بقاعد موظفي الدولة وذلك  أماناماستقطاع مبلغ الاولى:  الخطوة

عند حساب الروابب الشهرية وبتضمن المساهمة الحكومية في التقاعد والبالغة نسبة 

والتي يتم بسجيلها ضمن الفصل الأول من النفقام العامة % من الرابب الاسمي 15

% 10بنسبة  من روابب الموظفينالمستقطعة  مقدار التوقيفام التقاعديةمضافاً اليها 

في الجانب الدائن من القيد المحاسبي  ماناممن الرابب الاسمي، وبرهر هذه الأ

الخاص بصرف الروابب الشهرية للموظفين ضمن مستند الصرف الخاص بذلك، 

 الآبي: وعلى النحو
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مر ستند صرف وبصكوك لأبسديد الاستقطاعام بموجب م :الخطوة الثانية

، ومن الشهرية الجهام الدائنة الواردة في الجانب الدائن من قيد صرف الروابب

 الآبي: يكون القيد بالشكلإذ  صندوق بقاعد موظفي الدولة، أمانامبين ذلك 

 من مذكورين 

 (01()01()01()01()2حـ/الروابب )××

 (01()10()01()01()2حـ/مخصصام الخطورة )××

 (02()10()01()01()2حـ/مخصصام السكن )××

 (05()10()01()01()2خصصام رقابية )محـ/××

 (06()10()01()01()2حـ/مخصصام المنصب )××

 (14()10()01()01()2حـ/مخصصام شهادة )××

 

 باقي المخصصام                       

 (12()01()01()2مساهمة التقاعد الحكومية)حـ/××

 الى مذكورين   

 حـ/الاستقطاعام لحساب الغير )حسب جهة الاستقطاع(×× 

 حـ/أمانام صندوق بقاعد موظفي الدولة××  

 حـ/البنك××     بالمبلغ الصافي

 

 

عن قيد صرف روابب الموظفين لشهر.......... بموجب مستند صرف         

 وبصك

 حـ/أمانام صندوق بقاعد موظفي الدولة××

 حـ/البنك×× 

 ستند صرف وبصكالتقاعد بموجب م أمانامبسديد  عن            
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 (: 4مثال )

الآبي بفاصيل روابب موظفي ديوان الرقابة المالية الابحادي اشهر اذار 

/2015: 

 المبلغ أو النسبة التفاصيل

 دينار 2702000 الرابب الاسمي

 دينار 1351000 مخصصام الخطورة

 دينار 1330000 مخصصام رقابية

 دينار 2026500 مخصصام شهادة

 دينار 250000 مخصصام اعالة

 دينار 300000 مخصصام اطفال

 دينار 810600 مخصصام نقل

 % من الرابب الاسمي15 المساهمة الحكومية في التقاعد

 % من الرابب الاسمي10 التوقيفام التقاعدية

 دينار 44695 الضريبة 

 :المطلوب 

 :بثبيت القيود المحاسبية الخاصة بكل من .1

 .2015/ صرف روابب الموظفين لشهر اذار . أ

 .2015الخاصة بهيأة التقاعد العامة لشهر اذار/  مانامبسديد الأ . ب

 إيجاد)حسب نوعها( مع  ماناملحسابام الأ ستاذسجل الأإلى  الترحيل .2

 الرصيد.
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 ً  الآبي: الدليل المالي والمحاسبي بضمنبأن  علما

 النفقام العامة

 اسم الحساب
نوع 

 الاستمارة

نوع 

 النفقة

ل بفاصي نوع مادة فصل

 النوع

  (01) (01) (01) (01) 2 الروابب

  (01) (10) (01) (01) 2 مخصصام الخطورة 

  (05) (10) (01) (01) 2 مخصصام رقابية

  (14) (10) (01) (01) 2 مخصصام شهادة

  (16) (10) (01) (01) 2 مخصصام اعالة

  (17) (10) (01) (01) 2 مخصصام أطفال

  (23) (10) (01) (01) 2 مخصصام نقل

   (12) (01) (01) 2 مساهمة التقاعد الحكومية

 ام العامةيرادالإ 

 اسم الحساب
نوع 

 الاستمارة
 النوع المادة العدد

بفاصيل 

 النوع

الضريبة على روابب منتسبي دوائر الدولة 

 الرسمية 

1 (02) (01) (03)  

 الحل 

 ( 1المطلوب )

 دينار 405300=   %  15   ×  2702000=   المساهمة الحكومية في التقاعد   

 دينار 270200=   %   10  ×  2702000     =مقدار التوقيفام التقاعدية    
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 675500 = 270200 + 405300 =مجموع أمانام صندوق بقاعد موظفي الدولة  

 دينار

 :2015قيد صرف الرابب لشهر آذار/ أ.  

 من مذكورين

 (01()01()01()01()2الروابب )/حـ2702000

 (01()10()01()01()2حـ/مخصصام الخطورة )1351000

 (05()10()01()01()2حـ/مخصصام رقابية )1330000

 (14()10()01()01()2حـ/مخصصام شهادة )2026500

 (16()10()01()01()2حـ/مخصصام أعالة  )250000

 (17()10()01()01()2)مخصصام اطفال حـ/300000

 (23()10()01)(01()2)مخصصام نقل حـ/810600

 (12()01()01()2مساهمة التقاعد الحكومية)حـ/405300

 الى مذكورين

 حـ/أمانام صندوق بقاعد موظفي الدولة  675500

حـ/الضريبة على روابب منتسبي دوائر الدولة الرسمية  44695

(1()02()01()03) 

 حـ/البنك 8455205

 بموجب مستند صرف وبصك 2015 عن قيد صرف روابب الموظفين لشهر أذار /         

 



 المحاسبة عن حسابات الأمانات :الثاني عشرالفصل 

 

498 

 

 

 2015ب.  قيد بسديد الأمانام الخاصة بهيأة التقاعد العامة لشهر اذار/ 

 حـ/أمانام صندوق بقاعد موظفي الدولة  675500

 حـ/البنك 675500

 عن بسديد أمانام التقاعد بموجب مستند صرف وبصك          

 

 صندوق بقاعد موظفي الدولة أمانامحـ/ 

 حـ/ مذكورين      675500   حـ/ مذكورين     675500

675500 675500 

 الرصيد صفر       

  

 التوزيع أماناتلمجموعة الثالثة: ا

إعادة  يسجل في هذا الحساب المبالغ التي بستلمها الوحدة الحكومية لضمان

صصت لها وحسب التعليمام النافذة لكل الجهام التي خُ أو  الأشخاصإلى  بوزيعها

 الآبي: التوزيع أمانامام المحاسبية المرببطة بجراءنوع منها، وبتضمن الإ

 الآبي: بوزيعها يسجل القيدإعادة  لغرض أمانامعند استلام مبالغ ك .1
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 إجراءحساب الجاري للوحدة لدى البنك ويتم المبلغ  المستلم في ال  إيداع .2

 الآبي: القيد

 حـ/البنك××

 حـ/ الصندوق×× 

عن قيد إيداع للمبالغ المستلمة من قبل أمين الصندوق في الحساب الجاري لدى    

 البنك

الاشخاص ذوي العلاقة، أو  الشخصإلى  ماناممبلغ الأ بسديدفي حالة  .3

 الآبي: يسجل القيد

الخاصة به خلال  مانامفي حالة عدم مراجعة صاحب العلاقة لاستلام الأ .4

ه وبحويل أمانابية سوأي بعد انتهاء مدة التقادم( يتم ب)المدة القانونية المحددة لذلك 

 الآبي: ينة العامة وفقاً للقيدنهائي للخء إيرادإلى  المبلغ

 بعد مضي المدة مانامعند مراجعة صاحب العلاقة ومطالبته بمبلغ الأ .5

 حـ/الصندوق××

 حـ/أمانام التوزيع×× 

 بموجب مستند قبض  الخاصة بـ )   ( أمانامعن استلام           

 توزيعحـ/أمانام ال××

 حـ/البنك×× 

( بموجب مستند صرف     الخاصة بـ) مانامعن صرف الأ         

 وبصك

 حـ/أمانام التوزيع××

حـ/الروابب والمكأفام المعادة إلى الخءينة ×× 

(1()07()03()09) 

 

 ( لعدم مراجعته لاستلامها بموجب مستند قيد   الخاصة بـ)سوية الأمانام عن ب         
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نهائي(، في  إيرادإلى  الموقوفة وبحويل المبلغ مانامأي بعد بصفية الأ)القانونية 

مبلغ أي  لأن المبلغإعادة  هذه الحالة لابد من استحصال موافقة وزير المالية على

لايحق للوحدة الحكومية التصرف به الا بعد استحصال موافقة وزير  إيراديقيد ك

المبلغ وكما بم بوضيح ذلك في إعادة  ة علىصدور قرار من المحكمأو  المالية

 ام العامة.يرادالفصل الخاص بالمحاسبة عن الإ
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 (:5مثال )

بي بعض العمليام المالية التي بمت في وزاربي البيئة والصحة خلال الآ

 :2015السنة المالية 

دينار بموجب مستند  200000دفع محاسب وزارة البيئة مبلغ  8/11في  .1

ارة الصحة عن صرف مكأفام لاربع موظفين من وزارة صرف وبصك لامر وز

 الصحة لمشاركتهم في مؤبمر حماية البيئة الذي اقامته وزارة البيئة.

استلم امين الصندوق في وزارة الصحة مبلغ الصك المرسل  12/11في  .2

المبلغ في الحساب الجاري لدى البنك  أودعمن وزارة البيئة بموجب مستند قبض، و

 في نفس اليوم.

ة باعادة صرف مبلغ الصك المرسل صحقام محاسب وزارة ال 22/11في  .3

من وزارة البيئة والخاص بمكأفام الموظفين الاربعة بموجب مستند صرف 

 وبصك.

 :المطلوب

في سجلام أعلاه  بسجيل القيود المحاسبية المتعلقة بالعمليام الواردة في. 1

ً ع .ووزارة الصحة البيئةة وزار  الآبي: مالي والمحاسبي بضمنالدليل البأن  لما

 اسم الحساب
نوع 

 الاستمارة

نوع 

 النفقة

بفاصيل  نوع مادة فصل

 النوع

 01 01 04 06 01 2 م مكافآ

 

 ماناملحساب الأفي سجلام وزارة الصحة  ستاذسجل الأإلى  الترحيل. 2

 .)حسب نوعها( فقط مع إيجاد الرصيد
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 الحل 

 ( 1المطلوب )

 سجلام وزارة الصحة  ئة سجلام وزارة البي التاريخ

8/11 

   (01()01()04()06()01()2)حـ/مكأفام 200000

 حـ/البنك 200000 لا يسجل قيد

عن صرف مكافام لاربع موظفين من وزارة الصحة 

 بموجب مستند صرف وبصك

12/11 

  

 لا يسجل قيد

 لصندوقاحـ/ 200000

 مانام التوزيعأحـ/ 200000

رقم )          ( من وزارة عن استلام الصك الم

 البيئة بموجب مستند قبض

  

 حـ/ البنك 200000

 حـ/ الصندوق 200000

 عن قيد الايداع

 لا يسجل قيد 22/11

 أمانام التوزيع         حـ/ 200000

                     البنك حـ/ 200000

عن اعادة صرف الامانام الخاصة بالموظفين 
 مستند صرف وبصك الاربعة بموجب

 

 

 ( 2المطلوب )

 سجلات وزارة الصحة

 حـ/ امانام التوزيع
 12/11      حـ/ الصندوق   200000 22/11       حـ/ البنك     200000

200000       200000   
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 صفر  الرصيد       
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 الثاني عشرالفصل  أسئلة

 : مالمقصود بالمصطلحام الآبية:السؤال الأول

 ،اميرادضمان بحصيل الإ أمانام ،مدة التقادم، مانامالأ  

 أمانامالتنفيذ،  أمانامالتوزيع،  أمانامالضرائب،  أمانام

 صندوق بقاعد موظفي الدولة.

  

بسمام معينة بميءها عن غيرها  مانامبتميء حسابام الأ» السؤال الثاني:

 «من الحسابام الأخرى التي بفتح ضمن المحاسبة الحكومية

 .الأمانام سمامارة مبيناً العبهذه ناقش 

 

 .مانامية لاستخدام حسابام الأساسوضح القواعد الأالسؤال الثالث:  

 

نها من صندوق بقاعد موظفي الدولة بأ أمانامبتميء »: السؤال الرابع

ناقش هذه .  «الحسابام الدائنة التي لابتقادم بمضي المدة

 العبارة.

 

بية المستخدمة لتثبيت القيد بتنوع المستندام المحاس» :السؤال الخامس

وكذا الحال بالنسبة  مانامالمحاسبي الخاص بتحصيل الأ

ً المستندام المحاسبية  .   «لتصفيتها ناقش ذلك مبينا

 المستخدمة في كل حالة.
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في مجموعام رئيسة ومجموعام  مانامب حسابام الأ: بوّ السؤال السادس

ً للدليل المالي والمحاسبي ال به وزارة درصذي أفرعية وفقا

 .2013في عام  المالية

 

عملية استلام مبلغ الضريبة فإن  في ظل الحالة الاعتيادية،»السؤال السابع: 

نهائي للخءينة العامة للدولة، لكن في  إيرادأن يكون  يفترض

   .«اميرادبدلاً من الإ أمانامحالام معينة يتم ببويب المبلغ ك

 علل ذلك.

 

يرهر ضمن التقارير المالية السنوية  مانامالأهل أن حساب السؤال الثامن: 

بفصيلي على مستوى كل حساب فرعي أم  إجماليكحساب 

أم  وهل ان ظهوره يكون بالمجاميع ؟ماناممن حسابام الأ

 ذلك بالتفصيل. وضحالأرصدة؟ 

 

 وضح المعالجة المحاسبية للحسابام الآبية:السؤال التاسع: 

 التوزيع. أمانام . أ

 ة.متنوعأخرى  أمانام . ب

 صندوق بقاعد موظفي الدولة. أمانام . ج

 

ام يرادضمان بحصيل الإ أمانامالاختلاف بين أوجه  حدد السؤال العاشر:
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 الشخصية. ماناموالأ

بوزيع، فما  أماناماستلام الوحدة الحكومية مبلغ ك عند السؤال الحادي عشر:

المحاسبي اللازم لكل حالة من الحالام  جراءهو الإ

 الآبية:

 خلال المدة القانونية المحددة. مانامالشخص بمبلغ الأ عند مطالبة .1

انتهاء المدة القانونية المحددة وعدم مراجعة الشخص لاستلام مبلغ  .2

 .مانامالأ

في حالة مطالبة الشخص بالمبلغ بعد مضي المدة القانونية وعدم  .3

 المبلغ.إعادة  استحصال موافقة وزير المالية على

بعد مضي المدة القانونية وبم استحصال  في حالة مطالبة الشخص بالمبلغ .4

 المبلغ.إعادة  موافقة وزير المالية على

 

بعض العمليام المالية التي بمت في الهيئة العامة الآبي  السؤال الثاني عشر:

 :2015للضرائب/ فرع بغداد الجديدة خلال السنة المالية 

جارة بم حساب مقدار الضريبة على ارباح شركة النهرين/ لت 18/5في  .1

دينار، ولم بقتنع الشركة بمقدار  2300000الأجهءة الكهربائية للسنة السابقة بمبلغ 

 الضريبة لاعتقادها بانه مبالغ فيه.

استلم امين الصندوق من شركة النهرين مبلغ الضريبة المقدرة  20/5في  .2

المبلغ في الحساب الجاري لدى  أودعوالمفروضة عليها بموجب مستند قبض و

 صباح اليوم التالي.البنك في 

بقدمت شركة النهرين باعتراض لدى الهيئة التميءية في الهيئة  21/5في  .3
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 العامة للضرائب حول مقدار الضريبة المفروضة عليها.

 

مقدار بأن  صدر قرار الهيئة التميءية في الهيئة العامة للضرائب 2/7في  .4

 دينار. 2140000الضريبة الواجب فرضها على ارباح شركة النهرين هي 

الخاصة بشركة النهرين واعادة المبلغ المتبقي  مانامية الأسوبم ب 5/7في  .5

 بموجب مستند صرف وبصك.

 المطلوب:

بسجيل القيود المحاسبية اللازمة في سجلام الهيئة العامة للضرائب /فرع  .1

 بغداد الجديدة.

 إيجادمع  ()حسب نوعها ماناملحساب الأ ستاذسجل الأإلى  الترحيل .2

 الرصيد.

 

ثبت القيود المحاسبية الخاصة بكل حالة من الحالام : السؤال الثالث عشر

اختلاف المعالجة في كل حالة  أسبابالآبية ثم ناقش 

 عن الأخرى:

دينار عن الضريبة  760000استلم أمين الصندوق مبلغ الحالة الأولى: 

فيتها المفروضة عن ارباح شركة القيروان التجارية للسنة الحالية والتي بم بص

 خلال هذه السنة.

دينار عن الضريبة  760000استلم أمين الصندوق مبلغ الحالة الثانية: 

 المفروضة على أرباح شركة القيروان التجارية للسنة السابقة.
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دينار كمبلغ بقديري من  760000استلم أمين الصندوق مبلغ الحالة الثالثة: 

للسنة السابقة والتي لم يتم شركة القيروان التجارية على حساب ضريبة الدخل 

 التحاسب عليها بعد لعدم اكتمال الحسابام الختامية الخاصة بالشركة للسنة السابقة.

 

 أنه: علمتإذا  :السؤال الرابع عشر

متنوعة في سجلام أخرى  أمانام سابكان رصيد ح 30/4/2015في  .1

صلة من المح مانامدينار وهو يتعلق بالأ 50000مستشفى النعمان دائن بمبلغ 

 مستشفى للعلاج.الالمريض أيسر عن رقوده في 

 أجورخرج المريض ايسر من المستشفى وبلغت  2015/ 3/5في  .2

 دينار. 62000المعالجة مبلغ 

 المطلوب: 

الخاصة بالمريض  مانامية الأسوالمحاسبي المناسب لت جراءماهو الإ .1

 ؟ايسر

 إيجادمتنوعة مع أخرى  أماناملحساب  ستاذسجل الأإلى  الترحيل .2

 الرصيد الجديد.

 

بعض العمليام المالية التي بمت في مديرية الآتي  :السؤال الخامس عشر

 :2015بنفيذ الكرادة خلال السنة المالية 

دينار من هيئة  180000استلم امين الصندوق صك بمبلغ  21/4في  .1

تند المعاهد الفنية عن استقطاع النفقة الشرعية الخاصة بالسيدة ندى، وبم بنريم مس

 المبلغ في الحساب الجاري لدى البنك في صباح اليوم التالي. أودعقبض بالمبلغ و



 المحاسبة عن حسابات الأمانات :الثاني عشرالفصل 

 

509 

دينار بموجب مستند قبض  231000استلم امين الصندوق مبلغ  23/4في  .2

من المستأجر اياد عن القسط المتعلق بتعويض الاضرار التي بسببها في العقار 

 الجاري لدى البنك في نفس اليوم.المبلغ في الحساب  إيداعوبم  ،العائد للسيد اثير

 

الخاصة بالسيد اثير بموجب مستند صرف  مانامبم دفع مبلغ الأ 6/5في  .3

 وبصك.

دينار من هيئة  180000استلم امين الصندوق صك بمبلغ  28/5في  .4

المعاهد الفنية عن استقطاع النفقة الشرعية الخاصة بالسيدة ندى، وبم بنريم مستند 

 بلغ في الحساب الجاري لدى البنك في نفس اليوم.الم أودعقبض بالمبلغ و

المتعلقة بالنفقة الشرعية للسيدة ندى  مانامبم دفع مبلغ الأ 16/6في  .5

 بموجب مستند صرف وبصك. 2015ايار/ و لشهري نيسان

 المطلوب: 

في أعلاه  بسجيل القيود المحاسبية الخاصة بالعمليام المذكورة في .1

 سجلام مديرية بنفيذ الكرادة.

 إيجادفقط )حسب نوعها( مع  ماناملحساب الأ ستاذسجل الأإلى  لترحيلا .2

 الرصيد.

 

بعض العمليام المالية التي بمت في كلية الآبي  :السؤال السادس عشر

والاقتصاد/ جامعة بغداد خلال شهر كانون  دارةالإ

 :2015الأول/

 دارةبإسم كلية الإ 9506استلم امين الصندوق الصك المرقم  1/12في  .1
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دينار من هيئة المعاهد الفنية عن مكافآم  800000الاقتصاد/ جامعة بغداد بمبلغ و

اربع بدريسيين لتقييمهم بحوث برقية أسابذة من الهيئة، وبم بنريم مستند قبض 

 المبلغ في الحساب الجاري للكلية لدى البنك في نفس اليوم. أودعبالمبلغ و

ستلم من هيئة المعاهد صرف مبلغ الصك المإعادة  بم 2015/ 15/12في  .2

 الفنية بموجب مستند صرف وبصك لأمر التدريسيين الأربعة.

 : المطلوب 

في سجلام أعلاه  بسجيل القيود المحاسبية الخاصة بالعمليام الواردة في .1

 والاقتصاد/ جامعة بغداد. دارةكلية الإ

 إيجادفقط )حسب نوعها( مع  ماناملحساب الأالى سجل الأستاذ  الترحيل .2

 يد.الرص

 ً   الآبي: الدليل المالي والمحاسبي بضمنبأن  علما

 ام العامةيرادالإ

 اسم الحساب
نوع 

 الاستمارة
 النوع المادة العدد

بفاصيل 

 النوع

  01 01 02 1 الضريبة على شركام القطاع الخاص

  05 01 02 1 المهن/ الأفراد و الأعمال أصحابالضرائب على 

والعيادام  المعالجة في الغرف الخاصة أجور

 المتخصصة

1 08 02 01 02 

 النفقام العامة

 

 اسم الحساب

نوع 

 الاستمارة

نوع 

 النفقة

بفاصيل  نوع مادة فصل

 النوع
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 01 01 04 06 01 2 مكافآم
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 المصادر

 الوثائق الرسمية: :أولاً 

 .2005جمهورية العراق، دستور جمهورية العراق،  .1

 المعدل. 2004لسنة    95قم  المالية والدين العام ر دارةقانون الإ .2

 .2015قانون الموازنة العامة الابحادية لجمهورية العراق للسنة المالية  .3

 .المعدل1982 لسنة  113قانون ضريبة الدخل رقم  .4

 المعدل. 1981لسنة 114قانون الرسوم العدلية رقم  .5

 المعدل. 1980لسنة  38السفر رقم و قانون مخصصام الإيفاد .6

 .2015يمام بنفيذ الموازنة العامة للسنة المالية وزارة المالية، بعل .7

دائرة المحاسبة، النرام المحاسبي الحكومي اللامركءي،  –وزارة المالية  .8

مراجعة ليلى شلال موسى العاني ود. حسن عبد المنعم الخطاب، بغداد، 

2013. 

 .2013وزارة المالية، الدليل المالي والمحاسبي في العراق، بغداد،  .9

 ً  كتب العربية:ال :ثانيا

الحداثة، إلى  أحمرو، اسماعيل حسين، المحاسبة الحكومية من التقليد .1

 .2003الطبعة الاولى، دار المسيرة للنشر والتوزيع والطباعة، عمان، 

اسماعيل، اسماعيل خليل، عد ، نائل حسن، المحاسبة الحكومية، دار  .2

 .2010اليازوري للنشر والتوزيع، عمان، 

سبة الحكومية الفعالة، برجمة حسن بن عبد الرحمن بريكماند، أ، المحا .3

 .1999العامة، الرياض،  دارةباحص، معهد الإ

الجليلي، مقداد أحمد، زكو، فؤاد سليمان، الشاوي، محمد طاهر،  .4

 .2000المحاسبة، دار الكتب للطباعة والنشر، طبعة ثانية، الموصل، 

المحاسبة  العلمية والعملية في صولالحجاوي، حسام ابو علي، الأ .5
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 .2004الحكومية، دار الحامد للنشر والتوزيع، عمان، 

المحاسبة  أصولحماد، أحمد هاني، بحيري، حصة محمد أحمد البحر،  .6

 .1990الحكومية، دار ذام السلاسل، الكويت، 

زنكنة، اسامة رشيد سلمان، النرام المحاسبي في الوحدام الحكومية  .7

عة الأولى، دار دجلة، عمان، الطب -دراسة بطبيقية –ومجالام بطويره 

2008. 

السلطان، سلطان المحمد، ابو المكارم، وصفي حسن، المحاسبة في  .8

الوحدام الحكومية والتنريمام الاجتماعية الاخرى، دار المريخ للنشر، 

 .1990الرياض، 

النررية والعملية للمحاسبة الحكومية  صولسلوم، حسن عبد الكريم، الأ .9

العراق، دار الكتب للطباعة والنشر، بغداد، مع التطبيقام لجمهورية 

2001. 

شرويدر، ريتشارد، كلارك، ماربل، كاثي، جاك، نررية المحاسبة،  .10

بعريب خالد علي أحمد كاجيجي وابراهيم ولد محمد فال، دار المريخ 

 .  2012للنشر، المملكة العربية السعودية، 

ى، ذام الشيرازي، عبا  مهدي، نررية المحاسبة، الطبعة الاول .11

 .1990السلاسل للطباعة والنشر، الكويت، 

الصابري، فاضل كامل عودة، المحاسبة الحكومية، الطبعة الاولى،  .12

 .1998مكتب مازن السعد، بغداد، 

الأسس العامة للنرام  -الصائغ، حنا رزوقي، المحاسبة الحكومية .13

الحسابام الحكومية في العراق،  أنواعالمحاسبي الحكومي مع بحديد 

 .1976ءء الأول، الطبعة الرابعة، بغداد، الج

المالية العامة، مطبعة  إدارةالصائغ، حنا رزوقي، المحاسبة الحكومية و .14

 .1989الءمان، بغداد 



 المصادر

 

515 

عبد الجليل، بوفيق، البدور، خالد، المحاسبة الحكومية، الشركة العربية  .15

 .2009المتحدة للتسويق والتوريدام، 

منشآم غير الهادفة للربح، الطبعة عبد الله، خالد امين، محاسبة ال .16

 .2010الاولى، زمءم ناشرون وموزعون، الأردن، 

حسابام أو  ماهر موسى، محاضرام في المحاسبة الحكومية ،العبيدي .17

 .1984الموازنة، مطبعة  المعارف، بغداد، 

الطبعة الثانية، دار  ،الموازنة العامة أصولعصفور، محمد شاكر،  .18

 .2009والطباعة، عمان، المسيرة للنشر والتوزيع 

يام المحاسبة الحكومية، الطبعة أساسالعواد، اسعد محمد علي وهاب،  .19

 .2012دار  الكتب، كربلاء المقدسة، العراق،  ،الاولى

فريح، عبيد محل، السعبري، ابراهيم، عبد موسى، المحاسبة الحكومية،  .20

 .1992دار الحكمة للطباعة والنشر، بغداد، 

جامعة  ،المحاسبة، برجمة رياض العبد للهفيرنون، نررية  ،كام .21

 . 2000الموصل، دار الكتب للطباعة والنشر، الموصل، 

لارسن، جون، موسش،ن، المحاسبة المتقدمة، الجءء الثاني، برجمة  .22

وصفي ابو المكارم وكمال الدين سعيد، دار المريخ للنشر، الرياض، 

1998. 

دار  ،ة الاولىمحمود، رأفت سلامة، المحاسبة الحكومية، الطبع .23

 .2011المسيرة للنشر والتوزيع، عمان، 

ميجس، فالتر، ميجس، روبيرم، المحاسبة المالية، برجمة وبعريب  .24

وصفي عبد الفتاح ابو و سلطان بن محمد السلطان ومحمد هاشم البدوي

 .2009المكارم، دار المريخ للنشر، المملكة العربية السعودية،

مع دراسة  -مدخل معاصر -الحكومية الناغي، محمود السيد، المحاسبة .25

لدولة الامارام العربية المتحدة، الطبعة الاولى، مكتبة الفلاح، الكويت، 
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1984. 

الهامي، محمد عادل، السقا، السيد أحمد، المحاسبة الحكومية والمحاسبة  .26

المكتبة العصرية، كلية التجارة،  ،-مدخل معاصر –الاقتصادية القومية 

 .2009-2008جامعة طنطا، مصر، 
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 ثالثاً: الاطاريح والرسائل:

الشايع، عصام حميد داخل، بقويم الدليل المحاسبي لحسابام الدولة  .1

دراسة بطبيقية في مديرية المرور العامة،  –وبصميم أنموذج جديد للدليل 

 –مجلس المعهد العالي للدراسام المحاسبية والمالية إلى  بحث مقدم

 .2003جامعة بغداد، بغداد، 

 بعاً: الأخرى:را

ورشة عمل حول  ،الابروشي، سامي، دورة الموازنة العامة في العراق .2

 .2008في العراق،  2008موازنة العام  إقرارإعداد و

الءهاوي، سيروان عدنان ميرزا، الرقابة المالية على بنفيذ الموازنة  .3

بغداد،  ،الدائرة الإعلامية في مجلس النواب ،العامة في القانون العراقي

2008. 

 المصادر الانكليزية:
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– for – profit Accounting – concepts and practices, Fifth, Edition, 

John , Wiley & Sons, Inc.,2011. 

3. Wilson, Earl R. , Kattelus. Susan C., Reck, Jacqueline L., 

Accounting For Governmental and Nonprofit Entities, Fourteenth, 

Edition, McGraw – Hill, Irwin, 2007. 

 

  
  



 المصادر

 

518 

  

 



 المصادر

 

519 

  (1)أن +++++بعدالموضوع الثاني  708-75ص

  

 

 

 

 أنا وأبو الفرج الأصفهاني 

 في بستان الحسن بن هاني

 

 خالص محي الدين

24/11/2015 

 

  (2)بعد أنالموضوع الثاني  623-75ص

                                                           

(1)   

(2)   
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